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 Los originales para su publicación y correspondencia se remitirán a la dirección de 

la revista:  

laboretconstantia@segeheca.com 

 La revista Labor et Constantia acoge trabajos de investigación originales e inéditos 

relativos a las ciencias genealogía y heráldica o afines. Se editará dos veces al año, 

 El plazo de entrega de originales es hasta el día 15 de mayo y 15 de octubre para 

cada edición. Los originales no excederán de las 25/30 páginas, con fuente Agaramond de 

12 puntos e interlineado de 1,5 líneas sin espaciado anterior ni posterior. Asimismo, las 

reseñas deberán tener como máximo un total de 5 páginas. El Consejo de Redacción podrá 

determinar la publicación de propuestas que excedan el límite de páginas si lo estima de 

interés. 

 Los artículos habrán de tener un resumen y título en inglés y en castellano, de no 

más de 10 líneas, y de unas palabras clave en ambos idiomas, no superiores a 5. Bajo el 

título, los trabajos deben indicar el nombre del autor, una dirección de correo electrónico 

operativa y la entidad a la que pertenezca, si fuera el caso.  

 A efectos de cotejo, se debe enviar también un archivo pdf del documento 

presentado. Y los documentos editables se admiten en cualquier versión de Word (Word 97 

o posteriores), OpenOffice y LibreOffice. Las imágenes, tablas y gráficas externas y, en 

general, cualquier documento inserto que haya sido generado fuera del procesador de texto 

debe adjuntarse como archivo aparte en dos formatos: la extensión propia y como imagen 

(png o jpg).  

 Debe tenerse en cuenta, como normas generales, lo siguiente: 

1) No se dividirán las palabras al final de la línea ni se forzarán los saltos de páginas.  

2) Se preferirán las comillas españolas (« »), y dentro de estas las comillas inglesas (“ ”).  

3) Las citas que sobrepasen las cinco líneas irán en párrafo sangrado y aparte.  

4) Las llamadas a notas al pie precederán siempre al punto o a la coma correspondiente.  

 En general, para las referencias bibliográficas se usará el sistema americano con 

bibliografía final y referencia a dicha bibliografía en el cuerpo del texto o en las notas. Las 

notas a pie de página serán sólo aclaratorias y se incluirán dentro del texto aquellas en las 

que solo se cite el autor, año y página, v.g.: (Verde López, 2022: 21-23).  

 Para las citas se tendrá en cuenta lo siguiente:  
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a) Los libros: Verde López, J. Á. (2022): Cantando bajo la lluvia, Santa Cruz de Tenerife: 

Ediciones Calima. 

b) Los artículos de revistas: Verde López, J. Á. (2022): «Sin ideas», Boletín Histórico 32, pp. 

36-53. 

c) Los capítulos de libro: Verde López, J. Á. (2022): «Invención», en Cantando bajo la lluvia, 
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Archivísticas: la referencia en el cuerpo del texto seguirá el ejemplo indicado (Verde 
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Fotográficas: Nombre del fotógrafo, pie o título de la fotografía, medidas de las 

fotografías, año y lugar de realización. 

 Entrevistas: Nombre(s) y apellido(s) del o los entrevistadores, nombre(s) y 

apellido(s) del o los entrevistados, lugar y fecha con día, mes y año. 
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Webgráficas: la referencia en el cuerpo del texto seguirá el ejemplo indicado (Verde 

López, 2022: 21-23) y en la bibliografía final el siguiente: Verde López, J. Á. (2022): 
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PRESENTACIÓN/INTRODUCTION 

 

  

 Labor et constantia es una revista científica que tiene la función de servir de canal de 

difusión y divulgación las propuestas, investigaciones y trabajos, así como los avances que 

se puedan producir, sobre genealogía, heráldica, historia familiar y otras ciencias afines, para 

lo que cuenta con normas básicas de publicación que, con carácter general, dan sustento a 

sus fines. 

 Sin embargo, ha de tener capacidad y flexibilidad suficientes para atender, de forma 

coherente aquellas solicitudes de publicación que superen, ampliamente los límites formales 

preestablecidos, como es el caso de la propuesta que ocupa este número: los Sesma. 

 Sus autores nos presentan un estudio dividido en tres partes, claramente 

diferenciadas, que constituye una contribución original en el que nos presentan la reconstrucción 

detallada y exhaustiva del linaje de los Sesma que puede servir de herramienta para otros trabajos, en el 

que se realiza, además, un impresionante esfuerzo de reconstrucción genealógica, para el que se ha 

consultado numerosos fondos documentales. 

 Por todo ello, aunque es habitual distribuir en números sucesivos distintos capítulos 

de un mismo trabajo, en este caso, consideramos que, su por la extensión de cada sección y 

su propio interés, lo ideal es su publicación íntegra. Esperamos que, tras su atenta lectura, 

coincidan con nuestro parecer. 
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Resumen 

Reconstrucción genealógica de las principales líneas de la familia Sesma, originaria de Corella, en 

Navarra y que pasaron a diferentes espacios de la Península Ibérica y Nueva España-México, con 

aspectos biográficos de muchos de sus integrantes. 

Palabras clave: Genealogía, Sesma, Corella, Navarra, Biografía, Nobleza 

 

Abstract 

Genealogical reconstruction of the Sesma family, established in Corella, Navarra; that emigrated to 

different areas in Spain and in New Spain, with biographical aspects of many of its members. 

Key words: Genealogy, Sesma, Corella, Navarra, Biography, Nobility 

 

INTRODUCCIÓN 

                                                           
1 El presente trabajo tiene como antecedentes la investigación sobre los Sesma navarros realizada por Dolores Duque de Estrada, y 

publicada en el grupo yahoo Genealogía vasco Navarra; la identificación de varias líneas de los Sesma establecidas en México y 
entresacadas de la obra inédita de José Ignacio Conde y Javier Sanchiz Dignidades y Títulos Nobiliarios en Nueva España y la investigación en 
los archivos parroquiales madrileños, así como en el Archivo General de Palacio, Sección Registro, Real Estampilla (referidas como Real 
Estampilla) de José Miguel Mayoralgo y Lodo, Conde de los Acevedos. Este núcleo fue ampliándose con la compilación de la 
información que proporcionan José Luis de Arrese (1977: 1669-1689) en Colección de Biografías Corellanas; Faustino Menéndez Pidal y 
Navascues (1958: 63-67) en el tomo tercero de la obra Armería y Nobiliario de los Reinos de España, obra publicada por el Instituto 
Internacional de Genealogía y Heráldica; la contenida en Genealogía de Navascues y sus enlaces, del mismo autor (1959), los expedientes de 
Guardiamarinas y los de caballeros de Órdenes Militares de los Sesma; y el trabajo de búsqueda de partidas sacramentales a través del 

portal https://www.familysearch.org. Algo avanzadas nuestras pesquisas y por un azar del destino y de internet aparecieron en 

escena en el año de 2003 María José Fernández Prada y su padre Agustín Fernández Virto (q.e.p.d.), quienes, con su conocimiento, 
generosidad y empeño, y apoyados en el archivo familiar de los Sesma y Virto de Vera completaron y corrigieron este trabajo y nos 
abrieron sin límites sus fondos documentales. Nuestra deuda de gratitud a ellos. 
2 Agustín Fernández Virto (1914-2006), fue un gran conocedor de la historia de Corella, en Navarra, localidad en donde se desempeñó 

como director del Museo de Arte Sacro de la Fundación Arrese. Personaje muy estimado por sus contemporáneos y de una exquisita 
generosidad. Publicó varias de sus investigaciones, la mayor parte de ellas en periódicos y revistas, así como una breve Historia del 
Corella de Filipinas. Gracias a su tesón e interés se conservó el inmenso archivo de los Sesma. 

https://www.familysearch.org/
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Los Sesma, al igual que ocurriese con otras familias navarras de negociantes encumbrados en corte, 

consiguieron trascender en importancia social y económica más allá de su lugar de origen. Sus 

descendientes ocuparon lugares decisivos en la administración, el ejército y los negocios. Una 

dilatada sucesión, unida a una selectiva política matrimonial fueron factores decisivos para 

conseguirlo.  

Ana Zabalza Seguín (2020: 13-50) en un reciente estudio analiza la exitosa carrera de una 

línea de los Sesma (la más conocida y que descienden de Agustín de Sesma y Sierra) y en él 

determina las bases materiales de su despegue, los contactos de los que se valieron para pasar el 

estrecho marco local al imperial, así como las decisiones que propiciaron esponsales, enlaces y las 

carreras de los hijos. Zabalza Seguín ha continuado abordando a estos Sesma como parte de la elite 

local en posteriores trabajos3. Familia que, como ocurriese décadas atrás, ha sido mencionada por 

otros investigadores en sus trabajos 4, si bien en todos ellos, por no ser su intención, no existe una 

sistemática recopilación genealógica, que ubique correctamente a los actores sociales de la familia 

junto con aquellos otros que pasaron su existir sin honores y sin aparente trascendencia social. 

Subsanar esta laguna historiográfica es nuestro objetivo, conscientes de que otras veces la pérdida 

del apellido Sesma en la descendencia, que se da por tratarse de líneas femeninas, impide que los 

estudios con los que contamos hayan reparado en individuos que, asimismo, pertenecen al grupo 

consanguíneo. 

Los estudios sobre reconstrucción familiar han proliferado en las últimas décadas teniendo 

como autores a alguien de la propia familia, y gracias a la facilidad de publicar en editoriales 

eminentemente comerciales y bajo demanda. Junto a esas “ediciones de autor”, las recopilaciones 

respaldadas en un dictamen académico no son abundantes. Trabajos como el de los Sánchez 

Arjona5, el de los Monterde y Antillón6, los Beaumont 7, o el de los Brizuela 8, por citar unos pocos, 

no abundan. La historiografía, no obstante, parece decantarse de manera preferente, por estudios y 

análisis basados en la biografía colectiva, muchas veces no reconociendo que gracias a las 

reconstrucciones familiares específicas es posible realizar los estudios prosopográficos. 

El impacto y la atención de los estudios genealógicos es  muy dispar territorialmente 

hablando. Así Andalucía, a diferencia de otras comunidades autonómicas, cuenta con recopilaciones 

extensas para la Baja Edad Media y los inicios de la Edad Moderna como las enfrentadas por Juan 

Gil (2000), Rafael Sánchez Saus (1989), Tomás Márquez de Castro (1981), o Jorge Valverde Fraikin 

(1991), en donde la condición religiosa o nobiliaria han sido el factor aglutinante, para desarrollar 

                                                           
3 Zavalza Seguin, A (2021a: 305); (2021b: 1788-1789). 
4 Domínguez Cavero, B y Alfaro Pérez, F.J. (2001: 233-287). Andujar Castillo, F. (2004: 430-433 y 451), Hernández Escayola, M. C. 

(2004: 496-499), Aramburuzabala Ortiz de Zárate, Y. (2009: 34-35); Imizcoz Beunza, J. M. y Bermejo Mangas D. (2016: 517); Floristán 
Imízcoz, A. (2005: 188, 195). 
5 Salazar y Acha, J. (2001). 
6 Sanchiz Ruiz, J y Conde, J.I. (2005-2006). 
7 Garrido Yerobi, I. (2007). 
8 Alos, F y Duque de Estrada, D (2009). 
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los estudios de las familias contempladas. En Canarias, donde existía una recopilación de familias 

con origen noble, gracias a los trabajos de Francisco Fernández de Bethencourt (1952-1967), los 

últimos años está habiendo un desarrollo extraordinario en la divulgación de fuentes primarias que, 

sin lugar a duda, redundará en posteriores estudios donde el grupo familiar será el hilo conductor 9. 

Navarra espacio donde se originan los Sesma, presenta un dispar escenario: un nutrido volumen de 

recursos genealógicos de partidas sacramentales10, estudios generales sobre familias como los de 

Aurelio Erdozain (1995-2017), estudios prosopográficos como los de Rafael Guerrero Elecalde 

(2012), José María Imízcoz (1996), estudios casuísticos de familias navarras como el ya mencionado 

de los Beaumont, y espacios en internet como el de http://www.antzinako.org en donde se han 

desarrollado algunas genealogías. 

Por nuestra parte, con este trabajo, pretendemos enriquecer el conocimiento sobre una más 

de las familias navarras. Para ello hemos iniciado con los aspectos etimológicos, y heráldicos del 

apellido Sesma, y abordamos a continuación la genealogía de las diferentes ramas. Las fechas de 

bautismo, matrimonio y defunción remiten a las partidas de dichos sacramentos y en su mayoría se 

obtuvieron a partir de la consulta de las indexaciones realizadas por familysearch. Otras referencias 

a documentación de archivo se consignaron en nota a pie de página. 

 

 

 

 

No hay tratadista genealógico que tenga dudas en considerar al apellido Sesma, como navarro, la 

mayoría consigna como probable origen topónimo el lugar así llamado en la merindad de Estella. 

Hay discrepancia respecto a su etimología, desde las interpretaciones de ser una variante de Ezama 

<ez, iz, «junco» y sufijo locativo –ama: «juncal» que recoge entre otros Gutierre Tibón (1988: 224), 

a otras que lo vinculan al vocablo castellano «sesma: La sexta parte de cualquier cosa» (Diccionario de 

Autoridades, 1984: v. 3, t. VI). Aurelio Erdozain (s.f.: v. 9, p. 172) dice que «el apellido Sesma es uno 

de los más corrientes y antiguos de Corella, pero la rama más ilustre se desgajó del tronco común 

para afincarse en Cintruénigo, posiblemente a finales del siglo XIV o principios del XV, pues en el 

empadronamiento de 1366 no aparece todavía este apellido entre los vecinos de dicha villa»
11

. 

                                                           
9 Una muestra de ello es el trabajo colectivo realizado en la SEGEHECA, en torno a la obra de Tomás Cruz García, Genealogías del municipio 

de Candelaria en Tenerife, Le Canarien, 2022. 
10 Indexadas por Familysearch. 
11 Obra en la que Agustín Fernández Virto colaboró asimismo a través de una nutrida correspondencia (1995-1999). Sobre el autor anotó 

Fernández Virto lo siguiente: «ejerció muchos años como químico en Bilbao y, al jubilarse, vivía entre esa capital y Sangüesa de donde era 
natural. Estudió Heráldica en Madrid y Paleografía en la Universidad de Deusto. Lamenté mucho su fallecimiento, primero y principal 
por ser amigo y buena persona, y, segundo, porque todo el material que le envié sobre los Virto de Vera habría de ir en el tomo X que 
quedó pendiente de publicar. Su hermano José-Gabriel, fue notario de Pamplona y murió el 13 de octubre de 1998. Tenían también, 
además de otros, dos hermanos jesuitas, Javier y Luis». Once años después de la muerte de Agustín se publicó el referido tomo X, sin que 
en él se recogiese que la información contenida fue proporcionada por Fernández Virto. 

http://www.antzinako.org/
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García de Sesma es el personaje corellano que hemos conseguido documentar con mayor 

antigüedad, y en enero de 1406 fungía como clavero del recibidor de la Ribera (Archivo General de 

Navarra, Contos, citado por Idoate, 1964: 229, n. 1122 y 1123), coetáneo suyo fue Martín García de 

Sesma, recaudador de rentas reales en Corella (AGN, Contos, citado por Idoate, 1964: 231, n. 1138 y 

234, n. 1155). En el siglo XVI el apellido se encontraba ya presente por generaciones en localidades 

como Corella, Tudela y Cintruénigo y aparentemente recién avecindado en otras localidades como 

Miranda de Arga12 o Alfaro, en donde Juan de Sesma a finales de siglo (1594) había ocupado ya el 

cargo de abad de la parroquial de Nuestra Señora del Burgo. Para el siglo XVII diferentes 

individuos apellidados Sesma se habían avecindado en San Miguel Cárcar, Mélida, Mendavia, 

Puente la Reina, Valtierra13, Villafranca, Falces, y Allo, entre otras poblaciones. En 1607 Martín de 

Sesma fue procurador de Corella para las Cortes de Pamplona. A fines de dicho siglo Juan de 

Sesma, fue beneficiado de la villa de Valtierra y en 1689 canónigo de Orense. La proliferación del 

apellido por gran parte de la geografía peninsular se dio masivamente en el siglo XVIII, centuria, en 

la que una línea de la casa de Corella, emigró inclusive a Nueva España. La red familiar en dicho 

siglo, contaría asimismo con individuos avecindados en la Corte, además de otros puntos 

estratégicos (Bayona, Zaragoza) en lo que constituye a su vez una extensa red comercial, a ello hay 

que sumar el destino militar de gran parte de los miembros de la familia que provocó asimismo una 

presencia dispar por los diferentes reinos de la monarquía. En el siglo XIX, si bien no manteniendo 

el apellido como patronímico, descendientes de la casa de Corella emigraron a Filipinas. 

 La heráldica utilizada del apellido Sesma ha sido variada, los hermanos García Carraffa 

(1967: 79) recogían la dificultad de asignar colores y metales a los diferentes escudos por ellos 

localizados, interpretación en algunos casos todavía no superada. Por su parte Aurelio Erdozain 

(s.f.) en su obra Linajes en Navarra con Escudos de Armas, fotografió y documentó dos piedras armeras 

y ofrece además el probable diseño del blasón utilizado por la línea de Allo que posteriormente se 

avecindó en Hita, población sita en la actual provincia de Guadalajara. 

 Según el anterior autor los originarios de Allo usaron escudo cuartelado sin que se conserve 

identificación de colores y metales: 1° una banda, 2° una S con dos medias lunas y los extremos de 

la S a modo de flecha, 3° un banquillo con tres pies y 4° dos calderas. 

 Julio de Atienza y Navajas (1959: 699) señala, sin indicar la fuente el siguiente blasón: En 

campo de oro, un árbol de sinople, y un lobo, pasante, al pie del tronco14. 

                                                           
12 De la casa de Miranda de Arga procedió doña María Jerónima de Sesma Zeaorrote, casada con don José de Yanguas y Morales, natural 

de Madrid, quienes tuvieron descendencia en Madrid (San Sebastián) entre 1700-1708. 
13 Jerónimo de Sesma y su mujer Mariana Ortiz, vecinos de Valtierra, compraron el 22 de agosto de 1668 una viña ante el escribano Juan 

de Ayarra. 
14 Si bien Aurelio Erdozaín (s.f.) sólo recoge un ejemplo de piedras armeras del apellido Sesma en Corella, Agustín Fernández Virto 

señala la existencia de 3 labras heráldicas. 1. La mencionada en la calle de San Miguel 19, conocida como «Casa de las Cadenas», sobre la 
que abundamos más adelante con cuatro cuarteles correspondientes a los apellidos SESMA, ESCUDERO, SIERRA Y RUIZ DE 
MURILLO; 2. La situada sobre el cabezal del portalón de entrada a la huerta de la casa anterior, en la Placeta de García, número 4, en la 
derruida fachada del palacio plateresco de los Peralta, antes llamado Palacio de Corella y que contiene los cuatro cuarteles anteriores. Y 
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 La casa de Corella y algunas de sus líneas en Tudela y los de Nueva España, en México 

usaron: En púrpura, un águila perchada sobre un corazón de oro. Bordura de sinople cargada de 

ocho veneras de oro. Armas que fueron añadiéndose a otras por diferentes vínculos y/o alianzas y a 

su vez fueron modificándose en diferentes labras heráldicas y memoriales15. 

 Algunos Sesma de Tudela utilizaron por su parte un escudo cortado: 1° de azur, con un 

tronco de gules, y 2° de gules, con una S de oro. Llevando el primer cuartel color sobre color, en 

contra de las leyes heráldicas. 

 Las armas aquí recogidas proceden de la probanza que realizó en 1703 Agustín de Sesma y 

Sierra en el pleito que sustentó contra el fiscal y patrimonial de Su Majestad, contra la villa de 

Suellacabras y don José Morales de Septiem y Montesinos su procurador y contra la ciudad de 

Corella y las villas de Cintruénigo y Lumbier y el licenciado José Sánchez, curador a la sazón de don 

Alejandro Ruiz de Murillo. El original de la misma fue consultado en el archivo de la familia Sesma 

en Corella. 

 En el archivo de D Antonio Porlier y Jaraba, marqués de Bajamar, se conservaba 

otra ejecutoria sobre el apellido Sesma, asimismo afincado en Corella realizada el 10 de 

febrero de 1767 en Zaragoza por Francisco Ydiáquez Móxica y Butrón (Archivo Bajamar, 

Corella: lg. 6, doc. 28)16, con bastante similitud a las armas descritas en la ejecutoria 

anterior. No obstante, a nivel genealógico no ha sido posible la vinculación de los grupos 

familiares que refieren ambas probanzas. 

 

                                                                                                                                                                          
una 3. en la calle Mayor número 35, en el frontis de la casa que en el siglo XVIII correspondiese al mayorazgo de Luis de Sesma y 
Escudero, asimismo con los 4 cuarteles mencionados.  
15 Sobre la heráldica en Corella Cfr. Francisco José Alfaro Pérez, y Begoña Domínguez Cavero (2003). Véase especialmente p. 93-98. 
16 Una copia del cual nos fue facilitada por Agustín Fernández Virto. 
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Fig. 1. Ejecutoria de hidalguía de Agustín de Sesma y Sierra, 1704. Col. particular. 

  

 Respecto a los estudios genealógicos dos orígenes geográficos familiares han sido 

principalmente objeto de atención por parte de los investigadores: Corella y Allo, por 

existir informaciones de filiación y nobleza en varias familias allí asentadas17. Nuestra 

contribución al conocimiento de dichos grupos familiares ha sido realizada desde ambos 

lados del océano Atlántico. Las dos primeras partes de nuestro trabajo se han centrado en 

una de las líneas de la «casa de Corella», concretamente la que fue posible documentar con 

mayor antigüedad y que gira en torno a Agustín de Sesma y Escudero, quien efectuó en 

1703 probanza de nobleza; en ella además de la labor recopilatoria de anteriores estudios 

sacamos a la luz diferentes líneas hasta ahora desconocidas y hemos abundado en muchas 

de ellas de las que apenas existía noticia, gran parte de lo cual como ya referimos en nota 

fue posible por la ayuda y colaboración de María José Fernández Prada y Agustín 

                                                           
17 Durante el proceso de elaboración pudimos consultar información genealógica entonces «en línea» y actualmente desaparecida, sobre 

la familia Sesma que se asentó en la villa de Alfaro en el siglo XIX y que posteriormente emigraron a Torreón, Coahuila, México. Se alojó 

en la siguiente dirección electrónica: www.geocities.com/heartland/flaits/9758/arbol.htm; asimismo consultamos la relativa 

a los Sesma vecinos de Miranda de Arga, recopilación que comenzaba en el matrimonio de Nicolás Sesma y Manuela Rada; y cuya 
dirección electrónica tampoco es ya válida: http://galeon.hispavista.com/zuhaitza/arboles/rey/sesma.htm. 

http://www.geocities.com/heartland/flaits/9758/arbol.htm
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Fernández Virto, depositarios del bagaje documental de esta familia18. Asimismo, 

profundizamos en el aspecto biográfico de muchos de sus integrantes. La extensión de la 

genealogía propició dividir el trabajo en tres partes dedicando las dos primeras a la 

descendencia de los hermanos Sesma y Escudero y una tercera parte, para la genealogía de 

otra línea corellana, la que abordaremos bajo el epígrafe de «línea de Miñano», atendiendo a 

la ejecutoria que del apellido Sesma se conserva en el archivo del marqués de Bajamar, 

misma que fue realizada tras haberse unido por matrimonio Clara Eugenia de Sesma con 

José Miñano, fundando ambos mayorazgos. Tercera parte en la que asimismo aparecerá la 

genealogía de la casa de Allo. En esta última además de la investigación realizada en archivo 

y la concentración de bibliografía secundaria contaremos con la aportación de las 

investigaciones de Javier Gómez de Olea y Bustinza. El resultado de todo ello, es un 

estudio prosopográfico y genealógico que si bien no puede considerarse ni definitivo ni 

menos aún exhaustivo pretende, servir de herramienta para otros trabajos, toda vez que sus 

integrantes ocuparon importantes y destacados puestos en la vida política, social y militar 

tanto en la Península Ibérica como en la Nueva España. 

 

Genealogía de la Casa de Corella. 

Línea de Agustín de Sesma y Sierra (I). 

 

I. GARCÍA DE SESMA. Nació en la ciudad de Corella, Navarra, sobre el año 1455. 

Contrajo matrimonio en Cintruénigo, Navarra con MARÍA PINEDO, natural de dicha 

villa. Fueron vecinos de Cintruénigo y de su matrimonio nacieron: 

1. García de Sesma y Pinedo, que sigue y 

2. Pascual de Sesma y Pinedo, natural de Cintruénigo. Fue beneficiado de la parroquia del 

Rosario de Corella en 1537 y luego vicario de la de San Miguel. 

 

II. GARCÍA DE SESMA Y PINEDO. Natural de Cintruénigo, nació sobre el año 1478. 

Contrajo matrimonio con MARÍA TRINCADO, de la misma naturaleza, hija de una 

                                                           
18 El archivo de la familia de Agustín Fernández Virto (citado en esta obra como Archivo de la Familia Sesma, Corella), «el archivillo» 

como él gustaba llamarlo, posee un material incalculable para el estudio de la familia Sesma, sus vínculos comerciales, las transacciones de 
todo tipo de mercancías, preferentemente las lanas, pleitos, capellanías, testamentos, capitulaciones matrimoniales, además de un sin 
número de cartas tanto de orden privado como comercial que pueden arrojar una gran cantidad de información para muchos y variados 
temas. Si bien no está catalogado, cuando iniciamos la redacción de este trabajo ya se había iniciado un proceso descriptivo de sus fondos 
con la participación de Ana M. Azcona, quien se proponía trabajar a fondo el aspecto comercial de la Casa Sesma. Al poner punto final a 
este trabajo somos conscientes de la necesidad de profundizar en este importantísimo fondo, y en otros dos repositorios documentales: 
el Archivo General de Navarra en donde se encuentra el archivo de la familia Arteta-Sesma y el material inédito que dejó José Luis de 
Arrese y Magra depositado en la que fuera su casa en Corella conocida como «Palacio Arrese». 
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familia hidalga de esta villa. El matrimonio estuvo avecindado en Cintruénigo y eran ambos 

difuntos ya en 1539. Fueron padres de: 

1. García de Sesma y Trincado, que sigue. 

2. Isabel de Sesma y Trincado. Fue heredera de la mitad de los bienes de su padre. 

 

III. GARCÍA DE SESMA Y TRINCADO. Natural de Cintruénigo, nació sobre el año 1502. 

Recibió educación alfabetizada y con no poca sorpresa los escribanos anotaron en los negocios que 

participó el saber escribir. Litigó su nobleza ante el Real Consejo de Navarra y obtuvo ejecutoria de 

hidalguía el 20 de diciembre de 1538, probando ser «descendiente de la casa y familia de Sesma que 

de este apellido hay en la dicha villa de Cintruénigo, la cual casa y apellido es de gentileza y nobleza 

e cassa muy antigua e de hijosdalgo»19. Tenía «sus armas e insignias en el portal de su casa», 

propiedad compuesta de lago, bodega y corral en la localidad de Cintruénigo, la cual había heredado 

de su padre, y las llevó como parte de los bienes dotales al matrimonio. Asimismo, aportó a éste la 

mitad de los bienes raíces que quedaron por muerte de su padre si bien hizo constar al momento de 

capitular, que no se había hecho la división entre él y su hermana Isabel de Sesma. Por su parte su 

tío paterno don Pascual de Sesma presbítero y vicario de la villa de Corella lo dotó con un vestido 

de paño fino para el día de la boda. Casó en Cintruénigo el domingo tercero de la cuaresma de 

153920 –velaciones allí mismo el sábado día de san Felipe y Santiago- –y capitulaciones ajustadas por 

Bernal y Elvira Trincado tíos del desposado vecinos de Cintruénigo, y-el padre de la novia el 24 de 

febrero de 1539 ante Juan de Oliva notario- con CATALINA DE MIGUEL Y CALVO, nacida en 

Cintruénigo, hija de Juan de Miguel y de Ana Calvo, ya difunta en 1539. Su padre la dotó «con 200 

ducados de a cincuenta tarjas cada uno, moneda del reino de Navarra, pagaderos la mitad de 

contado y la otra mitad dentro de un año». Llevó al matrimonio «todos los vestidos y joyas 

necesarias según y como se estila en esta villa a personas de su calidad». Estuvieron avecindados en 

Cintruénigo. Ya era fallecida en 1572. Fueron padres al menos de: 

1. Gaspar de Sesma y Miguel, que sigue 

2. Pedro de Sesma y Miguel, natural de Cintruénigo donde nació el 20 de 

septiembre de 1554. Otorgó testamento en Tudela el 8 de marzo de 1607, ante Pedro 

Arellano. Pasó a la ciudad de Tudela, Navarra, al casar en la Colegial el 24 de septiembre 

de 1582 con Ana de Acedo, natural de dicha ciudad, donde estuvieron avecindados. 

Fueron padres de: 

                                                           
19 En el mencionado pleito acreditó las armas siguientes. «Un escudo en campo morado con un pájaro y un corazón al pie y en la orla 

ocho veneras de oro» (Archivo de la Familia Sesma, Corella, Ejecutoria: 475) descripción que posteriormente hemos encontrado así: «En 
púrpura, un águila perchada sobre un corazón de oro: bordura de sinople, cargada de ocho veneras de oro». 
20 Según la probanza realizada en 1703 la partida se localizaba en el libro correspondiente que abarcaba los años de 1522 al 8 de octubre 

de 1559. 
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A) Juan de Sesma y Acedo. Nació en Tudela y fue bautizado en la Colegial el 12 

o el 18 de abril de 1600 y falleció allí mismo el 14 de noviembre de 1669. Casó en 

Tudela el 18 de octubre de 1632 con Juana Arroniz, de la misma naturaleza. 

Estuvieron avecindados en Tudela y fueron padres al menos de: 

a) Francisco de Sesma y Arroniz. Nació en Tudela y fue bautizado en la 

Parroquial de Santa María Magdalena el 4 de diciembre de 1639. Testó el 28 de 

enero de 1716 ante Mateo Peralta. Falleció viudo en 1716. Casó en Tudela (Santa 

María Magdalena) el 16 de enero de 1664 con Catalina Andosilla, nacida en 

Tudela y allí fallecida en 1705 (hija de Salvador Andosilla y de Ana de Labadía o 

Abadía, vecinos de Tudela). Estuvieron avecindados en Tudela y fueron 

sepultados en la parroquia de Santa María Magdalena. Padres de: 

a.1) José Francisco de Sesma y Andosilla. Natural de Tudela. Licenciado. 

Casó en primeras nupcias con María Teresa de Ygal y Monreal el 20 de 

diciembre de 1704 en Santa María la Real de Ujue, Navarra, bautizada en este 

mismo lugar el 23 de enero de 1667 (hija de Miguel de Ygal y de Gregoria 

Monreal). En segundas nupcias casó con Cecilia Cruzat Ardanaz (hija de 

Antonio Cruzat Peralta y de Úrsula Ardanaz Medrano), quien viuda a su vez 

casó en segundas nupcias con Juan Francisco Garrastegui y de la Cerda, hijo 

del II conde de Miraflores, en Nueva España, matrimonio del que hubo 

descendencia. Del matrimonio Sesma-Ygal nacieron, al menos: 

a.1.1) María Gregoria Felicia Sesma Ygal, bautizada el 12 de 

septiembre de 1709 en Santa María la Real de Ujue. 

a.1.2) Miguel de Sesma Ygal. Abogado de las Audiencias Reales y 

síndico del Reino de Navarra. En 1733 vivía en Pamplona. 

Del matrimonio Sesma-Cruzat nació, al menos: 

a.1.3) Cecilia de Sesma y Cruzat, nacida en Tafalla, Navarra, y 

bautizada el 25 de abril de 1723 en la parroquia de Santa María. Casó en 

Pamplona (San Saturnino) el 28 de agosto de 1755 con Pedro Soravilla y 

Arangoa (hijo de José Antonio Soravilla y de María de Arangoa), al quedar 

viudo contrajo segundas nupcias con Agustina de Astrain, con la que tuvo 

descendencia. 

a.2) Antonio Esteban de Sesma y Andosilla. Nació en Tudela y fue 

bautizado allí el 17 de diciembre de 1675. 
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a.3) María Catalina de Sesma y Andosilla. Bautizada en la iglesia de Santa 

María de Tudela el 15 de enero de 1679. 

a.4) Antonio Mateo de Sesma y Andosilla. Nació en Tudela y fue 

bautizado en la Parroquial de Santa María Magdalena el 21 de septiembre de 

1681. Testó mancomunado con su segunda mujer en Tudela el 10 de julio de 

1751 ante Manuel de Lazcano. Casó en primeras nupcias en Tudela (San 

Nicolás) el 27 de enero de 1704 –capitulaciones matrimoniales en Tudela el 16 

de junio de 1705 ante Mateo Peralta y Mous- con Teresa Laortiga y Díez de 

Allo, nacida en Tudela el 15 de noviembre de 1688 (hija del licenciado Diego 

Laortiga, natural de Tudela y originario de San Juan de Luz, y de Josefa Díez de 

Allo, natural de Tudela). Con sucesión. Viudo casó en segundas nupcias con 

Ana María León y Marco, de la que no tuvo descendencia. Del primer 

matrimonio nacieron: 

a.4.1) María Josefa Francisca de Sesma y Laortiga, bautizada en la 

parroquia de Santa María de Tudela el 12 de marzo de 1705. Casó en 

Valtierra, Navarra (Santa María) el 2 de febrero de 1728 con Juan Antonio 

de Burgos Martínez, bautizado en Tudela el 15 de diciembre de 1707 en la 

parroquia de Santa María (hijo de Juan de Burgos y de Teresa Martínez). 

Tuvieron por hijas, al menos a: 

a.4.1.1) María Josefa Vicente Burgos y Sesma. Nació en Tudela y 

fue bautizada en Santa María el 6 de abril de 1730. 

a.4.1.2) María Francisca de Paula Burgos y Sesma, bautizada en 

Tudela (parroquia de Santa María) el 3 de abril de 1731. 

a.4.1.3) Ramona Pascuala Burgos y de Sesma, natural de Tudela y 

bautizada en la parroquia de Santa María el 17 de mayo de 1732. 

a.4.2) María Teresa de Sesma y Laortiga, natural de Tudela, bautizada 

el 27 de marzo de 1706 en la parroquia de Santa María. Casó con Blas de 

Achurtegui. 

a.4.3) Antonio Baltasar de Sesma y Laortiga, natural de Tudela y 

bautizado el 7 de enero de 1708. 

a.4.4) Esperanza Josefa de Sesma y Laortiga, bautizada en la 

parroquia de Santa María de Tudela el 30 de abril de 1709. 
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a.4.5) Leonardo Antonio Baltasar de Sesma y Laortiga. Nació en 

Tudela y fue bautizado en Santa María el 30 de enero de 1711. Regidor 

preeminente de Tudela y abogado de los Reales Tribunales. Obtuvo 

sentencia de fecha 2 de septiembre de 1746 para usar «el escudo, armas e 

insignias de nobleza correspondiente a su apellido, colocándolo en su casa y 

en los demás lugares que le conviniere» como nieto de García de Sesma y 

Catalina Miguel. Dicho escudo partido de Sesma y Laortiga se conserva en 

la que fuera su casa de Tudela en la Plaza Nueva (hoy de los Fueros) a un 

costado del antiguo Ayuntamiento. Testó en Tudela el 6 de febrero de 1765 

ante Lucas de Rivas. Contrajo matrimonio en Tudela (San Nicolás) el 13 de 

noviembre de 1747 con María Antonia Escribano, nacida en Tudela el 11 

de febrero de 1727 (hija de Jacinto Escribano del Arco, natural de Tudela y 

de María Teresa Santisteban y del Saso, nacida en Tudela). Fueron padres al 

menos de: 

a.4.5.1) Ana [Josefa] de Sesma Escribano. Nació en Tudela hacia 

1751. En diciembre de 1789 era ya viuda y contaba con 38 años fecha en 

la que embarcó con rumbo a Nueva España acompañando a su hermana 

María Joaquina y a su cuñado Antonio de Sesma y Alencastre (AGI, 

Contratación: 5533, n. 3, r. 32). 

a.4.5.2) María Joaquina de Sesma y Escribano, que casó con 

Antonio de Sesma y Alencastre también apellidado Sesma y Noreña, 

abajo mencionado21. 

a.4.5.3) Antonio Alberto Joseph María Phelipe Rafael Cristóbal Sesma y 

Escribano. Nació en Tudela el 24 de marzo de 1756 y fue bautizado en 

la parroquia de San Jorge el 2 de julio. Guardiamarina, se le formó 

asiento en Cádiz el 25 de septiembre de 1773 (Real Compañía de 

Guardia Marinas, Probanzas: exp. 1231), describiéndose en su expediente 

de ingreso las armas de los Sesma22. Ascendió a alférez de fragata en 

1779, a teniente de navío en 1780, a capitán de fragata en 1789, a capitán 

de navío en 1794 y a brigadier de marina en 1796. Terminados los 

                                                           
21 Sigue en VII.8.A) 
22 Al respecto dice: «un águila encorvada puesta sobre un corazón con ocho veneras de oro que la circumbalan en campo morado»; 

Laortiga: «un jabalí travesando una encina, sobre campo de plata».  Escribano: «un lobo rapante [!] con la mano derecha sobre una encina 
y ocho flores de lis en campo de plata».  Santisteban: «león rapante [!] sobre campo negro». 
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estudios elementales embarcó en abril de 1775 en el navío San Francisco de 

Paula de la escuadra de Antonio de Arce, saliendo de Cádiz para 

Cartagena y como parte del convoy que se dirigiría a la rada de Argel; fue 

allí en clase de ayudante de Pedro Castejón. Se halló en la expedición y 

desembarco que se ejecutó en aquella playa, regresó a Cádiz, y 

permaneció en el puerto hasta marzo de 1776, mes en el que transbordó 

al paquebote Guarnizo, de la escuadra de evoluciones de Miguel Gastón. 

Poco después fue nombrado ayudante de la compañía de guardias 

marinas, destino en el que permaneció hasta que en abril siguiente se le 

dio el de ayudante de la mayoría de la escuadra que mandaba en el puerto 

de Cádiz el propio general, y habiéndose encargado de la misma el 

general Córdova, quedó de mayor de la tercera división. Verificada la 

combinación de las fuerzas españolas y francesas continuó Alberto de 

Sesma en el propio ejercicio de mayor de la segunda división de la 

escuadra combinada. Hizo la campaña de aquel año de 1776 en el Canal 

de la Mancha y bloqueo de Gibraltar, restituyéndose a Cádiz. Volvió a 

salir para cruzar la boca del estrecho con la escuadra de Juan de Lángara, 

y se halló en el combate naval que ésta sostuvo con la inglesa del 

almirante Rodney en enero de 1780, de resultas de la cual fue hecho 

prisionero. Luego que regresó al departamento se le destinó al Ferrol, y 

estando allí fue comisionado, en 1783, para pasar a La Coruña con el 

objeto de proceder, de acuerdo con el capitán general de aquella región, 

al recibo, envío y servicio de buques de los marineros españoles que 

llegaron canjeados de Inglaterra, así como de todos los nacionales que 

entraron en aquel puerto y aquellos otros que se pudieron colectar, para 

cuyo fin reunió las funciones del ministro de Marina en la misma 

provincia y del capitán del puerto y, hallándose con estos encargos, el rey 

le nombró oficial mayor tercero de la Secretaría de Marina el 16 de 

octubre de 1788 (Secretaría de Marina. San Lorenzo, Real Estampilla: lib. 

287) y días después secretario del rey con ejercicio de decretos y 

despacho de Marina en 1788 (Secretaría de la Cámara de Gracia y Justicia 

de Castilla. San Lorenzo, Real Estampilla: lib. 288), en cuyo destino 

permaneció con los ascensos anejos a la misma Secretaría, hasta la fecha 
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de su promoción como brigadier, en la que fue destinado al 

departamento de Cádiz, donde estuvo hasta 1797, año en el que se le 

ordenó trasladarse a Madrid. Poco antes obtuvo la distinción de caballero 

de la Orden Española de Carlos III (Real Orden del 12 de febrero de 

1792) (Cadenas y Vicent, 1987a: t. XII, p. 56, exp. 596). A fines de ese 

año fue nombrado consejero del Supremo de Guerra, y en 1803 pidió su 

jubilación por falta de salud, fijando su residencia en Cádiz, donde 

falleció en 1805. Publicó una Memoria sobre los diferentes estados de la Marina 

española y de su respectiva influencia en la prosperidad nacional (Enciclopedia 

Universal Ilustrada Europeo Americana, 1927: v. 55, p. 694)23. Otorgó 

testamento militar en Madrid el 12 de enero de 1803 (el cual fue 

protocolizado por su esposa a su deceso en San Fernando, Cádiz ante 

Cristóbal González Tellez (AHPCA, Protocolos de San Fernando: v. 161, f. 

119-130). Falleció en San Fernando en noviembre de 1805. Contrajo 

matrimonio secreto en Cádiz (San Antonio) el 8 de octubre de 1797 con 

María Josefa de Micheo [Delgado de] Nájera, nacida en Guatemala 

(hija de Juan Tomás de Micheo Barreneche, natural de Saldías, Navarra, 

comerciante en Cádiz y miembro de la Real Sociedad Bascongada de 

Amigos del País, y de Juana María de [Delgado de] Nájera y Mencos, 

nacida en La Antigua, Guatemala y con la que había casado allí mismo el 

31 de mayo de 1762). Viuda otorgó poder en Cádiz el 4 de marzo de 

1806 ante Ramón García de Meneses a favor de Vicente Pérez, vecino de 

Madrid, para cobrar del Montepío lo que se adeudaba a su esposo 

(AHPCA, Protocolos de Cádiz: v. 4577, f. 587-588). Falleció en Cádiz (San 

Lorenzo), residiendo en la calle de la Amargura el 4 de agosto de 1826. 

Fue enterrada en Puerta de Tierra. No testó. Padres de: 

a.4.5.3.1) María de los Dolores de Sesma y Micheo. Nacida en 

Madrid. Aportó al matrimonio de su legítima materna 352,411 reales 

de vellón. Otorgó dos testamentos recíprocos en 1833 y 1841. Casó 

en Cádiz el 31 de octubre de 1824 (San Antonio) con Pedro José de 

Micheo Indacoechea. Nacido en Saldías Navarra en 1781 (hijo de 

Juan Bautista de Micheo Barreneche, nacido en Saldías y de su 

                                                           
23 Cfr. Martín Fernández de Navarrete (1852) 
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segunda esposa doña Ana de Yndacoechea y Alducin, nacida en 

Ezcurra y casados en Urroz, Navarra el 27 de agosto de 1827)24. 

Asentó plaza como guardiamarina en 179825. Brigadier de la Armada 

Nacional, comandante general en comisión del Departamento de 

Cartagena. Caballero de San Hemenegildo. Llevó al matrimonio 

85,000 reales en efectivo y alhajas. En 1826 emprendió negocio de 

vinos en Jerez de la Frontera bajo la dirección de sus primos don Juan 

Francisco Alducin y don Tomas de Miquelena. Otorgó al menos, tres 

disposiciones testamentarias en Cádiz, la primera el 23 de marzo de 

1830 (AHPCA, Protocolos de Cádiz: v. 3894, f. 428-431) otro recíproco 

con su esposa el 7 de septiembre de 1833 (AHPCA, Protocolos de Cádiz: 

v. 3903, f. 1596-1611) y un último testamento recíproco con su esposa 

en Cádiz ante Manuel de Arellano el 19 de abril de 1841 (AHPCA, 

Protocolos de Cádiz: v. 1731, f. 163-174). Dado su crecido capital y en 

caso de fallecer sus hijos, los esposos destinaron un 50 % para los 

hermanos de él o sus estirpes y un 50 % repartido en 3 partes: una 

para María Concepción Junquera Micheo, otra para María Dolores 

Junquera Micheo y la tercera de forma conjunta para Manuel y María 

Leonarda Micheo y Sáenz de Santa María. Fueron padres de: 

a.4.5.3.1.1) N. de Micheo y Sesma. Fallecido al mes de nacer. 

a.4.5.3.1.2) María del Carmen de Micheo y Sesma. Nacida en 

1826. Vivía al testar sus padres. 

a.4.5.3.1.3) Juan Bautista de Micheo y Sema. Nacido en 1828. 

Vivía al testar sus padres.  

a.4.5.4) María Dolores de Sesma Escribano. Mencionada en el 

testamento de su padre de 1765. 

a.4.5.5) Antonia Polonia Escolástica de Sesma Escribano. Nació 

en Tudela y fue bautizada allí en la iglesia de Santa María el 10 de febrero 

de 1759. Religiosa capuchina en Tudela. 

a.4.5.6) Josefa Antonia Rafaela de Sesma Escribano. Bautizada en 

Tudela en la iglesia de Santa María el 6 de noviembre de 1763. 

                                                           
24 Su hermano Juan Tomás de Micheo e Indacoechea, nacido en Saldías, falleció soltero en Cádiz en su domicilio de la calle Ancha (San 

Antonio) el 11 de septiembre de 1800, bajo testamento otorgado ante Fernando de la Parra. 
25 Si bien Antonio Pérez de Azagra (1950: 309-311) en su obra Títulos de Castilla e Indias concedidos por nuestros reyes a navarros y todas sus 

descendencias, consigna haber sido guardiamarina, no figura en el Catálogo de Dalmiro de la Válgoma y Díaz Varela (1943a). 
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a.4.5.7) Micaela Rafaela Silvestra Manuela Felipa de Sesma Escribano. 

Nació en Tudela y fue bautizada en la iglesia de Santa María el 31 de 

diciembre de 1766. 

a.4.5.8) María Bernarda de Sesma y Escribano. Religiosa 

capuchina. Su cuñado Antonio de Sesma y Alencaster, le remitió por su 

testamento 3,000 pesos (Reyna, 2002: 177)26 

a.4.6) Juana María Josefa de Sesma Laortiga, bautizada en la 

parroquia de Santa María de Tudela el 19 de diciembre de 1712. 

Del segundo matrimonio nació: 

a.4.7) Joaquín José de Sesma León, bautizado en Santa María de 

Tudela el 29 de julio de 1719. 

a.5) María Josefa de Sesma y Andosilla, bautizada en Santa María de 

Tudela el 11 de marzo de 1686. 

B) María de Sesma y Acedo, natural de Tudela. 

 

IV. GASPAR DE SESMA Y MIGUEL. Nació en Cintruénigo y fue bautizado allí el 

domingo 30 de mayo de 1546, siendo apadrinado por Gonzalo de Aragón y María Miguel. 

Gracias a sus capitulaciones matrimoniales conocemos parte de lo que constituyó el 

«patrimonio inicial de los Sesma», así como algunos detalles de la negociación que precedía 

al matrimonio, es de notarse como ocurriría en las capitulaciones de las generaciones 

subsecuentes y a diferencia de otros contratos matrimoniales que en el Reino de Navarra 

las arras que el marido entregaba a la desposada importaban la octava parte de lo que la 

mujer introducía al matrimonio, y no la décima parte del capital que el marido poseía al 

momento de casar, como era costumbre en otros reinos. Gaspar de Sesma llevó a la 

sociedad conyugal «una suerte de viña situada en la carrera a Tarazona, que afrontaba con 

otra viña de su padre y con el camino real», «una casa con su corral situada en la calle nueva 

de Cintruénigo»; dos cahices de tierra en los montes –un cahiz para cada un año-, los cuales 

recibió en las piezas siguientes: a) en la «Plana de Balsentiz» cuatro robos de sembradura en 

una pieza; b) en «Cabez de Caberos» otros cuatro robos de sembradura en otra pieza la cual 

afrontaba con el camino que van los de Ágreda a Tudela; c) en el «Campo la Sierpe» tres 

robos más en una pieza; d) en «Cara de la Camelta» una pieza de tres robadas, e) en «Cabez 

                                                           
26 Es la única referencia que hemos localizado de esta señora, la cual consignamos con serias dudas, dados los numerosos errores de 

índole genealógico y biográfico con que cuenta la obra. 
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de la Serrana» otra pieza de tres robadas. Su padre García de Sesma –por el contrato 

matrimonial- mandó a la desposada un manto que era de su mujer Catalina Miguel y se 

comprometió a hacerle una saya de paño fino negro «para la honra de Dios y como en esta 

villa se acostumbra a hacer a semejantes personas». En dicho documento García de Sesma 

dio a su hijo una mula de la cual se habrían de servir tanto el hijo como el padre, todo ello 

con condición que los desposados habían de estar «con el dicho García de Sesma y servirlo 

como buenos hijos y el dicho García de Sesma sea obligado a darles de comer un año a su 

costa y ha de principiar a correr el año desde el día que oyeren bendición de la iglesia y 

también les ha de dar el dicho García de Sesma toda la simiente que hubieren menester así 

de trigo, cebada y centeno como de lo demás tan solamente para un año». La hacienda que 

aportaba la esposa la trabajarían Gaspar y García por mitades durante un año pasado el cual 

tanto propiedad como beneficio sería para los desposados. Falleció en Corella el 16 de julio 

de 1592. Contrajo matrimonio en Cintruénigo el 6 de julio de 1572 –velaciones el 5 de 

octubre y capítulos matrimoniales el 22 de junio de 1572- con CATALINA DE 

SAMANES Y UTREY, nacida en Cintruénigo y bautizada el domingo 10 de julio de 1552, 

siendo apadrinada por Juan de Villoslada y María Samanes. Fue hija de Juan de Samanes y 

de María Utrey, ya difuntos en 1572, y hermana de Juan de Samanes quien realizó sus 

capitulaciones matrimoniales «y en cuenta de unos reales que le debía se comprometió a 

hacerle para en parte de pago de ellos y para el día de la boda un vestido de paño fino de la 

color y manera que al dicho Juan de Samanes le parezca y más convenga», y «con el gasto 

que había tenido la dispensa del parentesco que había gestionado», dándose satisfecha 

Catalina de lo adeudado. Llevó al matrimonio asimismo una hacienda sin que se especifique 

en el documento su ubicación. Fueron padres de: 

 

V. JUAN DE SESMA Y SAMANES. Nació en Cintruénigo y recibió el bautismo el 6 de 

junio de 1574, siendo apadrinado por García de Sesma y María de Bea. Se estableció en 

Corella y falleció allí el 13 de noviembre de 1650. Casó en Santa María de Valtierra el 13 de 

marzo de 1603 –realizó contrato matrimonial en Valtierra el 4 de marzo de 1603 ante 

Francisco Amatriain- con MARÍA DE SIERRA MORALES, nacida en Valtierra, y allí 

bautizada el 8 de noviembre de 1585 (hija de Gaudioso de Sierra y de Juana Morales, ya 

difunta en 1603). Aportó al matrimonio 40 ducados que le mandó su tío Jaime Morales, ya 

difunto, los cuales se le entregaron la mitad en dinero y la otra mitad en alhajas 

«convenientes a una cama de ropa». Su padre en las capitulaciones manifestó «le remite y 
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perdona todos los alimentos que le podría pedir por razón de haberla criado y alimentado 

desde su niñez». Asimismo, llevó otros 10 ducados procedentes del testamento de su tío 

Juan Morales El matrimonio pasó a vivir a Valtierra, donde probablemente fallecieron. 

Tuvieron por hijos al menos a: 

1. Gaudioso de Sesma y Sierra, que sigue.  

2. Gregorio de Sesma y Sierra, nombrado por su sobrino Agustín de Sesma y Sierra entre los 

llamados a suceder en el mayorazgo que fundó en Corella en 1705. Casó con Isabel Anrique. Tuvo 

al menos por hija a27:  

A) Ana Mathías de Sesma y Anrrique. Nacida en Corella y bautizada en El Rosario el 

25 de febrero de 1645. 

3. Gerónimo de Sesma y Sierra, fue nombrado por su sobrino Agustín de Sesma y Sierra en 

los llamados a suceder en el mayorazgo que fundó en Corella el 17 de octubre de 1705. Fue regidor 

de Corella. Casó con Juana de Sesma y Sierra y vivieron avecindados en Valtierra, donde 

recibieron sepultura en la Iglesia de Santa María. Tuvieron al menos un hijo:  

A) Marcelino de Sesma y Sesma. Nació en Valtierra. Fue comerciante. En 1682 fue 

insaculado en la bolsa de regidores de su lugar natal por lo que solicitó y obtuvo cédula del 

virrey fechada el 20 de septiembre de ese año para que en caso de ser electo «pudiese tener la 

tienda abierta y vender todo lo que tocare a su profesión de cerero, confitero, especiería y 

fruta seca y lo demás que acostumbra». Fue uno de los llamados por su primo Agustín en la 

fundación del mayorazgo que fundó en Corella en 1705. Vivía todavía en 1707. Otorgó 

testamento en Valtierra, estando enfermo, en él ordenó ser enterrado en la Iglesia de Santa 

María de Valtierra, «en la sepultura que en ella tengo de mis padres y pasados» y que durante 

el año de su defunción se llevase todos los días dos velas y los días de fiesta una oblada de 

dos libras, además de 450 misas. Casó con Juana de Sierra. Otorgó con su marido escritura 

en Valtierra el 8 de enero de 1688, ante Lucas Serrano, escribano, en la cual acordaron que su 

hija Manuela entrase de religiosa en el convento de Tulebras para asistir y tocar el órgano que 

había en el convento y tomase el hábito, comprometiéndose a pagar lo necesario. Fueron 

padres de: 

a) Juana María de Sesma y Sierra, bautizada en Valtierra (parroquia de Santa María) 

el 13 de junio de 1666. Casó en Valtierra (Santa María) el 20 de enero de 1709 con su 

primo Gaspar de Sesma y Sola28. Comerciante. Fue uno de los principales agentes 

familiares de Agustín de Sesma y Sierra. Vivió avecindado en Valtierra. Desde al menos 

                                                           
27 Probablemente desciende de esta línea, Gaspar de Sesma, casado con Agueda de Sola. 
28 Gaspar de Sesma (a quien no hemos podido filiar) y Águeda de Sola, fueron vecinos de Corella y allí padres de: Águeda Teresa 

Francisca (B: El Rosario 16 marzo 1685), María (B: El Rosario 31 julio 1686). María (B: El Rosario 11 septiembre 1688), Pedro José 
Domingo (B: San Miguel 5 agosto 1691), Pedro José (B: San Miguel 30 octubre 1693), José Narciso (B: San Miguel 7 noviembre 1695), 
Gregorio Agustín (B: San Miguel 30 mayo 1698), María Josefa Micaela (B: San Miguel 8 mayo 1700). 



 

 

L
A

B
O

R
 E

T
 C

O
N

S
T

A
N

T
IA

 N
º 

4
; 
2
0
2
3
 (

1
),

 p
p

. 
1
5

 –
 2

2
8
  

  
 3

2
 

1710. Ese año, el 24 de enero, pretendió la alcaldía de Cadreita, tras la muerte de 

Munarriz, por lo que pidió la intercesión y recomendación de Gaudioso de Sesma. 

Residió periódicamente en Pamplona (1726-1732) atendiendo negocios de Agustín de 

Sesma y Sierra. Vivía todavía en 1736 y tuvo al menos una hermana que residía en 

Tudela. Al parecer no tuvieron descendencia. 

b) Josefa de Sesma y Sierra, bautizada en la parroquia de Santa María de Valtierra el 

4 de noviembre de 1667. En unión de su hermana María otorgó testamento en Valtierra 

el 5 de septiembre de 1736 ante Francisco Guillen, fundando una importante capellanía 

«mere lega de sangre». En dicho instrumento declararon ser herederas de su hermana 

doña Manuela de Sesma, religiosa en el Real Monasterio de San Bernardo de Tulebras, de 

monjas cistercienses, y designaron por primer patrón de la fundación a su primo Gaspar 

de Sesma, en segundo lugar, a los hijos de Agustín de Sesma y Sierra, en tercer lugar, a la 

descendencia de Diego Arcaya y Sesma y en cuarto lugar a la de Gregorio de Sesma y 

Sierra. 

c) María Francisca de Sesma y Sierra, nacida en Valtierra y bautizada el 5 de agosto 

de 1669 en la parroquia de Santa María. Vivía en Valtierra en 1736. 

d) Manuela Teresa de Sesma y Sierra. Bautizada en la parroquia de Santa María de 

Valtierra el 27 de diciembre de 1670. Religiosa cisterciense, en el Real Monasterio de San 

Bernardo de Tulebras, Navarra. 

e) Antonia Mariana de Sesma y Sierra. Fue bautizada en Valtierra el 18 de enero de 

1674 (parroquia de Santa María). 

4. Juan de Sesma y Sierra. Otorgó poder para testar en Villafranca, donde era vecino, el 23 de 

junio de 1673 ante Martín de Arregui, testamento que ejecutaron Juan Francisco Francés, presbítero 

y Gaudioso de Sesma, vecino de Corella, en Villafranca el 30 de octubre de 1673; asimismo ante 

Martín de Arregui; en dicho documento y siguiendo las instrucciones de Juan de Sesma- se estipuló 

la fundación de una capellanía en la Iglesia Parroquial de Villafranca, con los bienes del difunto 

llamando para patronos y capellanes a los descendientes de sus hijos y de no haberlos a los 

descendientes de su hermano Gaudioso de Sesma, y a falta de estos a los de sus otros hermanos 

Gregorio y Jerónimo de Sesma, vecinos de Corella y Valtierra. Fundación que ordenaba se realizase 

obligatoriamente si sus hijos no tenían descendencia, que en caso de haberla dejaba a voluntad de 

los mismos disponer de los bienes libremente. Casó en primeras nupcias con Magdalena López 

de Sanjuán y en segundo matrimonio siendo «hombre mayor con dos hijos» con Ana María de 

Irivar, «doncella de poca edad». Del primer matrimonio nacieron: 

A) Juan Francisco de Sesma y López Sanjuán. Fue llamado en segundo lugar para 

ocupar el patronato de la capellanía que fundó su padre, misma que él confirmó siguiendo las 

instrucciones de aquel en su testamento. Los bienes sobre los que se realizó la fundación 
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fueron: una casa en la calle mayor de Villafranca, una viña al término del «Campo San Pedro» 

de 24 peonadas, otra viña en el término del «Madrigal» de 33 peonadas, otra al término de 

«Chopillo» de 20 peonadas, otra en términos del «Río Ladrón» de 8 peonadas, otra al término 

de «Bocal de Álamo» de 8 peonadas, una pieza en el término de «La Serrana» de 5 robos de 

tierra, otra pieza en el mismo lugar de 5 robos de tierra, un huerto en términos de «La 

Serrana» de 5 robos, una pieza de 12 robos en término de «La Foias». Fue heredero de su 

primo hermano Diego Antonio del Castillo, presbítero beneficiado de Villafranca. En 16 de 

junio de 1698, en unión de su mujer compró un censo de 500 ducados al cinco por ciento a 

favor de José de Larriaga, vicario perpetuo de Valtierra, ante Miguel Pérez, escribano, 

hipotecando parte de sus propiedades. Falleció a mediados de septiembre de 1704, bajo 

testamento ordenado el 27 de abril de 1703. Su inventario de bienes se realizó en Villafranca 

ante Pedro de Trepeana y Urtarun el 16 de octubre de dicho año. Casó con Josefa Navarro, 

quien falleció en Villafranca el 25 de enero de 1725 dejando por heredero de sus bienes a su 

sobrino José de la Peña y Navarro, quien sostuvo largos pleitos con Agustín de Sesma y 

Escudero por la posesión de la capellanía y sus bienes (1727-1731). No tuvieron 

descendencia. 

B) Bernardo Antonio de Sesma y López de San Juan. En su testamento su padre 

encargó a sus otros hijos le dieran «mientras viviere sano y enfermo de comer vestir y calzar y 

lo demás necesario; y muerto hacer por su alma lo que pareciere razón». Fue guardián del 

convento de los franciscos de la ciudad de Tafalla. El 30 de marzo de 1710 se encontraba en 

Autol, desde donde escribió a su tío Agustín de Sesma y Sierra: «Olgáreme me de noticia de 

la llegada de mi prima [Isabel de Sesma y Escudero] a Madrid que me olgaré sea con 

felicidad. Yo he entrado la mano en la composición del desafío de el portador y así no dexe 

vuestra merced como que sale de si el disponerlo que me parece según me ha insinuado es 

vuestra merced el principal medio para su composición y vea si por este país le puedo servir» 

(Archivo de la familia Sesma, Corella). 

Del segundo matrimonio nació único: 

C) Juan Antonio de Sesma e Iribar. Primer llamado en la fundación de capellanía que 

realizó su padre, y declarado su único heredero. Fue religioso mercedario.  

5.- María de Sesma y Sierra, bautizada en Santa María de Valtierra el 12 de julio de 1612. 

 

VI. GAUDIOSO DE SESMA Y SIERRA. Nació en Valtierra y fue allí bautizado en la Iglesia de 

Santa María el 28 de diciembre de 1625, siendo apadrinado por Lucas de la Mazueca y Antonia de 

Morales. Aportó al matrimonio lo que le correspondiese de sus legítimas paterna y materna. En 23 

de junio de 1673 ante Martín de Arregui, escribano se obligó como arrendatario de las carnicerías 

de la villa de Valtierra por dos años, pagando a la villa 165 ducados el primer año, y 180 ducados el 
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segundo, quedando obligado a reintegrar a la villa los 600 de ristreta [sic] la mitad en dinero y la 

mitad en carne; dio por sus fiadores a Juan de Sesma padre e hijo, vecinos de la villa de Valtierra. El 

duque de Alburquerque lo nombró gobernador del Estado de Cadreita, cargo que ejerció desde 

1675. Realizó una donación inter vivos a su hijo Agustín en Corella el 12 de agosto de 1681 ante 

Jerónimo Vegueta. Su descendencia fue llamada en tercer lugar para el patronazgo de la capellanía 

fundada por su hermano Juan de Sesma y Sierra. El 15 de septiembre de 1691 compró en Araciel 

una viña de 6 peonadas con 252 cepas ante José de Aroche, por precio de 120 ducados y 1 real. 

Testó en Corella el 17 de octubre de 1691 ante José de Aroche y falleció allí mismo el 18 de junio 

de 1706. Casó en Corella el 27 de marzo de 1652 –velaciones en Corella (Nuestra Señora del 

Rosario) el 27 de agosto de 1652 y capitulaciones matrimoniales en Corella el 1 de mayo de 1652 

ante Diego Jiménez, escribano- con FRANCISCA SIERRA Y TARAZONA, nacida en Corella y 

allí bautizada (San Miguel) el 28 de mayo de 1630 (hija de Gaspar Sierra y de Leonarda Tarazona)29. 

Aportó al matrimonio 200 ducados: 150 en dinero y los otros 50 en bienes muebles, así como dos 

legados uno que le dejó D Juan Virto, beneficiado de las parroquiales de Corella, deudo de la 

desposada, del que le pagaban 20 ducados y el otro de los Argaiz del que también pagaban 20 

ducados. Juan Sánchez de Urtaza, asimismo su deudo, le dio por su matrimonio 50 ducados en 

dinero de contado. Falleció en Corella el 29 de octubre de 1716. Fueron padres de ocho hijos entre 

ellos de: 

1. Gaudioso de Sesma y Sierra. Presbítero y beneficiado en Corella. 

2. Agustín de Sesma y Sierra, que sigue. 

3. Francisca Andresa de Sesma y Sierra. Nacida y bautizada en Corella (El Rosario) el 1 de 

diciembre de 1661. Falleció en Corella el 13 de septiembre de 1705. Casó en Valtierra el 19 de abril 

de 1678 en la parroquia de Santa María con Francisco Arcaya-Berrospe y Ribera (hijo de Diego 

Arcaya-Berrospe, escribano real de Valtierra y de Clara Ribera). Falleció en Corella el 16 de enero 

de 1713 y fue enterrado con su mujer en el Convento de la Merced. Fueron padres de diez hijos 

entre ellos de: 

A) Fray Vicente de Arcaya-Berrospe y Sesma. Historiador y monje de San Bernardo, 

en Fitero30, en donde ya se encontraba en mayo de 1710, fecha de la que se conserva una 

carta a su primo Agustín de Sesma y Sierra, vecino de Corella. 

                                                           
29 Padres: Gaspar Sierra y Virto de Artal, nacido en Corella y bautizado en El Rosario el 22 de enero de 1594, originario de Huellacabras 

en Soria, y casado en Corella el 16 de septiembre de 1628 con Leonarda Tarazona, nacida en Olite y bautizada en San Pedro el 11 de 
mayo de 1606. Fueron vecinos de Corella.  
Abuelos paternos: Lorente de Sierra, –capitulado en Corella el 6 agosto de 1579 ante Cristóbal Malón de Echaide- con Margarita Virto de 
Artal. Abuelos maternos: Francisco Tarazona y Ana María de Oñate. 
Bisabuelos paterno-paternos: Juan de Sierra (hijo de Pedro de Sierra, natural de Suellacabras y de María Alfaro, ya difuntos en 1547), 
quien realizó capitulaciones matrimoniales el 19 de abril de 1547 ante Francisco López, con Catalina González (hija de Juan González y 
Catalina de Ribas, vecinos de Corella). Bisabuelos paterno-maternos: Pedro Virto de Artal y Catalina Sánchez. Una breve genealogía 
ascendente de Francisca de Sierra fue publicada en el primer volumen de la Armería y Nobiliario de los Reinos Españoles (1955: 69). 
30 José Goñi y Gaztambide, en su obra Historia del monasterio Cisterciense de Fitero, le señala como Prior del Monasterio en 1724 y añade 

«Según Manuel de Calatayud, el P. Arcaya era muy versado en la historia monacal». En 1724 escribió una prolija carta al prior de Scala Dei 
-dato sacado de las «Memorias del Monasterio de Fitero», obra citada por R. Muñiz en su Biblioteca Cisterciense española y que, a pesar de 
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B) María Josefa Antonia de Arcaya-Berrospe y Sesma. Bautizada en Corella el 20 de 

marzo de 1685 (El Rosario). Fue nombrada por su abuelo en su testamento. 

C) Antonio Ramón Vicente de Arcaya-Berrospe y Sesma. Nació en Corella y fue 

bautizado en San Miguel el 24 de enero de 1691, nombrado por su abuelo en su testamento. 

D) María Francisca Gertrudis de Arcaya-Berrospe y Sesma, bautizada en la parroquia 

del Rosario de Corella el 19 de noviembre de 1692. 

E) Diego de Arcaya y Sesma. Comerciante, estuvo vinculado mercantilmente con su 

primo Agustín de Sesma y Sierra, operando por diferentes centros comerciales de alrededor: 

Logroño (1734), Cariñena (1749), Calatayud (1749), Zaragoza (1749-56) y de ambos se 

conserva una nutrida correspondencia mercantil (Archivo de la familia Sesma, Corella). En 

1736 fue llamado junto a su descendencia a la sucesión de la capellanía fundada por sus tías 

en la villa de Valtierra. En 1743 era visitador del Reino de Aragón (Archivo General de 

Navarra, Fondo Arteta). Casó en Corella (El Rosario) el 16 de febrero de 1727 con Lorenza 

Baños y Estañán (hija de Sebastián Baños y de Ana Estañán). Desconocemos si tuvieron 

descendencia. 

4. María de Sesma y Sierra, bautizada en la parroquia de San Miguel de Corella el 17 de 

febrero de 1663. 

5. Francisco de Sesma y Sierra. Natural de Corella. Ingresó a la vida religiosa de joven en la 

orden de la Merced. Obtuvo el grado de doctor en Teología por la Universidad de Zaragoza y fue 

maestro de número, lector de artes y comendador de los conventos de Corella en dos trienios 

(1698-1703), Estella (1704-1705), Tudela en dos trienios (1707-1712) y Pamplona. Comisario 

provincial de todos los conventos de Navarra y Aragón y definidor general de la Orden de la 

Merced en 1721. En 1708 se imprimió en Pamplona por Francisco Picart, el sermón que en la 

Colegial de Tudela pronunció el año anterior en acción de gracias «por el augusto beneficio del 

nacimiento de nuestro suspirado Luis primero» quien años después cumpliría cuatro años de edad 

en casa de su hermano Agustín de Sesma. Asimismo, en 1725 el anterior impresor pamplonés editó 

la Oración fúnebre y panegírico con que en las Reales Exequias del Rey nuestro señor don Luis Primero de España 

expresó su sentimiento el día 6 de noviembre de 1724 la muy noble y muy leal ciudad de Corella, pronunciado 

por fray Francisco de Sesma. En 1735 se encontraba enfermo en cama «con su mal de cabeza y 

algunos desasosiegos al cuerpo pues esta tarde (13 enero) estando para entrar en la escuela se ha 

visto precisado avenirse a la cama pues le ha dado temblores». Pleiteó reiteradamente con su 

hermano (Archivo General de Navarra, Procesos del Consejo Real, citado por Idoate, 1964: 351, n. 

1811) y con sus sobrinos por el disfrute de las capellanías fundadas en Valtierra y Villafranca. 

 

                                                                                                                                                                          
detenerse en 1250, es considerada por Paul Kehr (Papsturkuende) como una de las obras principales sobre dicho Monasterio. (Nota de 
Agustín Fernández Virto). 
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VII. RAMÓN AGUSTÍN DE SESMA Y SIERRA. Nació en Corella y allí fue bautizado en la 

Parroquia de San Miguel (Libro de Bautismos: n. 4, f. 50) el 14 de mayo de 1664, siendo sus padrinos 

Gregorio de Sesma e Isabel de Anrique. A partir de él y de forma reiterada esta línea de los Sesma 

aparece en la documentación con el tratamiento de «don/doña»31. Al casar en 1691 sus padres lo 

dotaron con la mitad de todos sus bienes calculados en 7,000 ducados, por lo que llevó 3,500. «Y 

los otros 3,500 asimismo se los dieron con condición de que durante la vida de sus padres les diera 

todo lo necesario de comida y vestido, sanos y enfermos y de tenerlos en su casa y compañía». Con 

dicho capital inicial y lo obtenido de la explotación de sus propiedades y un incipiente comercio de 

lanas adquirió un enorme patrimonio. Su habilidad en los negocios le permitieron en 1696, por 

escritura de compraventa hecha en Corella el 21 de febrero ante Pedro de Ochoa y Olmedo32, 

adquirir el oficio de recibidor perpetuo –por juro de heredad- de Corella y de la Merindad de 

Tudela33; y desde finales de siglo comenzar a acumular diferentes fincas rusticas distribuidas en 

localidades circunvecinas34 y adquirir varias propiedades urbanas en la ciudad de Corella, además de 

edificar la casa principal de su morada, que con el tiempo habría de llamarse «Casa de las 

Cadenas»35.. Edificio que, por ser un edificio modélico, dentro del barroco navarro-aragonés, se 

                                                           
31 Hemos utilizado la forma simple, sin tratamiento precedente, en nuestra recopilación de información, tomando como base el 

nombre/s que aparecen en el acta de bautismo. Establecer en que momento de su vida comenzaron a utilizar el «don/ña» los aquí 
recogidos constituye una problemática fuera de nuestro interés además de ser susceptible de serios errores en los que todavía la 
historiografía no ha encontrado una solución viable. Sirva no obstante esta anotación para dejar constancia de que a partir de esta 
generación los Sesma de la rama de Corella, en la casi totalidad de sus miembros tuvieron dicho tratamiento. 
32 El oficio había sido obtenido por merced real del 23 de octubre de 1630 por Pedro Fernández de Miaño. Fue heredado por su hijo 

Juan Fernández de Asiain en 1637, y a la muerte de éste por testamento del 2 de noviembre de 1669 ante Diego Jiménez, lo heredaron su 
viuda Magdalena del Baio y su hijo Francisco Fernández. Tras el fallecimiento de la señora Magdalena Fernández, y en ejecución del 
testamento que otorgó en Corella el 6 de mayo de 1690 ante José de Aroche, sus cabezaleros (albaceas) D José de Azcona, presbítero de 
San Miguel, Francisco Jiménez del Baio, vecino de Alfaro y Vicente de Ágreda y García familiar del Tribunal del Santo Oficio de la 
Inquisición, vendieron a Agustín de Sesma y Sierra el citado oficio por 1,500 ducados. Agustín compró también a la testamentaría una 
viña en términos de Cintruénigo (en el sitio llamado Socañete) compuesta de 49 robos por 1,760 ducados, y otras heredades (11 más) y 
una casa ubicada en la primera calleja del Arrabal importando todo ello 5,617 ducados y 4 reales. 
33 Se conserva una relación de las cuentas por él presentadas relativas a los efectos pertenecientes al Real Valimiento en la merindad de 

Tudela los años de 1714-1715, de loc cuales resultaba que debía cobrar en Corella 312 robos de trigo (Archivo General de Navarra, 
Papeles Sueltos, citado por Idoate, 1964: 255, n. 1247) 
34 Una vaga idea de su patrimonio nos la proporciona la relación de las propiedades que compró a fin de dotar el primero de los 

mayorazgos que fundó: en Fujenique (9 propiedades, adquiridas en 1695 (2), 1696 (2), 1700 (2), 1701, 1724, 1727); en Acipres (3 
propiedades adquiridas en 1696, 1706, 1723); en Ampol (1 propiedad adquirida en 1696); en Araciel (6 propiedades, adquiridas en 1697, 
1698 1701, 1702 (2) y 1703); en Navacaveros (6 propiedades adquiridas en 1697, 1700, 1708 (3), 1737); en Guarre (2 propiedades, 
adquiridas en 1697, 1702); en Navas (2 propiedades adquiridas en 1698 y 1699); en Hoya de Uban (4 propiedades adquiridas en 1700, 
1702, 1717 y 1731); en El Molinillo (3 propiedades, adquiridas en 1701, 1702 y 1710); en La Lagunilla (1 propiedad adquirida en 1723). 
35 Propiedad que fue construida sobre el solar que quedó al derribar unas casas que habían sido de su suegro don Diego de Escudero y 

Luna, una parte de las cuales obtuvo su hija al casar con don Agustín de Sesma, la otra parte recayó en don Martín Escudero y fueron 
compradas en 1697 por don Agustín de Sesma. Se encuentra ubicada en el número 19 de la calle de San Miguel, haciendo esquina con la 
Placeta de García [Arista]. Para 1704 no tenía aun puesto el escudo «por haber desecho la fábrica antigua y hecho nueva casa en el mismo 
sitio», pero ya en 1705 estaba en pleno apogeo de construcción pues en el mayorazgo principal que el 17 de octubre de ese año 
constituyeron don Agustín y doña Josefa para su hijo mayor, se puso como base esta casa «que es fabricada por nosotros». En su fachada 
ostenta las armas de Sesma, Sierra, Escudero y Ruiz de Murillo. La casa fue conocida por el nombre de las cadenas porque Felipe V 
concedió a sus propietarios, por real cédula fechada el 23 de febrero de 1712, poner unas cadenas en su puerta, en recuerdo de la estancia 
de la familia real en dicha casa desde el 14 de junio hasta el 20 de octubre de 1711 (Ver Apéndice). Aquí efectivamente se alojaron Felipe 
V, la reina María Luisa Gabriela Emmanuela de Saboya, el Príncipe de Asturias (después, efímeramente Luis I, ya que no llegó a reinar 
siete meses), la Princesa de los Ursinos (que en Corella recibió el tratamiento de Alteza Serenísima), las guardias de Corps, las damas de la 
Reina y la servidumbre. Llegaron a Corella con todos los grandes de España pues a pesar de que la Reina había sido desahuciada por dos 
médicos de cabecera franceses cuyo diagnóstico fue el de «fiebres éticas» (tuberculosis), los médicos de Zaragoza le dieron esperanzas de 
fortalecerse mediante la leche de burra y la estancia en un clima como el de Corella. Coincidió que Agustín de Sesma era consuegro del 
Conde de la Cadena, cuyo hijo Jacobo era secretario de Felipe V y su gentilhombre de boca. Así que, recién terminada la casa, le fue 
ofrecida a la familia real para su establecimiento. La relación de méritos de D Antonio de Sesma y Alencastre, menciona que, gracias a 
dicho restablecimiento, la reina salió en cinta de que dio a luz al serenísimo señor infante don Felipe. La visita se repitió en 1719, cuando 
el rey Felipe había ya casado con Isabel de Farnesio. El balcón principal de la casa sirvió además de modelo en 1732 al que se hizo para el 
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reprodujo en 1929 en el llamado Pueblo Español de Barcelona con motivo de la Exposición 

Internacional36. La cual dado el intenso volumen de negociaciones que se realizaban, constituyó 

asimismo un importante centro mercantil. 

                                                                                                                                                                          
órgano de la Iglesia de San Miguel. Para la documentación sobre dicha merced, cfr. Archivo General de Navarra, Papeles Secretos del Consejo 
Real, tit. 6, f. 1 y Recibimientos de Personal Reales, lg. 1, carp. 14, citados por Idoate (1964: 282, n. 1403 y 320, n. 1566). Agustín Fernández 
Virto pronunció en el Nuevo Casino de Pamplona el 9 de mayo del año 2000 la conferencia «Corella, corte del primer Borbón», en 
donde relata este suceso histórico Un ejemplar de la misma (profusamente ilustrado) fue enviado al rey Juan Carlos I en la navidad del 
año 2000. 
36 Aparte la agradable proporción del hueco con el macizo, del adorno del ladrillo aplantillado que circunda cada hueco y de otras 

circunstancias favorables, destaca su balcón sobre la puerta principal, cuya labor de forja en sus balaustres y las cartelas que sostienen su 
repisa, hacen que sea considerado como el balcón más interesante de Navarra dentro de su estilo. El otro elemento que da prestancia a 
este edificio es el escudo en concha de grandes proporciones colocado en el ángulo del edificio y que fue realizado en el año 1704 por el 
artista de Ágreda Félix de Arroque, el cual le fue recomendado a Agustín de Sesma por su amigo Juan de la Muela, quien le dice en una 
carta que este artista se comprometía a efectuar la talla en piedra del escudo «por cien pesos y otra cosa», que es lo que le cobró a Miñano 
por el de su casa. Es curiosa la expresión «y otra cosa», que sigue siendo una incógnita. Según parece, también estaban interesados en 
hacer el escudo algunos artistas de Tudela (Nota de Agustín Fernández Virto). 
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Fig. 2. Casa Palacio de la familia Sesma [Casa de las Cadenas]. Corella, Navarra. 

Como parte de una estrategia de propiedad suntuaria compró a los herederos de don Diego de 

Peralta y Beaumont la capilla de la Piedad en la parroquia de San Miguel; poseyó asimismo la 

Basílica de la Concepción en Corella y en la Iglesia de la Merced construyó en 1701 la capilla de San 

Agustín. En octubre de 1704 hay constancia de haber viajado con su hijo Agustín a Bayona, a fin de 

instruirle en las negociaciones de lanas, giro que poco a poco se iba convirtiendo en su principal 

fuente de ingresos. Agustín de Sesma y Sierra, amparado en un gran prestigio social y económico 

buscó consolidar un lugar preeminente en la sociedad del momento y para ello pleiteó la posesión 

de hidalguía, para él, su mujer y sus hijos, obteniendo sentencia a su favor en Pamplona el año de 
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1704 (Archivo General de Navarra, Procesos del Consejo Real, citado por Idoate, 1964: 366, n. 1932)37. 

Siguiendo los consejos de su hermano fray Francisco Sesma, quien en carta fechada en Estella el 27 

de noviembre de 1704 le manifestaba «lo que siento como tu verdadero hermano es que pues tu 

casa e hijos te deben tanto ahora para perfección de ella te debes aplicar a formar maiorazgo que es 

lo que conserva el lustre de las casas y si no se desvanecen luego» se decidió a fundar en Corella el 

17 de octubre de 1705 ante Francisco Ochoa Bardaxí el primero de los seis mayorazgos destinados 

a sus hijos varones38. La actividad comercial de Agustín de Sesma fue variada: tanto en lo referente 

a un mercado local y/o regional en el que comercializó productos como: trigo, cebada, avena, 

aceite, alubias, cañamones, garbanzo, pipas de vino, aguardiente y azúcar; como a otro más 

internacional relativo a la comercialización de las lanas, mismo que se sustentó en varios parientes 

(hijos, primos, tíos) y a través de diferentes agentes y casas comerciales principalmente de España, 

Francia y Holanda, destacando entre otros los negocios realizados con Bretus hermanos de Madrid 

(Juan, Pedro, Luis y Francisco) con quienes participó en el envío de paños a Indias, Nicolás 

Vanduffel, Roldan Dolondo, Felipe Shason, Esteban Drobillet, de Madrid; José de Berdier, de 

Bayona; Plantarrosa, en Ruan; Arnaldo Pedro Blefens, de Ámsterdam; Martín de Celada, de Bilbao; 

y Juan de Beunza, de Pamplona. Asimismo, ejerció como prestamista, como accionista de la 

Compañía de Guipúzcoa de San Sebastián (en donde poseía 4 acciones de 500 pesos), y en menor 

medida como ganadero (a su muerte quedaban 480 cabezas de ganado lanar). Para el primer tercio 

del siglo XVIII Agustín de Sesma ocupó uno de los principales lugares entre los comerciantes de 

lanas de Navarra, y entre 1716 y 1726 exportó 8,563 sacas de lana, y en unión de sus hijos Felipe y 

Agustín, y durante la primera mitad de la centuria, llegaron a exportar 84,972 arrobas de lana, y en la 

segunda 68,504 (Azcona Guerra, 1996: 434-435, 438). Paralelamente a esta actividad socio-

profesional participó en la vida armada como coronel del Regimiento de Dragones de la Reina. 

Entre sus méritos sus descendientes alegaron que «en 1705 presentó cuatro hombres montados, 

armados, equipados y mantenidos a su costa, que se agregaron al Regimiento de Marimó, y los 

sostuvo en toda la guerra cuando los enemigos invadieron el reino de Navarra». El año siguiente de 

1706, habiéndose formado en la ciudad de Tudela una compañía de caballos para defensa del 

propio reino contribuyó poniendo un hombre montado, armado, equipado y mantenido a su costa 

todo el tiempo que duró la guerra. El año de 1710, en que fueron invadidas las fronteras de 

                                                           
37 Cfr. Huarte y Rújula, Nobiliario, p. 215. Las armas de esta ejecutoria según las describen los caballeros informantes en el expediente de 

Baltasar de Sesma y de Zaylorda para su ingreso como Caballero de la Orden de Santiago son: Primero, campo morado un pájaro con un corazón 
al pie y en la orla ocho veneras de oro y al remate de dicho quarto un rotulo que dize SESMAS. Segundo quartel, en campo azul con un escudo un castillo y 
encima del castillo un brazo con una espada en la mano teniendo a un lado una estrella y a otro una flor de lis y en las orlas las aspas de San Andrés con un 
rotulo que dice ESCUDERO. Tercero, en campo roxo con una torre de plata con su omenaxe orpasada de azul y orla de oro con ocho estrellas azules con un 
rotulo que dize SIERRA. Quarto, un escudo con quatro quarteles, en los dos primeros dos leones con una cruz a manera de la encomienda de San Antón, el 
uno en campo rojo el otro en campo azul y los otros dos quarteles el uno en campo azul con un cerco a manera de media luna y veinte puntos en forma de dados de 
color dorado y el otro un quartel sobre campo rojo con tres cruzes y otro punto a la manera referida de color dorado y que dividen dichos quarteles a modo de cruz 
en campo blanco y en el catorze puntos redondos con un rotulo que dize RUIZ DE MURILLO. 
38 Los subsecuentes mayorazgos fueron fundados en las capitulaciones matrimoniales de cada uno de sus hijos: Zenón, Felipe, Luis, y 

José y el último de ellos, el de Miguel de Sesma fue realizado tras el inventario y partición de los bienes paternos por los herederos de don 
Agustín de Sesma y doña Josefa Escudero, destinando para el mismo 110,027 reales, por haber muerto aquellos sin hacer la asignación de 
bienes para el vínculo. 
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Navarra, se formaron en la ciudad de Corella varias compañías para su defensa, ocasión en la que 

Agustín de Sesma fue nombrado capitán de una de ellas y además de sus servicios personales 

contribuyó con crecidos caudales. Ese año de 1710, habiéndose perdido la batalla de Zaragoza y 

entrado en Navarra las armas enemigas, la ciudad de Corella quedó indefensa. Agustín de Sesma y 

toda su familia se retiraron a la ciudad de Calahorra, que seguía fiel al monarca; a Calahorra llegó 

también el regimiento del conde de Melun, con objeto de defender sus fronteras, aunque sin armas 

ni municiones; por lo que Agustín de Sesma contribuyó con 100 fusiles y toda la pólvora y bala 

correspondiente, con lo que se armó el regimiento. Una vez habilitado el mismo Agustín de Sesma 

se incorporó al Regimiento y marchó sobre la ciudad de Corella, incorporándose también 

numerosos parientes y vecinos, posteriormente marcharon a la ciudad de Cascante, que estaba 

siendo saqueada por las tropas enemigas y consiguieron derrotarlas y hacerlas retirar hasta el reino 

de Aragón. Una vez finalizada la batalla de Brihuega, Agustín de Sesma se restituyó a su casa. En 

1713 ausente de Corella, su hijo primogénito Agustín se encargó de la administración de su casa. 

Agustín de Sesma (sin que tengamos noticia de la fecha) fue también depositario superintendente 

del expediente de la sisa de la ciudad y fábrica de la Iglesia del señor San Miguel. En 1733 ya 

cercano a los 70 años, y encauzados la mayoría de sus hijos en los negocios, formalizó compañía 

para la compra de lanas finas de Castilla con su hijo Luis. Su capital se incrementó asimismo con la 

herencia recibida de varios parientes (entre ellos José Domínguez, quien lo nombró heredero 

universal, herencia que tras su fallecimiento fue objeto de numerosos pleitos y litigios) y el 

usufructo de varias capellanías fundadas por sus primos en Valtierra y Villafranca. Falleció ab 

intestato en Corella (San Miguel) el 7 de marzo de 1738 (Parroquia de San Miguel, Corella: lib. 6, f. 

899)39. Fue enterrado en su capilla de San Agustín en la Iglesia de la Merced. Contrajo matrimonio 

en Corella (Nuestra Señora del Rosario) el 11 de noviembre de 1691 –velaciones en San Miguel el 

26 del mismo mes y año y contratos matrimoniales en Corella el 8 de noviembre de 1691 ante José 

de Aroche, escribano, de acuerdo al fuero y leyes de Navarra y al fuero de Sobrarbe- con JOSEFA 

                                                           
39 Agustín de Sesma había realizado antes de su muerte dos escritos de última voluntad, el primero de ellos bajo la figura de testamento 

de hermandad con su mujer concluido el 3 de mayo de 1729 y fue realizado «de manos de mi pariente don José de Sesma y Sola», 
ampliado el 25 de octubre de 1730 y el 24 de febrero de 1738, estando presente el escribano Basilio de Yanguas, y asistido por el 
escribiente Juan José del Rey. Las minutas aparecen firmadas por Agustín de Sesma, pero carecieron de cualquier validación por parte de 
escribano y testigos por lo que fueron declaradas nulas. El segundo fue realizado el 18 de junio de 1735 firmado por Agustín de Sesma, 
hallándose presente Gaspar Martínez, escribano real, sin embargo, tampoco se validó el documento por carecer de las formalidades 
necesarias. Su hijo Felipe de Sesma puso demanda de abonamiento de dichos instrumentos el 27 de febrero de 1739 a fin de que se los 
declarara válidos, a lo que se opusieron José de Flon y su esposa por tratarse de escrituras simples no auténticas. Llamada a declarar la 
viuda esta manifestó no habían sido hechos en hermandad, pues ella no estaba enterada de su existencia y que «el día de San Mathías 24 
de febrero, del año último pasado de 1738 llamó [don Agustín] delante de su cama a la declarante, y en presencia de diferentes testigos le 
explicó y dijo dejaba por heredera universal de todos sus bienes a la declarante y que para que fuese válida semejante disposición se 
llamase escribano que autorizase, y aunque la declarante le replicó a su dicho marido, podía dejar sus bienes a los hijos con igualdad o 
como quisiese le respondió no era ese su ánimo, sino dejarla como queda referido, por absoluta heredera a la declarante con la libre 
facultad de que a cualquiera de los hijos, que no la respetase ni obligase, no le diese cosa alguna, sino que los desheredase y que a los 
demás les señalase a su arbitrio y voluntad a unos más y a otros menos y para que así les constase a sus dichos hijos les dio a entender, y 
aunque para el efecto de otorgar en forma pública dicha disposición y explicación de su marido se llamó a Basilio Antonio Yanguas 
escribano real, y se empezó a levantar el testamento, no llegó a perfeccionarse ni autorizarse con el motivo de que al mismo tiempo 
llegaron los cirujanos que le asistían al tiempo de su enfermedad a curarlo y la declarante deseando más la salud de su dicho marido y que 
operasen dichos artífices, fue la que embarazó por entonces la continuación de dicho testamento y murió en este estado». Doña Josefa 
trató entonces de realizar información para que se la declarase universal heredera a lo que también se opusieron José Antonio Flon y su 
mujer. 
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María ESCUDERO Y RUIZ DE MURILLO, nacida en Corella y allí bautizada en San Miguel el 27 

de septiembre de 1666, siendo apadrinada por León de Luna y Teresa de Sesma su mujer (hija de 

Diego Escudero y Luna40 y de María Antonia Ruiz de Murillo Martínez41). Fueron sus hermanos: 

Fray Diego Escudero, gran Prior de la Orden de San Juan en Navarra, don Martín Escudero, don 

José y doña Antonia Escudero. Aportó al matrimonio la legítima que le correspondía de sus padres. 

Fallecido Agustín de Sesma y Sierra ab intestato, como quedó referido, no se hizo división de sus 

bienes quedando usufructuaria su mujer hasta su muerte, sin embargo, tuvo que responder varias 

veces a demandas interpuestas por José Antonio Flon y su esposa Isabel de Sesma y por José 

Samaniego y su mujer Agustina de Sesma, situaciones que debieron influir en el ánimo de Josefa de 

Escudero a la hora de instituir herederos en sus testamentos. Tras la muerte de don Agustín de 

Sesma y Sierra, su viuda empezó el inventario de los bienes y herencia el 5 de abril de 1738 con 

asistencia del alcalde de la ciudad de Corella y de todos sus hijos e hijas, de lo que procedió 

testimonio del escribano real Manuel de Lazcano, vecino de Tudela, el inventario fue continuado 

por el licenciado don José Sagardía, abogado de los Tribunales Reales desde el 26 de abril hasta el 

20 de junio de 1738 según testimonio de Pedro Ximénez y Legaria. Por auto del 19 de junio de 

1738 Sagardía entregó los bienes a doña Josefa Escudero, quien quedó como usufructuaria de los 

mismos y por escritura de 15 de agosto de 1738 dejó la administración de los bienes de la casa 

comercial «Viuda de Sesma e hijos» en manos de sus cinco hijos varones mayores (facultando en 

primer lugar a Agustín y Zenón y excluyendo a Miguel). El 8 de mayo de 1739, José Antonio Flon y 

su mujer ocurrieron a la Real Corte pues alegaban no se estaba realizando los apuntes de la venta de 

efectos tales como azúcar, lana lavada y sucia, laninos y otros efectos de comercio, frutos existentes 

de vino tinto, y blanco, aceite, trigo, cebada y avena, que habían quedado de los bienes de Agustín 

de Sesma y Sierra (Archivo General de Navarra, Procesos del Consejo Real, Pend. Solano, citado por 

Idoate, 1964: 379, n. 2035). A raíz de lo anterior doña Josefa Escudero realizó escritura ante Miguel 

Alejandro Dolarea el 14 de mayo declarando los valores y el producto de todo lo expresado. En 

vista de los problemas que estaba ocasionando la falta de «última voluntad» otorgó un primer 

testamento ante Miguel Alejandro de Dolarea el 17 de mayo de 1739, el cual revocó por nueva 

disposición testamentaria del 4 de enero de 1743 ante Francisco Paz, notario apostólico de Ausejo 

(instrumento en el que no llamó por heredera a su hija Isabel). El 31 de diciembre de 1745, emitió 

un codicilo en Corella ante Basilio Antonio de Yanguas por el que pretendió dejar en su fuerza el 

testamento de 1739, sin embargo, al no haber cubierto las formalidades establecidas en el 

                                                           
40 Diego Escudero y Luna, fue natural de Corella, bautizado en El Rosario el 2 de febrero de 1627, hijo de Diego Escudero y de Catalina 

Luna. Casó con María Antonia Ruiz de Murillo Martínez en la parroquia de San Miguel de Corella el 26 de junio de 1656 y realizó sus 
capitulaciones matrimoniales en Corella el 15 de febrero de 1656 ante Diego Jiménez Escribano Sobre la familia Escudero véase Tomás 
Domínguez Arévalo (1916). 
41 María Antonia Ruiz de Murillo Martínez, fue natural de Pamplona y allí bautizada en San Sernín el 2 de mayo de 1641. Testó en 

Corella el 22 de agosto de 1714. Fue hija de Martín Ruiz de Murillo nacido en Ugarte y allí bautizado el 17 enero de 1616 y de Ana 
Martínez vecina de Pamplona con quien había casado el 19 de diciembre de 1639 en San Cernín. Nieta de Martín Ruiz de Murillo, y de 
Catalina de Arlegui, vecinos de la Villa de Ugarte, casados en la parroquial de San Juan de dicha villa el 4 de mayo de 1610 (hija a su vez 
de Martín de Arlegui y de María de Ugarte; segunda nieta de Gaspar Ruiz de Murillo natural de Lumbier y de Catalina de Guessa). 
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testamento de 1743, fue declarado nulo. Josefa Escudero falleció el 3 de enero de 1746 y fue 

enterrada en la Capilla de San Agustín, del Convento de la Merced de Corella, construida por su 

marido. El 8 de enero de 1746, tras la muerte de doña Josefa, se hizo nuevo inventario resultando 

un líquido de 498,308 reales. El 13 de marzo de ese año los hermanos realizaron escritura de 

transacción ante Basilio de Yanguas y el 23 de julio de 1746 se procedió a la división de los bienes 

paternos, nombrándose por partidores a los licenciados don José Álvarez y don Antonio Baltasar de 

Sesma42. En 1752 tuvo lugar la división de los bienes maternos realizada por Joaquín de Resa y 

Javier Carrozo, abogados de los Tribunales de Navarra. De 1746 a 1764 su hija Agustina Sesma y 

Escudero pleiteó con sus hermanos por diferentes motivos, alegar derecho a recibir igual parte que 

el resto de los hermanos en la herencia materna a lo que la Real Corte dicto auto de no haber lugar, 

demanda por créditos dotales, aunados a otros de paga de mandas en codicilos (condicionadas a no 

poner pleito), y un largo etcétera43. Fueron padres de dieciséis hijos, de los cuales sólo 9 llegaron a 

edad adulta: 

1. Agustín de Sesma y Escudero, que seguirá en la segunda parte de este trabajo. 

2. Isabel María de Sesma y Escudero. Nació en Corella y fue bautizada en la parroquia 

de San Miguel el 2 de julio de 1694, siendo apadrinada por Gaudioso de Sesma y Ana María 

Escudero. Aportó al matrimonio en concepto de dote 6,000 reales de a ocho escudos de 

plata. Tras casar marchó con su esposo a Madrid. En 1713 sus hijos pasaban una temporada 

en Corella con su abuelo Agustín de Sesma, mientras ella en Madrid, recibía la visita de sus 

hermanos Zenón, Felipe, Luis, Ramona, Micaela y Agustina Sesma y Escudero. Contrajo 

matrimonio en Corella (San Miguel) el 27 de enero de 1710 –previas capitulaciones 

matrimoniales en Corella el 31 de enero de 1710 ante el escribano Francisco de Ochoa y 

Bardají44- con José Antonio de Flon y Zurbarán45, natural de Bilbao, Vizcaya (hijo de 

Bartolomé Flon y del Moral, I conde de la Cadena46, secretario de su majestad y de su 

                                                           
42 Zenón Bernardo de Sesma dejó escrita la siguiente nota al respecto: «de común consentimiento de sus seis hijos y dos hijas que 

quedaron coherederos del referido padre común se nombraron por ministros de partición de su herencia los licenciados don José Álvarez 
y don Antonio Baltasar de Sesma, quienes la hicieron a satisfacción de todos por ante Basilio Yanguas como consta de su testimonio de 
23 de julio de 1746 in facto folio 96 y todos dieron sus cartas de pago habiendo recibido su hijuela excepto doña Agustina de Sesma 
quien siguiendo el dictamen de su marido lo repugnó como ha practicado en todo quanto se ha ejecutado en actos, convenios y 
escrituras, ocasionando con motivo de ambas herencias segregándose enteramente de todo lo que podía conducir a la paz y formándose 
esperanzas de mayores lucros por la vía odiosa de litigios». 
43 De entre la literatura jurídica impresa que el pleito ocasionó amén de los instrumentos notariales y judiciales, sobresale el Hecho ajustado 

de el pleyto, que se litiga por doña Agustina de Sesma, demandante contra don Zenón, don Joseph, don Phelipe y don Luis de Sesma y Escudero...., Pamplona, 
En la oficina de Joseph Miguel de Ezquerro, Impresor de los Reales Tribunales de Navarra, s.f.  [1764]. Una copia del mismo en el 
Archivo de la familia Sesma de Corella. 
44 Una copia coetánea de este documento nos fue facilitada por Agustín Fernández Virto.  
45 En el expediente de Guardiamarina de su hijo José acredita descender de los Flon de Tornay. Familia ésta originaria de Flandes y 

afincada en la Península Ibérica desde mediados del siglo XVII, dedicados al comercio. Sobre este particular Cfr. María Teresa Muñoz 
Serrulla (2008: 729-770). 
46 Murió en Madrid el 3 de diciembre de 1725. En segundas nupcias había casado con Luisa Martínez la cual se encontraba embarazada 

cuando murió el conde. Había dado poder para testar ante Fausto García el 21 de noviembre de 1725. Se enterró en el convento 
capuchino de la Paciencia. 
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primera mujer doña María [Pérez de] Zurbarán y Tribizio47). Fue gobernador y administrador 

general por su majestad de la Real Renta del Tabaco en el Reino de Navarra. Al casar su 

capital ascendía a 184,000 reales de vellón. Estuvo asociado a su suegro en el negocio de las 

lanas y desarrolló una variada actividad mercantil, sin haber tenido éxito. En numerosas 

ocasiones su suegro suplió por él diferentes cantidades en metálico48. Zenón Bernardo de 

Sesma en noviembre de 1725 escribió: «No ha habido novedad en la dependencia de Isabel y 

don José los que ahora están muy solos pues ha cesado el desbaratado concurso de que yo 

me alegro y quiera Dios que este lance le sirva de doctrina para en adelante y que cuiden de 

vivir con la regularidad que se debe pues el golpe ha sido tan grande que puede hazer 

impresión aun en las personas mas locas... yo me estoy quieto sin hablar con nadie de sus 

cosas pues de esta manera tengo menos que sentir». A la muerte de Agustín de Sesma y 

Sierra, pleiteó en unión de su mujer varias veces en contra de Josefa Escudero: el primero de 

ellos el 16 de junio de 1738 sobre alimentos y litis expensas pidiendo 950 doblones por 

ejecución de legítima, el segundo pleito presentado en la Real Corte el 9 de agosto de 1738 

solicitaba que Josefa Escudero otorgara fianza para el usufructo de los bienes de su difunto 

marido. El tercero de ellos oponiéndose al abonamiento del testamento de Agustín de Sesma 

y se declarase el intestado49. Fueron padres, al menos de: 

A) José Bartolomé de Flon y Sesma. Nació en Madrid hacia 1711. Fue congregante de 

la Real Hermandad de Nuestra Señora del Monte de Piedad de las benditas Ánimas del 

Purgatorio de Madrid. Ingresó en la Real Compañía de Guardias Marinas donde se le 

tomó asiento el 16 de octubre de 1728. Durante su ejercicio apresó la escuadra de 

Jabeques argelinos, con los famosos Arraeces, Archimusa, Barbusa y sus secuaces; mérito 

de gran consideración en la época por el pánico y miedo que sus actividades ocasionaron. 

Se retiró del servicio el 9 de mayo de 1731 (de la Válgoma y Díaz Varela, 1943a: v.1, p. 

79). Probablemente falleció sin sucesión. 

B) Patricio de Flon y Sesma. Falleció en Madrid (San Martín) a los 13 meses de edad 

el 17 de abril de 1713 y se enterró en el convento de capuchinos de la Paciencia. 

                                                           
47 Murió en Madrid el 5 de noviembre de 1721, habiendo testado ante Francisco Matienzo el 29 de mayo de 1720 en Madrid. Se enterró 

en el convento capuchino de la Paciencia. 
48 En carta dirigida por Agustín de Sesma y Sierra a Luis y Juan Méndez de Acosta el 30 de junio de 1715 informaba como José Antonio 

de Flon les había librado 2,000 ducados y por ellos Méndez de Acosta le habían cargado en cuenta de Agustín 4,867 florines y 10 placas, 
días más tarde volvía a escribir Agustín: «dicho D José Antonio de Flon mi yerno me avisa que necesitaba de valerse sobre esa de algún 
dinero por cuenta suya y que podía ser librase algo contra vuestra merced dándole al mismo tiempo orden para su embolso y le escribo 
que podría librar contra vuestra merced 4,000 ducados; ora será por su cuenta o por la mía, cuya partida podrá vuestra merced hacer todo 
honor y si viese vuestra merced disposición para embarazarse de ellos no tendrá que cargarlos en mi cuenta pero de lo contrario lo podrá 
vuestra merced hacer». 
49 Al respecto se mandó imprimir en Pamplona el 28 de diciembre de 1739 el Memorial Ajustado del Pleyto que litigan don Phelipe de 

Sesma y Doña Josepha Escudero Ruiz de Murillo, viuda de Don Agustín de Sesma, demandantes, contra Don Joseph Antonio de Flon y 
Doña Isabel de Sesma su mujer, Don Joseph de Samaniego y la suya defendientes sobre pretender estos, se repelan los dos abonamientos 
de última voluntad del dicho don Agustín de Sesma y Sierra, que se solicitan por los dichos don Phelipe de Sesma y doña Josepha 
Escudero su madre. Copia del mismo en el Archivo de la familia Sesma en Corella. 
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C) Agustina Ramona Marcelina de Flon y Sesma. Nació en Madrid el 26 de abril de 

1714. Su abuela materna en el testamento que otorgó en 1739 destinó para ella, como 

primogénita de sus padres, 1,000 pesos de ocho reales sencillos para su profesión como 

religiosa o 500 si celebrase matrimonio, legado este último que mantuvo en el testamento 

de 174350. Fue congregante de la Real Hermandad de Nuestra Señora del Monte de 

Piedad de las benditas Ánimas del Purgatorio de Madrid. 

D) Cayetano Joaquín Santiago Flon y Sesma. Nació en Madrid el 7 de agosto de 

1716. Fue bautizado en la parroquia de San Martín el 9. Falleció párvulo.  

E) Antonio de Flon y Sesma. Nacido en Madrid el 24 de mayo de 1718 y fue 

bautizado en la Parroquia de San Martín el 26. Fue congregante de la Real Hermandad de 

Nuestra Señora del Monte de Piedad de las Benditas Ánimas del Purgatorio de Madrid. 

Fue en sucesión a su primo, IV conde de la Cadena. Secretario de Honor de su 

majestad y comandante del resguardo de Rentas Reales en Navarra (1786-1789). Fue 

acusado de no transmitir las órdenes reales sobre las prohibiciones de géneros a los 

administradores de la renta de las Tablas en Navarra. Flon, por su parte, se enfrentaba a 

un serio problema de contrabando de lanas que se realizaba por Haro, Logroño y Nájera, 

y que expedían las guías sin cumplir las condiciones estipuladas51. Testó en Pamplona 

ante Miguel Fermín Esparza el 7 de enero de 1800. Casó en Madrid (San Ginés) el 16 de 

marzo de 1774 [¡] con Josefa de Tejada y Pérez de Andosillo, nacida en Pamplona. 

Fueron padres de los siguientes hijos: 

a) Manuel de Flon y Tejada, nació en Pamplona en 1746 y murió en Nueva 

España el 17 de enero de 1811. Único heredero de sus padres. V conde de la 

Cadena. Teniente coronel. Gobernador de Nuevo México (1784). Gobernador y 

Comandante de Nueva Vizcaya. Gobernador político-militar e intendente general de 

Puebla de los Ángeles (Secretaría del Despacho de Indias. El Pardo, Real Estampilla, 

21, feb., 1787: lib. 287)52. Casó en la Catedral de Saint Louis de Nueva Orleáns el 1 de 

febrero de 1782 con Antoinette Marie María Ana Saint Maxent y de la Roche, 

nacida en Nueva Orleáns. Con numerosa descendencia nacida en Puebla de los 

Ángeles, Nueva España53. 

b) María Josefa de Flon y Tejada, nacida en Pamplona y bautizada el 23 de 

octubre de 1747 en la parroquia de San Nicolás. Fallecida párvula. 

                                                           
50 Sobre la carta de pago de esta manda Cfr. Archivo General de Navarra, Fondo Arteta. 
51 Anotación de Agustín Fernández Virto. 
52 El título de Gobernador se le había ya dado con anterioridad en octubre de 1785, con comisión para tomar residencia a don Juan 

Bautista de Ansa por el tiempo que había sido gobernador de la provincia de Nuevo México (Secretaría del Despacho de Indias. San 
Lorenzo, Real Estampilla, 18, oct., 1785: lib. 285). 
53 La cual no consignamos por constituir un trabajo de investigación específico en proceso. 
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c) José de Flon y Tejada. Nació en Pamplona hacia 1750. Falleció soltero de 21 

años, siendo cadete del regimiento de Caballería de Borbón, en Madrid (San Sebastián) 

el 2 de diciembre de 1771. No testó y fue enterrado en la Iglesia Parroquial de San 

Sebastián.  

d) Josefa de Flon y Tejada. Nació en Pamplona hacia 1751. Falleció sin tomar 

estado en Madrid (San Sebastián) el 19 de marzo de 1773, sin testar. Fue enterrada en 

la Iglesia Parroquial de San Sebastián.  

F) Juana Antonia de Flon y Sesma. Nació en Madrid el 19 de junio de 1719 y fue 

bautizada en la Parroquia de San Martín el 24. 

G) Francisco Javier de Flon y Sesma. Nació en Madrid el 1 de julio de 1720 y fue 

bautizado en la Parroquia de San Martín el 3.  

H) Gertrudis de Flon y Sesma. Nació en Madrid el 17 de noviembre de 1721 y fue 

bautizada en la parroquia de San Martín el 20 (Lib. 29, f. 395v). Fue congregante de la 

Real Hermandad de Nuestra Señora del Monte de Piedad de las benditas Ánimas del 

Purgatorio de Madrid. Su abuela materna le dejó un legado especial de 500 ducados en su 

testamento de 1743. Falleció en 1747.  

I) Ignacia de Flon y Sesma. Nació en Madrid el 20 de febrero de 1723 y fue 

bautizada en la parroquia de San Martín el 24 (Lib. 30, f. 89v). Fue apadrinada por su 

hermano José Bartolomé. 

J) Ambrosio María de Flon y Sesma. Nació ca. 1725 y falleció «pasados los 8 años» 

en Madrid el 2 de junio de 1733, siendo enterrado el día 3. 

K) Manuel de Flon y Sesma. Nació en Madrid. El 13 de abril de 1758 vivía ya en 

Pamplona. Casó en primeras nupcias con Javiera Martina Teresa Daoiz y Guendica, 

nacida en Pamplona el 11 de noviembre de 1735 y bautizada en San Saturio el 12 (hija de 

Fernando Daoiz Castañiza y de Josefa Guendica Martínez Aldunate, casados en 

Pamplona (San Juan Bautista) el 15 de febrero de 1733). Contrajo matrimonio en 

segundas nupcias en Pamplona (San Saturio) el 4 de septiembre de 1769 con María Ana 

Daoiz. En terceras nupcias casó el 21 de abril de 1776 en Berbinzana, Navarra, con 

Gerarda Yñiguez de Beortegui. Del primer matrimonio nació:  

a) Ana María Martina Flon Daoiz. Nacida en Pamplona y bautizada en San 

Saturio el 11 de noviembre de 1768. El 27 de agosto de 1806, vendió parte de una casa 

sita en Corella que había heredado de su abuela doña Isabel de Sesma y Escudero a 

don Gaudioso de Sesma en precio de ocho mil reales de vellón, ante Juan Manuel 

Renault, escribano de Corella54. Vivía en Madrid el 25 de septiembre de ese año, en 

                                                           
54 Don Gaudioso de Sesma, tenía participación en dicha propiedad y estaba limitaba: al frente por la calle nueva del Vallejo, a un costado 

por la casa principal del mayorazgo de don Miguel Sopranis, por el otro costado con corral y casa del Monasterio de Monjas Benedictinas 
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que escribió a su tío Gaudioso. Casó con Francisco Soriano, ayuda de cámara de su 

majestad. Comisario ordenador graduado del Ejército. Tesorero de la villa de Madrid. 

L) Bartolomé de Flon y Sesma. Falleció párvulo.  

M) María Ceferina de Flon y Sesma. Su abuela materna le dejó un legado especial 

de 500 ducados en su testamento de 1743. Contrajo matrimonio después de 1756 con 

Pedro Arbués de Pequera. Caballero Infanzón de la Ciudad de Jaca en el Reino de 

Aragón. Hijo de don Gerónimo Pequera y de doña Rosa Nolivos, naturales de Jaca55. Fue 

cinco años colegial en el de Santa Orosia de la Madre de Dios de las Escuelas Pías de Jaca 

y estudió en ellos, gramática, retórica y filosofía. Pasó a la Universidad de Huesca, 

estudiando jurisprudencia Civil. Juez subdelegado para el establecimiento de la única 

contribución en las provincias de Toro y Guadalajara56. El 10 de octubre de 1756 solicitó 

pasar a Nueva España a fin de ocupar el cargo de alcalde mayor de Igualapa, para el que 

había sido nombrado (AGI, Contratación: 5498, n. 50)57. Desconocemos si llegó a realizar 

el viaje. Una vez casado fue vecino de Egea de los Caballeros y en unión de su esposa 

otorgó escritura de apoca instrumental por 100 ducados de plata a favor de Zenón 

Bernardo de Sesma, ante Ignacio Galindo. Fueron padres de: 

1. Pedro de Pequera y Flon, presbítero racionero de la parroquia del Salvador de 

la villa de Egea de los Caballeros. 

2. Petronila de Pequera y Flon. Casó con Ramón Pérez. Fueron vecinos de la 

villa de Egea de los Caballeros donde otorgaron escritura de cesión de derechos sobre 

una propiedad que había sido de su abuela, sita en Corella, el 10 octubre de 1803 ante 

Mateo de la Torre, escribano. 

3. Teresa Dionisia de Sesma y Escudero, nació en Corella y fue bautizada en San Miguel el 

11 de octubre de 1696, siendo padrinos Joaquín Escudero y Teresa de Muro. Fue nombrada por 

sus padres en el mayorazgo que fundaron en 1705. Falleció sin tomar estado, antes que sus 

padres. 

4. Agustina Gerónima de Sesma y Escudero. Nació en Corella y fue bautizada en San 

Miguel el 30 de septiembre de 1697, siendo apadrinada por José Domínguez y Francisca de 

Sesma. Como bienes dotales llevó al matrimonio 8,000 reales de a ocho escudos, así como las 

galas que su padre había costeado «en un vestido entero de tela muy rica de plata y oro con las 

guarniciones correspondientes de galones con que va guarnecido al canto a una mantilla, una 

                                                                                                                                                                          
y que había sido de José de Iriarte y por las espaldas con la casa del Mayorazgo del coronel don Felipe de Sesma (anotación de Agustín 
Fernández Virto). 
55 Descendiente por línea de varón de García de Pequera, a quien Jaime I concedió privilegio de infanzonía, confirmada a otro 

Gerónimo Pequera y sus descendientes por el rey Carlos V. Su abuelo paterno D Sebastián de Pequera fue nombrado en 1708 capitán de 
milicias para defensa de la ciudad de Jaca y su castillo y su abuelo materno Alberto Nolivos fue regidor de Jaca. 
56 Una relación de méritos en AGI, Indiferente, (13, ene., 1756: 156, n. 1). 
57 Llevó consigo a un criado Juan José Domínguez, hijo de Lucas Domínguez y de Teresa Lombasco, originario de Egea de los 

Caballero. 
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casaca de tisú de oro y guarnecida con galón de lo mismo, un vestido de terciopelo negro fino 

de holanda guarnecido al canto con galón de plata, un traje o tapa pies de felpa azul guarnecido 

con galón y franja de oro ondeada a una con su casaca, y otros diferentes vestidos traxes y 

adornos conforme a su calidad y estado y lo mismo correspondiente en la ropa blanca tanto de 

su llevar como para el servicio de su casa; una joya de perlas y en medio de ella un san Antonio, 

unas manillas y collar de perlas, unos pendientes de esmeraldas guarnecidas de oro, una cruz de 

esmeraldas, un Espíritu Santo de esmeraldas, cintillos de esmeraldas y diamantes de su llevar y 

algunas otras alhajillas o dijes que por excusar prolijidad no se mencionan, un tocador 

guarnecido de concha y marfil embutido con remates de bronce sobredorados y en el todo lo 

correspondiente en piezas de mejor gusto propias y correspondientes a la calidad y estado de 

dicha señora». En 1731 vivía en una casa de sus padres que había sido de sus parientes D 

Francisco y D José Sánchez. Desde 1720 y hasta 1735 recibió por cuenta de su padre 7,577 

reales y medio. Al fallecimiento de aquel y tras los numerosos pleitos que siguió con su madre 

ocasionaron que aquella la desheredara (Archivo General de Navarra, Procesos del Consejo Real, 

Pend. Saralegui, citado por Idoate, 1964: 381, n. 2055). Inconforme con la partición de los bienes 

que le correspondían de su padre, y una vez declarado el intestado y realizado el inventario se 

negó a recoger su parte. Su hermano Zenón dejó escrita al respecto la siguiente nota: 

«Entretanto estuvo depositada su hijuela paterna pero no hallando que contradecir a dicha 

partición ni quien le diese dictamen para ello, al cabo de cuatro años el 9 de julio de 1750 recibió 

su hijuela con innumerables protestas a las que previstas por los otros siete coherederos 

opusieron en sus cartas de pago las razonables y prudentes que correspondía». Falleció en 

Corella el 13 de diciembre de 1768. Contrajo matrimonio en Corella el 25 de diciembre de 1719 

–capitulaciones matrimoniales el 10 de abril de 1720 en Prejano ante Gerónimo González del 

Orno58- con José de Samaniego y Merino de Larrañaga, natural de Préjano (hijo de Pedro de 

Samaniego y Francisca Merino de Larrañaga). Llevó al matrimonio el mayorazgo fundado por el 

señor doctor don Pedro de Samaniego, capellán de honor de su majestad, arcediano de Castro 

en la santa Iglesia de Córdoba y racionero en ella, beneficiado en Prejamo. El mayorazgo había 

sido fundado en Córdoba el 17 de octubre de 1669 ante Manuel Maldonado y estaba compuesto 

de 40,000 ducados de principal, unas casas principales en la villa de Madrid en la Plazuela del 

Ángel libre de casa de huéspedes y aposento por privilegio expreso de SM que redituaban 4,000 

reales al año y de un censo de 12,500 ducados de principal contra los vecinos concejo y villa de 

Ausejo (escritura en Ausejo el 5 de septiembre de 1713 ante Antonio Fernández). Asimismo, de 

diversos olivares, tierras blancas, y huertas en Prejamo. También llevó al matrimonio el 

mayorazgo que fundó el señor D Jorge de Samaniego, su tío, canónigo de la Iglesia catedral de 

                                                           
58 Ante la imposibilidad de personarse doña Josefa Escudero, madre de la desposada, ésta otorgó poder en Corella a su marido el 2 de 

abril de 1720, ante Francisco Ochoa Bardaxí. 
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Calahorra, vecino y natural de Prejamo, compuesto de olivares, huertas, tierras blancas, casas y 

viñas (por escritura de fundación del 19 de septiembre de 1716 ante Gerónimo González del 

Orno) el cual estaba tasado en 18 o 20 mil ducados. Asimismo, el derecho del mayorazgo que su 

padre había heredado por muerte de la marquesa de Santa Cara, nieta legítima del señor Pedro 

Gil de Alfaro, del Consejo y Cámara de Castilla situados en la villa de Herce (mayorazgo que 

había fundado Diego Gil de Alfaro, padre del mencionado Pedro Gil de Alfaro, en Herce el 30 

de septiembre de 1649 ante Pedro Sáenz de Lobera). A raíz del testamento de su tío D Juan 

Merino de Larrañaga, arcediano de Castro y canónigo de la Iglesia de Córdoba otorgado ante 

Pedro Jurado, escribano de Córdoba el 6 de junio de 1713 en el que daba facultad a Pedro 

Samaniego (padre del contrayente) para vincular y fundar mayorazgo éste realizó escritura de 

vinculación de 6,000 ducados de principal con hacienda raíz y varios sitios en Ausejo, así como 

un censo de 1,000 ducados contra los vecinos de la villa de Ausejo, agregándolos al mayorazgo 

principal de su familia. Por dichas capitulaciones matrimoniales Pedro de Samaniego ofreció a su 

hijo la mitad de los mayorazgos que poseía para disfrutarlos desde ese momento y la promesa de 

mejora en tercio y quinto al fallecimiento del otorgante. Muchas debieron ser las expectativas de 

los Samaniego con este matrimonio pues Pedro Samaniego con motivo del enlace agregó 

además al mayorazgo la casa principal que tenía en la villa de Prejamo «con sus dos escudos de 

armas en las dos esquinas de su principal frente» y no satisfecho con ello dotó al hijo con otros 

3,000 ducados de sus bienes libres. El 31 de agosto de 1724 obtuvo carta de naturaleza, tras 

llevar residiendo en Corella cinco años, y pertenecer al brazo de nobles de aquella villa (Archivo 

General de Navarra, Naturalizaciones, citado por Idoate, 1964: 279, n. 1385). Las relaciones entre 

José Samaniego y sus suegros debieron ser tensas, pues en el primer testamento de Josefa de 

Escudero realizado en 1739, su mujer Agustina de Sesma fue excluida de la herencia, dejándole 

sólo por vía de legado «la casa, en que al tiempo vivía, sita en la calle nueva, que afrontaba a casa 

de doña Clara Miñano, viuda de don Francisco Soberanis, y que no se le pidiesen rentas del 

tiempo que en ella ha vivido», entendiendo esto por bienes de su padre con la condición que si 

pretendiese algún derecho a los bienes de Agustín de Sesma o de la testadora, anulaba la manda. 

En el testamento de 1743, mantuvo dicha donación con condición que los beneficiarios 

continuarán teniendo su domicilio en la ciudad de Corella «por largos y felices años, no dudando 

de su efecto y buena ley la encomendarán a Dios y asistirán a su sepultura». José de Samaniego 

falleció en Corella el 18 de julio de 1752, siendo enterrado en el Real Monasterio de Canónigos 

Premostratenses de San Salvador de Urdax «con entierro mayor, cual se hace a los canónigos», 

según recoge José Luis de Arrese de su partida de defunción. Tuvieron los siguientes nueve 

hijos: 

A) María Micaela Dionisia de Samaniego y Sesma. Bautizada en Corella el 9 de 

octubre de 1720 (San Miguel). 
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B) María Agustina Petronila de Samaniego y Sesma. Bautizada en Corella el 23 de 

febrero de 1722 (San Miguel). 

C) José Jorge Francisco de Samaniego y Sesma. Bautizado en la parroquia de San 

Miguel de Corella el 4 de diciembre de 1723. 

D) Pedro Benito Tomás Eusebio de Samaniego y Sesma. Bautizado en Corella en la 

parroquia de San Miguel el 7 de marzo de 1725. Vivía en Corella en 1759, fecha en la que 

ya era presbítero y doctor. Fue nombrado por María Bernarda de Sesma e Iblusqueta, 

capellán de la de Villafranca el 22 octubre de 1785 ante José Martínez, escribano, fecha en 

que residía en la villa de la Guardia, Álava, y se desistió de su disfrute en 1787. 

E) Gregoria María Agustina Matilde de Samaniego y Sesma. Bautizada en Corella el 

14 de marzo de 1728 (San Miguel). 

F) Agustina Teresa Josefa Silvestra de Samaniego y Sesma. Bautizada en la parroquia 

de San Miguel de Corella el 26 de agosto de 1730. 

G) Agustín Carlos Gaudioso Benito de Samaniego y Sesma. Bautizado el 3 de 

noviembre de 1732 en la parroquia de San Miguel de Corella. 

H) Manuel Bonoso Maximino Bernardo de Samaniego y Sesma. Bautizado en Corella 

el 21 de agosto de 1734 (San Miguel). 

I) María Josefa Ignacia de Samaniego y Sesma. Bautizada el 24 de marzo de 1738 en 

la parroquia de San Miguel de Corella. 

5. Zenón Bernardo José Aquilino Silvestre de Sesma y Escudero. Nació en Corella y allí fue 

bautizado en San Miguel el 13 de mayo de 1700 y tuvo como padrinos a José Sánchez y su 

hermana Isabel Sesma y Escudero. En 1711 vivía en Estella en compañía de su tío Fr. Francisco 

de Sesma, quien un año después en carta dirigida a Agustín de Sesma se expresaba de él así: «es 

de rara viveza y aplicación a las letras, muy derecho, muy hombre de bien y de sana y derecha 

intención y de raro juicio y secreto, y sólo tiene de niño lo que es indispensable en su edad». 

Pasó a la Universidad de Valladolid, donde a los dieciocho años se graduó en las Facultades de 

Cánones y Leyes. Fue después profesor extraordinario durante los años 1719 a 1723. En 1723 

fue recibido de abogado en los Reales Consejos de Castilla y en 1724 obtuvo el grado de doctor 

en la Universidad de Ávila. Ese año en el mes de noviembre había pasado a Madrid y el día 8 

escribió a su padre «mi dependencia está parada no se quando se despachará por que el rey 

despacha poco; esta mutación de ministros ha dado motivo a discurrir una mudanza de 

gobierno y se discurre ha sido disposición del Ministro de Tesse, que si es cierto, se puede 

formar alguna esperanza de acomodo mediante las disposiciones con que vuestra merced quiere 

favorecerme, en fin de esto en breve sabremos el paradero; que entre tanto prosigo en trabajar 

como debo, pensando en que sobre este pie y que el tiempo se muda no me faltará ni vez ni 
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ocasión de conveniencia, que es cuanto por ahora se me ofrece decir a vuestra merced»59. Con 

este bagaje de estudios superiores y probablemente con otro de gratitudes reales en recuerdo de 

la estancia de Felipe V en su casa de Corella, fue nombrado en 1726 oficial primero de la 

Secretaría del Real Despacho, pasando a Bayona a servir a la reina viuda de Carlos II, doña 

María de Neoburgo60, en su viaje al nuevo destino hizo escala en Pamplona en donde visitó a su 

primo Gaspar de Sesma. En Bayona se encontraba días antes de su boda y en tal carácter se 

alojó con su esposa en el Castillo de Burgo de Marrac fuera de la puerta de San León. Fue el 

primer poseedor del segundo mayorazgo de los Sesma, formalizado en sus capítulos 

matrimoniales realizados en 172961. En 1733 fue nombrado jefe guardajoyas de la reina viuda, 

hasta que al morir doña Mariana pasó al servicio de la reina Isabel de Farnesio. En mayo de 

1739 se encontraba ya en Guadalajara y en enero de 1742 fue nombrado por el rey, secretario 

suyo «ad honorem»; secretario contralor y tesorero de la Real Casa del Infante don Felipe, a 

quien acompañó en todas sus campañas (Saboya, Achenal, Niza, Piamonte, y segunda vez en 

Niza) por espacio de cinco años, hasta su colocación en Parma. Allí Zenón Bernardo de Sesma 

ocupó desde 1748 los empleos de veedor y contador de la Real Cámara y Caballeriza del Infante 

Duque de Parma, quien le concedió una pensión anual de 500 ducados «en atención al celo, 

amor y aplicación con que ha desempeñado sus cargos». Tras una corta estancia en Corella en 

junio de 1749 marchó a Madrid. En mayo de 1759, tras obtener el permiso real regresó a su 

patria y quedó agregado a la Casa Real. Ingresó en la Orden de Calatrava por Real Carta del 1 de 

junio de 1743 (Cadenas y Vicent, 1987b: t. II, p. 155, n. 340)62. Paralelamente a su carrera como 

                                                           
59 Zenón Bernardo de Sesma, fue un gran escritor como demuestran sus cartas conservadas en el Archivo de la familia Sesma de Corella, 

llenas de frescura, y un gran sentido crítico y del humor. Un estudio epistolar sobre su vida debe realizarse cotejando el material que 
conserva el Archivo General de Navarra, Fondo Arteta. 
60 Como es sabido, Felipe V expulsó de España a la reina viuda de Carlos II por haber sido partidaria del archiduque Carlos en la guerra 

de Sucesión. Se estableció en Bayona, hasta que el rey, compadecido de su situación, le permitió que se trasladase a Guadalajara, donde 
murió en 1740 (nota de Agustín Fernández Virto). 
61 Agustín de Sesma y Sierra compró para dicho mayorazgo la casa que había sido fundada en 1551 por Esteban de Peralta -de la familia 

de mosén Pierres de Peralta, casado con doña Inés de Mauleón, «ricafembra» de Traibuenas (recuérdese que en Navarra había doce 
ricoshombres y doce ricashembras)- y que se encuentra ubicada en la calle del Vallejo, esquina a la Plazuela de la Iglesia de San Miguel. 
Por sucesión dicha propiedad pasó a la familia Arteta, y al fallecer su propietario Fermín Arteta y Goñi, sin sucesión fue heredada por su 
sobrina María Teresa Sáenz de Heredia y Arteta, casada con José Luis de Arrese y Magra. Actualmente alberga el «Museo Arrese» (nota 
de Agustín Fernández Virto). El contrato matrimonial, origen documental del segundo mayorazgo de los Sesma y por tanto de la dote 
que llevó el novio al enlace contemplaba asimismo 200 ducados de plata doble de 11 reales de salarios devengados. Dicha fundación 
manifestó era la primera que bajo la figura de contrato matrimonial realizaban los padres teniendo intención de formalizar asimismo 
otros vínculos para sus hijos varones José, Felipe Luis y Miguel, estableciendo que si alguno falleciese sin descendencia se dividiese por 
partes iguales entre los demás sobrevivientes, no obstante el vínculo de Zenón no podía dividirse y pasaría entero al inmediato llamado 
(mientras no estuviesen los otros mayorazgos fundados) y fenecidas las líneas pasaría al segundogénito de Agustín. El mayorazgo 
establecía como casa principal la ubicada en el barrio llamado de San Miguel, linde a su iglesia, casa que en 1729 estaba habitada por 
Agustín Sesma y Escudero y se le reservaba la vivienda en vida. Asimismo se componía de cuatro viñas: tres de ellas en el término del 
Pozuelo y otra en el de la Lagunilla, otra viña más en Fujenique, 1 plantado de «foya de uvas» en Quiñironadas, varios huertos, olivares, 
trigales, una casilla nueva en Corella, una casa con corral, y 562 ducados que se destinarían para invertir en bien raíz, el patronato de la 
capellanía en la Iglesia de San Miguel sito en el altar de San José que al fundarse poseía D Juan Francisco de Sesma y Sola (y que habían 
fundado Agustín de Sesma y Sierra y su esposa en Corella el 23 de abril de 1717 ante Francisco de Ochoa Bardají). Dicha capellanía 
estaba cargada con una misa anual cantada el día de santa Mónica, y la cera y limosna correspondiente. Fue dotado asimismo con 4,000 
ducados en dinero y 1,000 ducados en especie de joyas de oro, diamantes y perlas, plata labrada y alhajas de casa, los cuales destinaron 
sus padres como bienes libres pudiendo disponer sólo de la tercera parte de ellos si no tuviese descendencia. 
62 Aprobadas el 21 de agosto de 1743 (Sign. 2457). 



 

 

L
A

B
O

R
 E

T
 C

O
N

S
T

A
N

T
IA

 N
º 

4
; 
2
0
2
3
 (

1
),

 P
P

.1
5
 –

 2
2
8
  

  
 5

1 

funcionario de la Casa Real ejerció una importante actividad comercial63. Por título emitido en 

Aranjuez el 12 de mayo de 1750 fue designado recibidor de la merindad de Tudela en 

sustitución de Pedro Fernández Miñano, caballero de la orden de Calatrava (Archivo General de 

Navarra, Libros de Mercedes Reales, citado por Idoate, 1964: 250, n. 1222). Testó en Corella el 7 de 

diciembre de 1779 ante Basilio Antonio de Yanguas y falleció allí el 1 de marzo de 1783. Casó en 

Pamplona (San Nicolás) el 19 de diciembre de 1728 –capitulaciones matrimoniales en Corella el 

30 de abril de 1729 ante Gaspar Martínez Arraiz64- con María Joaquina de Zaylorda65 y Ruiz 

de Murillo, nacida en Pamplona el 13 de mayo de 1713 y bautizada en San Saturnino el 1 de 

junio de ese año (hija de Juan de Zaylorda Arvizu, nacido en Pamplona y de María Francisca 

Ruiz de Murillo y Martínez de Urroz, natural de Urroz, y de familia originaria de Lumbier, 

Navarra). Fue dotada por su madre en 4,000 reales de a ocho en dinero, reservando en caso de 

fallecimiento sin hijos 2,000 reales que debían ser reintegrados. Llevó al matrimonio además de 

los derechos de su legítima por padres y abuelos una manda de su abuela Joaquina Martínez de 

Urroz y los derechos a tres mayorazgos, uno por Zalduendo, el otro por Lezea y el otro por 

Lizarazu, los tres fundados en la villa de San Adrián, Belasquain y en Barrionuevo que 

contemplaba el señorío de Gorriza y las pechas del lugar de Ygua. Testó mancomunadamente 

en Corella ante Basilio Antonio de Yanguas el 7 de diciembre de 1779. Fueron padres de nueve 

hijos, entre ellos de: 

A) León Agustín de Sesma y de Zaylorda. Nació como sus dos hermanos en Bayona, 

donde estaba su padre de guardajoyas de la reina viuda doña María Ana de Neoburgo, el 26 

de septiembre de 1732. Fue inscrito su bautismo en San Miguel de Corella como sus otros 

hermanos por decreto de don Gaspar Miranda, Obispo de Tarazona de fecha 1745 como 

«natum fortuito et ex accidenti in Castello Burgui de Marrac Civitatis Bayonensis». Militar. Se inició en 

el servicio real en 1745 en la guerra de Italia, en donde fue ayudante de campo del duque de 

Modena, hasta el término de la campaña en 1749. El 16 de abril de 1746 el rey don Felipe «en 

atención al particular servicio que me habéis hecho en la recluta de quinientos hombres» le 

concedió el grado de coronel de caballería con antigüedad del hecho al que se refiere que fue 

el 31 de diciembre anterior, es decir cuando apenas había llegado a la edad de trece años. En 

1755 recibió compañía en el Regimiento de Flandes y en julio de 1764 fue nombrado para 

pasar a América a la orden del teniente general don Juan de Villalba. Llegó a Nueva España 

                                                           
63 Misma que puede rastrearse en el Archivo General de Navarra, Fondo Arteta. En 1777 mantenía contactos comerciales con las casas 

de Iturría, Kely, Bengue y Laguna. 
64 Una copia de las mismas en el Archivo de la Casa Sesma en Corella, Navarra. Caja 21. Ante la imposibilidad de asistir a las mismas la 

madre de la esposa y D Zenón de Sesma otorgaron poder a Agustín de Sesma y Sierra, ella el 10 de febrero en Corella ante el mismo 
escribano y él en Bayona el 4 de abril de 1729 a favor de su hermano José de Sesma, ante Lessepe, notario real. 
65 Las armas del linaje Zay y Lorda, (este apellido lo hemos visto escrito como Zaylorda, Caylorda e Ilorda) descritas por los caballeros 

informantes en el expediente de Zenón Bernardo de Sesma y Escudero para su ingreso en la Orden de Calatrava son como sigue: Escudo 
de armas quartelado en cuio primer quartel hay un águila, en el segundo tres barras, en el tercero un lobo andante con una roseta encima y en el quarto una figura 
de animales que parecía un león. 



 

 

L
A

B
O

R
 E

T
 C

O
N

S
T

A
N

T
IA

 N
º 

4
; 
2
0
2
3
 (

1
),

 p
p

. 
1
5

 –
 2

2
8
  

  
 5

2
 

como coronel del Regimiento Provincial de Caballería en la ciudad de Querétaro, el cual 

formó y sirvió. Durante su permanencia en Querétaro le correspondió llevar a cabo la 

expulsión de los jesuitas y quedó a su cuidado el gobierno de las haciendas y colegios de la 

Compañía. Regresó a España a petición expresa de su padre en 1768 (Archivo General de la 

Nación en adelante AGN, Correspondencia de Virreyes, marqués de Croix, v. 17, f. 140). Existe su 

hoja de servicios ajustada a 1769 (Archivo General de Simancas en adelante AGS, Secretaría de 

Guerra: 7220, exp. 8, f. 48-52). En virtud de los servicios mencionados y de ser el coronel más 

antiguo del ejército en la Nueva España, solicitó al rey, estando ya en Madrid, que se le 

concediese el ascenso a brigadier, lo cual se le otorgó por patente del primero de abril de 

1770 (Secretaría del Despacho de Guerra, a cargo de don Juan Gregorio Muniain, Real 

Estampilla: lib. 278). En 1770 obtuvo prórroga de su licencia para permanecer en España. 

Falleció al poco tiempo en Madrid (San Sebastián) el 8 de octubre de 1771, bajo testamento 

del día 7 anterior ante Domingo Ripol (Archivo General de Navarra, Fondo Arteta). Fue 

enterrado en la iglesia parroquial de San Sebastián. Contrajo matrimonio en Corella el 25 de 

agosto de 1769 en la parroquia de San Miguel66 con María Teresa de Miñano Daoiz, 

nacida en Corella en 1744 (hija de José Miñano y Aperregui, nacido en Corella67 y de Ana 

María Daoiz y Parcero, nacida en Sevilla). En marzo de 1772 se le expidió una Real Cédula 

para que se le abonasen los sueldos devengados por su marido hasta su muerte (AGN, Reales 

Cédulas Originales, v. 100, exp. 78). Falleció en Corella el 19 de diciembre de 1811. Testó 

(Archivo General de Navarra, Fondo Arteta). Fueron padres de: 

a) María Ana Manuela Josefa de Sesma y Miñano. Nacida el 15 de junio de 1770 en 

Corella y bautizada al día siguiente en la parroquia de San Miguel. Fallecida sin sucesión. 

Hijuela paterna en el Archivo Arteta de Corella (1772). 

b) María Manuela de los Dolores Josefa de Sesma y Miñano. Nacida y bautizada en 

Corella el 6 de agosto de 1771 (San Miguel). En 1772 recibió su hijuela paterna (Archivo 

General de Navarra, Fondo Arteta) Falleció en Pamplona, a los 93 años de edad el 4 de 

julio de 1864. Casó en Corella (San Miguel) el 6 de julio de 179468 con Sebastián Tomás 

de Arteta y Aibar, nacido en Aoiz el 21 de diciembre de 1766 (hijo de Fermín Silvestre 

de Arteta Olondriz y de Ana Fausta de Aibar y Echalaz, con la que había casado en 

Tafalla el 13 de noviembre de 1764). Fue en sucesión a su línea paterna señor del 

despoblado de Loya, de los Palacios de Cabo de Armería, de Zunzarren, de Iruzozqui, y 

                                                           
66 Su expediente matrimonial en el Archivo General Militar de Segovia. Sus capitulaciones matrimoniales en el Archivo General de 

Navarra, fondo Arteta. 
67 Los Miñano a su vez descendían de una de las líneas de la familia Sesma de Corella, sin que hayamos podido precisar si existió vinculo 

de parentesco con la familia aquí tratada. Miguel de Sesma y Beaumont, casó con Isabel Malón de Echaide, y fueron padres de Clara 
Eugenia de Sesma y Malón de Echaide quien a su vez casó en 1659 con José Miñano y Cabia, abuelos paternos de José Miñano y 
Aperregui. Sobre la familia Miñano véase José Luis de Arrese (1977: 1563-1572). 
68 Por poder que el novio entregó a Pedro Virto y Escribano, vecino de Alfaro. El matrimonio fue ratificado el 30 de julio y los 

contrayentes recibieron las velaciones el 5 de agosto. 
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de Urrauz Alto; señor del lugar y de las pechas de Ayesa y almirante de Larrasoaña, donde 

poseía un palacio «cuia torre se cayó cuando vino casada la Parmesana» y dueño de los 

mayorazgos de Soria en Tudela y de los Enríquez de Navarra en Cascante. Además, y en 

sustitución de su tío político Zenón Gregorio de Sesma fue recibidor perpetuo, por juro 

de heredad de Tudela y su Merindad (Archivo General de Navarra, Papeles Secretos del 

Consejo Real, citado por Idoate, 1964: 324, n. 1585). Ya casado se estableció en Corella en 

la casa de los Sesma, que había sido propiedad de Zenón Bernardo de Sesma y Escudero. 

Ingresó en la Real Sociedad Bascongada de los Amigos del País de Valladolid y en la Real 

Academia de Derecho Español y Público desde el 20 de noviembre de 1789. En la 

Universidad de Valladolid fue además fiscal y tesorero. Publicó varios estudios, entre ellos 

«De re lógica», editado en Madrid por Joaquín Ibarra (1784) y «De Philosophia Moralis», 

asimismo editado por Ibarra y al año siguiente otro «De Iure belli» editado en 1789 en 

Valladolid por la viuda e hijos de Santander. Posteriormente pasó a la ciudad de Osma 

donde en 1792 obtuvo el grado de doctor en Leyes. Sus vínculos con el mundo 

académico se remontan a su tío Tomás José de Arteta, catedrático de Hebreo de la 

Universidad de Alcalá e importante publicista. Refiere José Luis de Arrese que el 24 de 

junio de 1800 obtuvo carta de naturaleza en Corella y dos veces en 1810 y 1821 fue 

nombrado alcalde de la ciudad. Fue en la segunda etapa de su mando local cuando 

ocurrieron los graves disturbios del mes de noviembre, durante los cuales un grupo de 

paisanos empezó apedreando a un destacamento del Regimiento de Jaén y acabó 

provocando la sangrienta refriega que terminó con numerosos heridos (Archivo General 

de Navarra, Guerra, citado por Idoate, 1964: 291, n. 1446). Previamente en abril-mayo de 

1821 ya Corella había manifestado gran alteración por un sermón cuaresmal al hablar el 

orador a favor de la constitución (Archivo General de Navarra, Guerra, citado por Idoate, 

1964: 291, n. 1445), teniendo Sebastián de Arteta que amonestar a los párrocos. El 

Comandante General, para resolver la cuestión tuvo que enviar a Corella la División de 

Granaderos de Castilla con mil hombres y una Compañía de Caballería de Lusitania. 

Falleció en Madrid el 3 de noviembre de 182269. Fueron padres de: 

b.1) Fermín Isabel José María de Arteta y Sesma. Nacido y bautizado en Corella el 

8 de julio de 1796 en la parroquia de San Miguel. Empezó su carrera militar, 

ingresando de cadete en el Segundo Batallón de los Reales Guardias Valones y pasó en 

1814 al Real Cuerpo de Ingenieros en Alcalá de Henares, de cuya Academia salió en 

1820 de teniente después de cursar con nota de sobresaliente70. En los graves sucesos 

                                                           
69 Según Pérez de Azagra su testamento tiene fecha de 12 de agosto de 1830. ¿Se tratará de un testamento en virtud de poder, o es uno 

más de los errores de dicho autor? 
70 Existe en el Archivo General Militar de Segovia su expediente ajustado al año de 1815. 
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del 7 de julio de 1822 y en vista de la deserción de gran parte de la Guardia Real se 

ofreció voluntario como soldado formando parte del llamado Batallón Sagrado, al 

frente del cual se encontraba Evaristo San Miguel, y obtuvo por su actuación la Cruz 

del 7 de julio. A la muerte de su primo Juan Mariano de Sesma y Sesma, sucedió en el 

sexto mayorazgo de los Sesma. Destacó como ingeniero militar en las Fortificaciones 

del Trocadero (1823) y luego trazando y ejecutando la línea fortificada de Zubiri, 

levantando el plano de la Rioja, para el mapa definitivo de España y por último en la 

enseñanza de la Academia, donde fue profesor de Geometría. En su biografía relata 

José Luis de Arrese que antes de su actividad docente, al perderse el Trocadero y ser 

entregada la Plaza de Cádiz se le licenció del Ejército como sospechoso de poco 

adicto al gobierno, marchando a Corella, donde poco después fue detenido e 

internado con otros oficiales en Burgos. Depurado favorablemente y reincorporado al 

Ejército luchó en el Norte, ganando en la acción de Vera (1828) la primera de las dos 

cruces de San Fernando de primera clase que obtuvo. La segunda la consiguió después 

de ascender a capitán (1832) en el Puente de Vidaurreta el 20 de abril de 1836. 

Diputado por Navarra en 1837-38, tocándole debatir sobre el problema de los fueros. 

En 1838 pasó al Estado Mayor General, pero al año siguiente volvió a su Cuerpo 

ascendiendo en 1841 a comandante, y pidió en el año de 1846, siendo ya coronel del 

Ejército, su pase a la carrera administrativa para dedicarse de lleno a la política, donde 

ya había ocupado altos cargos. Durante la Guerra Civil tuvo que dejar la campaña para 

asistir a las Cortes como diputado las dos veces que tomó asiento antes de 1840, sin 

contar la que en 1836 debió celebrarse y no se hizo por los sucesos de La Granja. En 

1839 fue nombrado jefe político e intendente de Navarra a petición de los senadores y 

diputados de esta provincia y durante su mando (1840) fue elegido senador por 

Logroño, siendo llamado el 29 de agosto, por decreto dado en Valencia por la reina 

gobernadora para ocupar el Ministerio de Gobernación, sin embargo el 

pronunciamiento de septiembre de ese año dejó sin efecto su nombramiento (BOE 

01/09/1840), y durante la Regencia del general Espartero regresó a Pamplona, en 

donde asimismo renunció el cargo de Navarra por no reconocer a la Junta de 

Gobierno creada en Madrid. La Regencia del duque de la Victoria aceptó la dimisión 

dejándole tres años excedente en el Cuerpo de Ingenieros, situación que aprovechó 

para retirarse a su casa de Corella. En 1843 se incorporó al ejército como coronel de 

infantería en Madrid y acabada su excedencia fue comisionado a viajar por Francia y 

Alemania, viaje que interrumpió al ser elegido diputado por Navarra. No fue aprobada 

el acta de su elección, pero el ministerio de Narváez lo nombró en 1845 Jefe Político 

de Madrid. En este cargo le correspondió ser rector de la Universidad Central, al ser 
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trasladada por el Gobierno desde Alcalá a Madrid y le tocó también reprimir el «motín 

de las tiendas», por lo que se le ofreció una Gran Cruz, que rechazó alegando que 

«premiar el cumplimiento del deber era cuando menos empequeñecer las obligaciones 

públicas» El segundo ministerio de Narváez, la misma noche de su toma de posesión, 

exoneró a Arteta del gobierno de Madrid, quedando en las Cortes como diputado de 

Logroño. El 20 de octubre de 1846, con motivo de la boda de la reina se le concedió 

la Gran Cruz de Isabel la Católica, pero la volvió a rechazar en su consideración que 

«los Diputados no deben admitir gracia alguna de los Gobiernos, si desean mantener 

su independencia de acción». Fue elegido diputado por Tudela en 1847 y abandonó al 

año siguiente la milicia. Ese año de 1847, siendo diputado por Tudela, fue elegido 

vicepresidente de las Cortes, manteniendo al morir el presidente, un durísimo 

altercado con el presidente del Senado, sobre quien de los dos había de presidir el 

entierro. Al cesar en su puesto se le volvió a dar la Cruz de Isabel la Católica (octubre 

de 1849) y cuando por ley del 30 de diciembre del mismo año se reunió en una sola 

autoridad las atribuciones de jefe político e intendente con el nombre de gobernador 

civil, fue Arteta el primero en ser designado para Barcelona, donde, llevado de su 

formación técnica de Ingeniero, inició la obra del gran puerto barcelonés71. La reina lo 

nombró senador vitalicio en 1849, cargo que juró el 28 de noviembre de ese año 

(A.H.S. Sig. 0037-08.)72 y fue designado en 1850 como director general de Obras 

Públicas, cargo que ocupaba cuando fue llamado por su gran amigo Bravo Murillo 

para ocupar el cargo de ministro de Gobernación permaneciendo en el mismo desde 

el 14 de enero al 5 de abril de 1851 (BOE 15/01/1851 y 06/04/1851), durante su 

gestión se suprimieron numerosas alcaldías y corregimientos en España y dictó 

disposiciones sobre la Escuela Normal de Filosofía y la implantación del Sistema 

Métrico Decimal. De dicho ministerio fue trasladado como Ministro de Comercio, 

Instrucción y Obras Públicas (del 5 de abril al 20 de octubre de 1851) (BOE 

06/04/1851 y 21/10/1851). Según el marqués de Miraflores en sus Memorias Políticas 

(cap. VI) la dimisión de Arteta se debió a «que no conformó a seguir en el Gabinete 

con las nuevas funciones que se le asignaban (Ministerio de Fomento) y unido esto a 

razones de una delicadeza exagerada le decidió a hacer su dimisión irrevocable, que 

por tanto fue necesario admitir, con no poco pesar de sus compañeros». A su paso 

por el Ministerio de Obras Públicas, bajo el Gobierno de Bravo Murillo, le tocó 

                                                           
71 En la Biblioteca Nacional de Madrid, se conserva de esa época un escrito fechado en Barcelona el 23 de febrero de 1850, que 

comienza: «Don Fermín Arteta y Sesma, coronel retirado, caballero de las Reales y militares órdenes de San Fernando y San 
Hermenegildo... Gobernador de esta provincia. Las diferentes escisiones que entre fabricantes y trabajadores han tenido lugar en esta 
Capital y en algún otro pueblo de la provincia, me han dado a conocer la existencia de Sociedades que, creadas sin autorización alguna,... 
producen sólo disidencias y trastornos tan perjudiciales a los fabricantes como a los obreros...»  
72 Información que debemos a Fernando de Alós. 
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resolver el problema del abastecimiento de aguas de Madrid, creando el 18 de junio de 

1851 la Compañía del Canal de Isabel II. El 14 de diciembre de ese mismo año fue 

nombrado Consejero Real. Pascual Madoz (1971: t. X, p. 592), enemigo político al 

referirse a él escribió: «era de carácter inflexible y severo, de entendimiento claro, de 

honradez no desmentida, de tal modo riguroso en el cumplimiento de sus deberes que 

por ellos no transigía ni con amigos ni con adversarios, ni con los que mandan ni con 

los que obedecen». Falleció en Madrid, en su casa de la calle de Villalar el 15 de 

diciembre de 1880, siendo sus restos trasladados a Corella donde se enterraron el día 

18. Se conserva en Corella un retrato suyo en la Casa-Museo de Arrese y el Archivo 

General de Navarra, Fondo Arteta, resguarda su documentación privada (de Ocerín, 

1967: v. 1, p. 283, n. 2538)73. Casó –previa Real Licencia del 27 de junio de 1832 (de 

Ocerín, 1967: v. 1, p. 283, n. 2538)- en 1833 con74 María Josefa de Jáuregui y Villa, 

nacida en Guatemala y allí bautizada en la Catedral el 3 de febrero de 1815 (hija del 

brigadier alavés Juan Bautista Jáuregui Hormaechea, nacido en Aramayona y de 

Catalina Villa de Diego, natural de Trujillo en América). Falleció en Corella el 24 de 

febrero de 1874. Fueron padres de: 

b.1.1) María de la Ascensión de Arteta y Jáuregui. Nació en Corella en 

1839. Falleció, post parto, en Barcelona el 12 de marzo de 1867, su cadáver fue 

trasladado a Corella el 12 de junio de 1895. Casó en Corella (San Miguel) el 28 de 

mayo de 1862 con Gaspar Goñi Vidarte, nació en Corella el 9 de enero de 1824 

(hijo de Francisco de Paula Goñi y Vidarte, alcalde de Corella, fallecido en Corella 

el 30 de enero de 1869 y de Ramona Vidarte y Mugartegui). Militar, hizo sus 

estudios en el Academia de Artillería y en 1847 operó con el Ejército de Cataluña 

en la Guerra Carlista. Tomó parte en otros hechos de armas y en 1859 fue 

destinado a África, distinguiéndose en numerosos combates y en la batalla de los 

Castillejos, por lo que en febrero de 1860 ascendió a comandante y en 1865 a 

teniente coronel75. Se encontró también en la Campaña contra los carlistas del 

Norte, durante la cual ascendió a general de brigada (1875), al año siguiente a 

general de división y después a teniente general. Ejerció diversos mandos. Fue 

asimismo ayudante de campo de Alfonso XII y en 1879 gobernador militar de 

                                                           
73 Por información proporcionada por Agustín Fernández Virto sabemos que el Archivo de la Casa Arteta-Sesma fue heredado por 

Salvador Sáenz de Heredia Arteta, mientras que la biblioteca se dividió en partes iguales entre los dos hermanos. A la muerte de Salvador, 
el archivo, tras varias vicisitudes del mercado de anticuarios, fue adquirido por el Archivo General de Navarra. 
74 Pérez de Azagra dice que falleció en 1862 y casó con Simona de Bayona y Lapeña, señora que según el citado autor nació el 6 de junio 

de 1795 y falleció en 1846. 
75 De su participación en la Guerra de África, José Luis de Arrese (1977: 1467) recoge lo siguiente: «Alarcón lo cita encomiásticamente 

en su Diario de un testigo de la Guerra de África y en el Diario particular de su hermano José María dice: “supe que en la acción del 9 (de 
diciembre de 1859) había sido herido en la cara mi hermano Gaspar defendiendo el reducto llamado de Isabel II, y por mérito que había 
contraído se le había dado sobre el campo de batalla y por el General en Jefe D Leopoldo O’Donnell el grado de coronel”. De su 
comportamiento en esta acción habla repetidas veces Alarcón en el Diario de un testigo...(t. 2, apénd. 1, p. 297 y 300)». 
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Navarra y de Barcelona, mariscal de campo y gran cruz de San Hermenegildo. En 

unión del también corellano Joaquín Morales de Rada y Sesma regaló a la ermita de 

Nuestra Señora del Villar una campana fundida con el bronce tomado a los moros 

en la campaña de Marruecos. Se conserva un retrato suyo, obra de Manuel Ramírez 

Ibáñez. Falleció en Madrid el 8 de abril de 1890. Sus restos fueron trasladados a 

Corella el 6 de junio de 1895. Fueron padres de cuatro hijas: 

b.1.1.1) Josefa Felicia Manuela Francisca Fermina Goñi Arteta. Nacida en 

Corella el 20 de febrero de 1863 y bautizada al día siguiente en la parroquia de 

San Miguel. Un retrato suyo firmado por Manuel Ramírez en 1890 se conserva 

en Corella. Casó con Teófanes o Teófano Cortés y Marichalar. Nacido en 

Tafalla y bautizado el 12 de marzo de 1851. Abogado. Alcalde de Pamplona 

(julio 1891-diciembre 1892). Diputado por Navarra (1893). Senador por la 

provincia de Navarra (1896-1898). Participó en la Sociedad de Conducción de 

Aguas de Arteta (1893-1895)76. Falleció en Madrid el 1 de julio de 1907. 

b.1.1.2) María Dolores Goñi Arteta. Fallecida párvula. 

b.1.1.3) María de las Nieves Goñi Arteta. Fallecida párvula. 

b.1.1.4) Concepción Goñi Arteta. Nació en Barcelona el 10 de enero de 

186777. Entró de religiosa en el Sagrado Corazón, orden de la que llegó a ser 

Superiora General. En 1893 fundó a perpetuidad tres becas en el Seminario 

Conciliar de Pamplona, y en 1894 fundó 24 misas y un aniversario en la Iglesia 

de Nuestra Señora del Rosario de Corella. Se puede decir que construyó a su 

costa el Hospital de Corella, institución creada por suscripción popular con el 

objeto de reunir los 50,000 reales que costaba. No prosperó la cuestación pues 

entre los vecinos del pueblo se juntaron 2,423 reales, los que unidos a 1,000 

reales que ofreció el obispo y otros 5,000 reales de Ramona Goñi Escudero, 

ocasionaron que Concepción Goñi Arteta supliese los 31,405 reales faltantes. 

b.1.2) María Joaquina Manuela de Arteta Jáuregui. Nacida en Corella y 

bautizada el 22 de agosto de 1841 en la parroquia de San Miguel. 

b.1.3) María de la Asunción Gala Josefa de Arteta Jáuregui. Nacida en Corella 

el 15 de agosto de 1843 y bautizada el mismo día en la parroquia de San Miguel. 

Casó en Corella (San Miguel) el 18 de junio de 1864 con Simeón Lambea y Baya, 

natural de Ambel, Zaragoza (hijo de Juan José Lambea y de Inocencia Baya y 

Tena). Coronel de Artillería. Tuvieron por hijos a: 

                                                           
76 Información que proporciona Álvaro Baraibar Etxeberria, de la Universidad de Navarra, en su banco de datos «en línea» para la 

asignatura Métodos y Técnicas de Investigación Histórica II. 
77 José Luis de Arrese (1977: 1464) dice que en el libro de limosnas invertidas en el Santo Hospital (Archivo de los Padres Carmelitas) se 

dice que nació el 29 de diciembre anterior. 
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b.1.3.1) Francisco Javier León Andrés José Fermín Lambea Arteta. Nacido y 

bautizado en Corella el 11 de abril de 1865 (San Miguel). 

b.1.3.2) María del Pilar Benita Fermina Lambea Arteta. Nacida en Corella 

el 12 de enero de 1867 y bautizada al día siguiente en la parroquia de San 

Miguel del mismo lugar. 

b.1.3.3) Agustín Juan Capistrano José Feliz Lambea Arteta. Nacido en 

Corella y bautizado el 23 de octubre de 1868 (San Miguel). En 1933 poseía 

propiedades en Alfaro, La Rioja y en Lujua, Vizcaya. 

b.1.3.4) Sebastián Francisco Borja Luis Beltrán Lambea Arteta. Nacido en 

Corella el 10 de octubre de 1871 y bautizado en la misma fecha en la parroquia 

de San Miguel. 

b.1.3.5) Teresa Luisa Paulina Lambea Arteta. Nacida el 23 de junio de 

1873 en Corella y bautizada el mismo día, mes y año en la parroquia de San 

Miguel. 

b.1.4.) Sebastián de Arteta Jáuregui. Nació en Madrid el 27 de abril de 1846 y 

bautizado en la parroquia de San Martín. 

b.1.5) Andrés Fermín Sebastián Juan José de Arteta Jáuregui. Nacido y bautizado 

el 30 de noviembre de 1848 en Corella (San Miguel). Fue diputado por Navarra 

elegido en las elecciones de 1891-93 y senador del Reino por Navarra en 1899-

1900, habiendo jurado su cargo el 21 de junio de 1899 (Archivo del Senado. Sig. 

HIS-0037-09.)78. En 1887 hizo una importante reforma a la casa familiar de los 

Sesma en Corella, cambiando la fachada del siglo XVIII. Falleció en Madrid el 21 

de enero de 191779. Casó con su pariente Asunción Goñi y Escudero, nació el 3 

de junio de 1856 (hija de José María Goñi y Vidarte y Asunción Escudero y Sesma, 

también llamada Isidora de Escudero y Sesma). Fueron padres de los siguientes 

tres hijos: 

b.1.5.1) María de Arteta y Goñi. Nació en Madrid el 12 de febrero de 

1882. Falleció en la capital española el 29 de mayo de 1965. Casó con Gregorio 

Sáenz de Heredia y Suárez Argudín, nacido el 29 de julio de 1876 y fallecido 

el 7 de noviembre de 1936 (Duque de Estrada y de Alós, 1998-1999) (hijo de 

Gregorio Sáenz de Heredia y Tejada y de Ángela Suárez de Argudín y Ramírez 

                                                           
78 Expediente en el que se conserva un certificado del Registro de la Propiedad de Tudela (1899), presentado para justificación de rentas. 

Información cedida por Fernando de Alós. 
79 Según Fernando de Alós, falleció el 20 de octubre de 1917. 
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de Arellano) hermano de doña Casilda casada con el general Miguel Primo de 

Rivera, marqués de Estella. Padres de 80: 

b.1.5.1.1) María Teresa Sáenz de Heredia y Arteta. Nació en Madrid 

el 24 de febrero de 1910. Falleció en Corella el 23 de enero de 1994. Casó en 

Madrid el 21 de diciembre de 1932 con José Luis de Arrese Magra. 

Nacido en Bilbao el 14 de abril de 1905 (hijo de Domingo María Toribio de 

Arrese y Begoña, nacido en Bilbao y bautizado en Señor Santiago el 15 de 

abril de 1864 y de Victoria Adelaida Magra81). Terminados los estudios del 

bachillerato que cursó en el Colegio de los Jesuitas de Orduña, ingresó en la 

Escuela Superior de Arquitectura, de Madrid, habiendo obtenido el título de 

arquitecto en 1932. En 1933 se afilió a la Falange Española en la que 

desarrolló una importante labor doctrinal y en ella sirvió a las órdenes 

directas de José Antonio Primo de Rivera –primo hermano de su esposa-. 

Participó en la formación de la Federación Española de Trabajadores y la 

Federación Patronal Católica, contrayendo gran animadversión por parte de 

otros sindicatos que operaban en el territorio peninsular y fue víctima de 

varios atentados terroristas. Fue en 1936 contador de la Diputación 

Provincial de Guipúzcoa. La guerra civil le sorprendió en Madrid, donde fue 

detenido y encerrado en la checa de Fomento, pero logró escapar y 

refugiarse en la Legación de Noruega, hasta que en 1937 pasó a la 

denominada «zona nacional». Participó activamente con el régimen del 

general Francisco Franco y en 1937 fue nombrado gobernador de Málaga, 

llevando a cabo una vasta labor de reconstrucción y reformas, destacando la 

construcción de viviendas que beneficiaron a gran parte de la población y a 

varios pueblos de la provincia. Fue condenado a muerte en Sevilla por un 

tribunal militar por apoyar a Manuel Hedilla Larrey, tras los sucesos de 

Salamanca en contra del decreto de unificación con los tradicionalistas, pero 

se cambió su condena por dos años de prisión. Fue ministro secretario 

general del movimiento (F.E.T. y de las J.O.N.S.) del 19 de enero de 1941 al 

20 de julio de 1945 (BOE 20/05/1941 y 21/07/1945) y por segunda 

ocasión del 15 de febrero de 1956 al 25 de febrero de 1957 (BOE 

16/02/1956 y 26/02/1957). Fue intensa la labor que desarrolló en el 

mismo, en lo social, defendió los postulados de la revolución sindicalista y 

propugnó la sustitución del régimen capitalista de las empresas por un 

                                                           
80 Antonio Pérez de Azagra Aguirre (1942), en su obra Los Salcedo, trató la descendencia de esta línea. 
81 Según Agustín Fernández Virto el apellido Magra es una derivación de MacRac. 
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régimen cooperativo basado en la intervención de los obreros y los técnicos 

en los consejos directivos de administración y en la participación de 

beneficios. Durante su ejercicio además de contribuir en la formación de la 

División Azul, se entrevistó en 1942 con Hitler, al que solicitó armamento 

moderno para poder hacer frente a una eventual invasión de España por 

parte de americanos e ingleses, presumiblemente por Canarias. Asimismo, 

fue el encargado de reestructurar el Movimiento Nacional para depurar a los 

opositores al franquismo. Posteriormente contribuyó eficazmente a que 

cesara la represión contra los partidarios de la República, consiguiendo 

después de un discurso que pronunció ante el jefe del Estado y el Consejo 

Nacional el 21 de diciembre de 1943, que se dictaran importantes decretos 

de libertad de penados. Tuvo a su cargo la dirección de Prensa y Propaganda 

del Estado, y a su gestión se deben la instalación de Radio Nacional, la de la 

emisión de Arganda, de onda corta, para América, y la creación del 

N.O.D.O. (Noticiarios y Documentos). Fue designado primer ministro de la 

Vivienda el 25 de febrero de 1957 (BOE 26/02/1957), cargo que ocupó 

hasta el 17 de marzo de 1960 en que fue sustituido por José María Martínez 

Sánchez-Arjona (BOE 18/03/1960). Fue además nombrado consejero del 

Consejo del Reino a la creación de éste (1948), Procurador en Cortes, 

Consejero Nacional. Fue autor de numerosas publicaciones82 y el escritor 

Álvaro de Diego (2001) publicó sobre él el estudio José Luis de Arrese, o la 

Falange de Franco, obra en la que se analiza el protagonismo de Arrese en el 

                                                           
82 Tales como (1927) Los Vascos en Lanzarote que fue segundo premio en el Euskalerriaren Alde; (1930) Poesías; 
(s.f) Cartas cruzadas entre D. Manuel Hedilla Larrey y D. Ramón Serrano Súñer, con motivo de la publicación del libro 
«Entre Hendaya y Gibraltar», del señor Serrano Súñer. Otras con el Sr. Arrese y una dirigida a S.E. el Jefe del Estado; 
(1935) La revolución social del Nacional-Sindicalismo; (1940) Advocación y súplica en el año nuevo; (1941a) Málaga desde el 
punto de vista urbanístico; (1941b) Manuales del pensamiento Falangista; (1942) Doctrina económica del Nacional-
Sindicalismo Dos discursos del Ministro Secretario... Arrese; [1943a] Discurso del Excmo. Sr. Ministro Secretario de Falange 
Española Tradicionalista y de la J.O.N.S., camarada José Luis de Arrese pronunciado en Burgos el día 8 de septiembre de 
1943; [1943b] Escritos y discursos; (1944) Participación del pueblo en las tareas del Estado; (1945a) The Spanish State, is it 
totalitarian?; (1945b) La revolución económica como principio y base de la revolución social; (1945c) El Estado totalitario en 
el pensamiento de José Antonio; (1945d) El Movimiento Nacional como sistema político; (1945e) Nuevos escritos y 
discursos;(1947) Capitalismo, Comunismo, Cristianismo; (1948) Esa estrella que tiembla solitaria; (1951) Tratos 
matrimoniales de los Reyes Católicos en Corella; (1952) El músico Blas de Laserna, en colaboración con... Eduardo 
Aunos y... Julio Sánz; (1953) Historia de una casa; (1955) El barroco en las Iglesias Corellanas; (1956a) Hacia una 
nueva etapa, seis discursos [ et al.]; (1956b) «Textos inéditos y epistolario, de...; (1962) El caserío, la fragua y el mar; 
(1963a) Arte religioso en un pueblo de España; (1963b) Iconografía Mariana; (1963c) Sobre el arte de imprimir en la 
Ribera; (1964) El Conde Rotrou II el Grande; (1966) Treinta años de política; (1967) La arquitectura del hogar y la 
ordenación urbana como reflejos de la vida familiar y social de cada época; (1969) El hombre de Cro Magnon en el Archipiélago 
canario; (1970a) De arte y de historia; (1970b) El fantasma del sótano, (1970c) Notas para una historia breve de la 
antigüedad local; (1973a) Antonio González Ruiz, (Pintor de Cámara de S. Mag. y Director General de la Academia de 
Bellas Artes de S. Fernando; (1973b) Cerámica navarra prólogo de... ; (1977) Colección de biografías locales; (1980) El 
arte, la fundación y la medalla de honor de la academia; [1982] Una etapa constituyente; (1983) Catálogo general de arte sacro 
en el Museo de la Encarnación. 
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sometimiento de los falangistas a la autoridad del jefe del Estado. Francisco 

Franco lo calificó en los años 40 como «la cabeza política más importante 

del país» y le encomendó la tarea de elaborar la Constitución, proyecto que 

fracasó y por el cual dimitió Arrese en 1957 de la Secretaría General del 

Movimiento. Fue condecorado con las Grandes Cruces de Carlos III, 

Imperial del Yugo y Flechas, del Mérito Naval, del Águila Alemana, de San 

Lázaro de Jerusalén y Medahuia, Cisneros, y San Raimundo de Peñafort. 

Poseyó además la Medalla de Oro del Milenario de Castilla. En 1947 

modificó la fachada de la Casa de los Sesma en Corella. En su palacio de 

Corella reunió una notable colección de arte83. Por los años 50 dirigió la 

Biblioteca de Corellanos ilustres en la cual dio a la luz el artículo «El músico 

Blas de Laserna», en colaboración con Eduardo Aunós y Julio Gómez. Su 

Colección de biografías locales, permitió en gran medida la elaboración del 

presente trabajo. En Corella se le dedicó una escuela y una calle. Algunos de 

los poetas españoles, proclives al franquismo, publicaron un libro titulado 

Ofrenda lírica (1945), cuando se cumplió el IV aniversario de su 

nombramiento como secretario y ministro. Vivió en Madrid en la calle 

General Mola 46. Falleció en Corella el 6 de abril de 1986. Sin descendencia. 

b.1.5.1.2) Andrés Sáenz de Heredia y Arteta. Falleció en Madrid, en 

las revueltas callejeras del 16 de abril de 1936, previas al conflicto bélico de 

la Guerra Civil. 

b.1.5.1.3) José Sáenz de Heredia y Arteta. Falleció en Paracuellos del 

Jarama el 7 de noviembre de 1936, durante la Guerra Civil, española. 

b.1.5.1.4) Joaquín Sáenz de Heredia y Arteta. Falleció con su hermano 

José y su padre en Paracuellos del Jarama. 

b.1.5.1.5) Salvador Sáenz de Heredia y Arteta. Funcionario del 

Cuerpo General Técnico de la Administración. Nacido en Madrid el 30 de 

mayo de 1918 (Registro Civil de Buenavista. Madrid: t. 179, p. 2), fallecido 

en Madrid el 30 de septiembre de 1981. Casó el 3 de diciembre de 1948 en 

Oviedo (Asturias) con Covadonga Saro y Díaz-Ordóñez nacida en 

Oviedo el 3 de diciembre de 1918 (hija de José María Saro y Bernaldo de 

                                                           
83 En el acervo de la numerosa colección se encuentra el retablo plateresco de Juan de Moreto (1535), de la ermita de Nuestra Señora del Moncayo, un cristo gótico, una 

talla de la Virgen con el Niño del siglo XV, y una cabeza de San José, de Pedro de Mena. Agustín Fernández Virto, por su parte, destaca como piezas sobresalientes la 

colección de hachas del paleolítico de los areneros del Manzanares (que debe de ser la mejor de España) y una cabeza helenística del s. II de una emperatriz o de una 

diosa, pero que sólo se puede comparar a alguna de los museos Vaticanos. Fernández Virto estuvo encargado durante muchos años de clasificar y ordenar los miles de 

volúmenes de la importante biblioteca allí almacenada, asimismo realizó gran parte de la catalogación por autor, título y materia de la misma. 
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Quirós y Rita Díaz-Ordóñez y Bailly) (Duque de Estrada y de Alós, 1998-

1999). Sin descendencia. 

b.1.5.2) Fermín de Arteta y Goñi. Nació en Madrid el 29 de febrero de 

1884. Abogado. Según José Luis de Arrese fue ajeno a la política y dedicado por 

completo a las obras de caridad, lo que no obstó para que, en tiempos de la 

Dictadura, ocupase los cargos de presidente de la Unión Patriótica y alcalde de 

Corella y cuando se formó la Asamblea Nacional, fuese elegido asambleísta en 

representación de los municipios navarros (1927-1930)84. Falleció soltero, en 

Madrid, el 28 de septiembre de 1936, acabándose en él, la línea de varonía de 

los Arteta. Dejó parte de sus bienes a los hospitales de Ágreda y Corella. 

b.1.5.3) Josefa de Arteta y Goñi. Falleció párvula. 

b.1.6) Félix Sebastián Juan Fermín de Arteta Jáuregui. Nació en Corella el 

21 de febrero de 1855 y fue bautizado en la parroquia de San Miguel el mismo día. 

Siguió la carrera de las armas, como su padre, retirándose de General de 

Ingenieros85. Dedicó parte de su vida a su gran afición: la música, hasta el punto 

que llegó a fundar en Madrid la Sociedad Filarmónica y descubrió en París al 

famoso compositor donostiarra José María Usandizaga, cuando era solamente un 

alumno de la Schola Cantorum de Vicent d’Indy. Un retrato suyo realizado a lápiz 

por Gálvez, fue publicado en Un pedazo de la Peña86. Falleció soltero en el Hotel 

Palace de Madrid en octubre de 1930. 

b.2) Zenona Juliana de Arteta y Sesma. Nació en Pamplona y fue bautizada el 

20 de enero de 1799 en la parroquia de San Nicolás. Otorgó testamento ante José 

María González de Castro en Madrid el 3 de abril de 1848 (AHP: 25725, f. 227, citado 

por Matilla Tascón, 1980), donde nombra por su testamentario a su hermano Fermín 

Arteta y Sesma87. Pérez de Azagra dice haber nacido el 30 de agosto de 1797 y falleció 

el 9 de julio de 1869. Casó el 14 de marzo de 1831 –real licencia del 11 de mayo de 

dicho año (de Ocerín, 1967: v. 1, p. 46, n. 407)- con el teniente coronel de infantería 

Joaquín Bayona Lapeña, nació en Aoiz, el 15 de noviembre de 1792 y falleció el 17 

de marzo de 1863 (hijo de Joaquín Bayona y Ezpeleta y de Gertrudis de la Peña Ruiz 

del Sotillo). Militó a las órdenes de su tío el general Lapeña, jefe del Ejército de 

Andalucía y fue herido en la batalla de Bailén, ascendiendo a capitán. Llegó a teniente 

general. Senador vitalicio por la provincia de Navarra (1839), ministro del Tribunal 

                                                           
84 Un retrato suyo fue publicado en La Asamblea Nacional. Biografías y retratos de los 400 asambleístas (1927: v.2). 
85 Un expediente suyo ajustado al año de 1873 en el Archivo General Militar de Segovia. 

86 Un pedazo de la Peña. Colección facticia de retratos hechos a lápiz por Gálvez, una copia en la Biblioteca Nacional de Madrid. 
87 También nombra como testamentarios a su primo Cayo Escudero y Sesma y a su cuñado Manuel Bayona de la Peña. Deja una alhaja 

como recuerdo a su madre, a sus hermanas Celestina y Luisa, así como a sus cuñadas Josefa Jáuregui y Luisa Oraá y a su tía política la 
Marquesa de Bondad Real, doña Concepción Quero de la Peña, para que digan una oración por su alma. 
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Supremo de Guerra y Marina, capitán general de Navarra, Galicia y Castilla la Vieja. 

Radicó en Madrid en la calle de la Almudena. Se conserva en la Biblioteca Nacional de 

Madrid, un retrato suyo88. Fueron padres, al menos de89: 

b.1.1) Mariano Bayona Arteta. Nacido el 10 de abril de 1834 y fallecido el 2 

de marzo de 1897. 

b.2.2) María de los Dolores Bayona Arteta. Nació en Pamplona el 16 de 

marzo de 1837 y falleció el 18 de agosto de 1915. Heredó de su tía María Luisa 

Arteta y Sesma el señorío de Loya. Casó el 2 de septiembre de 1869 con Pedro 

Argamasilla de la Cerda y Miranda. Nacido en Algeciras el 10 de julio de 1817 y 

fallecido el 31 de enero de 1871 (hijo de José Argamasilla de la Cerda y Serrano 

Valdenebro, natural de Cortes de la Frontera y Ana de Miranda Pérez, nacida en 

Vejer de la Frontera, Cádiz), marqués de Santacara90. Brigadier. Director 

subinspector de Ingenieros. Padres de: 

b.2.2.1) Joaquín Argamasilla de la Cerda Bayona. Nació el 16 de julio de 

1870. X marqués de Santacara (título rehabilitado en 1919). Genealogista. 

Autor de la conocida obra Nobiliaria y Armería General de Navarra (1899). Falleció 

el 12 de enero de 1940. Casó con Josefa de Elío Coig, nacida en San Juan Pie 

de Puerto, Francia, el 19 de marzo de 1875 y fallecida el 2 de noviembre de 

1932, abajo mencionada como hija de Lucio de Elío y Arteta [b.3.3] y 

Concepción Coig y Lacy). Padres de: 

b.2.2.1.1) María del Milagro Argamasilla de la Cerda y Elío. Nació el 

10 de julio de 1901. Casó en 1949 con Juan Manuel de Mora y Requejo 

(hijo de Juan de Mora y María del Pilar Requejo), fallecido en Madrid el 21 

de septiembre de 1963. Padres de: 

b.2.2.1.1.1) Enrique de Mora y Argamasilla de la Cerda. 

b.2.2.1.1.2) Luis María de Mora y Argamasilla de la Cerda. 

b.2.2.1.2) Joaquín Argamasilla de la Cerda y Elío. Nació en Madrid el 

4 de abril de 1905. XI marqués de Santacara (31 diciembre de 1959). 

Caballero de Malta y del cuerpo de caballeros Hijosdalgo de Madrid. Jefe del 

Departamento Nacional de Cinematografía (1943-1945), director general de 

Cinematografía y Teatro (1952-1955). Falleció en Bilbao el 20 de mayo de 

1987. Casó el 4 de abril de 1947 con Josefina González de Careaga y 

Urigüen, nacida el 6 de agosto de 1907 (hija de Enrique González de 

                                                           
88 Litografía de Carlos Múgica y Pérez, impresa por Santos González, Madrid, 1852 (Iconografía Hispana 987). 
89 La siguiente descendencia está tomada de Antonio Pérez de Azagra Aguirre (1950: 285-286) con las reservas propias de la fuente, dado sus comprobados errores. 

90 Cfr. El artículo publicado por Alberto García de Paredes (2000) sobre los señores de Castejón y Santacara en la revista Príncipe de 

Viana. 
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Careaga Bisphord y de Josefina Urigüen Mendiguren). Viuda en primeras 

nupcias de José María Montalvo y Orovio, VII conde de Macuriges, del que 

tuvo descendencia. Tuvieron una hija única: 

b.2.2.1.2.1) María Antonia Argamasilla de la Cerda y González 

de Careaga, marquesa de Santacara (R.C.S. de 4 de marzo de 1988). 

Fallecida, viuda, en Madrid el 26 de septiembre de 2011. Casó con Luis 

de Antonio y Baztán. Con descendencia 

b.2.2.1.3) María Argamasilla de la Cerda y Elío. Nació en 19 de 

febrero de 1908. Falleció el 2 de agosto de 1914. 

b.2.2.1.4) Pedro Javier Argamasilla de la Cerda y Elío. Nació el 1 de 

noviembre de 1916. Perteneció a la primera compañía del Tercio de 

Requetés «Oriamendi» de San Sebastián. Falleció en Madrid el 1 de enero de 

2000. Casó en Madrid en 1946 con Teresa Vereterra Vereterra (hija de 

Luis de Vereterra y Polo e Isabel de Vereterra y Armada, hija a su vez de los 

marqueses de Canillejas). Sin sucesión. 

b.3) Petra Celestina de Arteta y Sesma. Nació en Aoiz el 19 de mayo de 1801, y 

fue bautizada en su parroquial el día 20. Falleció en Madrid (San José) el 2 de 

septiembre de 1878. Casó en Pamplona el 20 de julio de 1830 –previa real licencia del 

28 de junio de 1830 (de Ocerín, 1967: v. 1, p. 46, n. 406)- con el general Bernardo 

Ofida de Elío y Jiménez Navarro, nacido en Pamplona el 18 de septiembre de 1802 

y fallecido el 27 de noviembre de 1842 (hijo de Fausto María de Elío Aguirre y 

Enríquez de Navarra, nacido en Pamplona en noviembre de 1776 V marqués de 

Vesolla, VI conde de Ayanz, XVI vizconde de Valderro y XIII barón de Ezpeleta, de 

Gostoro y Amotz y de Isabel María Jiménez-Navarro y Hurtado de Mendoza, nacida 

en Córdoba, y casados el 26 de junio de 1796) , viudo en primeras nupcias de Nicolasa 

Ezquerra Vayo, con quien había casado en Tudela (Santa María) el 27 de mayo de 

1827 fallecida en Huarte el 8 de noviembre de 1828. Padres de:  

b.3.1) Pedro de Elío y Arteta. Nació en Aoiz en 1831. Ingresó en el Colegio 

Militar de Toledo en 1845 y ya como capitán de caballería participó en los sucesos 

de Madrid de mediados de julio de 1856 por lo que recibió la Real y Militar Orden 

de San Fernando de primera clase. 

b.3.2) Teresa María de los Dolores Gala Manuela Fermina de Elío y Arteta. Nació 

en Aoiz, Navarra y fue bautizada en San Miguel Arcángel el 17 de octubre de 1832. 

Falleció en Vitoria el 2 de agosto de 1912. Casó con Juan Carlos de Areizaga y 

Magallón, nacido en Tolosa, Guipúzcoa en 1819. (hijo de Juan Carlos Joaquín 

Pedro de Areizaga y Alducin, nacido en Fuenterrabía y allí bautizado el 18 de enero 
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de 1756, Caballero de la Orden de Santiago y Cruz laureada de San Fernando. 

Barón de Areizaga y del Sacro Romano Imperio y de Mariana Magallón y 

Armendáriz, casados en Tudela, Navarra el 5 de mayo de 1802). Caballero de la 

Orden de Calatrava en 1857. Brigadier de Ejército, general de infantería91. Fallecido 

en 1881 (Pérez de Azagra, 1945: 43)92. Padres de: 

b.3.2.1) Ana Areizaga y Elío. Nació en 1850 y falleció en 1853 en Vitoria. 

b.3.2.2) Francisco de Asís Areizaga y Elío. Nació el 11 de diciembre de 

1865. En 1902 obtuvo el derecho privativo al aprovechamiento del agua de la 

regata Alducin, en el término municipal de Goizueta, Navarra destinado a 

producción de fuerza motriz en el Salto de Alducin. Falleció el 29 de julio de 

1929. Casó el 24 de septiembre de 1894 en la parroquia de Santa María de 

Jemein de Marquina, Vizcaya con su prima María de la Concepción Felipa 

Josefa Romualda de Areizaga y Gortázar, nacida en Marquina-Xemein y 

bautizada en la Asunción de Nuestra Señora el 24 de agosto de 1873 (hija de 

José María de Areizaga Magallón, barón de Areizaga y de Romualda Martina 

Trifona de Gortázar y Munive, nacida en Bilbao y bautizada en la parroquia del 

Señor Santiago el 8 de febrero de 1833 y casados allí mismo el 16 de septiembre 

de 1857). Fueron padres de: 

b.3.2.2.1) Manuel de Areizaga y de Areizaga. Nacido en 26 de julio de 

1895. 

b.3.2.2.2) José de Areizaga y de Areizaga. Nació en 17 de enero de 

1896. Militar. Falleció en 10 de diciembre de 1924. 

b.3.2.2.3) Pilar de Areizaga y de Areizaga. 

b.3.2.2.4) Mercedes de Areizaga y de Areizaga. 

b.3.2.2.5) Babil de Areizaga y de Areizaga. 

b.3.2.2.6) María Teresa de Areizaga y de Areizaga. 

b.3.2.2.7) Juan Carlos de Areizaga y de Areizaga. 

b.3.2.2.8) Mariano de Areizaga y de Areizaga. Fallecido el 10 de 

diciembre de 1944. 

b.3.3) Petra Celestina de Elío y Arteta. Nació en Bayona el 19 de mayo de 

1835. Falleció en Zaragoza el 10 de marzo de 1909. Casó en primeras nupcias en 

1857 con Lucio Mencos y Manso de Zúñiga (hijo de Joaquín María Mencos y 

Eslava, V conde del Fresno de la Fuente, marqués de la Real Defensa, conde de 

                                                           
91 Un retrato suyo de 1905, obra de Sabino de Iceta se conserva en la Pinacoteca del Ayuntamiento de Urretxu, población donde se 

conserva la casa solariega de los Barones de Areizaga. 
92 Cfr. Asimismo Ilustraciones Genealógicas de los LinajesVascongados contenidos en las Grandezas de España, compuestas por Esteban 

de Garibay. Apéndice Sexto. 
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Guendulain y de Manuela María Manso de Zúñiga y Areizaga). Fue coronel de 

caballería, y Gentilhombre de Cámara de Su Majestad. Sin sucesión. Viuda casó en 

segundas nupcias el 24 de mayo de 1862 con su primo Joaquín María Elío y 

Mencos, nacido en Pamplona el 28 de mayo de 1832 (hijo de Francisco Javier Elío 

y Jiménez Navarro, VI marqués de Vessolla, V marqués de Hormazas, VII conde 

de Ayanz, XV vizconde de Valderro, barón de Ezpeleta, nacido en Pamplona y de 

María Micaela Mencos y Manso de Zúñiga, nacida en Santo Domingo de la 

Calzada). A los quince años fue nombrado cadete, y en la guerra de África de 1860 

ascendió a capitán. VI marqués de las Hormazas, título en el que sucedió a su 

padre por real carta del 2 de marzo de 1865 (AHN. Madrid, Títulos y Grandezas: lg. 

8986, n. 622). Intervino en la fracasada conspiración carlista para apoderarse de la 

ciudadela de Pamplona en 1869 y fue herido y hecho prisionero. Condenado a 

cadena perpetua, se le destinó al penal de Cartagena y después a las Islas Marianas, 

pero cuando iba a embarcar en Cádiz consiguió fugarse y refugiarse en Francia. 

Mandó como comandante las filas carlistas en uno de los batallones de Navarra de 

1873 a 1875, distinguiéndose en las batallas de Montejurra, Velabieta, Somorrostro, 

San Pedro Abanto y Abárzuza, lo que le valió el ascenso a coronel. Falleció en 

Estella el 12 de febrero de 1876 (JBT en Enciclopedia de Navarra). De su segundo 

matrimonio nacieron: 

b.3.3.1) Bernardo de Elío y de Elío. Nació el 10 de marzo de 1867. VII 

marqués de las Hormazas por sucesión a su padre y real carta de 19 de abril 

de 1883 (AHN. Madrid, Títulos y Grandezas: lg. 8989, n. 28). Falleció en Bilbao el 

4 de enero de 1937. Casó el 19 de mayo de 1895 con Teresa Zubizarreta y 

Olavarría. Nacida el 5 de enero de 1870 (hija de José María Zubizarreta 

Iruetagüeña y de Juana Olavaria Azaola). Falleció en San Sebastián el 21 de 

agosto de 1936. Padres de:  

b.3.3.1.1) Bernardo de Elío Zubizarreta. Nació el 3 de marzo de 1897. 

Abogado. VII marqués de las Hormazas (23 VI 1950). Falleció en 1985. 

Casó el 19 de mayo de 1920 con su pariente Matilde María del Pilar Josefa 

Ramona Cruz de Lopetedi y de Gortázar nacida en San Sebastián y 

bautizada en San Vicente mártir, el 15 de septiermbre de 1894 (hija de 

Bartolomé María Melchor Ignacio de Lopetedi e Yguerabide, nacido en San 

Sebastián y allí bautizado en San Vicente mártir el 7 de enero de 1866 y de 

Mª de la Paz de Gortázar y de Arriola). Padres de:  



 

 

L
A

B
O

R
 E

T
 C

O
N

S
T

A
N

T
IA

 N
º 

4
; 
2
0
2
3
 (

1
),

 P
P

.1
5
 –

 2
2
8
  

  
 6

7
 

b.3.3.1.1.1) Bernardo de Elío y Lopetedi. Nació en San Sebastián 

el 17 de marzo de 1921. Abogado. marqués de las Hormazas (3 

octubre 1985). Falleció en 2016. 

b.3.3.1.1.2) Mª de la Paz de Elío y Lopetedi. Falleció en Madrid el 

28 de septiembre de 2000. Casó con Amaro González de Mesa y 

García-San Miguel, nacido en Oviedo en 1924. Diplomático. Con 

sucesión. 

b.3.3.1.1.3) María Teresa de Elío y Lopetedi. Casó con Antonio 

Poch y Gutiérrez de Caviedes. Diplomático y catedrático de derecho 

internacional. Fallecido en Sangenjo, Pontevedra el 15 de agosto de 

2004. Con descendencia. 

b.3.3.1.1.4) Matilde de Elío y Lopetedi.  

b.3.3.1.1.5) Mª del Coro de Elío y Lopetedi. Contrajo matrimonio 

con Rafael Berenguer y Moreno de Guerra (hijo de Rafael Berenguer 

Cagigas y de María Luisa Moreno de Guerra Fernández). Con 

descendencia. 

b.3.3.1.1.6) José Antonio de Elío y Lopetedi. Nacido en San 

Sebastián el 13 de agosto de 1928. Abogado. Funcionario de la 

Diputación Provincial de Madrid. Falleció en Madrid el 16 de marzo de 

1982. Casó el 27 de julio de 1959 en Irún, Guipúzcoa, con Maria Paz 

Sáinz de Vicuña y García Prieto, nacida en Madrid el 5 de agosto de 

1931 (hija de Manuel Sáinz de Vicuña y Camino y de Avelina García-

Prieto y Montero-Ríos, marquesa de Alhucemas), fallecida en Madrid el 

8 de mayo de 2013. Con descendencia. 

b.3.3.1.1.7) Isabel de Elío y Lopetedi. Casó con José Antonio 

Usandizaga Beguiristain. Con descendencia. 

b.3.3.1.1.8) María del Pilar de Elío y Lopetedi. Casado con Jaime 

Martínez de Urbina Salbidea. 

b.3.3.1.1.9) Carmen de Elío y Lopetedi. Casó en San Sebastián, 

Guipúzcoa, el 23 de noviembre de 1959 con Rafael de Ovando y 

González de Castejón. Nacido en Madrid el 1 de noviembre de 1932 

(hijo de Manuel de Ovando y Sánchez Hidalgo y de María del Dulce 

Nombre González de Castejón y Jaraquemada, casados en Madrid el 31 

de julio de 1931). Maestrante de Sevilla. Con descendencia. 

b.3.3.1.2) Ernesto de Elío y Zubizarreta. Nació el 8 de octubre de 

1903. Falleció el 28 de septiembre de 1904.  



 

 

L
A

B
O

R
 E

T
 C

O
N

S
T

A
N

T
IA

 N
º 

4
; 
2
0
2
3
 (

1
),

 p
p

. 
1
5

 –
 2

2
8
  

  
 6

8
 

b.3.3.2) Francisca Javiera de Elío y Elío. Nació el 17 de septiembre de 

1865. Falleció el 27 de noviembre de 1899. Casó el 6 de abril de 1888 con 

Jacinto Pitarque Otal, también llamado Javier Pitarque Otal. Padres de:  

b.3.3.2.1) Joaquín de Pitarque y Elío. Nació el 4 de junio de 1889. 

Ingeniero agrónomo. Director de la Estación de Estudios de Aplicación del 

Riego, de Binéfar, Huesca (1925). Autor de: Notas prácticas para la elaboración 

del vino (1920b), Apuntes de Patología Vegetal (1920a), Poda de la Vid (1921), La 

industrialización frutícola de la provincia de Zaragoza (1959). Falleció en Madrid el 

19 de enero de 1970. 

b.3.3.2.2) Antonio de Pitarque y Elío. Casó con Francisca Sasot. 

Padres de: 

b.3.3.2.2.1) Francisco Pitarque Sasot. En 1970 y 1982 solicitó la 

rehabilitación del título nobiliario de Barón de Casa Piscina. Casó con N. 

Estremera 

b.3.3.2.2.2) Antonio Pitarque Sasot. Falleció en 1971. Casó con N. 

Monreal García. Con descendencia. 

b.3.3.2.2.3) Joaquín Pitarque Sasot. Nació en 1928. En 1988 solicitó 

la rehabilitación del título nobiliario de Barón de Casa Piscina. Falleció en 

2005. Casó con Aida Rodriguez Fernández. Fallecida en 2005. Con 

descendencia. 

b.3.3.2.3) Francisco Javier de Pitarque y Elío. Falleció en Madrid el 2 

de junio de 1955. Casó en primeras nupcias con Ana María de Inchausti y 

Romero (hija de Joaquín José Inchausti y González y de Ana Romero). 

Falleció el 15 de enero de 1927. Casó en segundas nupcias con su cuñada 

Isabel de Inchausti y Romero. Del primer matrimonio nacieron:  

b.3.3.2.3.1) Ana María de Pitarque y de Inchausti. Nació en 

Madrid el 21 de octubre 1923 y falleció el 31 de julio de 2002. Casó en 

1954 con Jaime Espinosa de los Monteros y Herreros de Tejada 

(hijo de Carlos Espinosa de los Monteros Bermejillo, marqués de 

Valtierra y de Jacinta Herreros de Tejada y Santa Cruz). Con 

descendencia. 

b.3.3.2.3.2) Javier de Pitarque y de Inchausti. 

Del segundo enlace nacieron: 

b.3.3.2.3.3) María Isabel de Pitarque y de Inchausti. Casó en San 

Sebastián, Guipúzcoa en 1958 con Félix García de la Peña y Díez 
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Madroñero (hijo de Félix García de la Peña y Romero de Tejada y de 

Leonor Díez-Madroñero Cornejo). Con descendencia. 

b.3.3.2.3.4) María del Pilar de Pitarque y de Inchausti. Casó con 

Félix Montero y Vargas-Zúñiga (hijo de Juan Luis Montero Ochoa y 

de Josefina Vargas Zúñiga y Montero de Espinosa). Con descendencia. 

b.3.3.2.4) José Bernardo de Pitarque y Elío. Nació en 1894. Coronel 

de Aviación. Falleció en Madrid el 19 de julio de 1974. Casó con María 

Concepción Pineda Loscos. Falleció en Madrid el 22 de marzo de 1985. 

Padres de: 

b.3.3.2.4.1) María Concepción Pitarque Pineda. Casada con Luis 

Carbó Jofra. Nació en 1929. Químico. Fallecido en Madrid el 20 de 

diciembre de 2015. Con descendencia 

b.3.3.2.4.2) María Teresa Pitarque Pineda. Casada con Fernando 

Jiménez La Blanca Rubio. Abogado. Fiscal jefe de la Audiencia 

Territorial de Madrid (1980). Con descendencia. 

b.3.3.2.4.3) Ana Pilar Pitarque Pineda. Casada en Madrid en 1959 

con Alejandro Berenguer Aguirre (hijo de Alejandro Berenguer Luque 

y de Juana Aguirre Gómez del Casal). Con descendencia. 

b.3.3.2.5) Pilar de Pitarque y Elío. Casó el 24 de enero de 1920 con 

Rafael Sánchez del Águila y Mencos (hijo de José Sánchez del Águila y 

León y de Rosario de Mencos y Ezpeleta, familia de los condes de 

Guendulain). Coronel de caballería. Fallecido en Barcelona el 6 de febrero 

de 1946. Con la siguiente descendencia: 

b.3.3.2.5.1) José Sánchez del Águila Pitarque. 

b.3.3.2.5.2) Joaquín Sánchez del Águila Pitarque. 

b.3.3.2.5.3) María del Pilar Sánchez del Águila Pitarque. Nació en 

1924 y falleció en 2011. Casó en Barcelona en 1955 con Fernando 

Cornet Cucurny. Fallecido en Barcelona el 17 de diciembre de 1992. 

Con descendencia. 

b.3.3.2.5.4) Rafael Sánchez del Águila Pitarque. 

b.3.3.2.5.5) Francisco Javier Sánchez del Águila Pitarque. Falleció 

en accidente el 11 de febrero de 1959. Soltero. 

b.3.3.2.5.6) Rosario Sánchez del Águila Pitarque. Nacida en 1926 y 

fallecida en Madrid en 2011. Casó con Luis Puyol Esteban, nacido en 

1922 (hijo de Enrique Puyol Casado y de Emilia Esteban Valero). 
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Economista. Fallecido en Madrid el 27 de abril de 1975. Con 

descendencia. 

b.3.3.2.5.7) Dolores Sánchez del Águila Pitarque. Casada con 

Fernando Tello y Prado, con descendencia. 

b.3.3.2.6) Enrique de Pitarque y Elío.  

b.3.3.3) Eduardo de Elío y Elío. Nació el 16 de julio de 1868. Secretario de 

la Asociación de Antiguos alumnos del Colegio de El Salvador de Zaragoza. 

Falleció en Zaragoza el 9 de febrero de 1927. Contrajo matrimonio el 3 de 

noviembre de 1919 con Blanca de Castro y Santoyo, nacida el 9 de julio de 

1877 (hija de Pedro Pablo de Castro y de Juan Villanova Garay, Gobernador de 

Burgos y Zaragoza, de los condes de la Rosa y de Juana Santoyo Osorio, nacida 

en La Coruña). 

b.3.3.4) Lucio de Elío y Elío. Falleció párvulo.  

b.3.4) Lucio de Elío y Arteta. Nació en Bayona el 17 de septiembre de 1839. 

Fue señor de Peña. Político adscrito al liberalismo fue diputado por Aoiz en 1878 y 

1882, y dimitió en marzo de 1883. Falleció en Pamplona el 8 de abril de 1884. Casó 

en Pamplona el 27 de abril de 1872/8 de julio de 1872 con María Concepción 

Coig Lacy, nacida en Madrid el 9 de febrero de 1852 (hija del coronel de caballería 

Manuel Coig Kreisler, nacido en Sevilla y de Lucrecia Lacy Pascual de Bonanza). 

Doña Concepción volvió a casar con Isidro de Ruata y Sichar. Fueron padres de: 

b.3.4.1) María Josefa de Elío Coig, nacida el 19 de marzo de 1875 y 

fallecida el 2 de noviembre de 1932. Ya mencionada con su descendencia por 

su matrimonio con Joaquín Argamasilla de la Cerda Bayona [b.2.2.1]. X 

marqués de Santacara. 

b.3.4.2) Esperanza de Elío Coig. Religiosa. 

b.3.4.3) Isabel de Elío Coig. Falleció párvulo. 

b.3.4.4) Petra Celestina de Elío Coig. Nació el 4 de noviembre de 1879. 

b.3.4.5) Lucio de Elío Coig. Nació en Pamplona el 14 de marzo o mayo de 

1881. Militar, inició sus estudios el 1 de enero de 1897, alcanzando los 

siguientes grados: segundo teniente (1899), primer teniente (1901), capitán de 

artillería (1910), comandante de artillería. Fue propietario del coto titulado 

«Señorío de Peña» en el partido de Aoiz. Presidente de la Caja Rural de Peña. 

III conde de Casa Real de Moneda (Rehabilitado por real decreto de 13 de 

diciembre de 1918, como décimo nieto de Gracián de Álava y Santa María y de 

Luisa de Elío, cuartos abuelos del primer conde de Casa Real de Moneda). 

Fallecido en Pamplona el 16 de julio de 1925. Casó en Madrid el 9 de 
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noviembre de 1906 con María Luisa González de Amezua y Mayo, nacida 

en Madrid el 14 de marzo de 1880 (hija de Enrique González de Amezua y de 

Luisa de Mayo Albert). Falleció el 3 de diciembre de 1934. Padres de: 

b.3.4.5.1) María Teresa de Elío y González de Amezua. Nacida en 

Madrid el 15 de octubre de 1907. IV condesa de Casa Real de Moneda 

(en sucesión a su padre por Real Orden del 26 de febrero de 1927). Falleció 

el 23 de abril de 1990. Casó el 4 de mayo de 1935 en Madrid con Carlos de 

Miranda y Quartin. Nacido en Madrid el 18 de noviembre de 1895 (hijo de 

Pedro de Miranda y de Cárcer, nacido en Madrid el 26 de abril de 1855, III 

conde de Casa Miranda y de Carolina Quartin y del Saz Caballero, nacida en 

Málaga el 21 de noviembre de 1862 y casados en Madrid el 12 de noviembre 

de 1884). Ministro plenipotenciario y jefe de protocolo del Ministerio de 

Estado (1934). IV conde de Casa Miranda, Fallecido el 14 de abril de 

1968. Padres de: 

b.3.4.5.1.1) Carlos Alonso de Miranda y Elío. Nació en El Cairo el 

27 de febrero de 1943. V conde de Casa Miranda (4 marzo 1970), V 

conde de Casa Real de Moneda (19 diciembre 1990). Diplomático. 

Director general de Iberoamérica (1982-1983). Asesor diplomático del 

ministerio de Defensa (1983-1986). Director general para asuntos de 

seguridad (1986-1991). Embajador de España ante la OTAN (1991-

1996). Embajador de España en Londres. Casó en primeras nupcias el 4 

de marzo de 1970 con Odette Suárez de Puga y Fontes. Fallecida en 

Bruselas el 30 de diciembre de 1995. Con descendencia. Contrajo 

segundas nupcias en Bayona el 3 de agosto de 1999 con Elena 

Meneses de Orozco y Gallego de Chaves. 

b.3.4.5.2) María de las Mercedes de Elío y González de Amezua. 

Nació en Madrid el 25 de octubre de 1909. Falleció en París, Francia, el 10 

de febrero de 2004. Casó en Madrid el 12 de noviembre de 1931 con 

Manuel Dreyfus González de Andía y Talleyrand Perigor, nacido en 

1909 (hijo de Luis Augusto González de Andía y Dreyfus, IX marqués de 

Villahermosa y de Felicie de Talleyrand-Perigord y Gontaut-Biron). Duc 

Dino. Fallecido em 2005.  

b.3.4.5.3) María Gloria de Elío y González de Amezua. Nació en 

Pamplona el 22 de marzo de 1913. Falleció en Las Arenas-Guecho, Vizcaya 

el 28 de febrero de 1991. Casó el 28 de septiembre de 1938 con Gabriel 

María de Ybarra Berge (hijo de Gabriel María de Ybarra y de la Revilla, 
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hermano del I marqués de Arriluce de Ibarra, y de Elvira Bergé y Salcedo). 

Falleció en Las Arenas-Guecho, Vizcaya el 10 de octubre de 1982. Padres 

de: 

b.3.4.5.3.1) Gabriel María de Ybarra y de Elío. Casó en 1964 en 

Algorta, Vizcaya con María Dolores Malo de Molina Riva (hija de 

Luis Malo de Molina Soriano y de María Dolores Riva). Con 

descendencia. 

b.3.4.6) María Gloria de Elío Coig. Nació el 26 de abril de 1883. Falleció 

soltera. 

b.3.4.7) Fausto de Elío Coig. Falleció párvulo. 

b.3.5) Eduardo de Elío y Arteta. Nació en 1842 y falleció párvulo de dos 

años. 

b.3.6) Fausta Manuela Candelaria Fermina de Elío y Arteta. Nació en Aoiz y fue 

bautizada en San Miguel Arcángel el 2 de febrero de 1844. Falleció el 1 de enero de 

1929. Casó en Aoiz (San Miguel Arcángel) el 14 de mayo de 1868 con Mariano de 

Belestá Clavijo, nacido en Madrid (hijo del teniente general Mariano Belesta 

González y González, nacido en Barcelona, jefe del cuarto militar de Isabel II y de 

Dolores Clavijo y Errea). Coronel de artillería. Fallecido en Vitoria el 10 de febrero 

de 1905. El archivo familiar Belestá-Elío con 93 volúmenes, se conserva en el 

Archivo Histórico Provincial de Álava. Padres de: 

b.3.6.1) Pedro de Belestá y Elío. Nacido ca. 1870. Abogado y político. 

Falleció el 22 de febrero de 1933. Casó en primeras nupcias con María 

Concepción Echeverría Lizarbe. Volvió a casar en Madrid, en la parroquia 

del Buen Consejo el 5 de mayo de 1909 con Hortensia González de Castejón 

y Entrala. Nacida el 1 de junio de 1877 (hija de Francisco Javier González de 

Castejón y Elío, VIII marqués del Vadillo. XV barón de Beorlegui y de María 

Emilia de Entrala y Lannoy). Padres de: 

b.3.6.1.1) Teresa Belestá González de Castejón. Religiosa. 

b.3.6.2) Manuel de Belestá y Elío. Nació en 1870 y falleció el 1 de 

noviembre de 1886. 

b.3.6.3) Maria de los Dolores Salomé Mariana Fausta Celestina de Belestá y 

Elío. Nacida en Pamplona el 22 de octubre de 1873 y bautizada el mismo día 

en la parroquia de San Miguel. 

b.3.6.4) Fausto de Belestá y Elío. Nació en 1877. Falleció el 28 de febrero 

de 1943. Casó en primeras nupcias con Juana de Echevarría y segundas 

nupcias con Ricarda Peciña. Padres de: 
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b.3.6.4.1) Emilia Belestá Peciña. 

b.4) María Luisa Gonzaga Caya Josefa de Arteta y Sesma. Nacida en Corella el 23 

de abril de 1803 y bautizada el mismo día en la parroquia de San Miguel. Heredó el 

señorío del despoblado de Loya y al morir lo transmitió a su sobrina Dolores Bayona 

Arteta. 

b.5) María Eduviges Teresa de Arteta y Sesma. Nacida y bautizada el 17 de 

octubre de 1806 en Corella (San Miguel). 

b.6) Manuel María José Benito Fermín de Arteta y Sesma. Nacido en Corella y 

bautizado en la parroquia de San Miguel el 25 de marzo de 1809. Militar, ingresó en las 

milicias provinciales con el grado de subteniente tras presentar información de ser 

contrario al sistema constitucional. Combatió a los carlistas en la primera guerra en 

Vascongadas y el Maestrazgo y se retiró en 1840 como teniente coronel del cuerpo de 

Ingenieros93. Fue teniente de alcalde y alcalde de Aoiz. Falleció en Aoiz en 1882. Casó 

en Aoiz (San Miguel Arcángel) el 8 de agosto de 1843 con Gertrudis Isidra Xaviera 

Fermina Bayona Lapeña. Nacida en Aoiz, Navarra y bautizada en San Miguel 

Arcángel el 15 de mayo de 1797 (hija de Joaquín Xavier Bayona y de Gertrudis 

Lapeña). 

b.7) Tomás de Arteta y Sesma. Nació en Pamplona el 29 de diciembre de 1812. 

Casó con Luisa María del Pilar Oráa Erice nacida el 25 de agosto de 1815 y 

bautizada el mismo día en la parroquia de San Martín de Bearin, Navarra, (hija de 

Marcelino de Oráa Lecumberri y de María Josefa de Erice y Zialceta, casados en 

Bearín, Navarra (San Martín) el 8 de agosto de 1814), hermana del general Marcelino 

Oráa94. 

B) Zenón Gregorio de Sesma y de Zaylorda. Nació en Bayona y allí fue bautizado el 5 de 

diciembre de 1734. Fue destinado en principio al sacerdocio y llegó a recibir la primera 

tonsura, pero abandonó la carrera religiosa y continuó como laico sus estudios, cursando 

Filosofía en la Universidad de Cervera y Leyes en la de Alcalá, donde recibió el grado de 

bachiller en 1756. Fue nombrado miembro de «la Academia de públicos profesores titulada 

de San Joseph» explicando las leyes patrias durante el curso de 1757-1758. En noviembre de 

ese año fue elegido fiscal de la Academia y «nombrado también para que pasase el libro 

primero de los Vinios a sus individuos actuantes». En enero de 1760 pasó a la Universidad de 

Salamanca a ocupar una de las dos becas que tenía el duque de Alba en el Colegio Mayor de 

Santiago y actuó de catedrático de decretales mayores y de clementinas en los cursos de 1762 

                                                           
93 Un expediente como tal, ajustado al año de 1831 en el Archivo General Militar de Segovia. 
94 Nacido en Beriain, Navarra el 28 de abril de 1788. Tomó parte en numerosas acciones de guerra en la de Independencia, y 

particularmente durante la guerra carlista, recibiendo por su comportamiento dos cruces de San Fernando y el grado de Teniente 
General. En 1840 fue Gobernador y Capitán General de Filipinas hasta 1843. Falleció en su lugar natal el 24 de noviembre de 1851. Una 
extensa biografía suya en Enciclopedia Espasa Calpe (1974: t. XL, p. 2-3). 
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y 1763. Pasó posteriormente a ocupar un puesto en la Corte Mayor de Navarra siendo 

designado el 14 de abril de 1777 por el rey su alcalde y presidente; en este ejercicio tuvo 

ocasión de demostrar su actividad y valía, pues diez años más tarde, cuando en la trágica 

noche del 24 de septiembre las aguas del Aragón destruyeron gran parte de la ciudad de 

Sangüesa, marchó allí comisionado por la Real Corte y demostró tanto celo y acierto en 

reparar la ruina, que Navarra pidió al rey que lo nombrase oidor honorario del Real 

Consejo95 y le concediese la Cruz de Caballero pensionista de la Orden de Carlos III, lo que 

ocurrió por decretos del mes de enero de 1789 y del 7 de abril del mismo año. Sus pruebas 

para acceder a la Orden de Carlos III fueron desahogadas el 29 de mayo de dicho año 

(Cadenas y Vicent, 1987a: t. XII, p.57, exp. 325). El 13 de junio de 1792 fue nombrado oidor 

efectivo del Consejo Real de Navarra, y como tal fue comisionado en julio de 1795 para 

trasladar a Corella los archivos de los Tribunales, a causa del peligro de ataque francés a 

Pamplona (Archivo General de Navarra, Cortes Papeles Secretos del Consejo Real, citado por 

Idoate, 1964: 323, n. 1580). Existe de él en Corella un retrato al óleo con alusión al desastre 

de Sangüesa. En sustitución a su abuelo fue recibidor perpetuo, por juro de heredad de 

Tudela y su Merindad. Falleció soltero en Pamplona el 19 de noviembre de 1801, siendo 

enterrado en San Miguel de Corella el día 22. Dejó por sus herederas a: Carmen Isabel, Petra 

Celestina y Zenona Juliana Arteta y Sesma96. 

C) Benito Alejandro Miguel Juan de Mata Sesma y de Zaylorda. Nació en Corella el 9 de 

febrero de 1735 y fue bautizado en la parroquia de San Miguel el mismo día. 

D) Isidoro Zenón de Sesma y de Zaylorda. Nacido en Corella y allí bautizado en la 

parroquia de San Miguel el 15 de mayo de 1737. 

E) Baltasar de Sesma y de Zaylorda. Nació en Bayona, Francia el 30 de agosto de 1738 

y fue bautizado en su Catedral el siguiente día. Se le tomó asiento como Guardiamarina en el 

departamento de Cádiz el 2 de julio de 1754. Ascendió a alférez de fragata en 1760 

(Secretaría del Despacho de Marina, a cargo de don Julián de Arriaga. Buen Retiro, Real 

Estampilla), a teniente de navío en 1781, a brigadier en 1789 y a jefe de escuadra en 1794. 

Como guardia marina navegó en el océano y en el mediterráneo, a bordo de varias fragatas y 

navíos, y prestó diferentes servicios hasta 1763, que obtuvo el mando del chambequín 

Andaluz, con el que hizo el corso en la costa de África y batió y apresó un pingüe argelino de 

16 cañones y 171 moros, destruyendo otro y poniendo en fuga dos más. En 1765 sobre la 

fragata Garzota, de la escuadra del marqués de la Victoria, transportó a la infanta a Génova y 

trajo a España a la reina María Luisa. En 1766 navegó en el navío Galicia, y al siguiente en el 

                                                           
95 La real cédula concediéndoles los honores y antigüedad de una plaza de oidor del Consejo Real fue firmada en Madrid el 30 de enero 

de 1789 (Archivo General de Navarra, Libros de Mercedes Reales, citado por Idoate, 1964: 251, n. 1225). 
96 Para su testamento y relación de posesiones en Corella y Miranda de Arga Cfr. Archivo General de Navarra, Fondo Arteta. 
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Dragón, de la flota del marqués de Casa Tilly, haciendo un viaje redondo a la América 

septentrional. En enero de 1771 fue destinado al departamento de El Ferrol, navegando en 

varios navíos, regresando a Cádiz en agosto de 1772. Por segunda vez fue destinado al 

departamento de El Ferrol y allí embarcó de segundo comandante en la fragata Bárbara, con 

la que pasó a Cartagena a incorporarse a la escuadra de Pedro Castejón, destinada a la 

expedición de Argel y allí pasó a mandar la goleta Golondrina para sostener el desembarco y 

reembarco de las tropas; regresando a El Ferrol obtuvo el mando de la urca Montserrate, y 

luego el de otras de igual tipo, hasta junio de 1778, en que se le confió el de la fragata Rosario, 

en la que practicó diversas comisiones, entre otras la de hacer el corso, ya solo, ya 

acompañado de la fragata Bárbara, sobre el cabo de San Vicente. En 1777 obtuvo merced de 

Caballero de la Orden Militar de Santiago (de Cárdenas Piera, 1994: t.VI, p. 27. n. 1873)97. 

En enero de 1779 siendo capitán de fragata fue segregado de la escuadra, e incorporado con 

la Bárbara pasó a Cádiz, prestando útiles servicios en ambas bocas del estrecho. En febrero 

de 1780 salió de Cádiz incorporado a la división del capitán de navío Araoz, compuesta de 

siete unidades de combate, pasando al bloqueo de mar de la plaza de Gibraltar a las órdenes 

del general Barceló. Con el navío San Miguel y su fragata batió al navío inglés Pantera, 

fondeando al abrigo de las baterías de Gibraltar; lo que se verificó, durando el fuego dos 

horas. Aquel mismo año se le encargó el crucero del Estrecho al frente de seis unidades, y 

terminado éste quedó agregado a la escuadra del general Vera, que se hallaba en Málaga. Su 

biógrafo termina su nota diciendo «Desde este momento hasta su ascenso a jefe de escuadra, 

fue su vida de labor continua, contrayendo méritos, haciendo corsos contra los moros, 

tomando parte en varias campañas y dejando buena memoria como entendido marino y 

como bizarro militar» (Enciclopedia Universal Ilustrada Europeo Americana, 1927: v. 55, p. 695). 

En 1781 obtuvo patente de capitán de navio (Secretaría del Despacho de Marina, a cargo del 

marqués González de Castejón. San Ildefonso, Real Estampilla: lib. 281), y como tal participó 

en 1782 en la operación de saca de 200 hombres del Regimiento de África y su embarco en 

Orán con destino a Cádiz (AGS, Secretaría de Guerra: 7234, exp. 4). En 1783 residía en 

Cartagena como capitán de navío al mando de la Real Armada y comandante de las 

embarcaciones del corso del Mediterráneo. En 1786 transportó en su navío Miño a la famosa 

Embajada de Marruecos a Constantinopla compuesta por un príncipe marroquí, un ministro, 

cuatro magnates y ciento ocho personajes98. En Cádiz otorgó varias disposiciones 

testamentarias, un testamento el 4 de agosto de 1773 (AHPCA, Protocolos de de Cádiz: v. 5361, 

f. 443-44), un poder para testar el 31 de enero de 1780 en San Fernando (AHPCA, Protocolos 

                                                           
97 En dicha orden tuvo la encomienda colada de Villoria desde diciembre de 1783 (Secretaría del Consejo de las Órdenes. Aranjuez, Real 

Estampilla: lib. 283).  
98 José Luis de Arrese menciona una biografía suya en la «Galería de Generales de Marina» de Francisco de Pavía (1873). 
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de San Fernando: v. 61, f. 3-5). Un testamento recíproco el 30 de marzo de 1792 en San 

Fernando ante Cristóbal González Téllez (AHPCA, Protocolos de San Fernando: v. 105, f. 175-

176), adicionado con un primer codicilo el 9 de enero de 1795 (AHPCA, Protocolos de San 

Fernando: v. 116, f. 7) y otro codicilo el 16 de marzo de 1796 (AHPCA, Protocolos de San 

Fernando: v. 120, f. 215-216) ambos ante Cristóbal González Téllez, y realizados tras haber 

fallecido su esposa. Falleció en la Real Isla de León (hoy San Fernando, Cádiz) el 23 de 

octubre de 1797, año en el que figura por última vez en el Anuario de la Marina, y fue 

enterrado en San Francisco (Vicariato Castrense de la Armada: lib. 63, f. 107). Casó en la Isla 

de León (Parroquia Castrense) en 1778 (AHN. Santiago, Casamientos: exp. 10397, p. 182)99 

con María Teresa Ruiz de Apodaca y Eliza, nacida en Cádiz (hija de Tomás Ruiz de 

Apodaca y López de Letona y de Eusebia de Eliza y Lasquetty y hermana por tanto de D 

Juan Ruiz de Apodaca, conde de Venadito y virrey de Nueva España). Fue retratada por 

Francisco de Goya100. Falleció entre 1792 y 1796. 

 

 

Fig. 3. María Teresa Ruiz de Apodaca y Eliza. 

Fueron padres de: 

a) María Joaquina de Sesma y Ruiz de Apodaca, que falleció párvula y 

                                                           
99 Su expediente matrimonial del año 1778 en el Archivo General Militar de Segovia. Carta de pago dotal en Cádiz ante Miguel Briñón.  
100 Obra que ha suscitado diferentes posturas respecto a su autoría. Beruete, Mayer y Gudiol, aceptan como de Goya. Fue realizado circa 

1800. Cfr. La obra completa de Goya (1746-1828) (1989: 114, n. 749). Retrato que estuvo en Corella hasta 1904 en casa de sus descendientes 
los Arteta de quienes fue adquirido para la Colección Lewis and Simons, actualmente en el Museo Municipal de Arte Decorativo «Firma 
y Odilo Estevez», de Rosario, Argentina. El retrato fue sustraido del Museo en 1983 y recuperado en el barrio de Belgrano, Argentina, en 
1995. Una copia realizada por Emilio Sala se conserva en Corella en el Palacio Arrese. 
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b) María de la Asunción Eusebia de Sesma y Ruiz de Apodaca, nacida en Cádiz 

el 15 de agosto de 1785 (B: Hospital Real, como Iglesia Castrense), quien casó con 

Francisco de Paula Escudero y Ramírez de Arellano. Nacido en Corella el 26 de 

marzo de 1764 (hijo de Joaquín Escudero y Luna, natural de Corella, quinto poseedor del 

mayorazgo de Escudero en Corella101 y tercero del de Caballerato de Luna y de Tomasa 

Ramírez de Arellano y Olondriz, natural de Puente la Reina, Navarra). Sentó plaza de 

caballero guardiamarina en Cartagena el 24 de marzo de 1778. Caballero de San Juan de 

Jerusalén (1793) (Suárez de Tangil y del Valle y Lersundi, s.f.: 15)102. Formó parte de la 

tripulación de la escuadra que al mando del general Córdoba asistió a Gibraltar y fue uno 

de los actores en el apresamiento del bergantín corsario de Menorca San Luis Gonzaga y 

en los de las fragatas Activa y Colón. Perteneció a la dotación de la fragata Elena que 

después de rudo combate fue echada a pique por un navío y fragata inglesas. Hizo, 

embarcado en el navío Neptuno, la campaña de Cartagena (1799) y unido su barco a la 

escuadra francesa del almirante Broix regresó a Cádiz en donde desembarcó 

despidiéndose de la vida activa de hombre de mar. Ascendió a capitán de fragata en 1806 

y se pasó al cuerpo de secretarios del Ministerio en donde sirvió desde entonces. El 6 de 

septiembre de 1806 fue nombrado oficial sexto de la Secretaría de Estado y Despacho de 

Marina. Fue diputado suplente a Cortes por Navarra en 1810. Como oficial mayor de la 

Secretaría de Estado y Despacho de Marina estuvo hasta 1815, en cuyo año ascendió 

sucesivamente a secretario del Consejo Supremo del Almirantazgo (15 de mayo) y a 

ministro político del mismo (18 de noviembre). Al suprimirse el Almirantazgo fue 

nombrado (el 31 de diciembre de 1818) en el Consejo Supremo de Guerra consejero en la 

clase de político por el Ramo de Marina, de cuyo cargo cesó en marzo del año siguiente 

quedando cesante dos años. Después fue nombrado secretario del Despacho de Marina 

(ministro) del 4 de marzo de 1821 al 18 de enero de 1822, cesando en el cargo a petición 

propia (BOE 06/03/1821 y 20/01/1822), ministro de Estado (interino) el 23 de abril de 

1821 (BOE 25/04/1821); ministro de Guerra, interino en ausencia del titular del 23 de 

agosto al 4 de septiembre de 1821 (BOE 26/08/1821 y 07/09/1821), y ministro de 

Guerra interino del 8 al 9 de enero de 1821 (BOE 10/01/1822 y 11/01/1822). Al 

anularse en octubre de 1823 todo lo hecho en la segunda época constitucional fue 

desterrado de la corte y sitios reales en 15 leguas a la redonda, permitiéndosele volver a 

ella en agosto de 1831. Fue asimismo secretario del infante don Antonio y caballero de la 

                                                           
101 Según el Conde de Rodezno, en el artículo citado anteriormente (Domínguez Arévalo, 1916), este mayorazgo fue fundado por 

Antonio Escudero y Muro circa de 1650. 
102 Según Dalmiro de la Válgoma (1943b: v. IV, p. 558) y el Barón de Finestrat. Su expediente en el AHN, Sección de Órdenes tiene la 

signatura 25232. 
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Orden de San Hermenegildo. Falleció el 14 de agosto de 1831103. Según Pérez de Azagra 

(1950)104 fueron padres de: 

a.1) Cayo Escudero y Sesma. Oficial archivero del Ministerio de Marina (1861-

1867). En el Archivo General de Navarra, Fondo Arteta, se conservan 2,270 cartas 

dirigidas a él y a su hermano Inocencio. Falleció el 9 de junio de 1875. 

a.2) Benigna Escudero y Sesma. Fallecida el 12 de septiembre de 1889. Casada 

con Luis San Clemente y Montesa, nacido en Alfaro, La Rioja, el 26 de agosto de 

1789 (hijo de Ignacio de San Clemente y Montesa y María Antonia Montesa y Eguía). 

Coronel de Infantería, caballero de la Orden Militar de Alcántara (1840) (Cadenas y 

Vicent, 1956: exp. 159). Hermano de Evaristo de San Clemente y Montesa, marqués 

de Montesa y barón de Mora. Fallecidos sin sucesión. 

a.3) Inocencio Escudero y Sesma. Abogado. En el Archivo General de Navarra, 

Fondo Arteta, se conserva un centenar de cartas dirigidas a él, que abarcan los años de 

1837 a 1852, años en los que residió en Corella. Falleció el 19 de abril de 1864.  

a.4) Carlota Escudero y Sesma, murió soltera. 

a.5) Isidora Escudero y Sesma. Nacida en Madrid el 2 de enero de 1822. 

Fallecida de post parto en Madrid en abril de 1867. Casada en Madrid (San Ildefonso) 

el 28 de mayo de 1852 con José María Goñi y Vidarte. Nació en Corella el 29 de 

abril de 1817. En 1836 ingresó en el Colegio Militar de Zaragoza, saliendo de 

subteniente en septiembre del año siguiente. Dos años después a las órdenes del 

general O’Donnell, tomó parte brillante el 14 de agosto en la toma del castillo de 

Tales, por lo que ascendió a teniente por méritos de Guerra. En junio de 1843 se 

adhirió con su regimiento a la sublevación de Narváez, a cuyas órdenes marchó desde 

Valencia sobre Madrid, tomando parte en el levantamiento del sitio de Teruel y 

distinguiéndose de tal manera en la batalla de Torrejón de Ardoz que le fue concedida 

la Cruz de San Fernando de primera clase. Al año siguiente era ya Teniente Coronel, 

época en la que José María Goñi fue generando un círculo de enemistades políticas 

que truncarían su carrera militar y lo relegarían a la vida burocrática. En 1850 fue 

designado fiscal militar de causas para el distrito de Navarra y el año siguiente al casar 

ostentaba el grado de comandante de infantería. En 1853 actuó de secretario en el 

juicio contradictorio para conceder al general Prim la Cruz de San Fernando de 

segunda clase. El 7 de diciembre de 1861, en vista del ostracismo a que fue sometido 

dejó el servicio activo con el mismo grado de teniente coronel que tenía a los 27 años 

                                                           
103 Francisco de Paula Pavía (1873) recoge una biografía de él en su «Galería Biográfica de los Generales de Marina». Véase asimismo la 

Enciclopedia Universal Ilustrada Europeo Americana (1927) bajo la voz Escudero. 
104 Descendencia y fechas que hay que tomar como meramente indicativas, dados los errores manifiestos a lo largo de toda su obra. 
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y estando en posesión de las Grandes Cruces de San Hermenegildo, Laureada de San 

Fernando de Primera Clase, la del Mérito Militar de Primera Clase, entre otras. El 25 

de enero de 1872 Amadeo I le ascendió a coronel de Artillería, en atención de que al 

retirarse llevaba diecisiete años sin ascender, época en la que José María Goñi había ya 

perdido todo tipo de expectativas. Falleció en Madrid el 19 de abril de 1878. Sus restos 

se trasladaron a Corella el 27 de febrero de 1889. Fueron padres de cinco hijos: 

a.5.1) Francisco de Paula Goñi Escudero. Nació en Madrid el 24 de mayo de 

1853 y bautizado el mismo día en San Ildefonso. Casó en Madrid (San Ildefonso) 

el 21 de mayo de 1879 con María Beranguer y Martínez de Espinosa, natural 

de Sanlúcar de Barrameda en 1855 (hija de Carlos Beranguer y Ruiz de Apodaca, 

nacido en Cádiz y de María del Carmen Martínez de Espinosa, nacida en Sanlúcar 

de Barrameda). Fueron padres de las siguientes cinco hijas: 

a.5.1.1) María del Carmen Goñi Beranguer. Casó con Emilio Suárez. 

a.5.1.2) María Luisa Goñi Beranguer. Casó con José María Pieroti. 

a.5.1.3) María de la Concepción Goñi Beranguer. Casó con Luis Eraso, 

alcalde de Sevilla. 

a.5.1.4) María Dolores Goñi Beranguer. Contrajo primer matrimonio con 

Joaquín Ulargui. Viuda casó en segundas nupcias con Carlos Montilla. 

a.5.1.5) María de las Mercedes Goñi Beranguer. 

a.5.2) María Asunción Goñi Escudero. Nació en Madrid el 3 de junio de 

1856 y fue bautizada en San Ildefonso el día 6. Casó con su pariente Andrés 

Arteta Jáuregui (hijo de Fermín Arteta y Sesma y de Josefa de Jáuregui y Villa de 

Diego), ya mencionados con su descendencia. 

a.5.3) María Ramona Goñi Escudero. Nació en Madrid el 14 de noviembre 

de 1858 y fue bautizada en San Ildefonso el día 15. Compró a su hermano 

Francisco la casa familiar de Barrio Verde y la capilla de San Cosme y San Damián. 

A su muerte dichas propiedades fueron heredadas por su sobrina María Arteta y 

Goñi, viuda de Sáenz de Heredia. 

a.5.4) N. Goñi Escudero. 

a.5.5) N. Goñi Escudero. Fallecido al nacer en Madrid en abril de 1867. 

a.6) María de la Paz Escudero y Sesma. Casó con José Mozo Enebra. (hijo de 

José Mozo y Rosales, quien fue hermano de Bernardo Mozo y Rosales I marqués de 

Mataflorida y de Teresa Enebra Morago). 

a.7) Felicia Venancia María Dolores Escudero y Sesma. Nacida en Corella el 

18 de marzo de 1825 y bautizada al día siguiente en la parroquia de San Miguel. Murió 

soltera. 
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F) Enrique Inocencio Ignacio Sesma Zaylorda, bautizado Corella (El Rosario) el 28 julio 

1741, fueron sus padrinos su tío José de Sesma y Escudero y su abuela paterna Josefa 

Escudero y Ruiz de Murillo. 

G) María Vicenta Sesma Zaylorda. Nació en Madrid el 4 de abril de 1754 y fue 

bautizada en San Martín el 5 (Lib. 37, f. 206v). 
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Recibido 20/12/2022.  Aceptado 09/03/2023 

 

Genealogía de la Casa de Corella. 

Línea de Agustín de Sesma y Sierra. 

 

En la primera parte de esta recopilación genealógica abordamos a cuatro de los primeros cinco hijos 

del matrimonio de Ramón Agustín de Sesma y Sierra y de Josefa María Escudero y Ruiz de Murillo, 

poseedores de la emblemática Casa de las Cadenas en Corella, Navarra. Esta segunda parte contiene 

la descendencia de los 7 restantes, así como la de Agustín Nolasco Lucas de Sesma y Escudero, 

línea por la que continuó la primogenitura por varonía de la Casa. El prestigio social del que gozaba 

el matrimonio Sesma Escudero y el poder económico alcanzado queda patente en la construcción 

de la casa mencionada como en el hecho de haber fundado seis mayorazgos para cada uno de sus 

hijos varones. 

El esquema familiar, del referido matrimonio, fue el siguiente:  

1. Agustín Nolasco Lucas de Sesma y Escudero, que sigue la línea y se trata en esta segunda 

parte bajo el número. VIII. 

2. Isabel María de Sesma y Escudero, ya abordada. 

3. Teresa Dionisia de Sesma y Escudero, ya abordada. 

4. Agustina Gerónima de Sesma y Escudero, ya abordada. 

5. Zenón de Sesma y Escudero, ya abordado. 

6. José Pedro Bernardino Silvestre de Sesma y Escudero. Nació en Corella y fue bautizado en la 

parroquia de San Miguel el 20 de mayo de 1701, siendo sus padrinos don José Domínguez y 

doña Rosa Domínguez. Como sus hermanos se dedicó desde joven a la carrera mercantil, y se 

fue instruyendo bajo la dirección de su padre y la asistencia de sus hermanos. En 1713 como 

parte de su formación pasó una temporada en Madrid, a éste siguieron otros destinos: Bayona 

(1720), Pamplona (1727), y nuevamente Madrid (1733), ciudad en donde convivió con su 

cuñado José Antonio Flon. Su padre destinó para él, en 1729 (como bienes vinculados y a partir 

de sus contratos matrimoniales), una casa valuada en 1,500 ducados1, la renta de una de las casas 

que ellos poseían con condición de no sacar si en ella viviere a alguno de los hijos, pudiendo 

destinar el dinero de la estimación para construir casa en parte de la casa que tenía su esposa 

Mariana Gorraiz. Para dotar suficientemente el vínculo le dio asimismo varias haciendas de viñas 

sitas en Foia de Uvas, Ampol, Araziel, Guarre, Melida, y Pozuelo, así como unos olivares, y una 

                                                           
1 Según Agustín Fernández Virto, tal parece que la propiedad que Agustín de Sesma y Sierra destinó a su hijo fue la que se encontraba en 

la calle Enlosada, llamada posteriormente Calle Nueva del Vallejo y más tarde de González Tablas.  



 

 

L
A

B
O

R
 E

T
 C

O
N

S
T

A
N

T
IA

 N
º 

4
; 
2
0
2
3
 (

1
),

 p
p

. 
1
5

 –
 2

2
8
  

  
 8

2
 

casa con corral en el barrio de Santa Bárbara de Corella. Destinó también 487 ducados para 

adquirir una hacienda raíz, con condición que cargase sobre el mismo una misa que se oficiaría 

en el altar de San José de la iglesia de San Miguel, en Corella. Por bienes libres sus padres lo 

dotaron con 4,000 ducados en dinero y otros 1,000 ducados en especie. Fue regidor de 

preeminencias en Corella y alcalde de su Ayuntamiento en 1759, 1763 y 1765. El 11 de julio de 

1770 fundó una misa en el convento de religiosos mercenarios de Corella ante Basilio Antonio 

de Yanguas. Falleció en Corella el 22 de abril de 1772. Casó en Corella (El Rosario) el 26 de 

enero de 17272 –capítulos matrimoniales ante Gaspar Martínez Araiz en Corella el 30 de abril de 

1729- con Mariana Gorraiz de Beaumont y Navarra, nacida en Corella el 10 de noviembre de 

1706 (Garrido Yerobi, 2008: 285) (en el expediente de Guardiamarina de su hijo Fernando, a 

esta señora se la llama Mariana Gorraiz Beaumont y Montesa, hija de Fernando Gorraiz y 

Beaumont, a quien por su filiación le correspondían los apellidos de Gorraiz y López de Eraso, 

señor que casó con Micaela de Montesa Gorraiz). Aportó al matrimonio el derecho a los legados 

«de los Tornamiras y Buenos de 4,000 ducados de principal que fundaron alternativamente para 

sus deudos Francisco Tornamira y Maria Bueno Combiles», el derecho del legado fundado en 

Tudela por Fermín de Ecay de 2,000 ducados, del que era patrón Francisco Javier de Mur, y al 

que tenía derecho por estar llamado al mismo don Francisco Vicente de Montesa. El derecho 

del legado fundado por Juan Lainez vecino de Almazán en Castilla, así como diferentes censales 

que se encontraban ubicados en los lugares de Tarazona, Sástago, Gallur, Lobera y Torres 

Verdellar en Aragón (a los que tenía derecho por el apellido Eraso); una silla para monja de coro 

en el Convento de religiosas de la Purísima Concepción de Tarazona; el derecho al patronato de 

una capellanía con cargo de vicario del Hospital de la Ciudad de Tarazona. Además de estos 

inciertos recibió de dote 98 ducados y siete reales (que constituían la tercera parte de los bienes 

muebles que le correspondían por muerte de sus padres), y otras viñas una de las cuales estaba 

en el paraje de Las Dueñas. Fueron padres de siete hijos, entre ellos de: 

A) María Josefa Prudencia Sesma Gorraiz. Nació en Corella y fue bautizada en la 

parroquia del Rosario el 30 de abril de 1731. Casó en Corella (El Rosario) el 10 de junio de 

1759 –velaciones en Cintruénigo (San Juan Bautista) el 22 de abril de 1760- con Pedro 

Miguel de Ligues, natural de Cintruénigo (hijo de Pedro de Ligues y de María Antonia 

Laborda). Fue familiar del Santo Oficio de la Inquisición. Sucedió en el mayorazgo fundado 

por su padre en Cintruénigo y fue varias veces alcalde y regidor de esta villa (Menéndez Pidal 

y Navascues, 1958: v. III, p. 89-90). En 1804 siguió pleito contra Gaudioso de Sesma sobre 

pertenencia de heredades (Archivo General de Navarra, Procesos del Consejo Real, Sent. Huarte, 

citado por Idoate, 1964: 401, n. 2210). Fueron vecinos de Cintruénigo. No tuvieron sucesión. 

                                                           
2 Una copia de las capitulaciones matrimoniales en el Archivo de la familia Sesma en Corella.  
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Viudo Pedro Miguel de Ligues casó en segundas nupcias en Villafranca, el 18 de junio de 

1805 con María de la Concepción Bobadilla y Zoco, dejando descendencia. 

B) Mónica Felipa Antonia Sesma Gorraiz. Nació en Corella y fue bautizada en la 

parroquia del Rosario el 5 de mayo de 1732. 

C) María Micaela de Sesma Gorraiz. Nació en Corella y fue bautizada en la parroquia 

del Rosario el 13 de septiembre de 1733. Casó el 10 de julio de 1768 en la parroquia de El 

Rosario de Corella con Pedro Ochoa de Olza (hijo de Juan Ochoa de Olza y Rosa Zárate), 

que era viudo de Joaquina de Trepeana con la que también tuvo sucesión. Alcalde Mayor de 

la Villa de Cadreyta, Navarra. Fueron padres de: 

a) Joaquina de Ochoa Sesma. Nació en Cadreita el 6 de mayo de 1772 y fue 

bautizada al día siguiente en la parroquia de San Miguel. 

b) Francisca Benita de Ochoa y Sesma. Nacida en Cadreita el 23 de noviembre de 

1775 y bautizada allí en la parroquia de San Miguel el 24 del mismo mes y año. 

c) y d) Pedro Antonio y María Joaquina de Ochoa y Sesma. Nacidos en Cadreita 

el 4 de julio de 1778 y bautizados al día siguiente en la parroquia de San Miguel. 

D) María Ana Pantaleona de Sesma y Gorraiz. Bautizada el 27 de julio de 1747 en la 

parroquia del Rosario de Corella. Fue la última poseedora de la ermita de la Concepción de 

Corella, ya que en su tiempo se desmoronó. En 1759 fue amonestada por no cumplir con la 

ley de las Cortes de 1724 relativa a la pragmática de trajes (Archivo General de Navarra, 

Legislación, citado por Idoate, 1964: 274, n. 1357). Casó –por poder dado por el novio a D 

Pedro Miguel de Ligues- en la Parroquia del Rosario de Corella el 17 de diciembre de 1765 

con Juan Andrés Vertizverea Castorena, nacido en Narvarte, Navarra, originario de la casa 

de Venturenea en el lugar de Narvarte3 (hijo de Juan Miguel Vertizverea y de María Josefa de 

Castorena). Fue regidor y alcalde de Corella. Ya fallecido en 1792. Padres de: 

a) Juan José Mauricio Vertizverea y Sesma. Nació en Corella y fue bautizado en El 

Rosario el 23 de septiembre de 1767. 

b) Melchora Josefa Juliana Vertizverea Sesma. Nació en Corella y fue bautizada en 

El Rosario el 8 de enero de 1769. Casó en Corella (El Rosario) el 29 mayo 1802 –por 

poder otorgado por el novio en Tarazona el 23 del mismo mes y año ante Baltasar Pérez, 

a Francisco de Paula Ximénez de Leozín, vecino de Cascante- con Ramón Zamora, 

natural de la villa de Malón, viudo en primeras nupcias de Antonia Sánchez Vallejo.  

                                                           
3 Las armas de esta casa descritas en el expediente son: «una sirena con un espejo en una mano y peine en la otra». A partir del expediente de 

nobleza de la familia Vértiz en México que publico Ricardo Ortega y Pérez Gallardo (1908) en su Historia Genealógica de las familias más 
antiguas de México obtenemos más luz sobre colores y esmaltes de este blasón: «El campo azul, y sobre él una sirena de plata, medio cuerpo de 
mujer, y lo restante de pez escamado con sus conchas...» Fernando Muñoz Altea a su vez las describe «De azur y plata y en ellas una sirena de cabellos de 
oro, con un espejo en la mano diestra y un peine de oro en la siniestra». 
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c) María Ana Teresa Gala Vertizverea y Sesma. Casó por poder en Corella (El 

Rosario) el 18 de junio de 17924 con Francisco de Paula Ximénez de Leorin y Amar 

(hijo de Francisco de Paula Ximénez de Leorín y Juana Vicenta Amar), bautizado en 

Cascante el 18 de julio de 1770 (Nuestra Señora de la Asunción). Fueron padres de: 

b.1) Francisca de Paula Ximénez y Vertizverea. Nació en Cascante y fue 

bautizada en la parroquia de Nuestra Señora de la Asunción el 4 de agosto de 1793.  

b.2) María Asunción Joaquina Josefa Francisca Ximénez y Vertizverea. 

Bautizada el 15 de agosto de 1795 en Cascante (Nuestra Señora de la Asunción).  

b.3) Joaquina María Ana Agustina Ximénez y Vertizverea. Bautizada el 29 de 

agosto de 1799 en la parroquia de Nuestra Señora de la Asunción de Cascante. 

c) Gervasio Protasio José Vertizverea Sesma. Nacido en Corella el 19 de junio de 

1770 y bautizado al día siguiente en la parroquia del Rosario.  

d) Pedro Antonio Bernabé Vertizverea Sesma. Nacido y bautizado el 12 de junio 

de 1771 en Corella (El Rosario).  

e) José María Ventura Vertizverea Sesma, nacido en Corella el 26 de marzo de 

1773 y bautizado al día siguiente en la parroquia del Rosario. Se le tomo asiento de plaza 

de guardiamarina en Cádiz el 19 de diciembre de 1785, con dispensa de minoría de edad 

(Real Compañía de Guardia Marinas, Probanzas: exp. 1801). En 1826 era ya comandante 

de marina y estaba destinado en Puerto Rico. Dos años después continuaba residiendo en 

la isla, año en el que fue nombrado director de la Sociedad Económica, y además de la 

comandancia citada era capitán de fragata. Falleció en 1834. Casó en San Juan de Puerto 

Rico el 17 de julio de 1798 con Juana Casado y Correa, nacida en Puerto Rico hacia 

1767, quien premurió a su marido, y fueron padres, al menos, de:  

e.1) María Josefa Vertizverea Casado. Nacida en San Juan de Puerto Rico y 

bautizada en la Catedral el 27 noviembre de 1799 [¡]. Casó en primeras nupcias con el 

coronel Prudencio Cortázar, comandante del regimiento de infantería de Granada, en 

Puerto Rico y en segundas –previa Real Licencia del 17 de enero de 18405- con Juan 

Barranco y Díaz. Teniente coronel de infantería de Puerto Rico.  

e.2) María Ana Vertzverea Casado, nacida en San Juan de Puerto Rico y allí 

bautizada en la Catedral el 14 de abril de 1799. Casó previa real licencia del 11 de 

diciembre de 18326 con Ventura López Martínez, teniente coronel de infantería en 

Puerto Rico.  

                                                           
4 Poder otorgado por el novio a favor de Gaudioso de Sesma. El matrimonio se ratificó en la parroquia de Nuestra Señora de la 

Asunción de Cascante, Navarra, el siguiente día 20. 
5 Cfr. Enrique de Ocerín (1967: v. 2, p. 583, n. 10138). 
6 Cfr. Ibid. (1967: v. 1, p. 578, n. 5200). 
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f) Sebastián Pedro Pascual Vertizverea Sesma, nacido en Corella el 22 de octubre 

de 1774 y bautizado al día siguiente en la parroquia del Rosario.  

g) Francisco de Sales Vertizverea Sesma. Nacido y bautizado en Corella el 29 de 

enero de 1776 (El Rosario).  

h) Tomasa Javiera Vertizverea Sesma, nació en Corella y fue bautizada el 7 de 

marzo de 1777 en la parroquia del Rosario. Casó en Corella (El Rosario) el 2 de julio de 

1798 con Tomás Virto de Vera y Sanjuán, nació en Corella el 22 de diciembre de 1760 

(hijo de Ignacio Virto de Vera-Azpilcueta y Anchorena7 y de Felipa Sanjuán y Díez de 

Ulzurrun). Abogado de los Reales Tribunales de Navarra y de Castilla (Archivo General 

de Navarra, Filiaciones de Abogados, citado por Idoate, 1964: 278, n. 1375), fue 

superintendente de escuelas y padre de huérfanos de Corella, así como individuo vitalicio 

de la Junta de Escuelas de Navarra. Fue alcalde de Corella en 1796. En 1802 publicó en 

Pamplona (Imprenta de Miguel Ignacio Cosculluela) un libro titulado «Dirección de 

padres de huérfanos y superintendentes de escuelas del Reino de Navarra». Falleció en 

Corella el 10 de noviembre de 1818. Padres, de nueve hijos (de los que no hubo sucesión 

masculina, por lo que se perdió el apellido de su rama), entre ellos de:  

h.1) María Josefa Ramona Virto de Vera y Vertizverea. Nacida en Corella y 

bautizada el 7 de septiembre de 1799 en la parroquia del Rosario.  

h.2) Gala Teresa Eduviges Virto de Vera y Vertizverea. Nacida en Corella y 

bautizada el 17 de octubre de 1801 (El Rosario). Casó en Corella (El Rosario) el 19 de 

julio de 1835 con Francisco Fitero (hijo de Pedro Fitero y María Falla Fountina). 

Padres al menos de:  

h.2.1) Francisca de Borja Fermina Fitero y Virto de Vera. Nacida en Corella 

el 10 de octubre de 1836 y bautizada al día siguiente en la parroquia de San Miguel. 

Contrajo matrimonio en Corella (El Rosario) el 18 de noviembre de 1874 con 

Julián Echenique y Fernández Treviño, nacido en Zaragoza hacia 1816 (hijo de 

Miguel Echenique y de Vicenta Fernández Treviño).  

                                                           
7 El escudo de los Virto de Vera tiene «por la parte superior un águila real y se compone de cuatro 

cuarteles.  En el primero tiene por divisa unos veros negros en campo de plata y debajo de este cuartel un 
castillo en campo de plata; en el otro cuartel un moral en campo de oro y a su lado dos bandas negras en 
campo de plata, y debajo de este cuartel otro de la misma forma, como también debajo del moral tres bandas 
negras en campo de plata, y debajo de las dos bandas otro moral en campo amarillo, y dicha águila tiene en el 
pico escrito “Veritas vincit”, y en las garras “Virtus Vera Nobilitas”. El de los Anchorena, “un ajedrez”. 
Armas de Azpilcueta: “cuatro cuarteles, y en el primero tiene diferentes casillas de ajedrez pegadas a los 
extremos, que hacen escudo endentado; en el segundo tres fajas lisas y el ajedrez, y en el tercero una media 
luna;” y en el cuarto “un lobo negro con uñas de oro y un cordero plateado atravesado en la boca, en campo 
rojo”». Descripción de armas que se encuentra en el expediente de Guardiamarina de Juan José Virto de 
Vera–Azpilicueta y Anchorena, Exp. 365, hermano entero de Ignacio. Sobre los antecedentes de esta familia 
cfr. Aurelio Erdozáin Gaztelu (2017: 214-223) sub voce «Virto de Vera». 
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h.2.2.) María de los Dolores Josefa Fitero y Virto de Vera. Nacida en Corella 

el 16 de marzo de 1839 y bautizada el mismo día en la parroquia del Rosario.  

h.2.3) María Asunción Ezequiela Fitero y Virto de Vera. Nacida en Corella el 

10 de abril de 1847 y bautizada al día siguiente en la parroquia del Rosario.  

h.3) Ramón Felipe Neri José Virto de Vera y Vertizverea. Nació en Corella y fue 

bautizado el 9 de noviembre de 1804 en la parroquia del Rosario. Abogado (Archivo 

General de Navarra, Filiaciones de Abogados, citado por Idoate, 1964: 279, n. 1381). 

h.4) María de los Dolores Anastasia Virto de Vera y Vertizverea. Bautizada en la 

parroquia del Rosario de Corella el 27 de abril de 1808.  

h.5) María del Carmen Ana Josefa Nazaria Virto de Vera y Vertizverea. Nacida 

en Corella el 28 de julio de 1811 y bautizada el mismo día en la parroquia del Rosario. 

Casó en Corella (El Rosario) el 25 de julio de 1842 con Mariano Purroy y Castillón, 

nacido en Tamarite de Litera en 1813 (hijo de Francisco de Paula Purroy y Turmo, 

originario de Tamarite de Litera y de Joaquina Castillón y Torres, originaria de 

Ponzano)8. Fueron padres de:  

h.5.1) María Pilar Ramona Purroy y Virto de Vera, nacida en 1843 y 

fallecida el 5 de julio de 1897. Casó en 1865 con su pariente Antonio Melchor 

Pedro Lasierra Moncasi, nacido en Tamarite el 20 de octubre de 1839 (hijo de 

Antonio Joaquín Benito Lasierra Purroy y de Joaquina Moncasi Castel). Político 

que se desempeñó como gobernador civil de la provincia de Gerona, diputado 

provincial de Huesca y vicepresidente de la Diputación. Fallecido en Salas Altas, 

Huesca el 3 de marzo de 1892. Padres de: 

h.5.1.1) Ángel Lasierra Purroy. Nacido en 1868. Falleció el 9 de agosto de 

1935 en Tamarite. Casó con María Carpi Ruata (hija de Pedro Carpi Cabrera 

y de Francisca Ruata Sichar). Con descendencia. 

5.1.2) Antonio Lasierra Purroy. Nació en Tamarite de Litera el 6 de marzo 

de 1871. Ingeniero de Caminos. Diputado provincial. Empresario. Presidente 

de la Caja de Ahorros de Zaragoza y de la Diputación Provincial de Zaragoza 

(1924-1928). Falleció en Zaragoza el 24 de marzo de 1937 (Castán Pomar, 

1934). Casó el 6 de octubre de 1897 con su concuña Carmen de Carpi Ruata. 

Nacida en Tamarite de Litera en 1872. Fallecida en 1959. Con descendencia. 

h.5.1.3) Melchor Lasierra Purroy. Nació en Tamarite de Litera. Abogado. 

Casó en 1904 con Teresa Penén Bastaras. Con sucesión. 

h.5.1.4) Joaquina Antonia Lasierra Purroy. 

                                                           
8 Esta línea descendente, de la que tomamos los datos, fue abordada por Carlos E. Corbera Toreña (2015: 246-251, 380-381). Cfr. p. 

1679-1680. Véase asimismo José María Maestre y Maestre y Mercedes Torreblanca López, «Gonzalo de Santa María, Fuente de las 
Biografías latina y castellana de Juan II de Aragón» en Humanismo y pervivencia del Mundo Clásico (2015: v. 4, p. 1675-1767). 
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h.5.1.5) Francisco Lasierra Purroy. 

h.5.2) María Jesús Tomasa Joaquina Purroy y Virto de Vera, que murió 

soltera en Benasque en 1871. 

h.5.3) Francisca Javiera Bárbara Josefa Ramona Purroy y Virto de Vera. 

Nacida en Corella el 3 de diciembre de 1845 y bautizada al día siguiente (El 

Rosario). Falleció en 1871. 

h.5.4) Ramón Leonardo Purroy y Virto de Vera. Nació en Tamarite en 1847 

y falleció en 1848. 

h.5.5) Evaristo Agustín Purroy y Virto de Vera. Nació en 1849 y falleció ese 

mismo año. 

h.5.6) Manuel Antonio Agustín Purroy y Virto de Vera. Nació en Tamarite 

de Litera en 1850. Genealogista. Falleció el 16 de noviembre de 1926. 

h.5.7) Joaquina Purroy y Virto de Vera. Nació en 1892 en Tamarite. Falleció 

en Madrid. Casó con Gregorio Gómez Manzanos, natural de Miranda de Ebro 

(hijo de Cayetano Gómez y de María Manzanos). Fueron padres, al menos, de: 

h.5.7.1) Enrique Félix Atanasio Gómez Purroy, nacido en Valladolid, el 2 

de mayo de 1875. 

h.5.8) Clara Asunción Purroy y Virto de Vera. Nació en 1893 en Tamarite y 

falleció al año siguiente. 

i) Josefa Antonia Mamerta Vertizverea Sesma. Nacida en Corella el 10 de mayo de 

1778 y bautizada al día siguiente en la parroquia del Rosario. Casó en Corella (El Rosario) 

el 19 de marzo de 1804 con Manuel de Tellería Segura, natural de Tudela (hijo de 

Francisco de Tellería y de Antonia Segura). Recibieron las velaciones el 23 de abril de 

dicho año.  

F) Agustín Fernando Silvestre Rafael de Sesma Gorraiz. Nació en Corella y recibió el 

bautismo en El Rosario el 28 de febrero de 1737, siendo padrinos Agustín de Sesma 

Escudero y Josefa Escudero Ruiz de Murillo. 

E) Fernando Félix Bernardino Silvestre de Sesma Gorraiz. Nació en Corella y fue 

bautizado en el Rosario el 20 de mayo de 1738, siendo apadrinado por Zenón Bernardo de 

Sesma Escudero y Joaquina Ferrer y Gorraiz. Se le tomó asiento como Guardiamarina el 12 

de mayo de 1755. En diciembre de 1758 se encontraba en Cádiz. Mandó la galeota Vigilante y 

falleció en combate, siendo alférez de fragata, en uno de los abordajes sostenidos contra la 

escuadra argelina. Obtuvo patente de Alférez de Fragata el 27 de febrero de 1760 (Secretaría 

del Despacho de Marina, a cargo de don Julián de Arriaga. Real Estampilla) 
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F) José de Sesma Gorraiz9. Nació en Corella. En 1752 el fiscal del Consejo de Navarra 

le puso pleito junto a Joaquín de Mendigaña, por estar complicados en el incendio de la 

puerta del alcalde don Fernando de Altabas y Luna (Archivo General de Navarra, Procesos del 

Consejo Real, Pend. Solano, citado por Idoate, 1964: 382, n. 2056). 

7. Felipe Cayetano Silvestre de Sesma y Escudero. Nació en Corella y fue bautizado en la 

parroquia de San Miguel el 8 de agosto de 1702, siendo padrinos Martín Escudero y Paula 

Ferrer. Fue abogado y comerciante en lanas. En 1731, su padre al realizar los contratos 

matrimoniales y a manera de mayorazgo destinó para él y su sucesión la casa del crucero de San 

José, esquina a la calle de don Pascual Pérez de Oñate10, tasada en 1,500 ducados, una casa que 

todavía no se había adquirido y en el ínterin que se compraba se le dio la que ya vivía desde su 

primer matrimonio sita en la calle mayor, varias viñas en Mélida, Araciel, Zinco Ampol 

Fujenique, Trespeón, varios plantados, olivares, huertos, una casa en el barrio de Santa Bárbara, 

y 65 ducados en algún bien raíz, con carga de celebrar 16 misas en el Convento de la Merced por 

las almas de Agustín de Sesma y Josefa Escudero, sus padres. Además, fue dotado con 4,000 

ducados en dinero de los bienes libres que poseían sus padres y otros 1,000 ducados en especie. 

Como el resto de sus hermanos siguió la carrera mercantil y atendiendo asuntos de la casa 

comercial de los Sesma viajó a diferentes puntos (Pamplona 1716 y 1732, Chavaler 1716, Bayona 

1729 y 1732). Durante la primera mitad de siglo XVIII el volumen de lana que exportó ascendió 

a 1,034 arrobas (Azcona Guerra, 1996: 437). La ciudad de Corella, lo nombró su procurador, en 

unión de su hermano Luis para asistir a las Cortes de Tudela, convocadas para el día 3 de 

diciembre de 1743 por el virrey conde de Maceda (Archivo General de Navarra, Cortes, citado 

por Idoate, 1964: 266, n. 1313). Testó mancomunado en Corella 11 de noviembre de 1753 ante 

Basilio Antonio Yanguas Escudero y falleció poco después el 24 de diciembre de ese año. Casó 

en primeras nupcias con María Josefa Díaz y Virto. Viudo volvió a casar en Torrecilla de 

Cameros, el 5 de febrero de 1731 –velaciones en Corella (San Miguel) el 27 de junio de 1731 y 

capitulaciones matrimoniales en Corella el 14 de abril de 1731 ante Gaspar Martínez Arranz- 

con Manuela Josefa Payán de Tejada y Domínguez de Urrejolabeitia, natural de Torrecilla 

de Cameros, en La Rioja 29 de mayo de 1714 (hija de Juan Francisco Payán de Tejada, provisor 

y síndico general y Josefa Domínguez de Urrejolabeitia11). Aportó al matrimonio 2,500 escudos 

de plata de a 15 reales y otros 2,500 escudos que le dio su padre en letras sobre Bayona o Bilbao. 

Falleció el 7 de marzo de 1779. Fueron padres al menos de: 

                                                           
9 Quizá se trate del referido en la nota 247. 
10 El año de 1972 fue derribada esta casa, con la pérdida de su escudo de armas. En el predio se construyó el edificio conocido como «El 

Nido». Anotación de Agustín Fernández Virto. 
11 Ella otorgó poder a favor de su marido en Torrecilla de Cameros el 17 de marzo de 1731 ante Juan Francisco García Sedano, por no 

poder asistir a celebrar los contratos matrimoniales de su hija. 
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A) Felipe José Manuel Ramón de Sesma y Payán. Nació en Corella y fue allí bautizado el 

25 de mayo de 1739 en la parroquia de San Miguel. Siguió también la carrera de las armas en 

el regimiento de dragones, conservándose numerosa correspondencia de él. En 1758 se 

hallaba en el Puerto de Santa María, donde permaneció hasta febrero de 1760. Ese año 

marchó a Jaén y de ahí a Madrid donde residió hasta el mes de julio. En 1762 se encontraba 

como cadete del regimiento de Dragones de la Reina que comandaba su tío Agustín de 

Sesma e Iblusqueta. En noviembre de 1767, con dicho regimiento se halló en Valencia y 

acreditó su valor en el sitio de Almeyda y ese mismo mes y año se le concedió la tenencia del 

citado regimiento (Secretaría del Despacho de Guerra, a cargo de don Juan Gregorio 

Muniain. Aranjuez, Real Estampilla: lib. 275). Obtuvo nombramiento como capitán de 

dragones en Guatemala el 28 agosto de 1770 (AGS, Títulos de Indias: sign. 2-54-142)12 y se 

embarcó en octubre de ese año (AGI, Contratación: 5514, n. 1, r. 46). En Guatemala realizó el 

establecimiento de tropas. Según José Luis de Arrese en 1778, estando de guarnición en 

Guatemala como capitán de dragones, firmó en Puebla de los Ángeles, Nueva España, 

capitulaciones matrimoniales con su prima Jacinta de Sesma y Noroña13. Regresó a España 

tras obtener licencia real, pero volvió a Guatemala en abril de 1780 (AGI, Contratación: 5525, 

n. 3, r. 25). Teniente coronel de Dragones (Secretaría del Despacho de Indias. Aranjuez, Real 

Estampilla, 5, jun., 1783: lib. 287). En 1784 estuvo destinado en Granada, Nicaragua, 

tocándole la misión de liquidar el extinto escuadrón de Dragones. Ese año en el mes de 

noviembre remitió una representación al virrey de Nueva España sobre las providencias a 

tomar tras la muerte del virrey Matías de Gálvez (AGN, Jesuitas, v. I-13, exp. 2). Ascendió a 

coronel de infantería en mayo de 1788 (Secretaría del Despacho de Hacienda y Guerra de 

Indias, a cargo de don Antonio Valdés, Real Estampilla), con dicho grado (AGS, Secretaría de 

Guerra: 6938, exp. 8) en 1793 solicitó se le concediese el gobierno de Terija, en Bolivia (AGS, 

Secretaría de Guerra: 6933, exp. 30). Tras obtener nueva licencia regresó a España, época en la 

que debió celebrar su matrimonio; poco después se presentó a servir como voluntario en la 

línea de Gibraltar. Fue muy amante de las ciencias y de las artes y dejó manuscritos cinco 

volúmenes de matemáticas que se conservan en la biblioteca provincial de Logroño, en la 

Rioja. Arrese conservaba un manuscrito dirigido a Felipe de Sesma y fechado el 27 de 

noviembre de 1729 [!] en Santo Domingo de Guatemala que trataba de la antigua ciudad de 

Palenque, de su grandeza y de sus noticias como complemento a sus estudios sobre la cultura 

de los culebras. Al retirarse del Ejército volvió a Corella, donde costeó el dorado del 

magnífico retablo barroco que para la parroquia de San Miguel talló Juan Antonio Gutiérrez. 

                                                           
12 Cfr. Secretaría del Despacho de Indias, a cargo de don Julián de Arriaga. San Ildefonso, Real Estampilla (lib. 278), 28 agosto 1770. 
13 Información que no concuerda con nuestra propia investigación, pues ese año de 1778 Jacinta de Sesma y Noroña casó en Puebla de 

los Ángeles con Joaquín Ramírez de Arellano. No obstante lo anterior, existe de él un expediente matrimonial de 1777 en el Archivo 
General Militar de Segovia. 
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A tal fin abrió una suscripción popular que consiguió reunir 9,179 reales, teniendo él que 

suplir el faltante hasta los 21,029 que cobró el dorador José Sáenz de Inestrillas. Contrajo 

matrimonio probablemente en 180214 con Theodosia de Landa Oxirando, natural de 

Amurrio (hija de Diego de Landa y de Rosa de Oxirando). Padres de: 

a) Agustín Sebastián Felipe Neri de Sesma y Landa. Nacido en Corella el 19 de 

enero de 1803 y allí bautizado en la parroquial de San Miguel el día 20. Teniente coronel 

de Artillería15. Fue retratado por Antonio Esquivel en 1835, retrato que se conserva en 

Corella en la Casa-Museo de Arrese. Falleció en Pamplona, soltero el 5 de junio de 1843, 

su cadáver fue trasladado al cementerio de Corella en la primavera de 1863. El epitafio de 

su tumba dice: «Ni el estruendo del cañón / que manejó con destreza / ni la bélica fiereza 

/ ni del siglo la infección / torcieron el corazón / ni la virtud singular / del valiente 

militar / Don Agustín Sesma y Landa / que la piedad venerada / colocó en este lugar». 

b) Remigia Agustina Mónica Francisca de Sesma y Landa. Nació en Corella y fue 

bautizada en la parroquia de San Miguel el 1 de octubre de 1804. 

c) Theodosia Antonia Florencia María Teresa de Sesma y Landa. Bautizada en la 

parroquia de San Juan Bautista de Pamplona el 8 de noviembre de 1805. 

B) Fermín José Pablo Santiago de Sesma y Payan. Nació en Corella el 6 de julio de 1744 y 

fue bautizado en la parroquial de San Miguel el siguiente 7. Se le tomó asiento como 

guardiamarina en Cádiz el 23 de julio de 1760. Ascendió a alférez de fragata en 1767, a 

alférez de navío en 1769, a teniente de fragata en 1774, a teniente de navío en 1776, a capitán 

de fragata en 1778, a capitán de navío en 1781 (Secretaría del Despacho de Marina, a cargo 

del marqués González de Castejón. San Ildefonso, Real Estampilla: lib. 281), a brigadier en 

1789 y a jefe de escuadra en 1794. Como guardia marina navegó en varios buques en el 

océano y en el mediterráneo y yendo en el chambequín Andaluz, sostuvo combate con un 

pingüe argelino de 22 cañones, a quien rindió y quemó en la ensenada de Tetuán. Después 

navegó en los navíos Arrogante y Castilla, con este último por los mares de la América 

septentrional, visitando varios puertos de las Antillas y de Costa Firme. Continuó navegando 

en diferentes buques y por distintos mares, trabando combate varias veces con corsarios 

argelinos y saliendo siempre victorioso, como le ocurrió mandando el jabeque Catalán, en 

que se fue contra el argelino Caballo Blanco, de 20 cañones y 200 hombres, rindiéndolo al 

abordaje. En sus expediciones llegó hasta el Cabo de Buena Esperanza y a Manila, Cantón y 

Batavia, volviendo por Santa Elena a Cádiz. Mandó los navíos San Agustín y Gallardo e hizo 

campañas y navegaciones, ya en las escuadras de Luis de Córdoba y del marqués del Socorro, 

ya solo y en comisiones de importancia. En 1783 fue designado subinspector del arsenal de 

                                                           
14 De esa fecha es el expediente matrimonial conservado en el Archivo General Militar de Segovia y otro ajustado al año de 1808. 
15 Existe de él un expediente ajustado al año de 1816 en el Archivo General Militar de Segovia. 



 

 

L
A

B
O

R
 E

T
 C

O
N

S
T

A
N

T
IA

 N
º 

4
; 
2
0
2
3
 (

1
),

 P
P

.1
5
 –

 2
2
8
  

  
 9

1 

La Carraca y durante el tiempo de su gestión hizo trabajos de suma utilidad para el 

importante ramo puesto a su cargo y dejó varias memorias y escritos facultativos. En 1786 

obtuvo merced de hábito como caballero de la Orden Militar de Santiago (de Cárdenas Piera, 

1994: t.VI, p. 172-173, n. 2024). Al cesar como subinspector de La Carraca en 1795 el rey lo 

nombró vocal de la Junta del Departamento de Cádiz, y en 1799, siendo Jefe de Escuadra de 

la Real Armada, fue llamado a Madrid para asuntos importantes del real servicio, lo cual 

realizó satisfactoriamente, regresando a su departamento. Falleció en Puerto Real, Cádiz el 23 

de noviembre de 1800 (Enciclopedia Universal Ilustrada Europeo Americana, 1927: v. 55, p. 695)16. 

En el Archivo General Militar de Segovia existe su expediente matrimonial del año 1788. 

Otorgó testamento en Puerto Real el 6 de septiembre de 1799 (AHPCA, Protocolos de Puerto 

Real: v. 178) ante Lorenzo Pereyra y Vargas. Casó en Madrid hacia 1788 con Vicenta Isabel 

Ignacia Bretón y Monoy (AHN. Santiago, Casamientos: exp. 10044)17, nacida en Calatayud, 

Reino de Aragón, el 20 de noviembre de 1766 (hija del teniente general Eugenio Bretón 

Gutiérrez, caballero de Santiago y de Antonia Monroy Garcés, natural de Ateca). Fueron 

padres de: 

a) José María Sesma y Bretón. Nacido en Puerto Real hacia marzo de 1798. Militar 

capitán de infantería18. Casó –previa real licencia del 16 de mayo de 1827 (de Ocerín, 

1967: v. 1, p. 237, n. 2123) - con María del Carmen Gómez de Avecia Queipo de 

Llano. Nacida en Madrid y bautizada en la Santa Cruz el 15 de octubre de 1805 (hija de 

José Gómez Avecia Iñíguez, natural de Nanclares, Asturias y de María Josefa Queipo de 

Llano Martín, natural de Madrid). Fueron padres, al menos, de: 

a.1) Juana Sesma Gómez Avecia. Nació en Valladolid. Falleció viuda, en Madrid 

(Parroquia de San José) el 21 de septiembre de 1894. Casó con Tomás Coloma. 

Padres de: 

a.1.1) Manuel Coloma Sesma. 

a.1.2) Eduardo Coloma Sesma. 

a.1.3) Carmen Coloma Sesma. 

a.1.4) Rosario Coloma Sesma. 

a.1.5) Dolores Coloma Sesma. 

a.1.6) Tomás Coloma Sesma. 

a.2) Vicente Sesma y Gómez Avecia. Nació en Madrid el 8 de diciembre de 1840 

y bautizado en la Parroquia de San José el 10. 

                                                           
16 Cfr. Asimismo Francisco de Paula Pavía (1873).  
17 Cfr. María Dolores Couto de León (1976: 37-38). 
18 Un expediente ajustado al año de 1803 en el Archivo General Militar de Segovia. 
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a.3) Manuel Sesma y Gómez Avecia. Nació en Madrid el 9 de abril de 1843 y 

bautizado en San José el 11. 

a.4) Mariano Sesma y Gómez Avecia. Nació en Madrid el 7 de octubre de 1844 y 

bautizado en San José el 20. 

a.5) Raimundo Sesma y Gómez Avecia. Nació en Madrid el 12 de marzo de 1847 

y bautizado en San José el 15. 

a.6) Bernardo Galo Felipe Calixto Juan José Sesma y Gómez Avecia. Nacido en 

Bilbao y allí bautizado en la parroquia de San Nicolás de Bari el 20 de octubre de 1850. 

C) Gaudioso Zenón Juan Romualdo de Sesma y Payan. Nacido en Corella el 7 de febrero 

de 1746 y allí bautizado en la parroquia de San Miguel el día 8. Comisario real de Marina de 

Guerra y de Provincia. En 1785 siguiendo las instrucciones del Consejo Real compró en 

Navarra cáñamo que fue transportado al arsenal del Ferrol (Archivo General de Navarra, 

Papeles Secretos del Consejo Real, citado por Idoate, 1964: 321, n. 1572). Entre 1791 y 1798 

aparece como comisionado por la Dirección General de la Renta para la compra de cáñamos 

(AGI, Correos: 476B). Caballero de la Real y Distinguida Orden de Carlos III (31 de 

diciembre de 1793) (Cadenas y Vicent, 1987a: t. XII, exp. 745). Falleció en Corella el 7 de 

agosto de 1823. Testó mancomunadamente con su mujer ante Juan Manuel Reanult el 5 de 

junio de 1807 en Corella. Contrajo matrimonio en Yanguas, Navarra, el 5 de mayo de 1776 

con María Manuela Sáenz Vizmanos y Quemada, nacida en Enciso el 12 de noviembre 

de 1748 y bautizada en la parroquia de Santa María de la Estrella el día 15 del mismo mes y 

año (hija de Manuel Sáenz Vizmanos y de María Josefa Quemada). Falleció en Corella el 22 

de julio de 1807. Fueron padres de los siguientes diez hijos: 

a) María Manuela Josefa Joaquina de Sesma Sáenz de Vizmanos. Nació en Corella 

el 24 de marzo de 1777 y fue bautizada en la parroquia del Rosario el día 25. 

b) Gaudiosa Jacoba de Sesma Sáenz de Vizmanos. Nació en Corella el 24 de julio 

de 1778 y allí bautizada en la parroquia del Rosario ese mismo día. Casó en Corella el 12 

de octubre de 1803 (El Rosario)19 con Joaquín María Morales de Rada y Galdeano, 

nacido y bautizado en Corella el 10 de abril de 1777 en la parroquia del Rosario (hijo de 

Joaquín María José Ramón Silvestre Morales de Rada y Alonso, Regidor Cabo, natural de 

Corella20 y de Francisca Xaviera Galdeano y Alonso, natural de Peralta, Calahorra, 

Logroño, casados en Calahorra el 15 febrero de 1771 en la Iglesia de Santiago el real, 

                                                           
19 Efectuaron sus velaciones en la misma parroquia del Rosario el 29 de octubre de 1803. 
20 Las armas de esta familia fueron descritas por los caballeros informantes al efectuar Joaquín María Morales de Rada y Sesma las 

pruebas de ingreso en la Orden de Alcántara: «Escudo de armas de figura ovalada cortado por arriba con morrión de visera alzada y plumas que caen a 
ambos lados es de dos divisiones y cada una en cuatro cuarteles, siendo los superiores de la primera una moral a la derecha y dos bandas horizontales a la 
izquierda y los inferiores tienen a la derecha las mismas bandas y el moral a la izquierda; la division de abajo tiene dos lobos y dos bandas suplicadas uno y otro, 
leyendose alrededor de ella en caracteres interpolados de aspas El Rey Assi an los que bien sirben y debajo del escudo hay esta otra inscripcion Morales y 
Assiain». 
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nieto de Juan Antonio Morales y Luna21 y María Josefa Alonso y de José Francisco de 

Galdeano Prado22 y Jerónima Alonso y Encio23). Velaciones en Corella el 29 octubre 

1803. El 19 de noviembre de 1816 el ayuntamiento de Corella lo nombró su procurador 

para asistir a las Cortes convocadas para el día 2 de enero del año siguiente por el virrey 

conde de Ezpeleta de Beire (Archivo General de Navarra, Cortes (Poderes de los Pueblos, 

citado por Idoate, 1964: 266, n. 1318). Poco después, el 7 de abril de 1817 el pueblo de 

Corella le otorgó poder para prestar juramento a Fernando III de Navarra y VII de 

Castilla, así como al infante de España que estaba a punto de nacer, representados por el 

virrey conde de Ezpeleta (Archivo General de Navarra, Poderes de los Pueblos Para Juramentos 

Reales, citado por Idoate, 1964: 282, n. 1401). Testó mancomunadamente en Corella el 24 

de diciembre de 1816 ante Domingo Laquiridain. Falleció en Zaragoza el 7 de octubre de 

1826. Padres de: 

b.1) Manuel María de los Dolores Morales de Rada y de Sesma. Nacido en 

Corella el 14 de septiembre de 1804 y bautizado el mismo día en la parroquia del 

Rosario. Casó en Madrid con Manuela Velázquez y Díaz, nacida en Madrid en 1810 

(hija de Isidro Velázquez, arquitecto mayor del rey e intendente mayor de honor y de 

María Teresa Díaz). Falleció en Corella el 17 de octubre de 1833, poco después de dar 

a luz a su segunda hija. Fueron padres de dos hijos: 

b.1.1) Joaquín Morales de Rada Velázquez. Nacido y fallecido en Madrid. 

Con descendencia. 

b.1.2) Teresa Damiana del Pilar Morales Velázquez, nacida en Corella el 27 

de septiembre de 1833 y bautizada al día siguiente en la parroquia del Rosario. 

b.2) Domingo de Silos María del Villar Morales de Rada y de Sesma. Bautizado 

en Corella el 20 de diciembre de 1805 (El Rosario). Murió el 6 de marzo de 1806 en 

Corella. 

b.3) Baltasar María de Araceli Melchor Morales de Rada y de Sesma. Bautizado 

el 5 de enero de 1807 en la parroquia del Rosario de Corella. 

b.4) Valentín Julián María del Carmen Morales de Rada y de Sesma. Bautizado 

en la parroquia del Rosario de Corella el 14 de febrero de 1808. Bachiller en Leyes por 

Zaragoza. Estudió derecho en la Universidad Central de Madrid, licenciándose en 

                                                           
21 Poseedor del Palacio cabo de armeria de Murillo el Fruto, con asiento en las cortes generales y brazo militar de caballeros. 
22 Descripción que efectuaron los caballeros informantes al efectuar las pruebas de ingreso en la Orden de Alcántara a Joaquín María 

Morales de Rada y Sesma. «...Escudo de piedra dividido en cuatro cuarteles con morrion encima y en la orla que lo circunda la cruz de malta siendo y 
figurando sus cuarteles el primero de arriba una media luna buelta acia abajo y una faja con cuartos de ajedrez el segundo o sea primero de la izquierda es un 
cuadro a su rededor con aspas de San Andrés y en el centro una barra que lo parte en diagonal de alto a bajo izquierda derecha asida por dos cabezas en sus 
extremos y a uno y a otro lado de la barra dos flores de lis, el tercero tiene solo una faja y el cuarto una Cruz que parece ser de la Orden de Alcantara con una 
inscripción al rededor de la Cruz que dice Ave Maria» 
23 Para la ascendencia de esta familia, Cfr. Huarte y Rújula, Nobiliario, p. 227. 
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jurisprudencia. Caballero de la Orden de Calatrava (AHN. Alcántara, Ordenes Militares: 

exp. 199). Canónigo de la Santa Iglesia Metropolitana de Zaragoza24. 

b.5) Jacobo Mariano Abdón Morales de Rada y de Sesma. Bautizado el 30 de 

julio de 1810 en Corella (El Rosario). Al hundirse la ermita de Santa Ana de Corella 

regaló al convento de Araceli el retablo que había estado en la ermita. Casó el 12 de 

septiembre de 1846 en la parroquia de Santa María de Tafalla con Micaela Cipriana 

Marichalar Ramírez de Arellano, nacida en Tafalla y bautizada en Santa María el 27 

de septiembre de 1816 (hija de Pedro José de Marichalar y Acedo, nacido en Peralta y 

de María Josefa Ramírez de Arellano y Bayona, nacida en Rincón, y casados en Santa 

María de Tafalla el 3 de septiembre de 1802). Sin descendencia. 

b.6) María Manuela Josefa Joaquina Isidora Morales de Rada y de Sesma. 

Nacida el 1 de enero de 1812 y bautizada al día siguiente en la parroquia del Rosario. 

Casó en Corella el 7 de noviembre de 1842 (El Rosario) con Cayetano Moreno de 

Toro y Bobadilla, nacido en Almería hacia 1810 (hijo de Manuel Moreno de Toro y 

de María Josefa Bobadilla). 

b.7) Joaquín María José Ramón Jacinto Morales de Rada y de Sesma. Nacido y 

bautizado el 11 de septiembre de 1813 en Corella (El Rosario), Navarra, fueron sus 

padrinos Manuel María Dolores Morales de Rada y Sesma su hermano y María de la O 

de Sesma su tía. Militar25. Mariscal de Campo de los Ejércitos Nacionales. En 1841, 

doña Juana Petit en su nombre regaló a la iglesia de San Miguel de Corella la efigie de 

Santa Catalina, la cual fue colocada en la capilla de la Santa con permiso de su 

propietario el marqués de San Adrián. Caballero de la Orden de Alcántara (AHN. 

Alcántara, Ordenes Militares: exp. 181)(1847). Gran cruz de Isabel la Católica. Coronel 

graduado de caballería, teniente coronel del cuerpo de Estado Mayor del Ejército, 

gobernador militar y político de Puerto Príncipe y comandante militar interino del 

departamento Oriental de Cuba. Testó en Zaragoza el 25 de agosto de 1850 ante 

Joaquín Labrador. Falleció en Zaragoza el 1 de julio de 1861. Casó en Barcelona (San 

José y Santa Mónica) el 8 de marzo de 1846 con Segunda Sánchez Salvador y León, 

nacida en Anguiano, Logroño y allí bautizada el 4 de junio de 1824 (hija de Dionisio 

Sánchez Salvador y Sáenz de Cortázar, natural de Villamediana, Rioja y de Jerónima de 

León y Almarza, natural de Anguiano)26. Fueron padres de: 

                                                           
24 Un expediente suyo ajustado a 1851 en el Archivo General Militar de Segovia. 
25 Existen de él varios expedientes (1829, 1841 y 1842) en el Archivo General Militar de Segovia. 
26 Ver Guillermo Lohmann Villena (1993: v. II, p. 208-209) 
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b.7.1) Joaquín Morales de Rada y Sánchez-Salvador. Militar del cuerpo de 

artillería27. 

b.7.2) Segundo Morales de Rada y Sánchez-Salvador. Nació en Puerto 

Príncipe y fue allí bautizado el 23 de octubre de 1858. Caballero de la Orden de 

Alcántara en 1886 (AHN, Ordenes Militares: n. 14938, exp. 281), año en el que se 

hallaba de teniente de ingenieros de guarnición en Zaragoza28. 

b.7.3) José Morales de Rada y Sánchez-Salvador. Militar del cuerpo de 

infantería29. 

b.7.4) Juan Morales de Rada y Sánchez-Salvador. Militar del cuerpo de 

infantería
30

. 

b.8) María Francisca Xaviera Pía Morales de Rada y de Sesma. Nacida el 5 de 

mayo de 1815 en Corella y bautizada al día siguiente en la parroquia del Rosario. 

b.9) José Javier María de los Dolores Morales de Rada y de Sesma. Nacido el 

29 de marzo de 1817 en Corella y bautizada en la parroquia del Rosario al día 

siguiente. 

b.10) Salvador María Martín Morales de Rada y de Sesma. Nacido y bautizado 

en Corella el 10 de mayo de 1820 (El Rosario). 

c) José María Eusebio Agustín de Sesma Sáenz de Vizmanos. Nació en Corella el 14 

de agosto de 1780 y allí bautizado en la parroquia del Rosario el mismo día. 

d) María Josefa de Sesma Sáenz de Vizmanos. Nació en Corella el 25 de diciembre 

de 1781 y casó –por poder del contrayente a Gaudioso de Sesma dado en Pamplona el 23 

ante Manuel de Oneca-en su casa de Corella (El Rosario) el 29 de julio de 1802 

(matrimonio ratificado en Corella el 11 agosto de 1802 con Juan de Bengoa y 

Concedine, originario de Arechavaleta, Guipúzcoa aunque nació y fue bautizado 

casualmente en la catedral y parroquia de Nuestra Señora de la ciudad de Bayona, Francia 

(hijo de José Joaquín de Bengoa, teniente general y de María Ignacia Concedine). 

Caballero de la Orden de Alcántara, capitán de artillería y subdirector de la fábrica de 

municiones de Navarra, teniente coronel del Real Cuerpo de Caballería, profesor de 

matemáticas en el Real Colegio de Artillería de Segovia. 

e) Agustína Cipriana de Sesma Sáenz de Vizmanos. Nació en Corella el 27 de 

septiembre de 1783 y allí bautizada en la Parroquia del Rosario el mismo día. 

f) José Gaudioso Claudio de Sesma Sáenz de Vizmanos. Nació en Corella el 30 de 

octubre de 1786 y fue bautizado el mismo día en la parroquia del Rosario. 

                                                           
27 Existe un expediente de él, ajustado a 1862 en el Archivo General Militar de Segovia. 
28 Existe un expediente de él, ajustado a 1878 en el Archivo General Militar de Segovia. 
29 Un expediente ajustado al año de 1862 en el Archivo General Militar de Segovia. 
30 Un expediente ajustado al año de 1862 en el Archivo General Militar de Segovia. 



 

 

L
A

B
O

R
 E

T
 C

O
N

S
T

A
N

T
IA

 N
º 

4
; 
2
0
2
3
 (

1
),

 p
p

. 
1
5

 –
 2

2
8
  

  
 9

6
 

g) María Araceli de Sesma y Sáenz de Vizmanos. Nacida en Enciso o Calatayud en 

1787. Contrajo matrimonio en Corella «entre doce y una de la noche» del 9 de julio de 

1807 (El Rosario) velaciones en San Miguel el 22 de septiembre de ese año con 

Saturnino Gregorio Aguado y Payán de Tejada, nacido en Corella el 28 de noviembre 

de 1779 y bautizado al día siguiente en la parroquia de San Miguel (hijo de Cayetano 

Aguado y La Cruz, natural de Cádiz31 y de Joaquina Payán de Tejada y Camino, natural de 

Estepa). Caballero Guardiamarina, se le tomó asiento el 5 de noviembre de 1795 (de la 

Válgoma y el Barón de Finestrat, 1943b: v. III, p. 356, n. 2703, exp. 2074). Capitán de 

fragata. Ingresó en la Armada en 1797. Vivió retirado en Corella, en cuya casa decoró la 

fachada con dibujos esgrafiados de motivos marineros, por lo que desde entonces se la 

conoció como «la casa pintada»32. En 1819 litigó contra el cabildo de las parroquias de 

Corella sobre fuerza de legos (Archivo General de Navarra, Procesos del Consejo Real, Sent. 

Eslava, citado por Idoate, 1964: 407, n. 2261). Padres de diez hijos: 

g.1) María Manuela Aguado de Sesma. Nacida en Corella el 17 de junio de 1808 

y bautizada el 18 del mismo mes y año en la parroquia de San Miguel. 

g.2) Cayetano Ambrosio María de la Concepción Aguado de Sesma. Nació en Corella 

y fue bautizado el 7 de diciembre de 1809 en la parroquia de San Miguel. 

g.3) Juan Francisco Antonio Aguado de Sesma. Bautizado en la parroquia de San 

Miguel de Corella el 17 de septiembre de 1811. 

g.4) María Araceli Lucía Aguado de Sesma. Bautizada el 12 de diciembre de 

1813 en Corella (San Miguel). Contrajo matrimonio –previa real licencia del 9 de junio 

de 1840 (de Ocerín, 1967: v. 2, p. 22, n. 5421)- con Francisco Pantoja y de Tapia, 

teniente de infantería. 

g.5) Miguel María Dositeo Aguado de Sesma. Nacido en Corella el 21 de febrero 

de 1816 y bautizado al día siguiente en la parroquia de San Miguel. 

g.6) Josefa Blasa Leonisa Aguado de Sesma. Bautizada en Corella en la parroquia 

de San Miguel el 3 de febrero de 1818. 

g.7) José María Ignacio Aguado de Sesma. Nacido en Corella el 1 de febrero de 

1819 y bautizado al día siguiente en la parroquia de San Miguel. 

g.8) Saturnino Gregorio María Ramón Aguado de Sesma. Bautizado en la parroquia 

de San Miguel de Corella el 21 de noviembre de 1821. 

                                                           
31 Hijo a su vez de Roque Aguado y Delgado, natural de Corella, quien ganó Real Carta Ejecutoria en su favor y de sus hijos, siendo 

recibido como hijodalgo en Cádiz el año de 1782, y de María Bernarda de la Cruz y Ruiz, natural de Sevilla. D Roque Aguado Delgado 
fue hermano de D Antonio Aguado Delgado, Caballero de Calatrava, creado primer Conde de Montelirios. Sobre esta familia véase 
Fernando de Artacho y Pérez-Blázquez (2001: 45-50). Asimismo, y para la ascendencia de la familia Aguado, véase con las reservas 
propias de las deficiencias de la obra Antonio Pérez de Azagra (1950: 207 y ss). 
32 Un artículo publicado por el cronista de la villa de Corella, Agustín Fernández Virto en la página web, 

www.geocities.com/ombatillo/cor9801.htm, permitió la reconstrucción de la siguiente descendencia. 
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g.9) Felipe Bernardino Roque Cayetano Aguado y Sesma. Nacido en Corella el 20 de 

mayo de 1825 y bautizado el mismo día en la parroquia de San Miguel. Fue 

biografiado por Arrese (1977). Capitán de la compañía del Regimiento de Castilla. 

Perdió la razón. Falleció en 1916. Casó en Binondo, Manila, el 19 de marzo de 1862 –

velaciones el 8 de enero de 1863 en Manila (Santa Cruz) con Concepción Goñi y 

Maraver. Nacida en Binondo, Manila (hija de Ramón Goñi y Vidarte y de María 

Josefa Maraver, y nieta de Martín Goñi y Sanjuán y Joaquina Vidarte Mendinueta). 

Falleció al dar a luz a su hijo Ricardo, nacido tres años después de un terremoto que 

asoló a la isla. Fueron padres de: 

g.9.1) Ricardo Romualdo Fermín Aguado Goñi. Nació en Santa Cruz, Manila el 

16 de febrero de 1863. Obtuvo certificación de armas el 1 de diciembre de 1897 

por don José de Rújula y Escobal (Zabala Menéndez, 2006: t. III,  p. 1). Falleció el 

28 de marzo de 1923. Casó con Antonia Sisón Olarvide, nacida en Binangonan, 

Rizal, Filipinas (hija de Nicolás Sisón y de Feliciana Olarvide). Padres de: 

g.9.1.1) Antonio Aguado Sisón. Vivió en Filipinas. Casó con Natividad 

Espinosa de los Monteros y Chuapoco. Con descendencia. 

g.9.1.2) Conrado Aguado Sisón. Padre de Dolores Aguado, con sucesión. 

g.9.1.3) Ramón Aguado Sisón. 

g.9.1.4) Montserrat Aguado Sisón. Casó con Eric Wagner. Con sucesión. 

g.9.1.5) María del Carmen Jesusa Aguado Sisón. Nació en Tondo, 

Manila, el 14 de enero de 1920 y allí bautizada el 2 de febrero. Falleció el 20 de 

mayo de 1997 en West Palm Beach, Florida y fue enterrada en el Mary Queen 

of Peace Cementery. Casó en Manila el 28 de septiembre de 1940 con José 

María Luis Teodoro [Pujol] de Moreta y Manso. Nacido en Manila y allí 

bautizado el 9 de noviembre de 1918 (hijo de José María Luis Pujol de Moreta y 

de Soledad Manso Cavanna). Con numerosa descendencia afincada en los 

Estados Unidos de Norteamérica. 

g.9.1.6) Milagrosa Aguado Sisón. Casó con Alfonso Macapiniac. Con 

sucesión. 

g.10) Pío Juan José Javier Aguado y Sesma. Nacido en Corella el 5 de mayo de 

1827 y bautizado el mismo día en la parroquia de San Miguel. Gobernador de 

Mindanao, Filipinas. Falleció en Filipinas. Casó en Tudela (Santa María) el 15 de mayo 

de 1864 con Juana Antonia Eyaralar y Elía, nacida en Tafalla y bautizada en Santa 

María el 19 de febrero de 1839 (hija de Vicente Eyaralar y de María Lucas de Elia). 

Padres de: 
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g.10.1) María Araceli Aguado y Eyaralar. Residió en Pamplona, Navarra. 

Contrajo matrimonio en Pamplona el 23 de diciembre de 1887 (San Juan 

Bautista) con Javier Luis Arbizu y Gorriz (hijo de Claudio Arbizu Garisoain y 

de Luisa Gorriz Moveda). Fueron padres de: 

g.10.1.1) Javier Juan Cancio Luis Arbizu Aguado. Nacido en Pamplona el 

20 de octubre de 1888 y bautizado el 22 en la parroquia de San Juan 

Bautista. 

g.10.1.2) Fernando Juan Leopoldo Arbizu Aguado. Nacido en Pamplona 

el 26 de febrero de 1890 y bautizado allí el 5 de marzo en la parroquia de 

San Juan Bautista. 

g.10.1.3) María de Araceli Laureana Rosalía Arbizu Aguado. Bautizada 

en la parroquia de San Juan Bautista de Pamplona el 8 de septiembre de 

1892. 

g.10.1.4) María del Pilar Fermina Cándida Arbizu Aguado. Nacida en 

Pamplona el 3 de octubre de 1893 y bautizada allí el 9 (San Juan Bautista). 

g.10.1.5) Javier Claudio Arbizu Aguado. Nacido el 30 de diciembre de 

1895 en Pamplona y bautizado en la parroquia de San Juan Bautista el 1 de 

enero de 1896. 

g.10.1.6) María Luisa Antonia Juana Isabel Romana Arbizu Aguado. 

Nacida en Pamplona el 3 de abril de 1898 y bautizada el mismo día en la 

parroquia de San Juan Bautista. 

h) María Esperanza Lázara de Sesma Sáenz de Vizmanos. Nació en Corella y fue 

bautizado el 17 de diciembre de 1789 en la parroquia del Rosario. 

i) Miguel Glaudioso Juan Sesma Sáenz de Vizmanos. Nació en Corella y fue 

bautizado el 19 de junio de 1792 en la parroquia del Rosario. 

j) María de la O de Sesma y Sáenz de Vizmanos. Nombrada en el testamento de 

sus padres y madrina de bautismo de su sobrino Joaquín María José Ramón Jacinto 

Morales de Rada y de Sesma33.  

8. Bernardo Pedro de Sesma y Escudero, nombrado por sus padres en el mayorazgo que 

fundaron en 1705. Vivía todavía en abril de 1710.  

9. María Micaela de Sesma y Escudero. Religiosa con el nombre de sor Micaela de San 

Agustín; tomó el hábito en el convento de monjas de Nuestra Señora de la Encarnación Benita 

de Corella. En 1724 había ya ingresado al Convento, «habiendo sido esta resolución reflejada 

por dos o tres años en que ha estado firme en su vocación», su hermano Zenón Bernardo quedó 

encargado en Madrid de comprar el ajuar para su celda. Profesó el 27 de octubre de 1725. Sus 

                                                           
33 Su testamentaría se conserva en el Archivo General de Navarra, Fondo Arteta. 
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padres fundaron para ella un violario de 400 reales de plata cada año que recibiría a la muerte de 

estos por escritura ante Francisco de Ochoa Bardají del 26 de octubre de 1725. En 13 de agosto 

de 1753 realizó escritura de cesión de derechos a favor de sus hermanos.  

10. Ramona de Sesma y Escudero. En 1713 se encontraba en Madrid, en casa de su 

hermana Isabel. Falleció antes que su madre. 

11. Luis Manuel Agustín Silvestre de Sesma y Escudero. Nació en Corella y fue bautizado 

en la Iglesia parroquial de San Miguel el 1 de enero de 1705, siendo sus padrinos su tío 

Gaudioso de Sesma y su hermana Isabel de Sesma y Escudero. En 1733 participó con su padre 

en la comercialización de lanas y durante 1734 y 1735 las gananciales de Luis (que había 

aportado de principal 4,000 ducados) importaron 2,413 reales; el tercer año según dejó escrito su 

padre «corrió mal el negocio habiendo hecho nuestros en los empleos de aquel año una notable 

pérdida y retraso de caudal». Luis se retiró de la compañía. Poco antes de que falleciese su padre 

Agustín de Sesma le donó el 8 de agosto de 1737 ante el escribano real Gaspar Martínez Araiz 

para que los llevase al matrimonio –además de los derechos implícitos que le correspondiesen 

del mayorazgo principal de los Sesma, fundado en 1705-, una casa en la calle mayor junto a la 

Puente de Cañete (casa que estaba arrendada y rentaba anualmente 30 ducados, mismos que 

percibía su hermano José de Sesma), u otra que estuviese valuada hasta en 1,500 ducados. 

Asimismo, la renta de 12 ducados anuales que pagaba José Pedrosa por la casa sita en la calle 

mayor y que fue de Rosa Domínguez, mas 7 ducados de renta de otra casa sita en Barrioverde, y 

5 ducados por otra casa en la Callera de los Sorianos. Su dote incluía varias viñas en Ampol, 

Pozuelo, Guarre, Fujenique, La Lagunilla, y otros bienes inmuebles, entre ellos otra casa sita en 

el Barrio de Santa Bárbara, que estaba cargada de una misa cantada a celebrarse en la parroquia 

de San Miguel. Los contratos matrimoniales asimismo asentaron llevar en dote 4,000 ducados en 

dinero de los cuales desde el 9 de marzo de 1734 al 29 de junio de 1736 había ya recibido 24,566 

reales en diferentes partidas tanto en letras para Madrid, como en dinero de contado los cuales 

empleó en la compra de ganado vacuno y para pagar los plazos del arrendamiento que tenía 

hecho de los frutos de la Santa Iglesia de Tarazona. Los otros 19,000 reales restantes se le dieron 

en dos vales y en dinero de contado y los otros 1,000 ducados en alhajas, muebles, plata, 

etcétera34. Ese año de 1733 fue insaculado en las bolsas del gobierno de Corella. Fue un 

importante ganadero de reses bravas y en 1740, el Ayuntamiento de Pamplona se dirigió a él 

solicitándole 16 toros que fueron escogidos por el célebre torero Bernardo Alcalde, 

vendiéndolos don Luis de Sesma por 25 ducados cada astado (del Campo, 1972, citado por 

Villanueva). El volumen de reses que poseía ocasionó que el 13 de julio de 1742 arrendase al 

marqués de Santa Cara las corralizas de Castejón, negociación que se escritura ante Basilio 

                                                           
34 La biografía y descendencia de Luis de Sesma fue elaborada a partir de Ramón I. Villanueva Sáenz (2000). Trabajo proporcionado por 

Agustín Fernández Virto. 
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Antonio de Yangüas. Fue Procurador a Cortes de Navarra, por el brazo de Universidades en 

1743-44, en representación de la ciudad de Corella (Archivo General de Navarra, Cortes (Poderes 

de los Pueblos), citado por Idoate, 1964: 266, n. 1318)35. En 1743 el Ayuntamiento de Pamplona le 

compró 14 toros para las fiestas de San Fermín a 25 ducados cada uno, comisionando para tal 

efecto a Matías Romero. En 1751 el mismo Ayuntamiento volvió a comprarle otros catorce 

toros para la corrida del jueves 8 de julio, a 23 ducados cada uno. Por cédula real firmada en 

Zaragoza el 8 de noviembre de 1759, se ordenaba que se desplantasen las viñas que poseía, con 

petición de informe y sobrecarta (Archivo General de Navarra, Libros de Mercedes Reales, citado 

por Idoate, 1964: 251, n. 1224). Fue alcalde de Corella en 1760, año en el que asimismo fungió 

como administrador general del estado y marquesado de Santa Cara36 y –según José Luis de 

Arrese (1977)-, repitió el cargo de alcalde en 1769. En 1762 aparece en la documentación como 

Depositario Interventor del Ayuntamiento de Corella. En 1767 llevó 12 toros para ser toreados 

en la plaza de Zaragoza, que había sido inaugurada en el año 176437. Otorgó testamento ante el 

escribano de Corella Miguel de Huesca en 1786 nombrando como únicos hijos vivos a Josefa, 

Luis, y Leonarda. En su última voluntad dejó unos legados para Luis y Leonarda y nombró 

heredera universal de sus bienes a su hija Josefa, quien permanecía soltera a su lado. Nombró 

por albaceas testamentarios a su sobrino Zenón Gregorio de Sesma y a Martín Aranguren, 

presbítero director de las religiosas del Convento de Benitas de Corella. Falleció en su lugar natal 

(El Rosario) el 24 de agosto de 1786 y fue enterrado, siguiendo su voluntad, en la Capilla del 

Santo Cristo (de patronato municipal38) dentro de la iglesia parroquial de San Miguel, donde se 

hallaban los restos de su esposa. Casó en Corella (El Rosario) el 11 de agosto de 1733 –

capitulaciones matrimoniales en Corella el 8 de agosto de 1737 ante Gaspar Martínez Araiz- con 

Águeda de Biota e Isuerre, natural de Uncastillo, Zaragoza (hija de Alejandro de Biota y 

López de Artieda y de Isabel o Agustina de Isuerre Jordán, naturales de Uncastillo). Su tío D 

Pedro Aybar por escritura de donación realizada en 1733 ante Gaspar Martínez Araiz, le cedió 

unas casas principales en la plaza de la Ciudad y otras casillas. Aportó al matrimonio 1,333 

ducados 4 reales y medio parte de lo que su tía Juana de Biota, llevó al matrimonio al casar con 

Juan de Aybar y Navarro. Fue universal heredera de su tía Juana en el testamento que otorgó 

ante Francisco Ochoa y Bardají escribano del Ayuntamiento el 17 septiembre de 1723. Con su 

                                                           
35 Ese año, refiere Ramón I. Villanueva (2000), se aprobó para financiar el donativo real, pedir 60,000 pesos al sector comercial, 

distribuyéndose la carga en proporción a la riqueza de los comerciantes, que en el caso de Corella, aportaron la cantidad más importante 
de Navarra, después de la entregada por Pamplona, 7,550 pesos, importe que fue sufragado en un 82 % por sólo tres comerciantes 
corellanos: José San Juan (1,400 reales), Pedro Miñano (2,400 reales) y Juan Fermín Virto (2,400 reales). Familias todas ellas 
emparentadas con los Sesma. 
36 Era el titular del mismo: D Francisco María Balbí de Marir Centurión, casado con doña María Ana Espinosa Velasco y Cueva, de la 

familia de los condes de Siruela y Valverde. 
37 Anotación de Agustín Fernández Virto, a partir de Alfonso Herranz. 
38 Ramón Villanueva (2000) comenta la elección del sepulcro por cuestiones afectivas, frente a otras patrimoniales, toda vez que su 

familia tenía en propiedad dos capillas: una en la capilla de San Agustín del Convento de la Merced y otra en la capilla de la Piedad, que 
habían comprado los Sesma a los marqueses de Santa Cara y que anteriormente fue propiedad de los Peralta. 
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dinero mejoró la casa en la que vivían, llevó además al matrimonio 1,000 reales de a 8, y gran 

cantidad de oro y plata. Testó en Corella ante el escribano Basilio Antonio Yanguas. Falleció allí 

mismo el 28 de octubre de 1761, siendo enterrada en la Capilla del Santo Cristo de la parroquia 

de San Miguel. Fueron padres, de los siguientes ocho hijos39: 

A) Pedro Pablo José Manuel Silvestre de Sesma y Biota. Nació en Corella y fue bautizado el 

2 de julio de 1734 (El Rosario), siendo padrinos Pedro Aibar y Josefa Escudero. Falleció el 

21 de noviembre de 1738. 

B) Leonarda Águeda de Sesma y Biota. Nacida en Corella y allí bautizada en el Rosario 

el 7 de noviembre de 1735, padrinos Miguel y Bernarda Sesma Iblusqueta. Sobrevivió a sus 

padres. Casó en Corella (El Rosario) –poder dado a Luis de Sesma y Escudero- el 20 de 

noviembre de 1765 con Francisco Manuel del Río y Salinas, natural de Morón, obispado 

de Sigüenza (hijo de D José del Rió Cereceda y de Jacinta Salinas y Medrano), vecino de 

Soria. Tuvieron por hijo, al menos, a: 

a) Narciso del Río y Sesma. Nació en Morón, obispado de Sigüenza. Casó en la 

Basílica del Señor Santiago de Bilbao el 24 de noviembre de 1795 con María Antonia 

Ignacia de Echezarraga Larracoechea, nacida en Bilbao y bautizada en San Nicolás de 

Bari el 3 de septiembre de 1752 (hija de Andrés de Echezarraga Olabarriaga y de Susana 

de Larracoechea Gallano). Fueron padres de: 

a.1) Justo José del Río Echezarraga. Nació en Bilbao y bautizado en la Parroquia 

del Señor Santiago el 6 de agosto de 1796. 

C) Josefa Antonia Silvestra Benita de Sesma y Biota. Nació en Corella y allí bautizada en 

el Rosario el 11 de julio de 1737. Fueron sus padrinos Domingo Virto Cueva y Micaela 

Samaniego y Sesma. Soltera. Vivía en Corella en 1815 año en el que otorgó escritura de 

obligación a favor de Sebastián Arteta y su mujer. 

D) Luis Pablo José Felipe Eusebio Silvestre de Sesma y Biota, nacido en Corella y allí 

bautizado en el Rosario el 16 de diciembre de 1739, siendo apadrinado por Felipe de Sesma y 

Josefa Payán. El 31 de diciembre de 1779 la ciudad de Corella lo nombró su procurador en 

unión de José Rodríguez para asistir a las Cortes de Pamplona, convocadas por el virrey 

Francisco Bucareli y Ursúa, para el día 24 de enero (Archivo General de Navarra, Cortes 

(Poderes de los Pueblos), citado por Idoate, 1964: 266, n. 1318). Falleció en Corella en agosto de 

1794. Contrajo matrimonio en Corella (San Miguel) el 2 de agosto de 1773 con Magdalena 

San Juan y Ágreda, nacida en Corella y bautizada allí en la Parroquia de San Miguel el 8 de 

                                                           
39 José Luis de Arrese (1977) menciona haber sido nueve, sin proporcionar otro dato, lo cual según Ramón I. Villanueva (2000) puede 

deberse a la duplicidad de Leandro Joaquín, nacido en 1745 con Leonardo Joaquín que menciona Arrese nacido en 1743 (individuo este 
último que no aparece registrado en los libros parroquiales de Corella). 
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enero de 1734 (hija de Pedro Miguel San Juan Echeverría y de Magdalena de Ágreda y 

Bardají, nacidos ambos en Corella40). Fueron padres, al menos, de: 

a) María Antonia Micaela Josefa de Sesma San Juan, nacida en Corella el 13 de 

junio de 1774 y bautizada allí en la parroquia de San Miguel al día siguiente. Falleció en 

Corella el 22 de julio de 1836. Casó en Corella (San Miguel) el 28 de marzo de 1801 [!] 

con Miguel de Ágreda y Guillén, nacido en Corella el 28 de octubre de 1773 (hijo de 

Francisco de Ágreda y Ochoa y de María Josefa Guillén y González del Campo, natural 

de Valtierra y casados en Santa María de Valtierra el 22 de septiembre de 1768). Abogado 

de los Reales Consejos. Magistrado. En 1795 residía en Toledo, año en el que su madre 

solicitó en Corella certificación de haber sido los Ágreda «tenidos y reputados por hijos-

dalgo». Padres de varios hijos, entre ellos de: 

a.1) Antonia Miguela de Ágreda y Sesma. Bautizada en la parroquia de Santa 

María de Tudela el 24 de noviembre de 1800. 

a.2) Antonio Miguel de Ágreda y Sesma. Bautizado el 28 de marzo de 1801 en la 

parroquia de Santa María de Tudela. 

a.3) Pedro Miguel José de Ágreda y Sesma. Nacido en Corella el 1 de agosto de 

1802 y bautizado al día siguiente (San Miguel). Coronel graduado. Casó en Corella (El 

Rosario) el 24 de septiembre de 1853 con su prima hermana María Asunción de 

Sesma y Bronte (hija de José de Sesma San Juan y de Dorotea Bronte Ybluzqueta), 

mencionados más abajo: 

a.3.1) Pedro Miguel Antonio de Ágreda y Sesma. Nacido en Corella el 17 de 

enero de 1855 y bautizado el 18 del mismo mes y año en la parroquia de San 

Miguel. 

a.4) Ignacio Luis Gonzaga de Ágreda y Sesma. Bautizado en Corella el 31 de 

julio de 1803 (San Miguel). 

a.5) Magdalena Balvina de Ágreda y Sesma. Nacida en Corella el 31 de marzo 

de 1806 y bautizada el día primero del mes siguiente en la parroquia de San Miguel. 

b) Luis Gonzaga Vitoriano de Sesma San Juan. Nació en Corella el 23 de marzo de 

1777 y allí bautizado en la parroquia de San Miguel el día 24. Se le tomó asiento como 

guardiamarina el 14 de mayo de 1792 (Real Compañía de Guardia Marinas, Probanzas: exp. 

1955). 

c) José Manuel de Sesma San Juan, nacido en Corella el 19 de abril de 1778 y 

bautizado el mismo día en la parroquia de San Miguel. Militar del cuerpo de Marina, sentó 

plaza como Guardiamarina el 5 de noviembre de 1795 (Real Compañía de Guardia 

                                                           
40 Un hermano de Magdalena San Juan, José Miguel San Juan y Ágreda, realizó información de nobleza y armas ante el Consejo Real de 

Navarra (Archivo General de Navarra, Procesos del Consejo Real, citado por Idoate, 1964: 383, n. 2070). Cfr. Huarte y Rújula, Nobiliario, p. 
258. 
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Marinas, Probanzas: exp. 2092). Casó en primeras nupcias en Buñuel, Navarra (Santa Ana) 

el 16 de julio de 180741 con María del Carmen Tomasa Lizaso Bonel (hija de José 

Lizaro Guendulain y Joaquina Bonel Ursua42) bautizada en la parroquia de Santa María de 

Tudela el 20 de diciembre de 1785. En segundas nupcias casó el 16 de junio de 1827 en la 

parroquia de San Miguel de Noain –registrado asimismo en San Esteban, de Ilzarbe, 

Navarra con Dorotea Bronte Ybluzqueta (hija de Pablo Bronte y de Rosa Ybluzqueta, 

casados en San Saturnino de Pamplona el 3 de abril de 1797) y celebraron sus velaciones 

el 12 de enero de 1828 en Corella la parroquia del Rosario. De su primer matrimonio 

nacieron los siguientes siete hijos, todos nacidos en Corella: 

c.1) Pedro José de Sesma Lizaso, nacido en Buñuel (Navarra) el 29 de junio de 

1808 y bautizado el mismo día en la parroquia de Santa Ana. 

c.2) Luis Juan Gualberto de Sesma Lizaso, nacido en Corella y bautizado allí en 

la Parroquia de San Miguel de Corella el 12 de julio de 1809. 

c.3) Baltasar Melchor y Gaspar de Sesma y Lizaso. Bautizado en Corella en la 

parroquia de San Miguel el 6 de enero de 1812. 

c.4) María de los Dolores Gabriela Josefa de Sesma y Lizaso. Nacida en Corella 

el 18 de marzo de 1815 y bautizada el mismo día en la parroquia de San Miguel. Casó 

en Buñuel, Navarra el 24 de octubre de 1835 con José Ramírez de Arellano y 

Angulo (hijo de Carlos Ramírez de Arellano y Rodríguez de Arias, originario de San 

Fernando y de María del Carmen Angulo y Astorga, originaria de Morón de la 

Frontera). 

c.5) Ignacio María de Loyola de Sesma Lizaso, nacido en Corella el 31 de julio 

de 1816 y bautizado el mismo día en San Miguel. Disfrutó el mayorazgo número cinco 

de los Sesma. Vivía en 1846 avecindado en la Villa de Buñuel. 

c.6) Manuel María Alejo de Sesma Lizaro. Nacido en Corella el 17 de julio de 

1818 y bautizado al día siguiente en la parroquia del Rosario. 

c.7) José Ramón de Sesma Lizaro. Nacido y bautizado en Corella el 15 de abril 

de 1821 (El Rosario). 

En su segundo matrimonio con Dorotea Bronte tuvo los siguientes cinco hijos: 

c.8) María de la Asunción Hipólita de Sesma y Bronte. Nacida y bautizada en 

Corella el 13 de agosto de 1827 (El Rosario). Casó con su primo hermano el coronel 

Pedro Miguel José de Ágreda y Sesma43, mencionado anteriormente. 

                                                           
41 Un expediente matrimonial en el Archivo General Militar de Segovia. 
42 Sobre la nobleza y armas de los apellidos Bonel y Ursua, originarios de Roncal y Alfaro Cfr. Huarte y Rújula, Nobiliario, p. 140. 
43 Sigue en VII.7.D.c) 
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c.9) Alejo María del Carmelo de Sesma y Bronte. Nacido en Corella el 17 de julio 

de 1827 y bautizado en la parroquia del Rosario el 19 del mismo mes y año. 

c.10) Justo Germán Máximo de Sesma y Bronte. Nacido en Corella el 28 de mayo 

de 1831 y bautizado al día siguiente (El Rosario). 

c.11) Casimiro Eusebio de Sesma y Bronte. Nacido en Corella el 4 de marzo de 

1833 y bautizado el día 5 en la parroquia del Rosario. 

c.12) María del Carmen Sinforosa de Sesma y Bronte. Nacida en Corella el 17 de 

julio de 1834 y bautizada al día siguiente (El Rosario). 

E) María Josefa Blasa de Sesma y Biota. Nació en Corella y allí bautizada el 3 de 

febrero de 1741. Falleció párvula el 6 de julio de ese mismo año. 

F) Agustín José Miguel Hermenegildo de Sesma y Biota. Nació en Corella y allí bautizado el 

13 de abril de 1742. Padrinos José de Sesma y Josefa Escudero. Falleció antes que su madre, 

quien no lo menciona ya en su testamento. 

G) Leandro Joaquín Gregorio Javier de Sesma y Biota. Nacido en Corella el 13 de marzo 

de 1745 y bautizado el día siguiente en la Parroquia del Rosario. Se le tomó asiento como 

Guardiamarina el 21 de julio de 1760. Fue capitán de navío. Tuvo asiento y voto perpetuo 

por el brazo militar de caballeros en las Cortes del Reino44. Obtuvo patente real como 

capitán de fragata en 1781 (Secretaría del Despacho de Marina, a cargo del marqués 

González de Castejón. San Ildefonso, Real Estampilla: lib. 281), empleo con el que falleció en 

cumplimiento de servicio en Lima, el 4 de marzo de 1782. 

H) María Teresa de Sesma y Biota. Nacida en Corella y bautizada el 22 de diciembre 

de 1746. 

12. Miguel Juan Nolasco Silvestre de Sesma y Escudero. Nació en Corella y allí fue bautizado 

en la parroquial de San Miguel el 2 de febrero de 171545. A diferencia de sus hermanos fue 

destinado por su padre a recibir una educación sacerdotal alternada con el manejo de los 

negocios, por lo que, a los 10 años, el 6 de agosto de 1725, su padre lo nombró capellán de la 

que aquél era propietario en Valtierra. Para percibir los frutos y rentas de la misma se discernió 

su tutela y curaduría en favor de su padre ante la justicia ordinaria de la villa de Corella. Su tío 

paterno Francisco de Sesma le puso contradictorio juicio por dicha posesión resolviéndose a 

favor de Miguel el 27 de enero de 1727. El 5 de febrero de 1728 se encontraba en Tarazona 

(ciudad donde bajo la supervisión de los jesuitas se hallaba educando con los maestros José 

Ibáñez y Tomás de Elola «en quien experimentaba el oficio de comerciante») y donde había 

llegado el 22 de enero. En esa fecha escribió a su padre y relató que «por las mañanas estudio 

                                                           
44 La descripción de su escudo de armas tomada de su expediente dice: Biota, «nueve lobos»; por Isuerre, «Un brazo con una lanza»; por 

Jordán, «dos leones rapantes», y por Artieda, «unas vandas sobre campo dorado». 
45 No fue nombrado en los llamamientos a suceder en el mayorazgo fundado por su padre en 1705 por no haber nacido en aquella fecha. 
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desde las 6 hasta las 8 y por las tardes lo mesmo»; los padres de la compañía «enseñan no sólo 

letras sino también política, y trato con personas». No debió ser muy grata esa etapa ya que en el 

mes de abril por otras cartas solicitaba le enviasen alimentos entre ellos chocolate y escribió a su 

hermano Agustín «y te pido por el amor de Dios que envíes por mí, aunque padre haga todo 

quanto quisiese de mí, porque yo aquí estoy medio muerto». No obstante, transcurridos ocho 

meses continuaba en Tarazona. Por diferentes instrumentos otorgados por sus padres sabemos 

de la intención de aquellos de fundar en su favor el sexto de los mayorazgos de la familia Sesma, 

sin embargo y quizá ante la esperanza de realizar la carrera eclesiástica, no se llegó a formalizar la 

vinculación, a pesar de lo anterior, sus padres destinaron para él una casa sita en la calle de la 

Rúa de Corella46. Dos años después de su estancia en Tarazona y tras haber regresado a casa, 

ante su creciente inclinación militar marchó a Cartagena y contando quince años se le formó 

asiento como guardiamarina el 16 de mayo de 173047. Como parte de su carrera le tocó realizar 

las campañas siguientes: la primera en la fragata Santa Rosa en el Mediterráneo, embarcándose el 

23 de junio de 1730; la segunda en el navío La Reyna, desde el 8 de septiembre de 173148; la 

tercera en el navío San Fernando, desde el 3 de julio al 30 de septiembre de 1732; la cuarta y la 

quinta en los navíos León y Andalucía, desde octubre de ese año hasta 1734, asistiendo a la 

conquista del reino de Nápoles, y a la campaña de Orán. En el último de los navíos, habiendo 

faltado sus oficiales, fue habilitado de alférez de fragata por el teniente general, conde del 

Clavijo, habiendo desempeñado a satisfacción de éste los viajes que hizo a Italia. Tras las 

anteriores campañas pasó al servicio de dragones y fue hecho capitán del Regimiento de la 

Reina, el 15 de noviembre de 1730; como tal se halló en la batalla del Campo Santo, en la 

retirada de Jano al reino de Nápoles, haciendo de «mariscal de logis» del destacamento de 

Abruzo, bajo el mando del teniente general duque de Viefville; en el sitio de Tortosa; y en la 

batalla de Riverona, de donde fue comisionado por el teniente general conde de Pignatelli para 

dar parte al señor infante don Felipe de haber batido y hecho huir a los enemigos, hasta bajo del 

cañón de Valencia de Pou. En 1732 en carta dirigida a su padre, Miguel relata como «el primero 

de septiembre habiendo dado a fondo en el puerto de Orán el capitán le mandó que fuese con 

cien soldados en el bote lo que ejecutó, y estando a tiro y merced de fusil del muelle, se 

desfondó el bote por abajo y que tuvo la fortuna de salvarse con sesenta soldados y que 

perecieron los cuarenta y trece marineros que sin duda les socorrerán desde el muelle con 

algunos barcos»; llegó a Cartagena el 20 de enero, enfermo, y el padre comentando el 

                                                           
46 Actualmente calle de D Emilio Malumbres. 
47 Presentó la siguiente descripción de armas: Primero;  «Un águila con un corazón al pie, y en la orla ocho a manera de veneras y un rótulo que dice Sesmas.»  Segundo;  

«Un castillo con un brazo y una espada que sale de él, y en la orla las aspas y su rótulo que dice “Escudero”». Tercero;  «Un castillo a manera de torre, y en la orla ocho 

estrellas, y en la orla (sic) un rótulo que dice “Sierras”».  Y cuarto;  «Dos leones, uno enfrente del otro y un arco con tres dados y su orla con unas letras en el que dicen 

“Ruizes de Murillo”». 

48 Ese año de 1732 con sus hermanos Luis y Felipe pasó una temporada en Pamplona atendiendo asuntos comerciales. 
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acontecimiento escribió a su hijo Agustín: «no ha dejado de darme cuidado su indisposición y 

fuera lástima que malograse una salud tan robusta como tenía hoy hace 3 años cuando salió de 

casa» (Corella, febrero 9 de 1733). El 16 de abril de 1735 obtuvo empleo de capitán del 

Regimiento de dragones de la reina; disfrutaba todavía la capellanía que en la villa de Villafranca 

habían fundado D Juan de Sesma y D Juan Francisco de Sesma. Al no mostrar interés en la vida 

religiosa su tío Francisco de Sesma volvió a pleitear en 1737 el disfrute de la capellanía, alegando 

que en la fundación se establecía la condición de residir en Villafranca, en la casa principal del 

fundador, por lo que Miguel de Sesma el 30 de enero de 1738 desde Tarragona, ciudad en la que 

se encontraba acuartelado tuvo que emitir carta poder –revocando a su vez la tutela que tenía 

hecha a su padre- a favor de su hermano Agustín ante Juan Antonio de Rotalde. Por dicho 

documento Miguel solicitaba que dada su condición de militar la sentencia del pleito se hiciese 

en el Supremo Consejo de Guerra o ante el eclesiástico del Obispado de Pamplona y respecto a 

la capellanía escribió que «habiendo percibido (durante todo el tiempo) en mi nombre dicho mi 

padre los frutos y rentas de dicha capellanía y su merced me los tiene satisfechos con muchas 

mayores sumas que en mi asistencia y estudios que continué hasta los diez y seis años de mi 

edad en diferentes universidades tiene suplidos como también en los gastos que después de 

dicha edad ocurrieron en el servicio de Su Majestad y campaña en las costas de África, conquista 

y defensa de Orán, última guerra y campaña de Italia, en el empleo de real guardiamarina de la 

Armada de su majestad -que dios guarde- en que me hallaba hasta que se dignó conferirme la 

compañía de dragones de que me hallo capitán, por lo que me doy por satisfecho y enteramente 

pagado de cuanto ha redituado y podido redituar dicha capellanía». Ante la imposibilidad de 

seguir disfrutando la capellanía se desistió de ella por escritura del 16 de abril de 1738. 

Previamente a la renuncia, su madre por escritura del 13 de marzo de 1738, ante Basilio Antonio 

de Yanguas, le hizo una donación de 10,000 reales a fin de que pudiese constituir el vínculo que 

proyectase su padre (Archivo General de Navarra, Fondo Arteta). Por carta de uno de sus 

hermanos en Corella el 15 de julio de 1740, se sabe que estaba «indispuesto en la ciudad de 

Murcia en cuyas cercanías está acuartelado el regimiento y que necesita de mil y doscientos 

reales plata de diez y seis cuartos». Tras nuevas campañas en Italia, el 20 de junio de 1746 fue 

promovido a capitán de la compañía de dragones montados del Puerto de Veracruz, en Nueva 

España, por muerte de su anterior titular Narciso de Oliveras (AGS, Títulos de Indias: sign. 2-35-

207)49, realizando la correspondiente información y licencia de pasajero el 19 de diciembre de 

ese año50. En la compañía de dragones tuvo el grado de teniente coronel y posteriormente el de 

                                                           
49 Una copia de la patente de «capitán de una de las compañías de dragones del cuerpo de la plaza de Veracruz con ausencias y 

enfermedades del sargento mayor de ella» firmada en el Buen Retiro el 3 de julio de 1746 (AGI, Contratación: 5488, n. 1, r. 25). 
50 El trámite lo hizo su procurador José Ramírez de Aguilar. Tenía derecho a pasar con dos criados, pero no hizo uso de tal merced. Para 

la información de su soltería presentó por testigos a D José Alfaro, caballero de Santiago y capitán de batallón de Marina, quien lo 
conocía desde hacía 12 años; D Francisco Vizcay, quien lo conocía desde hacía 20 años; y D Juan Francisco Navarro y Tafalla, que lo 
conocía desde la infancia (AGI, Contratación: 5488, n. 1, r. 25). 
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coronel (1760). Durante su actividad en Veracruz y como capitán más antiguo del regimiento 

ejerció el comando de las seis compañías de dragones que había en la plaza. Ingresó en la Orden 

Militar de Santiago en 1751 (Cadenas y Vicent, 1979: t. IV, p. 77, n. 1255). Fue designado 

sargento mayor de la fortaleza de San Juan de Ulúa y años más tarde corregidor de Coahuila 

(1756-1757)51. Tras su nombramiento oficial y después de realizar unos encargos del virrey y de 

haber efectuado la acostumbrada y obligada visita general de reconocimiento de la provincia, 

redactó un interesante proyecto, a partir del cual se debería hacer una nueva instrucción para el 

gobernador (AGN, Provincias Internas: v. 25, exp. 2, f. 47-50)52. Proyecto que cubre en veinte 

puntos, no sólo aspectos de orden militar, sino también administrativos y financieros. Durante el 

tiempo que ejerció el gobierno de Coahuila mantuvo su cargo militar de comandante del Cuerpo 

de Dragones de Veracruz (AGN, Correspondencia de Diversas Autoridades: v. 3, exp. 88, f. 191-193; 

v. 2, exp. 62, f. 272-273; v. 3, exp. 162, f. 216), por lo que finalizado su interinato en Coahuila se 

reintegró a su puesto militar y en 1758 residía ya en Orizaba. Fue retratado en Nueva España 

por autor anónimo de cuerpo entero con cartela y ataviado con casaca, retrato que 

probablemente llevó de regalo a su casa en Navarra y que se conservaba en la colección de Paz 

Escudero de Madrid53. 

 

                                                           
51 Una semblanza suya fue realizada por María Luisa Rodríguez Sala (1999: t. IV, p. 161-162) en la obra Los vascos y las regiones de México. 

Siglos XVI-XX, coordinada por Amaya Garritz. 
52 Fechado en el Presidio de Santa Rosa el 13 de febrero de 1756. 
53 María José Fernández Prada, nos facilitó una fotografía del mismo. En su cartela se lee: «Dn MIGUEL DE / SESMA Y ESCUDERO 

/ Cauallero del Orden de Santia/go. Theniente coronel de los Exos / d su Magd. Comandante del Cuer/po d Drages de la Plaza d 
Vera/cruz de la Nueba España Gobor y thete de Capn General Interino / de la Provincia de la Moncloa / Año de 1756 de edad de / 41 
años».  
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Fig. 1. Miguel de Sesma y Escudero. 

Por Real Orden de 29 de enero de 1760 obtuvo licencia para pasar a España54, allí gestionó la 

obtención de nuevas mercedes55 y una vez vuelto a Nueva España consiguió el ascenso a 

teniente coronel de los Ejércitos de su majestad (30 de agosto de 1764) y el de coronel (17 de 

abril de 1765) (AGN, Correspondencia de diversas autoridades: v. 9, exp. 57)56 con sueldo de 100 

                                                           
54 Para conseguirla presentó un memorial el 30 de mayo de 1759. Cfr. AGN, Correspondencia de diversas autoridades (v. 3, exp. 117). 
55 Además, estando en Navarra, consiguió recayese en él una merced de 200 robadas de trigo para levantar casa y plantar viñas y árboles 

en el término de la Espartosa de las Bardenas. El 24 de septiembre de 1764, Pedro Antonio, agrimensor de Estella, realizó el 
amojonamiento (Archivo General de Navarra, Papeles sueltos, citado por Idoate, 1964: 255, n. 1248). 
56 Cfr. Secretaría del Despacho de Guerra, a cargo del marqués de Squilace. San Ildefonso, Real Estampilla (lib. 272), 31 agosto 1764. 
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pesos mensuales (AGN, Reales Cédulas Originales: v. 88, exp. 10) y poco después fue designado 

corregidor de la ciudad de México por real título del 9 de noviembre de 1765 (Secretaría del 

Consejo y Cámara de Indias, por lo tocante a Nueva España, a cargo de don Tomas del Mello. 

San Lorenzo, Real Estampilla: lib. 273), por fallecimiento de don Tomás de Rivera y Santa Cruz 

(AGS, Títulos de Indias: 184-662). Al recibir el nombramiento se encontraba en Corella, y otorgó 

poder de administración de sus bienes, antes de regresar a Nueva España. Viajó nuevamente a 

España en 1766 tras haber obtenido licencia de embarque con tres criados y el equipaje 

correspondiente (Secretaría del Consejo y Cámara de Indias, por lo tocante a Nueva España, a 

cargo de don Tomas del Mello. San Lorenzo, Real Estampilla: lib. 274); ese año imprimió en 

Madrid una relación de servicios de fecha 7 de febrero de 1766 firmada por don Pablo Matheo 

(AGN, Media Annata: lg. 263, exp. 1, f. 52 r. y v.), regresó a México, en condiciones bastante 

precarias, y «por la enfermedad que adquirió en la navegación» el virrey lo autorizó el 27 de 

enero de 1767 a marchar a su casa de Orizaba a restablecerse (AGN, Correspondencia de Virreyes. 

Marqués de Croix: v. 15, f. 125 r. y v.), sin embargo no llegó a su destino y falleció en Puebla de 

los Ángeles el 4 de febrero de 1767, bajo testamento otorgado allí ante Mariano Morales. Fue 

enterrado en el Convento de la Soledad el día 5, habiéndole quedado a deber la corona 22,000 

reales de sueldos atrasados de la Guerra de Italia. Contrajo matrimonio probablemente en 

Orizaba con María Antonia Noreña y Bretón. También llamada Antonia Alencastre Noroña. 

Nacida en Orizaba (hija de Fernando Antonio Noreña y de Novela también llamado de 

Alencastre y Noreña o Noroña, nacido en Madrid y de Ana María Bretón Fernández del Rodal y 

Ramírez de Prado, III marquesa de Sierra Nevada). Fue conocida socialmente en Nueva España 

como marquesa de Sierra Nevada, si bien nunca tramitó la sucesión al título que detentaba su 

madre. Otorgó testamento en Orizaba el 25 de junio de 1771 ante Lucas Lozano y Prieto y dos 

codicilos en Puebla de los Ángeles uno el 26 de marzo de 1772 ante José A. Saldaña y otro ante 

Manuel del Castillo. Falleció en la villa de Orizaba el 23 de noviembre de 1773. Fueron padres 

de:  

A) Antonio de Sesma y Noreña [Antonio de Sesma y Alencastre y Antonio de Sesma y 

González, y Antonio de Sesma y Noroña]. Nació en Orizaba el 20 de abril de 1754 (Cordero 

y Torres, 1973: t. II, p. 643-645) y fue bautizado en su parroquial el 2 de mayo. Su primer 

viaje a España lo realizó en compañía de su padre en 1760, quien lo llevó allí para su 

educación. En la tierra de sus mayores y andando el tiempo, tuvo los empleos honoríficos de 

regidor mudalafe o fiel, presidente de la diputación «que nominan detrás del Puente» en 

Tudela, procurador en el Supremo Consejo de Navarra por las ciudades de Tudela, las villas 

de Argüedas, Valtierra y Milagro. Regresó a Nueva España hasta 1770 (AGI, Contratación: 
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5514, n. 1, r. 54)57, embarcándose en el navío registrado como San Nicolás. Pocos años 

permanecería en Nueva España, ya que, en 1773, obtuvo licencia para embarcar en Veracruz 

con destino a España llevando «cincuenta marcos de plata labrada, y cuatro onzas y dos 

criados para su servicio» (AGN, General de Parte: v. 20, exp. 222, f. 149), en dicho viaje 

regresaría a Navarra para contraer matrimonio. Para 1776 se encontraba ya de regreso en 

Orizaba donde nacerían sus primeros hijos. En 1778 la Contaduría General de Valores de 

Nueva España le sacó cargo como sucesor del título de marqués de Sierra Nevada (AGN, 

Archivo Histórico de Hacienda: lg. 100, exp. 1); don Antonio pagó más de 30,000 pesos de los 

atrasos de lanzas de sus antepasados al título más sin embargo en vista de habérsele negado 

la carta de sucesión al título libre de lanzas, renunció a él. En 1781 vendió, con sus 

hermanos, al intendente del Ejército don Pedro Antonio de Cossío, la propiedad que su 

familia poseía en Orizaba y había sido de la marquesa de Sierra Nevada, la cual fue destinada 

para Hospital de la tropa del Ejército (AGN, Hospitales: v. 35, exp. 1, f.1-106). En junio de 

1784 salió de Nueva España58 llegando a Cádiz en julio de ese año, de ahí se trasladó a 

Navarra, permaneciendo cinco años, y retornó a México a finales de 178959, por haber 

recibido comisión real como comandante de los resguardos de las jurisdicciones de Córdoba 

y Orizaba (Villas Unidas) con grado y honor de oficial real y desde el 6 de agosto de ese año, 

con el empleo de «reconocedor general de tabacos» en la villa de Orizaba (AGS, Títulos de 

Indias: 188-725) y comisión para el arreglo de las aguas del río Atoyac. La comisión le fue 

confirmada por el virrey, segundo conde de Revillagigedo, y entró al cargo en octubre de 

1789. Durante el desempeño de la comandancia en el ramo de Tabacos fue asimismo 

comisionado por el virrey «para hacer experimentos e inspeccionar, en compañía del mariscal 

de campo don Pedro de Gorostiza, la máquina de cernir tabacos, inventada por don Alonso 

Francisco González»60. El 24 de febrero de 1791 fue destinado de «ministro contador a las 

Reales Cajas de Guanajuato», pero en realidad, estuvo comisionado por el virrey 

Revillagigedo en la ciudad de México, para llevar a cabo la inspección y reconocimiento de la 

                                                           
57 Expediente de pasajero a Indias de Antonio Sesma y Noreña, natural de Orizaba, con su criado Santiago González, natural de 

Torrecilla de los Cameros, hijo de José González Asensio y de Águeda Ramírez de Arellano a Nueva España. 
58 Para dicho viaje que realizó en la nao «La Caridad», de la que era maestre Antonio Uquina llevó consigo 8,000 pesos duros y 130 

marcos de plata. Había en principio pensado mandar registrados 2,000 pesos fuertes en plata y 3,200 reales de vellón en 20 marcos de 
plata labrada, lo cual no se realizó, no obstante, y como se había emitido una hoja de registro (no cancelada por la Aduana de Veracruz), 
el maestre de la nao pagó 2,377 reales de los derechos de dicho dinero al llegar a Cádiz. Por diferentes instancias instó a D Antonio de 
Sesma a cubrirle el pago, y le puso pleito en la Corte de Pamplona. Sesma presentó su documentación en regla, sin embargo, al intentar 
embarcar de regreso a Nueva España el 7 de diciembre de 1789 Uquina trató de embarazar su salida. 
59 El pasaporte le fue concedido en San Lorenzo el 23 de noviembre de ese año y se embarcaron en la fragata nombrada «El Dragón» 

(AGI, Contratación: 5533, n. 3, r. 32). Expediente de información y licencia de pasajero a Indias de Antonio de Sesma y Alencastre, 
comandante del resguardo del partido de Orizaba, a Nueva España, con los siguientes acompañantes: Joaquina de Sesma, su mujer, 
natural de Tudela, Ana de Sesma, su cuñada, natural de Tudela, de 38 años, viuda; Mariana de 13, Josefa de 11 y Mª Antonia de Sesma de 
9, naturales de Orizaba (Nueva España) y Joaquín de 4 y Miguel de Sesma de 16 meses, naturales de Tudela, todos hijos suyos. Criados: 
Teresa Erles, de 28, natural de Tudela, Pablo Felicín, de 26, natural de Borja, casado con la anterior, Zacarías Biortegui, de 15 natural de 
Tudela, y Francisco Pamplona, natural de Cascante. 
60 Copia mecanográfica de la «Relación de méritos y servicios de don Antonio de Sesma y Alencastre», proporcionada por Carlos de Ovando 

Gutiérrez. 
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máquina de cernir tabaco que el virrey había encargado y que se trataba de poner en uso en 

las Reales Fábricas de Nueva España. Poco después de este cargo y con motivo de la 

reestructuración del Ramo de Tabacos, en función de las reformas borbónicas, Antonio de 

Sesma quedó sin cargo y por mandato real «se le asistió con tres mil pesos al año por gracia 

particular hasta que se le coloque en vacante de igual dotación poco más o menos». Hacia el 

5 de septiembre de 1792 pasó de nuevo como ministro contador de la Real Hacienda de 

Puebla de los Ángeles, con el mismo sueldo de 3,000 pesos (AGS, Títulos de Indias: 2-77-126), 

si bien había solicitado se le aumentase a 4,000. Ese año de 1792 realizó un memorial de 

servicios (AGI, Indiferente: 184). Poseyó una hacienda de labor en el partido de San Andrés 

Chalchicomula, Puebla. En 1809 fue denunciado al Tribunal del Santo Oficio de la 

Inquisición por proposiciones heréticas (AGN, Inquisición: v. 1445, exp. 1). Colaboró en el 

movimiento de Insurgencia61 desde agosto de 1812 llevando con él a sus hijos Ramón y 

Miguel, con tal mala fortuna que cayó prisionero de José Antonio Arroyo, quien dados sus 

antecedentes familiares desconfió de él. Por orden de José María Morelos y Pavón se le puso 

en libertad y se trasladó a Izúcar (1812), en donde tuvo cierta ascendencia con Morelos, 

como lo demuestra el hecho de aceptar el jefe insurgente una sugerencia suya en el sentido 

de atacar al realista Juan Labaqui, en cuya acción pereció este jefe. Sesma aportó la cantidad 

de 300,000 pesos para la causa insurgente, lo que permitió adquirir alimentos y pertrechos de 

guerra. A raíz de la toma de Oaxaca por Morelos (25 de noviembre de 1812), Antonio Sesma 

resultó nombrado intendente del Ejército y al llegar Ignacio López Rayón a Chilpancingo 

cuando la inauguración del Congreso (1813), Sesma acudió a recibirle como intendente y 

entró a la población con el jefe visitante, entre arcos de triunfo y con la tropa formada. 

Acompañó a Morelos en su cuarta campaña y marchó sobre Valladolid, adonde llegaron el 

22 de diciembre de 1814, pero al atacarla, fueron rechazados por Agustín de Iturbide, que la 

defendía. Su nombre figura en la lista de los diversos individuos que dieron su voto al 

Congreso para que Morelos fuese elegido generalísimo. En 1814 y de resultas de un acuerdo 

del Congreso de aumentar sus miembros, Antonio de Sesma fue designado diputado por 

Puebla al Congreso de Apatzingan e ideólogo del decreto constitucional para la América 

Septentrional del 24 de junio de 1814, en el que se hizo constar su nombre, aun cuando no lo 

firmó porque al tiempo de sancionarlo se encontraba enfermo. Debido a la tenaz 

persecución que los realistas habían emprendido en contra del Congreso, éste decidió 

trasladarse a Tehuacán, dejando Uruapan, en donde residía, disponiendo que fuera el señor 

Morelos el que lo escoltase. Para tal efecto el generalísimo distribuyó a sus jefes de manera 

que se diera protección a los individuos que componían el Congreso; salieron de Uruapan el 

                                                           
61 Sobre este periodo, Jesús Héctor Trejo Huerta, presentó en 2015 un trabajo de carácter biográfico para obtener el grado de doctor en 

Historia, en la Escuela Nacional de Antropología e Historia de México con el título Don Antonio de Sesma y Alencastre, del marquesado de 
Sierra Nevada a la Intendencia General del Ejército Insurgente. Un navarro novohispano entre la tradición y la modernidad, 1754-1817. 
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29 de septiembre de 1815, figurando en el séquito dos individuos del Ejecutivo, que eran 

Morelos y Antonio Cumplido; cuatro diputados; José Sotero Castañeda, Mariano Ruiz de 

Castañeda, Ignacio Alas y Antonio de Sesma, así como los secretarios del tribunal y los del 

gobierno, llevando un voluminoso equipaje, archivos, papeles de oficina, libros y municiones. 

Esto fue el motivo por el que el generalísimo fue alcanzado por los realistas en Tesmalaca el 

5 de noviembre de 1815 y hecho prisionero fue conducido a México el 22 (Miquel i Vergés, 

1980: 549-550)62. Al alcanzar México su independencia en 1821, Sesma vivía retirado a la 

vida privada. En 1829 realizó una síntesis de las pérdidas financieras que había sufrido su 

casa, a causa de sus compromisos profesionales y políticos, solicitando al Estado se le 

reintegraran 281,318 pesos en los que quedaban comprendidos el apoyo de su hacienda a las 

tropas insurgentes, su sueldo como Intendente del Ejército, y el de su hijo Ramón, salarios 

retenidos por la Corona y el pasaje marítimo y socorro del hijo que fue deportado a Filipinas 

(Nickel, 1988: 363). Falleció en Orizaba el 16 de febrero de 1830; en su testamento del día 13 

anterior manifestó cómo la guerra de independencia mexicana arruinó por completo a su 

familia, pues sólo en su hacienda de San Miguel había cuando empezó la contienda 2,200 

cargas de trigo, dos atajos de mulas superiores de carga, más de 400 mulas de apero, un 

chinchorro de ganado menor que pasaba de 600 cabezas, 50 vacas, «no me acuerdo cuantas 

yeguas y caballos de trilla, cuatro cosechas, que “todas se comieron en el Ejército de la 

Nación” y “últimamente sufrí la quema de dicha mi hacienda”». El XX Congreso 

Constitucional del Estado Libre y Soberano de Puebla, por decreto de 31 de agosto de 1910 

dispuso que el distrito de San Andrés Chalchicomula en lo sucesivo se le denominara, 

Chalchicomula de Antonio Sesma; decreto que mandó publicar el gobernador don Mucio P. 

Martínez. Casó en Tudela, Navarra (Santa María) el 10 de abril de 1774 con María Joaquina 

de Sesma y Escribano. Nacida en Tudela (hija de Antonio Baltasar de Sesma Laortiaga y de 

Antonia Escribano Santiesteban). El matrimonio residía ya en Nueva España en 1807. En 

unión de su marido construyó en la villa de Orizaba la capilla de San Antonio de Padua. 

Falleció en Puebla de los Ángeles (Sagrario) el 3 de mayo de 1810. Fue enterrada en el 

Convento de Nuestra Señora de la Soledad. Fueron padres de los siguientes nueve hijos63: 

a) María Ana Joaquina Josefa Antonia Manuela Bernarda de Sesma y Sesma. Nació en 

Orizaba el 23 de octubre de 1776 y fue bautizada en la parroquia de San Miguel el día 25, 

apadrinando el acto D Bernardo María de Mendiola y su tía María Jacinta de Sesma y 

Alencastre. Falleció ab intestato en Jalapa, Veracruz (Sagrario) el 3 de agosto de 1807. Fue 

enterrada en la Iglesia del Convento de San Francisco. Contrajo matrimonio en Puebla de 

                                                           
62 Existe de él un expediente ajustado a 1820 en el Archivo General Militar de Segovia. 
63 No hemos encontrado ningún documento que compruebe que D Antonio, viudo, casó en segundas nupcias con Guadalupe Bretón, 

hermana de Antonia Bretón casada con el general y primer presidente de la República Guadalupe Victoria (Félix Fernández), noticia que 
proporcionan algunos de sus biógrafos como Joaquín Márquez Montiel (1963) y Juan López de la Escalera (1970: 12-16). 
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los Ángeles (Sagrario) el 24 de julio de 1801 con José Alejo de Alegría y Yoldi, nacido 

en La Habana, Cuba el 17 de julio de 1766 y bautizado en su catedral el día 31 (hijo de 

Martín José de Alegría y Esquer, Administrador General de la Real Hacienda en Nueva 

España y de Lorenza Yoldi y Balda). En 1783 una cédula real recomendaba al virrey 

colocara a José Alejo de Alegría en alguna de las oficinas de reales rentas (AGN, Reales 

Cédulas Originales: v. 124, exp. 176), atendiendo a lo cual en 1785 fue nombrado 

escribiente del Archivo del Tribunal de Cuentas (AGN, Reales Cédulas Originales: v. 130, 

exp. 46). Su padre trató de conseguir para él el empleo de contador de resultas y su grado 

de injerencia en la corte fue tal que una real cédula instaba al virrey a colocarlo en 

«empleo correspondiente» (AGN, Reales Cédulas Originales: v. 137, exp. 49; v. 138, exp. 

117). En 1790 fue nombrado oficial de memorias del Tribunal de Cuentas (AGN, Reales 

Cédulas Originales: v. 146, exp. 107) y en 1791 fue provisto por Contador de la Aduana de 

Puebla, sin embargo, ese mismo año se le restituyó como oficial de Libros de la 

Contaduría Mayor de Alcabalas de la Ciudad de México (AGN, Reales Cédulas Originales: v. 

150, exp. 146). En 1792 figura como Archivero del Tribunal de Cuentas (AGN, Reales 

Cédulas Originales: v. 153, exp. 134) y durante 1795 como contador ordenador de segunda 

clase de dicho Tribunal, año en el que recibió comisión para arreglar el método de las 

cuentas y libros de la Tesorería de Cruzada (AGN, Reales Cédulas Originales: v. 160, exp. 

97), el año siguiente de 1796 ascendió a primer contador de primera clase (AGN, 

Correspondencia de Virreyes. Marqués de Branciforte: v. 183, f. 398-399v). Caballero de la Orden 

de Carlos III en 1796 (Lohman Villena, 1993: t. II, p. 266). En 1797 fue nombrado 

Tesorero del Ejército de Operaciones (AGN, Indiferente de Guerra: v. 80). El virrey –en 

ausencia de Antonio Bonilla- lo nombró el 4 de junio de 1798 secretario (interino) de 

Cámara del Virreinato, cargo del que obtuvo la titularidad el 29 de diciembre de ese año 

(AGN, Bandos: v. 19, exp. 151, f. 372; Casa de Moneda: v. 82, exp. 34, f. 326-328), 

relevándosele del cargo en noviembre de 1799 en que fue sustituido por el brigadier 

Antonio Bonilla, pero se le mantuvo el sueldo. Ese año asimismo se suprimió la plaza que 

ejercía como Tesorero Provisional del Ejército desde 1797 (AGN, Reales Cédulas Originales: 

v. 172, exp. 34; Indiferente de Guerra: v. 80). El 24 de diciembre de 1800 ascendió a 

contador (AGN, Reales Cédulas Originales: v. 175, exp. 209)64, no obstante, el rey le negó en 

1803 los honores de Contador Ordenador, que había solicitado (AGN, Reales Cédulas 

Originales: v. 187, exp. 11). En 1813 obtuvo además nombramiento y comisión como 

Administrador del Hospital de naturales de México (AGN, Hospitales: v. 31, exp. 4, f. 141-

204; Reales Cédulas Originales: v. 210, exp. 35). El 6 de septiembre de 1817, el rey aprobó su 

nombramiento como Contador Mayor del Tribunal de Cuentas (AGN, Reales Cédulas 

                                                           
64 Existe un expediente de 1802 sobre las obras realizadas para acondicionar su casa (AGN, Obras Públicas: v. 10, exp. 8, f. 183-208). 
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Originales: v. 217, exp. 132), cargo que seguía ocupando en 1823. Ya era fallecido en 1838. 

Fueron padres de: 

a.1) José Mariano Salvador Benito Alejandro Antonio Miguel Lorenzo Joaquín de 

Alegría y Sesma. Nacido en Puebla de los Ángeles el 24 de abril de 1802 y bautizado 

en la parroquia del Sagrario el día 27. Falleció en México (Sagrario), soltero, el 6 de 

diciembre de 1825, siendo teniente del Regimiento número uno, permanente de 

México. 

a.2) Mariano José Pablo de Alegría y Sesma. Nació en Puebla de los Ángeles el 

30 de junio de 1803 y fue bautizado en la parroquia del Sagrario el 1 de julio. Contrajo 

primer matrimonio el 2 de julio de 1825 en México (Sagrario) con Mariana Santillán 

Sarmiento, que falleció el 21 de abril de 1852. Sin descendencia. Viudo volvió a casar 

el 5 de julio de 1857 en México (Santa Cruz y Soledad) con Guadalupe Álvarez 

Moya, nacida en México en 1822 (hija de Juan Álvarez Casas y de María del Carmen 

Moya Fuentes), y con la que desde 1842 había tenido la siguiente descendencia: 

a.2.1) María Guadalupe Alegría Álvarez. Nació en México el 23 de abril de 

1842, y falleció allí mismo el 14 de junio de 1899. Casó el 14 de mayo de 1863 en 

México (Sagrario) con Joaquín de Avendaño Solares, nacido en la ciudad de 

México ca. 1840 (hijo de Francisco de Avendaño y de Carmen Solares Carreón). 

Filarmónico y escribano público. Fallecido en México el 1 de enero de 1874. 

Fueron padres de: 

a.2.1.1) Agustín Avendaño Alegría. Nació en México el 2 de marzo de 

1864. Notario público. Falleció el 26 de junio de 1931 en México, donde 

asimismo contrajo matrimonio el 2 de mayo de 1886 con Manuela Chacón 

Rodríguez, nacida en México el 2 de abril de 1862 (hija de Mariano Chacón 

Ortiz y de Dolores Rodríguez Rubio). Con descendencia. 

a.2.1.2) Esther Avendaño Alegría. Nació en México el 23 de enero de 

1867 y falleció allí mismo, viuda, el 7 de septiembre de 1914. Fue casada con 

Manuel Irizarri. Sin descendencia. 

a.2.1.3) Eustaquio Avendaño Alegría. Nació en México el 20 de 

septiembre de 1868. 

a.2.1.4) Clementina Avendaño Alegría. Nació en México el 25 de marzo 

de 1870 y falleció párvula allí el 31 de agosto de 1874. 

a.2.1.5) Leopoldo Anacleto Avendaño Alegría. Nació en México el 13 de 

julio de 1871. Sobrestante. Falleció el 16 de diciembre de 1929 en México. 

Contrajo matrimonio en Tlalpan el 1 de julio de 1896 con Flavia Mascareñas 

Gómez, nacida en 1870 en Ozuluama, Veracruz (hija de José María Mascareñas 
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y de Calixta Gómez). Fallecida en México el 2 de diciembre de 1967. Sin 

descendencia. 

a.2.1.6) Joaquín Avendaño Alegría. Nació el 18 de agosto de 1872 y 

falleció soltero el 14 de marzo de 1902 ambos acontecimientos en México. 

a.2.1.7) Salvador Avendaño Alegría. Nació en México el 21 de julio de 

1874 y falleció allí mismo el 7 de junio de 1875. 

a.2.2) Mariano Alegría Álvarez. Nació en México el 16 de abril de 1847. 

Militar. Falleció en México el 19 de diciembre de 1906. Casó el 25 de junio de 1873 

en México con María Guadalupe Ferrer Benítez, nacida en México ca. 1853 

(hija de José María Ferrer García-Jové y de Trinidad Benítez Picado-Pacheco). 

Fallecida el 23 de agosto de 1921 en México. Padres de: 

a.2.2.1) María del Carmen Alegría Ferrer. Nació el 17 de marzo de 1874 

en la ciudad de México. Casó allí el 20 de noviembre de 1899 con Manuel 

Dávila Barragán, nacido en Zacatecas ca. 1872 (hijo de Gerónimo Dávila y de 

Catarina Barragán), fallecido el 10 de enero de 1925. 

a.2.2.2) Francisco Alberto Alegría Ferrer. Nació el 7 de agosto de 1876 en 

México, ciudad donde falleció el 5 de agosto de 1937. Contrajo matrimonio el 

29 de noviembre de 1917 con Guadalupe González Arenas, nacida en la 

ciudad de México ca. 1886 (hija de Jesús González y de Virginia Arenas). 

Fallecida en la misma ciudad el 17 de agosto de 1947. Con descendencia. 

a.2.2.3) Mariano Alegría Ferrer. Nació el 30 de noviembre de 1878 en 

México. 

a.2.3) Miguel Cruz de la Soledad Alegría Álvarez. Nació en México el 15 de 

septiembre de 1850. 

a.2.4) Miguel Alegría Álvarez. Nació en México en 1853 y fue bautizado en la 

Santa Cruz y Soledad el 30 de marzo de 1853. Casó el 11 de enero de 1891 en 

México con Sofía Moncada Gaviria, nacida en México en 1878 (hija de Juan 

Moncada García y de Juana Gaviria Gómez). Fallecida en México el 1 de abril de 

1925. 

a.2.5) José Manuel Alegría Álvarez. Nació en México el 22 de abril de 1856. 

Militar. Falleció en México el 19 de marzo de 1928. Contrajo matrimonio el 27 de 

febrero de 1897 con Guadalupe Suárez Vallejo, nacida en México ca. 1859 (hija 

de Manuel Suárez Bravo y de Josefa Vallejo Elías). Fallecida el 6 de marzo de 1937. 

a.3) Miguel José Vicente Ferrer María de los Dolores de Alegría y Sesma. Nació en 

Puebla de los Ángeles el 5 de abril de 1805 y fue bautizado en la parroquia del Sagrario el día 
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siguiente. Falleció párvulo en Puebla (Sagrario) el día 17 de mayo de 1805. Fue enterrado en el 

Convento de la Soledad. 

a.4) Martín Lorenzo José de Alegría y Sesma. Nació en Puebla de los Ángeles el 

30 de marzo de 1806 y fue bautizado en la parroquia del Sagrario el 2 de abril. Casó en 

México (Santa Veracruz) el 15 de mayo de 1827 con María Magdalena Navas 

Salcedo, nacida en Xochimilco y allí bautizada el 23 de julio de 1804 (hija de Mariano 

Fernández de Navas y Flores y de María Guadalupe Salcedo y Narváez). Padres de: 

a.4.1) Josefa Juana Alegría Navas. Nacida en México y bautizada en la 

parroquia de San Sebastián el 28 de abril de 1828. 

a.4.2) Soledad Mariana Dolores Alegría Navas. Nacida en México y 

bautizada en la parroquia de San Sebastián el 10 de abril de 1829. Falleció en 

México el 14 de junio de 1830. 

a.4.3) Porfiria Mariana Dolores Alegría Navas. Nacida en México y 

bautizada en la parroquia de San Miguel Arcángel el 17 de septiembre de 1831. 

Casó en México (Sagrario) el 13 de octubre de 1858 con Francisco Togno Wood, 

nacido ca. 1824 en Philadelphia, USA y falleció en la ciudad de México el 12 de 

diciembre de 1884 (hijo de Juan Mateo Togno y de Sara Wood). Viudo en primeras 

nupcias de María Guadalupe Ilizaliturri García de la que asimismo tuvo 

descendencia. Padres de: 

a.4.3.1) Agustín Togno Alegría, nacido en la ciudad de México el 17 de 

junio de 1866. Falleció, soltero, el 18 de septiembre de 1909 en México. 

a.4.3.2) María Sara Togno Alegría. Nacida en la ciudad de México el 1 de 

mayo de 1869 y fallecida allí el 5 de julio de 1931. Casó en México el 27 de 

octubre de 1911 con Manuel Ismael Flores Nava, nacido en 1866 (hijo de 

Ciriaco Flores y de Bartola Nava). Quien era viudo de María Uribe Alegría, 

abajo mencionada. Falleció en México el 19 de septiembre de 1947. Sin 

descendencia. 

a.4.4) María Soledad Calixta Fortunata Alegría Navas. Nació en la Ciudad de 

México y fue bautizada en San Miguel Arcángel el 16 de octubre de 1834. Fallecida 

en México el 26 de agosto de 1895. Casó en México (San José y Nuestra Señora del 

Sagrado Corazón) el 28 de mayo de 1855 con Juan de Dios Germán Uribe 

Ladrón de Guevara, nacido en México el 28 de mayo de 1833 (hijo de José 

Mariano Uribe y de Manuela Ladrón de Guevara). Padres de: 

a.4.4.1) Alfonso Mariano Agustín de los Dolores Rafael Uribe Alegría. 

Nacido en México el 18 de agosto de 1856. 
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a.4.4.2) Romualda María Manuela Uribe Alegría. Nacida en México y 

bautizada en la parroquia de San Miguel Arcángel el 10 de febrero de 1858. 

a.4.4.3) María Victoriana Antonia Luisa de los Dolores Uribe Alegría. 

Nacida en México el 5 de septiembre de 1859. Casó en México el 17 de abril de 

1877 con Salvador Corral Teruel, nacido en México en abril de 1854 (hijo de 

Juan Corral y de María de la Luz Teruel). Ingeniero. Con numerosa 

descendencia. 

a.4.4.4) Adulfo Miguel de los Dolores Uribe Alegría, nació el 26 de 

septiembre de 1861 en Tlalpan, Ciudad de México y fallecido el 12 de agosto de 

1864. 

a.4.4.5) Gabriel José Francisco de Paula Uribe Alegría, nació en la 

ciudad de México el 18 de marzo de 1863 y falleció allí mismo el 16 de agosto 

de 1864. 

a.4.4.6) María Manuela Francisca de Paula Uribe Alegría, nacida en 

México el 10 de abril de 1864. 

a.4.4.7) Julián Álvaro de los Dolores Uribe Alegría, nacido el 16 de 

febrero de 1866 en la ciudad de México y fallecido allí mismo el 18 de febrero 

de 1884. 

a.4.4.8) Juan Germán Uribe Alegría, nació en México el 21 de junio de 

1867. Ingeniero. Falleció el 21 de junio de 1921 en la misma ciudad. Casó en 

primeras nupcias el 24 de noviembre de 1888 en Xalapa con María Romana 

Quirós Rojel (hija de Lorenzo Quirós Toral y de Petra Rojel Salazar). De la que 

no tuvo sucesión. En junio de 1893 concertó su casamiento con María 

Arévalo Fernández, sin que concluyeran los trámites para ello. Mantuvo dos 

relaciones posteriormente la primera con María de la Paz Jesús Pérez 

Gallardo Padilla, y la segunda con Carmen Andrade y de la Torre. De la 

primera de dichas relaciones sus hijos no llegaron a edad adulta. De la segunda 

de ellas quedó sucesión. 

a.4.4.9) Juan Bautista Paulino de los Dolores Uribe Alegría. Nació en 

Tacubaya, Ciudad de México el 22 de junio de 1868. 

a.4.4.10) María Dolores Rafaela Uribe Alegría. Nacida en México el 24 

de octubre de 1869 y bautizada en la parroquia de la Santa Veracruz el 8 de 

noviembre. 

a.4.4.11) N Uribe Alegría Nació y falleció el 9 de junio de 1872 en 

Tecamachalco, Puebla sin que diera tiempo a recibir el bautismo. 
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a.4.4.12) María Uribe Alegría. Nació ca. 1873. Falleció en 1896. Casó el 9 

de noviembre de 1893 en México con Manuel Ismael Flores Nava. Nacido 

en Miraflores, Tlalmanalco, Estado de México ca. 1866 (hijo de Ciriaco Flores y 

de Bartola Nava). Viudo casó en segundas nupcias con María Sara Togno 

Alegría. Fallecido el 19 de septiembre de 1947. Sin descendencia.  

a.4.5) Jesús Bibiano Alegría Navas. Nació en la ciudad de México y fue 

bautizado en San Miguel Arcángel el 2 de diciembre de 1837. 

a.4.6) María Guadalupe Alegría Navas. Nació en México el 9 de mayo de 

1840. Falleció en la misma ciudad el 31 de agosto de 1900. Casó en Pachuca, 

Hidalgo el 28 de octubre de 1867 con José Cortés Frías, nacido en Xalapa, 

Veracruz en 1842 (hijo de José María Cortés Gallardo y de Micaela Frías). Militar. 

General de Brigada. Fallecido en la ciudad de México el 20 de julio de 1893. 

Fueron padres de: 

a.4.6.1) José Francisco Cortés Alegría. Nació el 22 de septiembre de 1868 

en México. Ferrocarrilero. Fallecido en México el 8 de septiembre de 1919. 

Casó el 26 de noviembre de 1888 en México con María de la Luz Muñoz-

Cano Fernández, nacida en 1869 (hija de Manuel Ismael Muñoz-Cano Núñez 

y de María del Consuelo Fernández de la Peza). Fueron padres de: 

a.4.6.2) José Cortés Alegría. Nació en Huichapan, Hidalgo, el 4 de julio de 

1870. Ingeniero militar. Falleció en México el 19 de octubre de 1931. Casó el 31 

de julio de 1897 en México con María Eva Vargas Navarro, nacida en 1876 

(hija de Anastasio Vargas y de María Navarro). Fueron padres de 7 hijos 

nacidos todos en la ciudad de México. 

a.4.6.3) María Guadalupe Cortés Alegría. Nació el 10 de enero de 1873. 

Falleció el 5 de octubre de 1942. Casó el 28 de mayo de 1890 con su concuñado 

Lauro Muñoz Cano Fernández, nacido en 1860 (hijo de Manuel Ismael 

Muñoz-Cano Núñez y de María del Consuelo Fernández de la Peza). Padres, 

asimismo, de 7 hijos nacidos todos en la ciudad de México. 

a.4.6.4) Jesús Ponciano Cortés Alegría. Nació el 19 de noviembre de 

1874. Casó el 30 de enero de 1903 en Linares, Nuevo León con María Garza 

Meléndez, nacida en 1884 (hija de Manuel Garza Benítez y de Josefa 

Meléndez). Con descendencia. 

a.4.6.5) Altagracia Cortés Alegría. Nació en la ciudad de México el 1 de 

mayo de 1876 y casó allí mismo el 20 de junio de 1894 con Luis Gonzaga 

Rangel Castro, nacido en 1862 y fallecido el 24 de febrero de 1911 en México 

(hijo de Luis Rangel y Manuela Castro). Con descendencia. 
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a.4.6.6) Manuel Cortés Alegría. Nació el 20 de diciembre de 1878 en la 

ciudad de México. Comerciante. Falleció allí mismo el 11 de septiembre de 

1931. Contrajo matrimonio el 30 de noviembre de 1901 en la ciudad de México 

con María de la Paz de la Peza Lazo de la Vega, nacida en México en 1881 

(hija de Manuel de la Peza y Anza y de María de la Luz Lazo de la Vega 

Sánchez). Falleció en México el 31 de julio de 1940. Fueron padres siete hijos, 

nacidos en la ciudad de México. 

a.4.7) Francisco Alegría Navas. Nació en México el 4 de junio de 1843. 

Tipógrafo. Falleció el 3 de noviembre de 1911 en la Ciudad de México. Casó en 

primeras nupcias en Puebla en 1870 con Josefa Suárez Guevara, nacida en Puebla 

y allí bautizada el 1 de diciembre de 1846 (hija de Antonio Suárez y de Luz 

Guevara). Con sucesión. Viudo casó en la ciudad de México el 8 de noviembre de 

1879 con Concepción Cataño Rosas, nacida en México ca. 1859. De la que 

también tuvo descendencia. Fueron sus hijos: 

a.4.7.1) María Dolores Josefa Magdalena Alegría Suárez. Nacida en 

México el 21 de abril de 1871 y bautizada en la parroquia de la Santa Veracruz 

el 5 de mayo. Fallecida el 3 de julio de 1889. 

a.4.7.2) Antonio Alegría Suárez. Nació en la ciudad de México el 27 de 

julio de 1872. Tipógrafo. Falleció en México el 9 de abril de 1949. Contrajo 

matrimonio el 17 de julio de 1893 en Xalapa, Veracruz el 17 de julio de 1893 

con Delfina Lozano Viveros, nacida ca. 1876 (hija de Vicente Lozano 

Zavaleta y de Eleuteria Viveros Aparicio). Con descendencia. 

a.4.7.3) María Concepción Alegría Suárez. Nacida en México y bautizada 

en el Sagrario el 1 de marzo de 1877. 

a.4.7.4) Isabel Alegría Suárez. Nació en Puebla de los Ángeles en 1880 y 

falleció soltera allí mismo el 7 de enero de 1918. 

a.4.7.5) Paula Sofía Alegría Cataño. Nació el 15 de enero de 1881 en la 

Ciudad de México, donde falleció el 8 de agosto de 1964. Contrajo matrimonio 

el 19 de agosto de 1908 en Xalapa, Veracruz con Wenceslao Aguirre 

Salomón, nacido en 1885 en Acayucan, Veracruz (hijo de Timoteo Aguirre y 

de Rosenda Salomón). Falleció en Xalapa el 11 de agosto de 1939. Con 

descendencia. 

a.4.7.6) Antonio Alfredo Alegría Cataño. Nació en la ciudad de México el 

17 de enero de 1884. 

a.4.7.7) Rodolfo Alegría Cataño. Nació en la ciudad de México el 18 de 

octubre de 1885. Comerciante. Falleció en México el 18 de marzo de 1956. 
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Casó el 30 de julio de 1913 en Xalapa, Veracruz con Ana Luisa Limón 

Guerra, nacida en Xalapa, en 1892 (hija de Manuel Limón y de Gertrudis 

Guerra). Fallecida en la ciudad de México el 8 de octubre de 1970. Con 

descendencia. 

a.4.7.8) Elena Alegría Cataño. Nació en Xalapa en 1892. Falleció en la 

ciudad de México el 13 de mayo de 1967. Casó en Xalapa el 11 de marzo de 

1921 con Carlos Maza Menéndez, nacido en Santiago Tuxtla, Veracruz ca. 

1884 (hijo de Juan María Maza y de Amada Menéndez). Con descendencia. 

a.4.7.9) María de la Luz Alegría Cataño. Nació en Xalapa el 13 de agosto 

de 1894. 

a.4.7.10) Martín Alegría Cataño. Nació en Xalapa en 1897. Tipógrafo. 

Falleció en la ciudad de México el 21 de julio de 1926. Contrajo matrimonio el 

29 de noviembre de 1924 en la ciudad de México con María Manuela Nava 

Enríquez, nacida en Tlalpujahua, Michoacán en 1888 (hija de José Nava y de 

Carmen Enríquez). Viuda en primeras nupcias de Elías Mercado Espinoza. 

Fallecida en la ciudad de México el 14 de enero de 1925. 

a.4.7.11) Francisco Alegría Cataño. Nació en Xalapa el 3 de marzo de 

1898. Empleado del Ferrocarril. Casó en Xalapa el 15 de febrero de 1926 con 

Loreto Guillaumín López, nacida en 1907 (hija de Sofía Guillaumín). 

a.4.7.12) María Aurora Alegría Cataño. Nació en Xalapa el 13 de agosto 

de 1899. Falleció en la Ciudad de México el 20 de agosto de 1968. Contrajo 

matrimonio el 24 de diciembre de 1927 en Xalapa con Arnulfo Rosales 

Zavala, nacido en 1892 (hijo de Bernabé Rosales Cardona y de María Eustasia 

Zavala Meza). Con descendencia. 

a.5) Antonio Joaquín de los Dolores Abundio de Alegría y Sesma. Nació en Jalapa, 

Veracruz el 11 de julio de 1807 y fue bautizado en el Sagrario el día 12. En 1828 se 

avecindó como labrador en la Hacienda de San Miguel (posteriormente conocida 

como San Miguel Sesma), jurisdicción de Atzintzintla, doctrina de San Andrés 

Chalchicomula, Puebla. En 1832 recibió un poder especial para subarrendar las 

propiedades que su tía María Encarnación Sesma de Iberri tenía arrendadas de Agustín 

Suárez de Peredo, ex conde del Valle de Orizaba (Archivo General de Notarias del 

Estado de Puebla en adelante AGNEP, Notaría Chalchicomula. Libro de Protocolos de 

1832: f. 18-20v, 232v-234)65. En 1836 fue beneficiario de una parte de la herencia de 

                                                           
65 Encarnación Sesma y Antonio Alegría subarrendaron sucesivamente la propiedad (AGNEP, Notaría Chalchicomula. Libro de Protocolos de 

1833: f. 6v-10v, 101-104v). El 1 de agosto de 1834, ante el alcalde segundo de San Andrés Chalchicomula, formalizaron tía y sobrino una 
compañía de explotación agrícola por 6 años (AGNEP, Notaría Chalchicomula. Libro de Protocolos de 1834: f. 112-114v; Libro de Protocolos de 
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su tía Josefa de Alegría y Yoldi, mujer del LIV virrey de Nueva España Miguel José de 

Azanza y Alegría, Duque de Santa Fe. Casó en primeras nupcias en Atzintzintla (San 

Antonio) el 24 de septiembre de 1838 con su tía materna María Encarnación Sesma y 

Sesma, viuda del coronel D Santiago de Yberri, abajo mencionada. Viudo volvió a 

contraer segundas nupcias en Atzintzintla (San Antonio) el 3 de diciembre de 1852 

con Ana Ramírez Hernández, nacida en el rancho de Majadaflores hacia 1828 (hija 

de José Ramírez y de Antonia Hernández). No hemos localizado si hubo 

descendencia. 

b) María Josefa Gabriela María Felipa Manuela Antonia de Sesma y Sesma. Nació en 

Orizaba el 17 de marzo de 1778 y fue bautizada en la parroquia de San Miguel el día 19. 

Falleció en la ciudad de México (Sagrario) el 18 de noviembre de 1800. Casó66 en la 

ciudad de México, en la casa del Gobernador del Estado del marqués del Valle de 

Oaxaca, sita en el Empedradillo (Sagrario) el 21 de noviembre de 1796 con Manuel 

Ignacio Monterde y Antillón y Monterde y Antillón, II conde de la Presa de Jalpa, 

viudo en primeras nupcias de María Manuela Albarrán y Medina. Sin descendencia. 

c) María Antonia Sebastiana de Sesma y Sesma. Nació en Orizaba en 1780. Testó 

en México el 5 de agosto de 1839 ante Francisco Madariaga. Casó en México (Sagrario) el 

18 de noviembre de 1797 con Juan Nepomuceno de Moncada y Berrio. III marqués 

de Jaral de Berrio, III conde de San Mateo de Valparaíso. Capitán de dragones de 

San Luis Potosí. Padres de: 

c.1) María Guadalupe Antonia Abad Juana de Moncada y Sesma. Nacida en 

México y bautizada en la parroquia del Sagrario el 4 de enero de 1799. Falleció soltera. 

Otorgó testamento en México el 25 de junio de 1845 ante José de Jesús Pina. 

c.2) María Dolores Guadalupe Rosalía Josefa de Moncada y Sesma. Bautizada 

en el Sagrario metropolitano de México el 5 de septiembre de 1801. Casada con su 

primo hermano José Joaquín Fernández de Córdoba y de Moncada. II marqués 

de San Román. Con sucesión. 

c.3) Mariana Trinidad Guadalupe Manuela Josefa de Moncada y Sesma. 

Nació en México y fue bautizada en la parroquia del Sagrario el 4 de junio de 1803. 

Casó con su primo hermano Manuel Fernández de Córdova y de Moncada, del 

que tuvo sucesión, habiendo así mismo dejado ella descendencia fuera del 

matrimonio. 

                                                                                                                                                                          
1836: f. 71-78v; Libro de Protocolos de 1838: f. 15-16v, 100-108; Libro de Protocolos de 1840: f. 2v-4v). Información elaborada y cedida por 
Gustavo Alfaro Ramírez. 
66 Previa Carta reservada de 12 de enero de 1796 del marqués de Branciforte, Virrey de Nueva España, pidiendo a SM. licencia para la 

celebración del matrimonio (AGI, México: lg. 1310, n. 109). Cfr. AGN, General de Parte (v. 75, exp. 386, f. 348v-349r) y Reales Cédulas 
Originales (v. 167, exp. 233, f. 318, 319v). 
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d) Juan Mariano de Sesma y Sesma. Nació en Orizaba el 26 de diciembre de 1783 y 

fue bautizado el 28. Pasó a España con sus padres y hermanos y al regresar estos a Nueva 

España en diciembre de 1789, él se quedó como estudiante del Real Seminario de 

Vergara, donde entró el 7 de octubre de 1792 (Archivo del Ayuntamiento de Bergara, Real 

Seminario de Bergara, Real Sociedad Bascongada de Amigos del País, Gobierno: C/080-81). 

Posteriormente ingresó como Guardiamarina, y se le tomó asiento como tal en El Ferrol, 

el 11 de julio de 1800 (de la Válgoma y el Barón de Finestrat, 1943b: v. IV, p. 411, n. 

3712). Alcanzó el grado de teniente de Fragata. Participó en el navío San Juan en la batalla 

contra la escuadra británica del Cabo de Trafalgar, el 11 de octubre de 1805 donde fue 

herido y hecho prisionero. Estuvo destinado por tres ocasiones en el crucero del Canal de 

la Mancha y en otros varios corsos. Realizó viajes al cabo de Buena Esperanza y a Manila 

conduciendo pertrechos a la escuadra española, surta en aquel puerto al mando del 

general Álava. Desde el puerto de Manila fue destinado a Nueva España en un bergantín 

a llevar pliegos67. Fue posteriormente hecho prisionero por los franceses durante la 

invasión napoleónica y perdió parte del patrimonio familiar en Navarra, hacia 1817 ya no 

pertenecía al servicio naval (Archivo General de Navarra, Jueces, citado en Guía de Fuentes 

para la Historia de Ibero América, 1966: t. I, p. 135). Vivió el resto de sus días en España, 

avecindado en Tudela, en Corella en la casa que Agustín de Sesma y Sierra destinó para el 

sexto mayorazgo de los Sesma, propiedad que posteriormente pasó a manos de su primo 

Fermín Arteta y Sesma. En 1843 se encontraba en Cádiz, donde otorgó poder a 

Inocencio Escudero, vecino de Corella. En Cádiz otorgó dos testamentos: el primero el 4 

de diciembre de 1849 (AHPCA, Protocolos de Cádiz: v. 3936, f. 1376-1381) y el segundo el 

25 de octubre de 1854 ante Bartolomé Rivera Lozano (AHPCA, Protocolos de Cádiz: v. 

3946, f. 1441-1446). Falleció soltero en Cádiz el 18 de enero de 1858, siendo a la sazón 

teniente de fragata retirado. 

e) Joaquín Antonio Mariano de Sesma y Sesma. Nació en Tudela, Navarra y fue 

bautizado allí el 8 de enero de 1786. Se crió en el Valle de San Andrés Chalchicomula. En 

1803 su padre solicitó jubilarse con la mitad de su sueldo y que se le otorgara la otra 

mitad y el cargo de contador de la Caja Real de Puebla a su hijo Joaquín; lo cual no se le 

concedió (AGN, Reales Cédulas Originales: v. 187, exp. 253, f. 1)68. Según Lucas Alamán 

(1851: v. 4, p. 390), también participó activamente en la insurrección. Desde 1810 residió 

en la jurisdicción de Soltepec. Heredó las haciendas de San Luis Obispo. San José 

                                                           
67 En el Archivo General de Navarra, Fondo Arteta, se conservan dos series relativas a la correspondencia mantenida con Juan Mariano 

de Sesma: una de ellas de 78 cartas escritas por Juan Mariano desde Orizaba, Puebla, México, San Luis y Puerto Príncipe y otra de 157 
cartas dirigidas a él. 
68 No concede al contador de la caja de Puebla, don Antonio de Sesma la jubilación que solicita. 
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Ozumba y Minillas69. Falleció en febrero de 1821 y fue sepultado en Nopalucan, Puebla. 

Casó en Soltepec, Puebla (San Hipólito) el 14 de agosto de 1813 –informaciones 

matrimoniales del 24 de julio anterior- con Ana Josefa Bretón Páez, nacida en la 

Hacienda de San Cristóbal y bautizada en la doctrina de San Hipólito, Soltepec el 24 de 

marzo de 1795 (hija de José Mariano Bretón Fernández del Rodal y de Mariana Páez). 

Desde 1816 vivió avecindada en la Hacienda de San José de Ozumba. Viuda de don 

Joaquín de Sesma contrajo segundas nupcias en Chiapa, Puebla (San José) el 17 de marzo 

de 1824 con José Diego Espejo Aguirre, nacido en Puebla hacia 1788 (hijo de Antonio 

Espejo y de Ana Aguirre, casados en Puebla (Sagrario) el 5 de diciembre de 1774), 

matrimonio que subsistía en 184370. Del matrimonio Sesma-Bretón nacieron: 

f.1) Joaquín Mariano Pablo de Sesma y Bretón. Nació en la Hacienda de San 

Luis Obispo el 29 de octubre de 1814 y fue bautizado en la doctrina de San Hipólito 

de Soltepec el 31 de octubre de 1814. Padrino: Diego Francisco Bretón, soltero. 

Heredó de su padre dicha propiedad, así como las haciendas de San José Ozumba y 

Minillas. Probó fortuna con la explotación de la mina de plata «La Hucha» sita en el 

distrito de San Juan de los Llanos. Apadrinó con su esposa a Juan José Dionisio 

Fernando Bretón Páez hijo de José Mariano Bretón y Mariana Páez (9 marzo 1816), a 

María Manuela Guadalupe Asunción de Jesús Bretón Bretón (hija de Juan de Dios y 

Marina) (20 marzo 1816). Vivía todavía en agosto de 1820 y ya era fallecido en mayo 

de 1821, fecha en la que su viuda amadrinó un bautizo en Soltepec. Casó en el pueblo 

de Chiapa, Puebla (San José) el 31 de agosto de 1839 con su prima hermana María de 

la Luz de Jesús Bretón Bretón, nacida en Puebla y bautizada en el Sagrario el 14 de 

abril de 1816, debió criarse desde pequeña en Ozumba, dado que en su acta de 

matrimonio dice haber nacido en esa población (hija de Juan Zenón Bretón y de 

Vicenta Gertrudis Bretón, quienes casaron en Soltepec (San Hipólito) el 7 de 

septiembre de 1808). Falleció en Puebla de los Ángeles y fue sepultada en el Sagrario 

el 5 de junio de 1852. Padres de:  

f.1.1) Joaquín María José Toribio Sesma y Bretón. Nacido en Puebla y allí 

bautizado en el Sagrario el 21 de mayo de 1840. Padrinos: Juan Zenón Bretón y 

Vicenta Gertrudis Bretón. Heredó de su padre la hacienda de San Luis Obispo. 

                                                           
69 Herbert J. Nickel (1988: 330-434), analizó magistralmente el casó de la hacienda de San José Ozumba y la participación de la familia 

Sesma en: “San José Ozumba: Monografía de una Hacienda” dentro de su obra Morfología social de la hacienda mexicana. 
70 De dicho matrimonio nacieron al menos ocho hijos: José Bernardo de Jesús Espejo Bretón, nacido en Chiapa y bautizado en la 

parroquia de San José, el 20 de marzo de 1824; José Vicente Jesús de la Piedad Espejo Bretón, también nacido en Chiapa y bautizado en 
su parroquial el 30 de marzo de 1825; José Francisco de Paula Leandro de Jesús Espejo Bretón, nacido asimismo en Chiapa y bautizado 
el 28 de febrero de 1826; José Antonio de Jesús Procopio Espejo Bretón, nacido en Soltepec, Puebla y bautizado en la doctrina de San 
Hipólito el 11 de julio de 1827; María Guadalupe Francisca de Paula Espejo Bretón, nacida asimismo en Soltepec y bautizada el 21 de 
febrero de 1829; José Bernardo de la Luz Román Francisco Espejo Bretón, nacido en Soltepec y allí bautizado el 2 de marzo de 1830; 
María Merced Francisca Rafaela Espejo Bretón, nacida en San Salvador el Verde, Puebla y allí bautizada el 12 de marzo de 1831 y José 
Jacobo de la Luz Susano Espejo Bretón, nacido en Chiautzingo, Puebla y bautizado en la iglesia parroquial de San Lorenzo el 29 de mayo 
de 1833. 
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Casado con Clara Bancel Serna, nacida en Orizaba, Veracruz ca. 1844 e hija de 

Emilio Bancel y de Petrona Serna. Fallecida el 5 de abril de 1921 en Puebla. Fueron 

padres de: 

f.1.1.1). Joaquín Sesma Bancel. Nació en Orizaba, Veracruz ca. 1864. 

Falleció en Puebla el 23 de junio de 1877. 

f.1.1.2). Joaquina Sesma Bancel. Nació en Puebla ca. 1868. Casó en 

Puebla, Sagrario el 28 de octubre de 1886 con su primo Ismael Álvarez 

Sesma, (hijo de José Ignacio Álvarez y de María del Pilar Sesma Bretón). 

Nacido en Puebla el 4 de septiembre de 1851 y fallecido el 2 de noviembre de 

1922. Abajo mencionado con descendencia. 

f.1.1.3). María Dolores Remedios Clara Luisa Sesma Bancel. Nació en 

Puebla y fue bautizada en el Sagrario el 17 de marzo de 1871. Falleció el 4 de 

mayo de 1905 en la Ciudad de México. Casó en México (San Miguel Arcángel) 

el 12 de agosto de 1898 con Emilio Conrado Méndez Bancel, nacido en 

Veracruz el 26 de noviembre de 1870. Fallecido el 8 de diciembre de 1953. Con 

descendencia 

f.1.2) José Ramón de Jesús Úrsulo de la Trinidad Sesma y Bretón. Nació en 

el pueblo de Chiapa, Puebla y fue bautizado en la parroquia de San José el 6 de 

mayo de 1841. Falleció en Puebla el 15 de mayo de 1898. Heredó de su padre las 

haciendas de San José Ozumba y Minillas. Casó en primeras nupcias en Puebla 

(Sagrario) el 20 de abril de 1868 con Manuela Bretón y Moreno, nacida en 

Puebla y allí bautizada en el Sagrario el 10 de agosto de 1847 (hija de José de la Luz 

Bretón y Rosains y de María Guadalupe Moreno Cid). Propietaria de la Hacienda 

de Santa Ana Mier. Padres de: 

f.1.2.1) José Roberto Antonio Sesma y Bretón. Nacido el 16 de enero de 

1869 en Puebla. Construyó una estación particular de ferrocarril «El Escape 

Sesma» en la línea del FC Interoceánico de México para suministrar y 

comunicar a la hacienda de San José de Ozumba. Poseyó la «Fábrica de Tejidos 

La América», valuada en 1923 en 200,000 pesos. Entre 1926 y 1931 explotó una 

mina de carbón cerca de Chignahuapan. Fue miembro de la Junta Directiva de 

la Cámara Agrícola de Puebla en 1927 y como tal participó en la construcción 

de la carretera de Puebla San Marcos, contribuyendo a la misma con 500 pesos. 

Falleció en 1932. Casó en Puebla el 9 de agosto de 1899 con Rafaela Pérez de 

Acedo., nacida en Puebla el 22 de abril de 1871 (hija de Juan Pérez Martínez y 

de Rafaela Acedo Mediavilla). Con numerosa descendencia. 
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f.1.2.2) María Lucrecia Catalina Sesma y Bretón. Nació en Puebla el 22 

de marzo de 1871 y fue bautizada en el Sagrario el 30 de marzo de 1871. 

Falleció soltera en la ciudad de México el 13 de enero de 1960. 

f.1.2.3) Antonio Sesma y Bretón, nació en Puebla el 7 de junio de 1880 y 

sobrevivió al padre, falleciendo en la ciudad de México el 28 de noviembre de 

1904. Soltero. 

f.1.3) María de la Luz Josefa Pascuala Sesma y Bretón. Nació en Soltepec, 

Puebla el 17 de mayo de 1843 y fue bautizada en la doctrina de San Hipólito el día 

19. Padrinos: Ana Josefa Bretón, casada con Diego Espejo y su hijo Miguel Sesma, 

soltero. Falleció en Puebla el 3 de marzo de 1907.  Casó en la ciudad de México 

(Sagrario) el 19 de septiembre de 1863 con Leopoldo Álvarez Bretón., nacido en 

Puebla ca. 1838 (hijo de Ignacio Álvarez Olivar y de Manuela Bretón Bretón). 

Fueron padres de: 

f.1.3.1) José Leopoldo de la Luz Eliseo Álvarez Sesma. Nació en Puebla el 

14 de junio de 1864 y bautizado en el Sagrario el 17. 

f.1.3.2) Manuela María Rosa de la Trinidad Álvarez Sesma. Nació en 

Puebla el 30 de agosto de 1865 y bautizada en el Sagrario el 11 de septiembre. 

Falleció el 11 de julio de 1901 en su lugar de origen, donde asimismo contrajo 

matrimonio el 9 de julio de 1900 con Braulio Castillo Guzmán, nacido en 

1873 (hijo de José de la Luz Castillo y de Carmen Guzmán). Sin sucesión. 

f.1.3.3) María Álvarez Sesma. Nació en Puebla ca. 1868 y allí fallecida el 22 

de junio de 1903. Soltera. 

f.1.3.4) María Delfina de la Soledad Álvarez Sesma. Nació en Puebla el 6 

de agosto de 1872 y bautizada en el Sagrario el 3 de septiembre. Casó en Puebla 

el 20 de mayo de 1896 con Melitón Blasco y Herreros de Tejada, nacido en 

1863 (hijo de Joaquín Blasco y de Valentina Herreros de Tejada). Con 

descendencia. 

f.1.3.5) Natalia Álvarez Sesma. Nació en Puebla ca. 1874 y allí fallecida 

soltera el 16 de agosto de 1916. 

f.1.4) María del Pilar Josefa Sesma y Bretón. Nació en San Salvador el Seco, 

Puebla y allí bautizada el 3 de julio de 1845. Falleció en Puebla (Sagrario) el 7 de 

marzo de 1851. 

f.1.5) José Miguel de la Trinidad Simón Sesma y Bretón. Nació en Soltepec, 

Puebla y fue bautizado en la doctrina de San Hipólito el 29 de octubre de 1847. 

f.1.6) María del Pilar Josefa Trinidad Sesma y Bretón. Nació en la Hacienda de 

Ozumba, jurisdicción del pueblo de Chiapa, Puebla y fue bautizada en la parroquia 
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de San José el 11 de marzo de 1849. Padrinos: Justo Bretón y María del Carmen 

Trillanes. Casó en Puebla (Sagrario) el 4 de mayo de 1871 con José Rivera 

Contreras, nacido en Puebla (Sagrario) hacia 1839 (hijo de Gabino Rivera y 

Soledad Contreras). Desde 1870 y por espacio de nueve años vivió en la 

jurisdicción de San Andrés Chalchicomula. Comerciante. Fueron padres de: 

f.1.6.1) María Margarita de la Trinidad Pilar Joaquina de la Soledad Rivera 

Sesma. Nació en Puebla el 10 de junio de 1873 y falleció allí mismo el 8 de 

agosto de 1882. 

f.1.6.2) Elisa Rivera Sesma. Nació el 18 de octubre de 1878 en Puebla y 

falleció allí el 10 de febrero de 1922. Contrajo matrimonio asimismo en Puebla 

el 20 de mayo de 1897 con Manuel Mariano de la Mora Hernández, nacido 

en Puebla el 26 de julio de 1871 (hijo de Agustín de la Mora y de Rosalía 

Hernández Domínguez). Propietario. Fallecido el 22 de septiembre de 1941 en 

la ciudad de México. Con numerosa descendencia. 

f.1.7.) María Josefa Sesma y Bretón. Nació en Puebla de los Ángeles el 6 de 

agosto de 1851 y fue bautizada el mismo día en el Sagrario. Padrinos Ignacio 

Bedoya y Luisa B. 

f.2) Miguel Benito Feliz de Jesús Sesma y Bretón. Nació el 1 de julio de 1816 en la 

Hacienda de San Cristóbal, y fue bautizado en la doctrina de San Hipólito de Soltepec 

el 4 de julio, siendo su padrino D Miguel de Sesma y Mariana de la Soledad Bretón. 

Era soltero en mayo de 1843.  

f..3). María del Pilar Sesma y Bretón. Nació el 8 de enero de 1818 y fue 

bautizada en la doctrina de San Hipólito de Soltepec el día 10, madrina doña María 

Dolores Bretón, hija de D Mariano Bretón y doña Mariana Páez. Casó con José 

Ignacio Álvarez, y fueron padres de: 

f.3.1) María Soledad Celestina Trinidad Álvarez Sesma. Nacida en Puebla 29 de 

mayo de 1850 y allí bautizada en el Sagrario el día 31. Padrinos Miguel Sesma y 

Ana Josefa Bretón. Falleció en la ciudad de México el 14 de abril de 1916. Contrajo 

matrimonio en Puebla el 31 de enero de 1888 con Octaviano María Jurado 

López de Nava, nacido en 1847 en Orizaba, Veracruz (hijo de Ignacio Jurado y 

de Macedonia Dolores López de Nava). Falleció en la ciudad de México en 

septiembre de 1916. Padres de: 

f.3.1.1) María Dolores Jurado Álvarez, nacida el 13 de abril de 1890 en la 

ciudad de México y allí fallecida el 18 de octubre de 1942. Tuvo descendencia 

con José Flores García, nacido en Toluca, estado de México ca. 1887 (hijo de 
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Luis Flores y Dolores García). Telegrafista, quien estaba casado con Consuelo 

Villanueva Serrano. 

f.3.2) José Ismael Aristeo de la Trinidad Álvarez Sesma. Nació en Puebla el 4 de 

septiembre de 1851 y fue bautizado en el Sagrario el día siguiente. Falleció el 2 de 

noviembre de 1922 en Puebla. Casó en Puebla el 28 de octubre de 1886 con 

Joaquina Sesma y Bancel, arriba mencionada. Fueron padres de: 

f.3.2.1) José Ismael Álvarez Sesma. Nació en Puebla en 1887. Falleció el 8 

de septiembre de 1931 en la ciudad de México. Contrajo matrimonio en la 

ciudad de México el 3 de noviembre de 1918 con Carlota Carral Icaza, nacida 

en la ciudad de México el 4 de noviembre de 1899 (hija de José Rafael Carral y 

Marrón y de Carlota Icaza Sánchez), quien viuda volvió a casar con Fernando 

García Pineda. Con descendencia. 

f.3.2.2) Pilar Álvarez Sesma. Nació el 26 de agosto de 1890 en Puebla. 

Falleció el 5 de noviembre de 1986 en la ciudad de México. Contrajo 

matrimonio con Juan Huerdo Freyssinier, nacido en la ciudad de México el 

17 de julio de 1882 (hijo de Juan Manuel Huerdo Fernández y de Julia 

Freyssinier Gallardo). Con descendencia. 

f.3.2.3) María de la Luz Vicenta Álvarez Sesma. Nació el 22 de enero de 

1895 en Puebla. 

f.3.2.4) María Dolores Álvarez Sesma. Nació el 1 de enero de 1900 en 

Puebla. 

f.3.3) María Herlinda Evarista Trinidad Álvarez Sesma. Nació en Puebla de los 

Ángeles el 26 de octubre de 1854 y fue bautizada en el Sagrario el día 28. Padrino: 

Ezequiel Álvarez. Contrajo matrimonio en Puebla el 30 de enero de 1877 con 

Fernando Genaro Mendizábal Valle, nacido en Huamantla, Tlaxcala, ca. 1853 

(hijo de Fernando Mendizábal Mendizábal y de Mónica Valle López-Calderón). 

Abogado. Fallecido en Tehuacán, Puebla el 30 de diciembre de 1903. Padres de: 

f.3.3.1) Herlinda Mendizábal Álvarez, nació en Puebla el 17 de enero de 

1878. Falleció soltera en la ciudad de México el 15 de enero de 1955. 

f.3.3.2) Guadalupe Mendizábal Álvarez, nació en Puebla el 10 de enero 

de 1879 y falleció en la Ciudad de México el 22 de junio de 1958. Soltera. 

f.3.3.3) María de la Concepción Mendizábal Álvarez, nació en Puebla el 

13 de enero de 1881. Falleció en México el 14 de marzo de 1962. Casó el 30 de 

agosto de 1906 en Puebla de los Ángeles con Luis Felipe Madrid Olaguibel, 

nacido el 22 de octubre de 1861 en Apán, Hidalgo (hijo de Agustín Madrid 

Olvera y de María Dolores Olaguibel Villegas), viudo en primeras nupcias de 
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Carmen Mendizabal Valle. Falleció el 26 de enero de 1952 en la ciudad de 

México. Con descendencia. 

f.3.3.4) María Luisa Adela Mendizábal Álvarez, nació en Puebla el 3 de 

diciembre de 1883. 

f.3.3.5) María Teresa Mendizábal Álvarez, nació en Puebla el 17 de mayo 

de 1886. Casó allí mismo el 26 de julio de 1905 con Adolfo Alarcón Bretón, 

nacido el 7 de octubre de 1876 en Puebla (hijo de Amado Alarcón López-

Calderón y de Magdalena María Bretón Trillanes). Comerciante. Con numerosa 

descendencia. 

f.3.3.6) Fernando Humberto Mendizábal Álvarez, nació en Puebla el 13 

de marzo de 1888 y falleció en la ciudad de México el 25 de noviembre de 1960. 

Casó con Cirenia Gutiérrez. 

f.3.4) José Laurentino María de Jesús Álvarez Sesma. Nacido en Puebla y fue 

bautizado en el Sagrario el 17 de abril de 1860. Abogado. Falleció en Puebla el 12 

de septiembre de 1918. Casó en Puebla el 8 de marzo de 1886 con Julia Bretón 

Gómez (hija de Antonio Bretón Díaz y de Josefa Gómez Morales). Fueron padres 

de: 

f.3.4.1) Alfonso Álvarez Bretón. Nació en Atlixco el 3 de julio de 1889. 

Falleció el 9 de enero de 1922. 

f.3.4.2) José Laurentino Álvarez Bretón. Nació en Puebla el 1 de enero de 

1890. Administrador de hotel. Falleció en la ciudad de México el 19 de julio de 1938. 

f.3.4.3) Fernando Álvarez Bretón. Nació en Puebla el 5 de junio de 1891 y 

falleció allí mismo el 18 de mayo de 1893. 

f.3.4.4) José Leopoldo Eladio Álvarez Bretón. Nació en Puebla el 8 de mayo 

de 1893. 

f.4). José Ramón Sesma y Bretón. Nació en Huamantla, Tlaxcala ca. 1819. Casó 

con Micaela Bretón Bretón, nacida ca. 1825 en Huamantla, Tlaxcala (hija de Manuel 

Bretón y Fernández del Rodal y de María de la Trinidad Bretón). Fueron padres de:  

f.4.1) María Guadalupe Sesma Bretón. Nació en Huamantla, Tlaxcala y allí 

bautizada el 26 de noviembre de 1857. Falleció en Huamantla el 14 de agosto de 

1906. Casó el 11 de enero de 1879 en Huamantla, Tlaxcala, con Jerónimo Briones 

Angulo, natural de La Caldera, Tlaxcala (hijo de Ramón Briones y de María de la 

Luz Angulo). Labrador. Fueron padres de: 

f.4.1.1) María Josefina Briones Sesma. Nacida en Huamantla, Tlaxcala el 

20 de diciembre de 1879. Fallecida el 26 de noviembre de 1957 en Ciudad de 

México. 
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f.4.1.2) José Roberto Víctor Briones Sesma. Nació en Puebla el 4 de 

febrero de 1882. 

f.4.1.3) Arturo Briones Sesma, nacido en Huamantla, Tlaxcala el 12 de 

julio de 1884. Perforador de pozos. Falleció el 30 de julio de 1956 en la ciudad 

de México. Casó el 27 de septiembre de 1919 en la ciudad de México con Sara 

Paulina Cárdenas Fredenhagen, nacida en la ciudad de México en 1901 (hija 

de Francisca Cárdenas Ortiz y de Frida Fredenhagen Holtz). Fallecida en 

México el 2 de noviembre de 1947. Con descendencia. 

f.4.1.4) José Sealtiel Briones Sesma. Nacido en Huamantla, Tlaxcala el 10 

de abril de 1889. Falleció en México el 27 de julio de 1959. Casó con Enedina 

Fernández Platas, nacida en Perote, Veracruz ca. 1907 (hija de Román 

Fernández y de María Platas). Fallecida el 16 de septiembre de 1973 en México. 

Con descendencia. 

f.4.2) María Carolina Josefa del Corazón de Jesús Sesma Bretón. Nació en 

Huamantla, Tlaxcala el 3 de abril de 1859 y allí bautizada el día 6. Padrinos: Ramón 

Sesma, soltero y Enriqueta Fuentes de María, casada con Ramón Bretón. 

f.4.3) María Concepción Magdalena del Corazón de Jesús Sesma Bretón. 

Nació en Huamantla, Tlaxcala el 22 de julio de 1862 y fue allí bautizada el día 26. 

Padrinos: Ignacio Álvarez y María del Pilar Sesma. 

f.4.4) María de la Concepción Luisa Micaela del Corazón de Jesús Sesma 

Bretón. Nació en Huamantla, Tlaxcala el 14 de noviembre de 1863 y fue allí 

bautizada el día 21. Padrinos; el licenciado D José de la Luz Sosa y doña María de 

la Luz N. Falleció en Puebla el 23 de junio de 1914. Soltera. 

f.4.5) Fernando Maximiliano Luis del Corazón de María Sesma Bretón. Nació 

en Huamantla, Tlaxcala el 24 de noviembre de 1864 y allí bautizado en la capilla de 

San Martín de Huamantla el 3 de diciembre del mismo año. Padrinos: Miguel 

Sesma y Amada Trillanes. Contrajo matrimonio con Emilia Bretón Gómez, 

nacida en Puebla en 1871 (hija de Antonio Bretón Díaz y de Josefa Gómez 

Morales). Fallecida el 8 de octubre de 1954 en la ciudad de México. Fueron padres 

de los siguientes hijos: 

f.4.5.1) Emilia Sesma Bretón. Nacida en Puebla ca. 1898. Fallecida en la 

ciudad de México el 6 de julio de 1973. Casó el 26 de noviembre de 1932 con 

Franz Hassel Dachler, nacido en Weinheim, Alemania en 1897 (hijo de Franz 

Hassel y de Margareta Dachler). 

f.4.5.2) Ernestina Sesma Bretón. Nació en Puebla ca. 1900. Fallecida en la 

ciudad de México el 28 de noviembre de 1968. Casó el 23 de octubre de 1948 
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en la ciudad de México con Gustavo Haydt Estampe, nacido en Buenos 

Aires, Argentina ca. 1898 (hijo de Carlos Haydt y Johanna Estampe), quien 

había casado en primeras nupcias en México en 1927 con Rafaela Rosales. 

f.4.5.3) María Alberta Carolina Evangelina Sesma Bretón. Nacida en 

Xochitlán Todos Santos, Puebla el 23 de abril de 1903. 

f.4.5.4) Fernando Sesma Bretón. Nacido en Puebla ca. 1904. 

f.4.5.5) Blanca Sesma Bretón. Nació en la Hacienda de San Jerónimo 

Alfaro, Estado de Puebla. Casó el 12 de julio de 1939 en la ciudad de México 

con Ramón Magaña López, nacido en Colón, Puebla ca. 1902 (hijo de 

Ignacio Magaña Corral y de Carmen López). 

f.4.5.6) Óscar Ramón Sesma Bretón. Nació en Xochitlán Todos Santos, 

Puebla el 5 de mayo de 1905. 

f.4.5.7) Eloina Sesma Bretón. Nació en Huamantla, Tlaxcala, ca. 1905. 

Falleció en la Ciudad de México el 27 de diciembre de 1979. Casó en México el 

7 de julio de 1943 con Federico Rodríguez Hoyos (hijo de Refugio 

Rodríguez y de Josefa Hoyos). 

f.4.5.8) Carmen Sesma Bretón. Nació en Puebla ca. 1911. Casó en la 

ciudad de México el 16 de enero de 1932 con William Jaime Kestetter 

Straub, nacido ca. 1898 en Pensilvania, Estados Unidos (hijo de Levy Kestetter 

y de Mary Straub). 

f.4.5.9) Guillermina Sesma Bretón. Nació en Puebla ca. 1913. Casó en la 

ciudad de México el 2 de octubre de 1940 con Mucio Martínez Llave, nacido 

en Puebla ca. 1911 (hijo de Mariano Martínez Peregrina y de María Cristina 

Llave). 

f.4.6) José Carlos Agustín Francisco de Paula del Corazón de María Sesma Bretón. 

Nació en la Hacienda de San Martín, doctrina de Huamantla, Tlaxcala el 28 de 

agosto de 1869 y allí bautizado el 11 de septiembre de 1869. Padrinos: Lic. D 

Emilio Álvarez y Soledad Álvarez. Falleció en Puebla el 10 de septiembre de 1870. 

f..5) Juan Mariano José Maximiliano de Jesús Sesma Bretón. Nacido en Chiapa el 20 

de agosto de 1820 y fue bautizado en la parroquia de San José el 23. Madrina: Petra 

Bretón, hija de Mariano Bretón y Mariana Saiz, dueños de la hacienda de San 

Cristóbal. 

g) Miguel Benito Antonio José Mariano Manuel de Sesma y Sesma. Nació en Tudela y 

fue bautizado allí el 21 de marzo de 1788. Realizó el viaje a Nueva España cuando tenía 1 

año y 4 meses de edad. Participó en el movimiento de insurgencia al lado de su padre y de 
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su hermano Ramón. Cayó prisionero mientras realizaba una misión secreta para Morelos 

camino a los Estados Unidos y fue fusilado en Puebla (Nickel, 1988: 363). 

h) Ramón Pedro Antonio José María de Guadalupe Miguel de Sesma y Sesma. Nació en 

Orizaba el 29 de abril de 1790 y fue bautizado en la Parroquia de San Miguel el mismo 

día, siendo apadrinado por D Bernardo María de Mendiola, factor y administrador general 

de la Renta del Tabaco. Fue llamado «el manco» pues tenía ese defecto físico. En 1812 lo 

encontramos por primera vez en el campo insurgente y en el asedio a Tehuacán; más 

tarde, al lado de Nicolás Bravo, en el ataque que realizó contra Labaqui, en el Palmar, en 

el que resultó muerto el jefe realista. Antes de la toma de Oaxaca a Ramón Sesma se le 

confió el ataque al fortín formado en la iglesia y convento de La Soledad, lugar de 

importancia por dominar la población; su columna compuesta del regimiento de San 

Lorenzo, tuvo éxito completo. Con el grado de coronel su nombre figura en la lista de los 

diversos individuos del Ejército que dieron su voto al Congreso a fin de que Morelos 

fuese elegido generalísimo. En 1814 estaba a las órdenes de Rosains y éste lo destinó a la 

Mixteca con el fin de volver a provocar allí la insurgencia, ya muy debilitada; al llegar a su 

destino hizo prisionero a Herrera, quien estaba bajo las órdenes de López Rayón y apenas 

tenía conocimiento de las rivalidades entre este jefe y Rosains, y lo mandó a reunirse con 

él, si bien Herrera no llegó a su destino por haberse encontrado por el camino con Mier y 

Terán, quien lo liberó, regresando juntos a Silacayoapan, donde se reconcilió con Ramón 

Sesma, trabajando ambos en la organización de la defensa ante un ataque realista que 

veían seguro. Ese año de 1814 sus fuerzas insurgentes realizaron la Batalla del cerro 

Encantado, al oriente de Tlaxiaco, Oaxaca contra las fuerzas realistas de Manuel Obeso, 

derrotándolas. Sesma ocupó posteriormente destacadas posiciones militares y participó en 

la toma de Oaxaca y en otras empresas; llegó a ser coronel y combatió al lado del general 

don Nicolás Bravo. Pero, tuvo mala suerte y, después de haber sido indultado a la 

rendición insurgente de Silacayoapan, continuó conspirando y fue sometido a nuevo 

proceso. Antonio Ballesteros lo cita en su Historia de España como uno de los cabecillas 

de la insurrección de México y vencido en San Esteban el 10 de febrero de 1817 por el 

virrey conde del Venadito, cuya hermana doña María Teresa Ruiz de Apodaca y Eliza 

estaba casada con Baltasar de Sesma y Zaylorda, tío por tanto de don Ramón de Sesma. 

Durante el proceso y a pesar de las influencias de sus compañeros y familiares, Sesma y 

Sesma fue tratado con extremo rigor, pudiendo haber influido en el resultado de su juicio 

su pertenencia familiar aristocrática. Fue desterrado a Filipinas, donde murió 

encarcelado71. Según José Luis de Arrese fue casado «en la Isla de Manila»72. 

                                                           
71 Entre los numerosos biógrafos de D Ramón de Sesma véase especialmente Juan López de Escalera (1964: t. II, p. 2104-2105). 
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i) María Manuela de la Encarnación de Sesma y Sesma. Nació en Puebla de los 

Ángeles y fue bautizada en el Sagrario el 26 de marzo de 1795. Fue dueña de la Hacienda 

de San Miguel (San Miguel Sesma), en la jurisdicción de Atzintzintla, la cual heredó de su 

padre. Viuda de su primer marido y como su albacea testamentaria, otorgó poder en San 

Andrés Chalchicomula el 28 de septiembre de 1837 ante el juez letrado del partido 

Ignacio Ibáñez, a favor de Vicente Pancorbo, comerciante avecindado en México para 

cobrar de la comisaría general de la capital de México, lo que se le adeudaba (AGNEP, 

Notaría Chalchicomula. Libro de Protocolos de 1837: f. 47v-48), vivía entonces ya en la 

Hacienda de San Miguel. Tras el pleito sostenido por la Casa Ducal de Abrantes y la de 

los condes del Valle de Orizaba y la pérdida de esta última, Encarnación Sesma y su 

segundo marido tuvieron que regresar las propiedades que tenían arrendadas de D 

Agustín Suárez de Peredo73. Falleció en Orizaba, Veracruz (San Miguel) el 11 de enero de 

1851. Contrajo primer matrimonio en Puebla de los Ángeles (Sagrario) el 15 de mayo de 

1815 con Santiago de Iberri y Peña. Nacido en el presidio de San Miguel de Horcasitas, 

actual Hermosillo en Sonora circa 1785 (hijo de Luis de Iberri y de Teresa Peña). Pasó a 

vivir a México donde residió 6 años, después a Veracruz 4 años más y posteriormente a 

Tepejí de la Seda, partido en donde al casar era capitán de patriotas y su comandante. El 

30 de abril de 1827 por escritura realizada en México ante José Vicente Masiel arrendó del 

ex conde del Valle de Orizaba don Andrés Suárez de Peredo, la hacienda de San Nicolás 

Atzitzintla y los potreros «de Vázquez», sitos en la jurisdicción de San Andrés 

Chalchicomula74, contrato que fue rescindido en noviembre de 1831 y fue realizado 

nuevamente por don Andrés Suárez de Peredo y Manuela Sesma y Sesma75. Según 

Herbert J Nickel (1988: 359, n. 450) en 1832-1833 sufrió una importante quiebra 

económica76. En 1832 aparece en la documentación con el grado de Teniente Coronel 

retirado y avecindado en San Andrés Chalchicomula. Falleció en México (Sagrario) el 11 

de mayo de 1837 en su domicilio de la calle de la Palma número 13, bajo testamento del 

mismo día ante José López Guazo. Fue enterrado en el Panteón de San Fernando, 

realizándose sus exequias en la Iglesia de dicho Colegio Apostólico. Viuda Encarnación 

                                                                                                                                                                          
72 Quizá se trate de Ramón Sesma, casado con Juana de Dios Martínez quienes bautizaron en México en la iglesia de San Pablo Apóstol 

el 27 de abril de 1810 a María del Carmen Josefa Anacleta Benita Marcelina. 
73 Para tal efecto Antonio Alegría y Sesma, otorgó poder a favor de Antonio de Sesma, vecino de San Andrés Chalchicomula (AGNEP, 

Notaría Chalchicomula, Libro de Protocolos de 1840: f. 148-150). 
74 Iberri a su vez subarrendó parte de la propiedad (Rancho de San José el chico) a José de la Cruz Guzmán (AGNEP, Notaría 

Chalchicomula. Libro de Protocolos de 1831 (encuadernado): f. 63-64 bis). Información cedida por Gustavo Alfaro Ramírez. 
75 Doña Manuela Sesma arrendó la propiedad por 7 años desde el 1 de agosto de 1832, pagando una renta anual de 2,000 pesos 

(AGNEP, Notaría Chalchicomula. Libro de Protocolos de 1831 (encuadernado): f. 116-221). A su vez subarrendó parte de la propiedad 
(Ranchos de la Divina Pastora y Cuevillas, Rancho de San José el viejo, Rancho de San José el grande) a diferentes personas. Información 
cedida por Gustavo Alfaro Ramírez. 
76 Concurso de D Santiago de Iberri. En el protocolo anterior no obstante lo anotado por Nickel, no aparece ningún concurso de bienes 

de Santiago Iberri, y sólo la mención del mismo al arrendar su mujer la Hacienda de San Nicolás Atzitzintla (AGNEP, Notaría 
Chalchicomula, 1832-33). 
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Sesma casó en segundas nupcias en la Iglesia de San Antonio, sita en la localidad de 

Atzintzintla, Puebla el 24 de septiembre de 1838 con su sobrino carnal Antonio de 

Alegría y Sesma, arriba mencionado. Del primer matrimonio nació: 

a) Concepción de Iberri y Sesma.77.  

B) María Jacinta Ventura de los Ángeles de Sesma y Noreña, nació en Orizaba, 

Veracruz el 14 de julio de 1755 y fue bautizada en la parroquia de San Miguel el día 15, 

siendo apadrinada por D Nicolás de Velarde, Caballero de Santiago y contador y oficial real 

de las Cajas de Veracruz. Probablemente falleció párvula. 

C) María Jacinta Antonia Micaela de Sesma y Noreña [María Jacinta de Sesma y 

Alencastre]. Nació en Orizaba, Veracruz el 13 de mayo de 1759 y fue bautizada en la 

Parroquia de San Miguel el día 16 siendo apadrinada por D Nicolás Miguel de Luna, notario 

público en representación de D Antonio de Sesma y Noreña. IV marquesa de Sierra 

Nevada (AGS, Títulos de Indias: 188-715). Otorgó testamento en México el 2 de abril de 

1821. Casó en Puebla de los Ángeles (Sagrario) el 8 de septiembre de 1778 con Joaquín 

Ramírez de Arellano Iñíguez, natural de Viruega (hijo de Juan Ramírez de Arellano Paulin 

y de María Iñíguez de Carchena). Gobernador del Estado y Marquesado del Valle de Oaxaca. 

Caballero de Carlos III. Padres de: 

a) José Mariano Joaquín Ramírez de Arellano y Sesma. Nació en Oaxaca y fue 

bautizado en la parroquia del Sagrario el 14 de febrero de 1784. Capitán del 11° 

Regimiento de Caballería del Ejército Mexicano. Falleció soltero en México el 3 de abril 

de 1825. 

b) María Juana Gertrudis Jacinta Ramírez de Arellano y Sesma. Nació en Oaxaca y 

fue bautizada en el Sagrario el 26 de junio de 1785. Falleció en México (Santa Veracruz) el 

20 de febrero de 1835 y fue enterrada en el panteón parroquial el día 21. Casó en 

primeras nupcias en la ciudad de México (Sagrario) el 20 de febrero de 1814 con 

Francisco Pons y Córdova, nacido en Cartagena, Murcia (hijo de Jaime Pons y 

Rosellón, de los Reales Consejos de su majestad y de María Francisca Fernández de 

Córdova y Rejón). Caballero de la Orden de San Hermenegildo. Capitán de granaderos 

del regimiento de infantería de Zamora y teniente coronel del ejército mexicano, 

matrimonio del que tuvo sucesión. Y en segundas nupcias casó en México (Sagrario) el 29 

de enero de 1827 con Ricardo Helyer y Cole de Iña, nacido en Londres. 

c) María Gertrudis Rosalía Agapita Ramírez de Arellano y Sesma. Nació en México 

el 20 de septiembre de 1788 y fue bautizada en la parroquia de San Miguel el día 21. Casó 

en México (Sagrario) el 7 de julio de 1815 con José Mauricio Landa y del Campo (hijo 

                                                           
77 Por información oral, dicen descender de esta señora: Xóchitl Sánchez Castillejo, casada con Vidal Tovar Álvarez, padres de Ramiro 

Tovar Sánchez, nacido en Matías Romero, Oaxaca el 15 de noviembre de 1947, casado con María Elena Gómez Unda y Allende, con 
descendencia radicada en la Ciudad de México. No obstante, no hemos podido comprobar documentalmente dicha información. 
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de Manuel Landa y María Josefa del Campo y González). Capitán del Regimiento de 

Infantería de Michoacán. Con descendencia. 

d) Francisco de Paula Matías Antonio Ramírez de Arellano y Sesma. Nació en 

México el 24 de febrero de 1790 y fue bautizado en la parroquia de San Miguel Arcángel 

el 25. Militar. En 1821, al conocer el pronunciamiento de Agustín de Iturbide en pro de la 

Independencia, desertó de las fuerzas reales con 70 granaderos del Regimiento Fijo de 

Veracruz y con 10 dragones. Estuvo en la acción que en contra de las fuerzas reales se 

libró en Tepeaca el 22 de abril de 1821, momento en el que dirigía las fuerzas reales Hevía 

y las independientes Herrera (Alamán, 1851: v. 5, p. 177). 

e) José Joaquín María Jacinto Ramírez de Arellano y Sesma. Nació en México el 11 

de septiembre de 1796 y fue bautizado en la Parroquia del Sagrario el día 12. Militar. 

Llegó al grado de General y tuvo una activa participación en la guerra contra Texas. En 

ella comandó la brigada que fue enviada como cabeza de las tropas del general Antonio 

López de Santa Anna. Llevó órdenes de socorrer al general Martín Perfecto de Cos en 

San Antonio, pero tras la retirada de éste en diciembre de 1835 a Laredo, poco después 

de la salida de Joaquín Ramírez Sesma ocasionó un cambio de planes. Ramírez llegó con 

1,000 hombres de infantería y 500 de caballería encontrándose con Santa Anna en Río 

Grande y se dirigieron a San Antonio realizando el ataque a el Álamo el 6 de marzo de 

1836. El 11 de marzo recibió órdenes de acompañar al general Adrián Woll a San Felipe 

de Austín y posteriormente a Anahuac. El 24 de marzo de ese año sin embargo se le 

ordenó apoyar el ala izquierda de las fuerzas de José de Urrea, encontrándose con gran 

resistencia enemiga en Beeson’s Ford en Colorado, por lo cual acamparon frente a las 

tropas enemigas texanas, esperando instrucciones. El 7 de abril Santa Anna le ordenó 

cruzar el río Colorado, cerca de Bastrop y continuar a San Felipe de Austín. El General 

Santa Anna inició el avance, siendo seguido a veinte leguas por Joaquín Ramírez. 

Participó en la batalla de San Jacinto. Al igual que Vicente Filisola y los demás generales 

mexicanos participó con sus tropas en la retirada general realizada el 25 de abril78. Fue 

recopilador de la Colección de decretos, órdenes y circulares, expedidos por los gobiernos nacionales de la 

federación mexicana, desde el año de 1821 hasta el de 1824 para el arreglo del Ejército de los Estados 

Unidos Mexicanos (1827). Falleció intestado en la ciudad de México (Sagrario) el 19 de 

mayo de 1839. Casó en la Hacienda de Atenco (Santiago Tianguistenco) el 16 de mayo de 

1825 con Manuela de la Vega y Ortiz, nacida el 30 de noviembre de 1807 (hija de José 

de la Vega Salazar y de Martina Ortiz Fernández). Falleció en Santiago Tianguistenco el 

30 de noviembre de 1853. Con la siguiente descendencia que no tuvo sucesión. 

                                                           
78 Existe de él una interesante documentación en la serie Archivo de Lucas Alamán, de la colección documental de la Nettie Lee Benson, 

de la Universidad de Texas, Austin. 
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e.1) Jacinta Ramírez de Arellano y Sesma. Nació en Santiago Tianguistenco el 

29 de mayo de 1906. Falleció soltera el 19 de marzo de 1928. Conservó el archivo 

familiar heredándolo a una sobrina Aurora Rosales, quien posteriormente lo vendió a 

Roberto Sesma y Bretón, vecino de Puebla. 

e.2) Adelaida Josefa Joaquina Rita Ramírez de Arellano y Sesma. Nació en México 

y allí fue bautizada (Sagrario 21 de marzo 1832). 

e.3) María de Jesús Ramírez de Arellano y Sesma. Murió soltera. 

f) Antonio Miguel Ramírez de Arellano y Sesma. Nacido en la ciudad de México y 

bautizado en el Sagrario el 3 de septiembre de 1798. Falleció párvulo en la ciudad de 

México (Sagrario) el 17 de marzo de 1799 y fue enterrado en el Convento de Jesús María 

el siguiente día. 

D) Micaela Antonia Josefa María Agustina de Sesma y Noreña. Nacida en Orizaba el 10 

de enero de 1764 y bautizada en la Parroquia de San Miguel el 11, siendo apadrinada por D 

Antonio de Sesma y Noreña. Falleció viuda en México en la calle de Plateros, número 8 

(Sagrario) el 11 de mayo de 1805. Casó en Antequera, Oaxaca (Sagrario) el 10 de julio de 

1782 con José Joaquín de Frontaura y Zúñiga y celebraron sus velaciones en la iglesia de 

la Asunción el 7 de noviembre de 1792. Nacido en Toro, Zamora y allí bautizado en la 

parroquia de San Julián de los Caballeros el 17 de marzo de 1744 (hijo de Félix Fernández de 

Frontaura Ríos y Chacón, natural de Toro, y de María Ana de Zúñiga Palomeque Randoli 

conde Rueda y Maldonado, nacida en Salamanca). Alcalde de la Santa Hermandad por el 

estado de hijosdalgo de Toro (1770). Fue capitán graduado de los Reales Ejércitos (1786) y 

más tarde teniente del Regimiento de Granada. Minero matriculado y diputado de minería. 

Vivieron avecindados en México en la esquina de la calle del Hospicio (1790-1792). Falleció 

en México (Sagrario) el 21 de abril de 1793. Fue enterrado en el Sagrario el día 22. Con la 

siguiente descendencia: 

a) Antonio Victoriano José Frontaura y Sesma. Nació en Puebla de los Ángeles y fue 

bautizado en el Sagrario el 15 de octubre de 1783. En 1807 ingresó al Ilustre y Real 

Colegio de Abogados de la Ciudad de México, en donde se conserva su expediente de 

legitimidad y limpieza (Mayagoitia y Hagelstein, 1999: 345-345). Fue abogado de la Real 

Audiencia de México. Posteriormente se avecindó en San Luis Potosí. 

b) José Frontaura y Sesma. Nació en el Real del Monte. Fue subteniente del 

Regimiento de Infantería de la Corona. 

c) María Micaela Frontaura y Sesma. Nació en el Real del Monte. Casó en México 

(Sagrario) el 4 de julio de 1801 con el Dr. y Mtro. Antonio María Izquierdo y de la 

Torre, nacido en Villanueva de Ariscal, priorato de León (hijo de Miguel Jerónimo 

Izquierdo y de Rosa de la Torre). Teniente letrado y asesor ordinario de la Intendencia de 
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Oaxaca. Del Consejo de su majestad, fiscal de lo civil en la Audiencia de Quito. Vivieron 

avecindados en México en 1817 en la segunda calle de Tacuba. Fueron padres al menos 

de: 

c.1) Antonio Pascual Manuel Izquierdo Frontaura. Nació en Antequera, Oaxaca y 

fue bautizado en el Sagrario el 19 de mayo de 1805. 

c.2) Agustín Antonio Francisco Izquierdo Frontaura. Nació en Antequera, Oaxaca 

y fue bautizado en el Sagrario el 6 de mayo de 1806. 

c.3) Rosa María Micaela Izquierdo Frontaura. Nació en Antequera, Oaxaca y fue 

bautizada en el Sagrario el 1 de septiembre de 1807. 

c.4) Antonio María Izquierdo Frontaura. Nació en México y fue bautizado en el 

Sagrario el 8 de enero de 1814. 

c.5) Miguel Mª Jacinto José Julián Izquierdo Frontaura. Nació en México y fue 

bautizado en el Sagrario el 10 de enero de 1817. Falleció párvulo en México (Sagrario) 

el 27 de febrero de 1817. 

d) Santiago José Mariano Francisco de Paula Frontaura Sesma. Nació en México el 25 

de julio de 1786 y fue bautizado en la parroquia de San Miguel Arcángel el 26. 

e) María de la Luz Teodora Germana Frontaura Sesma. Nació en México el 28 de 

mayo de 1789 y fue bautizada en el Sagrario el día 29. Falleció en México (Sagrario) el 23 

de octubre de 1790. Fue enterrada en el Sagrario el día 24. 

f) Jerónimo María Rafael Frontaura Sesma. Nació en México el 30 de septiembre de 

1790 y bautizado en el Sagrario el 1 de octubre. Falleció en México (Sagrario) el 1 de 

octubre de 1792 y fue enterrado en el Sagrario el día 2. 

g) Manuel María Leonardo Zacarías Frontaura Sesma. Nació en México el 6 de 

noviembre de 1792 y fue bautizado en el Sagrario el día 7. 

 

VIII. AGUSTÍN NOLASCO LUCAS DE SESMA Y ESCUDERO. Nació en Corella y 

fue bautizado en la parroquia de San Miguel el 18 de octubre de 1692 (Parroquia de San 

Miguel, Corella, Libro de Bautismos: n. 4, f. 169), siendo apadrinado por Gaudioso de Sesma, 

presbítero y Francisca de Sierra su abuela paterna. Fue el primer poseedor del mayorazgo 

principal de los Sesma fundado por sus padres y heredó entre otros cuantiosos bienes la 

casa llamada de las Cadenas (ver Anexo I). Desde pequeño su padre lo destinó a la 

actividad mercantil, recibiendo una esmerada educación. Como parte de la misma viajó por 

Europa para familiarizarse con las casas comerciales y los agentes vinculados a la «Casa 

Sesma» y residió en Bayona, París, Ámsterdam; asimismo realizó frecuentes y numerosos 

viajes a Madrid y otras localidades en Navarra (Pamplona, Villafranca) para atender sus 
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intereses79. De su etapa de juventud se conserva una nutrida correspondencia con su padre 

en la que da cuenta de su avance en el manejo de los negocios y del entorno de su época. 

Fue capitán de los reales ejércitos y uno de los principales exportadores de lana de la 

Ribera. Durante la primera mitad de siglo XVIII el volumen de lana que exportó ascendió a 

4,881 arrobas y en la segunda mitad a 39,052 (Azcona Guerra, 1996: 437-438). En 1715 era 

apoderado de Gaspar de Sesma y Sola, vecino de Pamplona y arrendatario de la Renta del 

Tabaco en Navarra80, arrendamiento que Gaspar de Sesma traspasó el año siguiente a 

Agustín de Sesma. En 1729 habitó en Corella, la casa que sus padres habían comprado a un 

costado de la Iglesia de San Miguel y que ese año destinaron para el segundo mayorazgo de 

los Sesma en cabeza de Zenón de Sesma y Escudero. Como primer poseedor del 

mayorazgo principal de los Sesma fue patrón de la capellanía que en Villafranca fundó don 

Juan Francisco de Sesma. Fue teniente de alcalde y juez ordinario de la ciudad de Corella, 

recibidor de Tudela y su merindad mediante nombramiento a su favor hecho por Josefa 

Escudero Ruiz de Murillo, su madre, quien tras la muerte de Agustín de Sesma y Sierra 

usufructuaba sus bienes; empleo que fue aprobado por los oidores del Tribunal de Cámara 

de Comptos de Navarra. En 1741, al realizarse una información recogida a petición de la 

Diputación relativa a la pragmática sobre trajes en Tudela y Corella, se asentó que Agustín 

de Sesma, al igual que sus hermanos Luis, Felipe y Cenón, y su cuñado José de Samaniego 

usaban «galones de plata y oro en vestidos y sombreros, botonaduras de hilo de oro o flores 

y mezclas de oro y plata en casacas y chupas» (Archivo General de Navarra, Legislación, 

citado por Idoate, 1964: 274, n. 1356). Falleció en Corella el 13 de agosto de 1746, bajo 

testamento otorgado allí mismo el 29 de julio de dicho año. Contrajo matrimonio en 

Corella (El Rosario) el 30 de abril de 1713 –capitulaciones matrimoniales el 6 de septiembre 

de 1713- con AGUSTINA IBLUSQUETA, nacida en Corella el 1 de mayo de 1692 y allí 

fallecida el 26 de abril de 1721 (hija de Eusebio de Iblusqueta y López de Reta81, nacido en 

Pamplona y de Joaquina de Luna y Fernández, natural de Corella). Fueron padres de seis 

hijos, entre ellos de: 

                                                           
79 En 1715 una demora en la venta de 150 arrobas de lana depositadas en la casa de Plantarrosa lo lleva a Ruan donde se encontraba en 

el mes de julio y al mes siguiente en Bayona. La correspondencia mantenida durante el viaje con su padre (conservada en el Archivo de la 
familia Sesma de Corella) constituyen un buen material de estudio para la formación del comerciante durante el siglo XVIII. 
80 Hijo de Gaspar de Sesma y de Águeda de Sola. Un hermano de este señor Juan Francisco de Sesma y Sola, natural de Corella y 

Presbítero, presentó pruebas para comisario del Santo Oficio, Año 1740 (AHN, Inquisición: lg. 3732, n. 213). Cfr. El Catálogo de Alegaciones 
Fiscales de Natividad Moreno Garbayo (1977: 135, n. 2144). Juan Francisco de Sesma y Sola vivía en 1735 en compañía de Fr. Francisco 
de Sesma y Escudero. Gaspar Sesma y Sola en su correspondencia con Agustín de Sesma y Escudero lo llama tío. 
81 Sobre la familia Iblusqueta, Cfr. José Luis de Arrese (1977: 1483-1485). Autor que menciona la relación de parentesco que existió (sin 

especificar el grado sanguíneo) con la madre Sor María Jesús de Ágreda. 
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1. María Agustina Silvestra Sesma Iblusqueta, Nació en Corella y fue bautizada en la 

parroquia de San Miguel el 27 de mayo de 1713. 

2. Agustín de Sesma Iblusqueta, que sigue. 

3. Miguel de Sesma Iblusqueta, nacido en Corella el 25 de junio de 1718. En 1736 era 

cadete del Regimiento de Dragones de la Reina en la Compañía de la que era capitán su tío 

Miguel de Sesma y Escudero. El 16 de abril de 1738, por escritura realizada ante Basilio Antonio 

de Yanguas, en Corella, su padre Agustín de Sesma y Escudero, como patrón de la capellanía 

fundada en Villafranca lo nombró capellán de la misma en sustitución de don Miguel de Sesma y 

Escudero, a la sazón capitán del regimiento de Dragones de la Reina. Para desempeñar tal cargo 

nombró apoderado a su curador don Juan Francisco de Sesma, presbítero de Corella. Fue 

mencionado por su padre en el testamento de 1746. Falleció de repente, soltero, en Corella el 16 

de enero de 1749. 

4. María Bernarda de Sesma Iblusqueta. Nació en Corella y fue allí bautizada en la 

parroquia de San Miguel el 22 de agosto de 1719 (Parroquia de San Miguel, Corella, Libro de 

Bautismos:  n. 5, f. 263)82. Aportó al matrimonio 4,000 pesos de oro de a ocho reales de plata y 36 

maravedís en bienes raíces que le correspondían de la herencia materna; el derecho de sucesión 

al primer mayorazgo de los Sesma que disfrutaba su hermano, el cual al extinguirse la línea 

masculina recayó en ella y sus hijos. Como tal sucesora a los bienes vinculados fue patrona de la 

capilla de Nuestra Señora de la Piedad sita en la Iglesia de San Miguel Arcángel, de la capilla de 

San Agustín en el Convento de Nuestra Señora de la Merced, de la capellanía fundada en 

Villafranca por sus antepasados, y como tal nombró capellán de la misma ante José Martínez en 

Corella el 18 de octubre de 1793 a su sobrino José de Sesma83. Asimismo, poseyó la capellanía 

que en Valtierra fundaron doña Josefa y doña María de Sesma y Sierra. Falleció en su lugar natal 

el 7 de septiembre de 1799 (Parroquia de San Miguel, Corella, Libro de Bautismos:  n. 7, f. 179). 

Casó el 3 de enero de 1745 en Corella (San Miguel) -velaciones en la parroquia del Rosario el 1 

febrero de 1745 y capítulos matrimoniales en Corella el 19 de diciembre de 1744 ante Basilio 

Antonio de Yanguas y Escudero- con Joaquín Virto de Vera y Anchorena84, nacido en Corella 

y allí bautizado en la parroquia del Rosario el 16 de febrero de 1717 (hijo de Juan Fermín Virto 

de Vera y Azpilcueta, nacido en Pamplona y de María Josefa de Anchorena y Ezpeleta, natural 

de Corella). Continuó con la actividad comercial de su padre, en el ramo de lanas, llegando a 

                                                           
82 Según tradición oral transmitida por Agustín Fernández Virto, se dice que Felipe V, cuando se fue de casa de Agustín de Sesma y 

Sierra después de su estancia en ella en 1719, le preguntó a Agustín que qué quería que le concediera en agradecimiento por el buen trato 
recibido en las dos ocasiones en las que estuvo en su casa. Parece ser que le pidió que nombrase coronel honorario de los Reales 
Ejércitos a un nieto que estaba para nacer. Llegado el momento quien nació fue una nieta. No obstante, el rey, según se dice, cumplió su 
palabra. 
83 No hemos podido precisar la identidad de este sujeto, de quien sabemos fue caballero guardiamarina, y se encontraba en la Isla de 

León el 2 de septiembre de 1796, fecha en la que se desistió del goce de la capellanía ante el escribano Anastasio Mateos. 
84 Cfr. Faustino Menéndez Pidal y Navascues (1959: 71-81); Endika de Mogrovejo (s.f.: v.11, p. 234-235). José Luis de Arrese (1977) 

trata también ampliamente sobre esta familia. 
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exportar en la segunda mitad del siglo XVIII 8,488 sacas (Azcona Guerra, 1996: 438). Falleció 

en Corella el 3 de mayo de 1783. Otorgó testamento el 28 de abril de 1783, ante José Martínez. 

Atendiendo su disposición testamentaria fue enterrado en la capilla mayor del Convento de 

Nuestra Señora del Carmen de Corella. Fueron padres, entre otros fallecidos en la infancia de85: 

A) María Joaquina Josefa Virto de Vera y Sesma. Nació en Corella y fue 

bautizada en El Rosario el 29 de mayo de 1746. Probablemente llamada Ana Josefa 

Virto de Vera y Sesma, amadrinó el bautismo de su hermano Francisco de Sales en 

1758. No aparece mencionada en el testamento de su padre en 1783. 

B) Ana Josefa Pantaleona Virto de Vera y Sesma. Nació en Corella y fue 

bautizada en El Rosario el 27 de julio de 1747. Llevó al matrimonio en concepto de 

dote «4,000 pesos de a ocho por letra librada a favor de D Martín de Michelena 

vecino de Pamplona y 232 onzas de plata labrada en varias piezas. Un aderezo de 

esmeraldas, reloj de oro, cintillo de diamantes y adorno de buena ropa», así como el 

derecho al mayorazgo de su abuela Josefa Anchorena. El 8 de agosto de 1793, hacía 

dos meses y medio que había fallecido en Mendigorría. Casó por poder86 en Corella 

en la parroquia de San Miguel el 6 de diciembre de 1777 –capitulaciones 

matrimoniales en Corella el 15 de noviembre de 1777 ante Basilio Antonio de 

Yanguas y Escudero, escribano-, con Bernardo Albizu y Larraya, natural de 

Mendigorría (hijo de Luis Agustín de Albizu, natural de Mendigorría y de María 

Francisca de Larraya, natural de Munarriz). En sus capitulaciones el padre le dejó su 

casa principal «de calidad de hijosdalgo», con el derecho de preferencia en la Iglesia 

parroquial de Vidaurreta, valle de Echarri, por ser hijo de María Francisca de Larraya, 

derecho que aquélla poseía como descendiente del lugar de Aranazaque; y el derecho 

que pudiese tener al Palacio de Albizu por el padre. No tuvieron sucesión y en agosto 

de 1793 se realizó inventario de sus bienes en Mendigorría ante Miguel de Beasoain 

Paulorena. Por escritura ante José Martínez escribano de Corella el 14 de septiembre 

de 1785, deshicieron un anterior testamento de hermandad quedando en libertad 

para testar nuevamente. Ana Josefa Virto de Vera otorgó nueva disposición 

testamentaria en Mendigorría el 22 de mayo de 1790, estando enferma y dejó la mitad 

de sus bienes a sus hermanos Francisco de Sales y Bernarda Virto de Vera y la otra 

mitad a su marido. 

                                                           
85 De los ocho hijos que Arrese menciona tuvo el matrimonio, sólo hemos localizado a los cinco siguientes. 
86 El novio otorgó poder en Mendigorría el 3 de diciembre de 1737, ante Miguel Beasoain Paulorena, escribano, a favor de Joaquín Virto 

de Vera. 
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C) José María Joaquín Virto de Vera y Sesma. Nació en Corella y fue bautizado 

en El Rosario el 10 de septiembre de 1750. En 1758 apadrinó el bautismo de su 

hermano Francisco de Sales. Fue nombrado portaguión del regimiento de Dragones 

de la Reina en 1766 (Secretaría del Despacho de Guerra, a cargo de don Juan 

Gregorio Muniain. Aranjuez, Real Estampilla: lib. 274). No aparece ya mencionado en 

el testamento de su padre (1783).  

D) Miguel Manuel Virto de Vera y Sesma. Nació en Corella y fue bautizado en 

El Rosario el 23 de diciembre de 1751. El 30 de noviembre de 1765 por escritura 

pasada en Orihuela ante Juan Llorca su tío Agustín de Sesma e Iblusqueta lo nombró 

capellán de la de Villafranca, vacante por haber pasado José Virto de Vera y Sesma a 

servir de cadete de los Reales Ejércitos. En 1769 era a su vez cadete del Regimiento 

de Dragones montados de la Reina, del que era coronel su tío Agustín de Sesma 

Iblusqueta. No aparece mencionado en el testamento de su padre. 

E) Bernardo Juan Telmo Virto de Vera y Sesma. Nació en Corella y fue 

bautizado en El Rosario el 14 de abril de 1753. 

F) Bernardo Miguel Jerónimo Virto de Vera y Sesma. Nació en Corella y fue 

bautizado en El Rosario el 1 de octubre de 1754. 

G) Bernarda Gregoria Antonia Virto de Vera y Sesma. Nació en Corella y fue 

bautizada en El Rosario el 11 de mayo de 1757. 

H) Francisco de Sales Luis Agustín Juan Virto de Vera y Sesma. Nació en 

Corella el 25 de agosto de 1758, y fue bautizado en el Rosario el 26. Ya fallecido su 

padre, el alcalde y juez ordinario de Corella le dio posesión de los bienes vinculados 

en el mayorazgo que fundó María Josefa de Anchorena87. Fue asimismo sucesor del 

mayorazgo principal de los Sesma en Corella y como tal del patronato de las 

capellanías de Valtierra88 y Villafranca89. Obtuvo en 1794 sobre carta de la merced del 

llamamiento a Cortes que disfrutaba su familia90. A finales del siglo XVIII dejó la casa 

de los Virto de Vera, que sirvió de Ayuntamiento (mientras se arreglaban las casas 

                                                           
87 Como tal heredero siguió pleito con Ignacio Virto de Vera sobre la liquidación de la herencia de su abuela (Archivo General de 

Navarra, Procesos del Consejo Real, Sent. Gayarre, citado por Idoate, 1964: 389, n. 2118). 
88 Dicha capellanía y los bienes que le pertenecían estaban tasados a principios del siglo XIX en 3,727 reales y 10 maravedís de vellón. 

Francisco de Sales Virto de Vera, vendió la capellanía de Valtierra el 17 de junio de 1808, por escritura que pasó en Villafranca ante José 
María de Arriazu, a Pedro Echarri, vecino de Milagro, quien pagó por ella 1,300 reales en vales reales y 1,547 reales y 10 maravedís en 
dinero. 
89 Su madre lo designó patrono de la misma por escritura que pasó en Corella el 19 de septiembre de 1796 ante José Martínez. 
90 Por real cédula del 12 de junio de 1794 se ordenaba al Consejo recibir información sobre la petición de asiento en Cortes cursada por 

Francisco de Sales Virto de Vera, para lo cual hubo de demostrar su nobleza por los cuatro abolorios (Archivo General de Navarra, 
Cortes, citado por Idoate, 1964: 259, n. 1270). 



 

 

L
A

B
O

R
 E

T
 C

O
N

S
T

A
N

T
IA

 N
º 

4
; 
2
0
2
3
 (

1
),

 P
P

.1
5
 –

 2
2
8
  

  
 1

4
1 

consistoriales sitas en la Plaza de la Verdura) y habitó la casa de los Sesma, conocida 

por «Las Cadenas», para tal efecto elaboró un memorial el 12 de mayo de 1791 en el 

que mencionaba que el mayorazgo de los Sesma era de mucho lustre e indicaba que 

la casa de los Virto, en la Plaza del Rosario, que habitaba, tenía menos prerrogativas 

que la de los Sesma, que ostentaba pilares y cadenas en memoria de las visitas reales 

(Archivo General de Navarra, Papeles Secretos del Consejo Real, citado por Idoate, 1964: 

322, n. 1575). En 1803 tuvo a su cargo la administración de las carnicerías de Corella 

y sostuvo varios pleitos contra la ciudad de Corella (Archivo General de Navarra, 

Procesos del Consejo Real, Sent. Fermín de Barricarte, citado por Idoate, 1964: 399, n. 2193 

y 400, n. 2205). En 1814 percibía en concepto de arrendamiento de los bienes de la 

Capellanía de Villafranca, 14 pesos duros de la casa y 42 robos de trigo, de 4 

heredades de tierra blanca cada año. En 1818 mantuvo pleito contra la ciudad de 

Corella para que se realizase nuevo sorteo de alcalde (Archivo General de Navarra, 

Procesos del Consejo Real, Sent. Fermín de Barricarte, citado por Idoate, 1964: 407, n. 2257-

2258) y en 1819 volvió a litigar con la ciudad sobre la administración de los abastos, 

era ese año depositario-interventor de la Ciudad (Archivo General de Navarra, 

Procesos del Consejo Real, Sent. Eslava, citado por Idoate, 1964: 407, n. 2262). El 16 de 

abril de 1821 como patrón de la capellanía de Villafranca nombró por capellán a D 

Juan Ramón Sáenz de Camporredondo el Río y Sesma, vecino del Rincón, ante 

Domingo Laquidaín, escribano de Corella. Falleció intestado en Corella (San Miguel) 

el 14 de abril de 1828. Casó en Azcoitia (Santa María la Real) el 19 de febrero de 

1794 –precediendo poder para tal fin otorgado en Corella el 11 de enero de 1794 

ante José Martínez, escribano- en Corella (San Miguel) el 1 de marzo de 1794 –

previas capitulaciones matrimoniales del 31 de diciembre de 1793- con Juana 

Hurtado de Mendoza y Salamanca, natural de Azcoitia (hija de José Joaquín 

Hurtado de Mendoza, natural de Tolosa y de Mónica de Salamanca, natural de 

Briviesca). Murió el 3 marzo de 1860 en Corella. Fueron padres de un solo hijo: 

a) Francisco de Sales Agustín Isabeleto Virto de Vera y Hurtado de 

Mendoza. Nació en Corella y fue bautizado en la parroquia de San Miguel el 13 

de noviembre de 1795, apadrinado por Fr. Pedro Nolasco de Bienzobas y su 

abuela Bernarda de Sesma. Fue el último poseedor del mayorazgo principal de los 

Sesma. Gozó también el mayorazgo de Anchorena fundado por Josefa de 

Anchorena, viuda de D Juan Fermín Virto de Vera, por posesión dada en Corella 



 

 

L
A

B
O

R
 E

T
 C

O
N

S
T

A
N

T
IA

 N
º 

4
; 
2
0
2
3
 (

1
),

 p
p

. 
1
5

 –
 2

2
8
  

  
 1

4
2 

el 23 de junio de 1828 ante Domingo Laquidaín. Falleció en Corella el 5 de enero 

de 1837 y fue enterrado el día 6, dejando vivos a seis hijos: Eulogio, Teresa, 

Lorenza, Cándida y Rosa Virto de Vera y Sopranis, feligreses de San Miguel. Casó 

en Corella (San Miguel) el 25 de diciembre de 1820 con Micaela Petronila de 

Sopranis Ovejas, nacida en Rincón de Olivedo el 31 de mayo de 1792, barrio de 

la villa de Cervera y allí bautizada el 3 de junio (hija de Miguel de Sopranis Ovejas, 

natural de Zaragoza parroquia de San Gil y de Lorenza Ovejas, natural de Igea de 

Cornago, también llamado las Casas, y nieta por línea paterna de Miguel Sopranis 

Minayo, natural de Corella y de Micaela Ovejas, natural de Arica, Perú, y nieta 

materna de Buenaventura Ovejas y de María Antonia Mallagaray, naturales ambos 

de Igea. Fue apadrinada por su pariente Francisco Javier Ovejas y Alonso, 

marqués de Casatorre). Padres de: 

a.1) Teresa Virto de Vera Sopranis. Falleció el 7 de mayo de 1865, antes 

que la madre. 

a.2) Eulogio José Francisco de Sales Agustín y Francisco Javier Virto de Vera 

Sopranis. Nacido en Corella el 11 de marzo de 1823 y bautizado el mismo día 

en la parroquia de San Miguel. En junio de 1842, ante Domingo Laquidaín, 

escribano, su madre, ya viuda en su nombre reconoció un censo sobre el 

mayorazgo fundado por Juan Fermín Virto de Vera, del cual declaraba ser 

poseedor Eulogio Virto de Vera. 

a.3) Lorenza Ramona Agustina Virto de Vera Sopranis. Casó en Corella 

(San Miguel) el 12 de agosto de 1873 con Francisco de Paula Fernández 

Igusquiza, nacido en Corella el 1 de abril de 1827 y bautizado al día siguiente 

en la parroquia del Rosario (hijo de Babilo Fernández y González y de María 

Dolores Igusquiza y Atienza). 

a.4) Rosa Agustina Virto de Vera Sopranis. Nacida y bautizada en Corella 

el 4 de septiembre de 1829. Casó en la parroquia de San Miguel de Corella el 22 

de febrero de 1869 con Juan Esteban Baroja Aguado. 

a.5) Cándida Ramona Virto de Vera y Sopranis. Nacida en Corella y 

bautizada en San Miguel el 4 de septiembre de 1829. Contrajo matrimonio el 

25 de julio de 1860 en Corella (San Miguel) con Juan Veremundo Fernández 

Igusquiza, nacido en Corella el 8 de marzo de 1820 y bautizado el mismo día 
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en la parroquia del Rosario (hijo de Babilo Fernández y González y de María 

Dolores Igusquiza y Atienza). Fueron padres de: 

a.5.1) Concepción Saturnina Dolores Fernández Virto de Vera. 

Nacida en Corella el 29 de noviembre de 1862 y bautizada al día siguiente 

en la parroquia del Rosario. 

a.5.2) Rafael Pedro Juan Ramón Fernández Virto de Vera. Nacido y 

bautizado en Corella el 23 de octubre de 1864 (El Rosario). 

a.5.3) Tomás Veremundo Eulogio Fernández Virto de Vera. Nació en 

Corella el 6 de marzo de 1868 y fue bautizado en la parroquia del Rosario el 

siguiente día 7. Falleció el 16 de noviembre de 1943. Casó en Corella 

(Rosario) el 29 de noviembre de 1895 con Eusebia María Araceli Virto y 

Sesma, nacida en Corella el 15 de diciembre de 1870 y allí bautizada en el 

Rosario el día 16 (hija de Raimundo Virto y García y de Marcela Sesma y 

Romeo, casados en Corella (Rosario) el 26 de octubre de 186491). Falleció en 

Corella el 1 de febrero de 1952. Fueron padres de: 

a.5.3.1) María Josefa Marina Águeda Fernández Virto. Nacida en 

Corella el 5 de febrero de 1897 y bautizada el día 8 del mismo mes y año 

en la parroquia del Rosario. Habitó la casa de las Cadenas de los Sesma 

en unión de sus hermanas María Dolores y María del Carmen. Falleció 

soltera el 22 de febrero de 1980. 

a.5.3.2) Eulogio Jesús Fernández Virto. Nació en Corella el 11 de 

marzo de 1898 y allí bautizado el día 20. Militar. Ingresó en la Academia 

de Infantería de Toledo en 1916 y cuatro años después marchó 

voluntario a África; luchando primero en el Regimiento de Cazadores de 

Larache, y luego en Regulares de Ceuta, permaneciendo allí hasta que 

concluyó la guerra y obtuvo la Cruz de María Cristina y el ascenso a 

capitán por méritos de guerra. Al comenzar el Alzamiento Nacional era 

ayudante del Teniente Coronel Yagüe, que estaba al mando de la Legión, 

                                                           
91 Esta rama de los «Sesma» que no hemos podido vincular dentro de la línea de Corella, como tantas otras presentes en la localidad 

procede de Manuel Sesma (hijo de Manuel Sesma y de Cenona Sobejano) quien casó en Corella (San Miguel) el 4 de abril de 1826 con 
Consolación Romeo Sánz (hija de Ramón Romeo y Agustina Sanz) y fueron padres al menos de Marcela Sesma Romeo quien a su vez 
casó con Raimundo Virto. Padres a su vez de: a) Consolación María Ana Virto y Sesma, nacida en Corella y allí bautizada en la parroquia 
del Rosario el 17 de abril de 1866. Casó en Corella (El Rosario) el 26 de noviembre de 1889 con Donato Eduardo Lasantas y Fernández; 
b) María Candelas Blasa Virto y Sesma, bautizada en Corella el 3 de febrero de 1870 en la parroquia del Rosario; c) María Araceli Virto y 
Sesma, arriba mencionada; d) Pablo Sabino Virto y Sesma, nacido en Corella el 25 de enero de 1873 y bautizado al día siguiente en la 
parroquia del Rosario; e) Faustina Jovita Virto y Sesma, bautizada en la parroquia del Rosario el 15 de febrero de 1877; y f) Manuel Virto 
y Sesma, casado con Ana Jalón. 
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y fue comisionado por éste para esperar a Francisco Franco en el Llano 

Amarillo, pasando días después a la Península al frente de la quinta 

Bandera de la Legión. Además de las condecoraciones mencionadas 

estuvo en posesión de las Grandes Cruces del Mérito Militar y San 

Hermenegildo, las cruces del mérito militar de primera, segunda y 

pensionada, la medalla de Sufrimientos por la Patria, la Medalla Militar 

individual, dos cruces rojas y dos de guerra, entre otras. Alcanzó el grado 

de General y fue Gobernador Militar de Vizcaya y Diplomado de Estado 

Mayor. Falleció en 18 de marzo de 1959. Casó en Corella (San Miguel) 

hacia 1922 con Purificación Alonso Sáez, nacida asimismo en Corella, 

el 17 de abril de 1900 y fallecida el 25 de mayo de 1995. Fueron padres 

de: 

a.5.3.2.1) María Gloria Fernández Alonso. Nació en Corella 

en abril de 1924. Casó con Luis Senra Valle, nacido en Jaca, en 

octubre de 1922 y fallecido en Pamplona en junio de 1998 (hijo de 

Luis Senra Calvo, nacido en Pamplona en 1894 y fallecido en 

Huesca en 1965 y de Teresa Valle Jiménez, nacida en Jaca en 1901 

y fallecida en Vigo en 1994). Fueron padres de: 

a.5.3.2.1.1) Luis Senra Fernández. Nació en Corella en 

agosto de 1952. Casó con Julia Miguel Bribian, nacida en 

Sabiñánigo, en marzo de 1957. Padres de dos hijos nacidos 

ambos en Huesca: Luis (septiembre de 1983) y Laura (junio de 

1985) Senra Miguel. 

a.5.3.2.1.2) Jesús Senra Fernández. Nació en Jaca en agosto 

de 1953. Falleció en mayo de 1960. 

a.5.3.2.1.3) María Gloria Senra Fernández. Nació en 

Sabiñánigo en octubre de 1955. Casó con Carmelo Aguado 

Ruperez, natural de Murchante, donde nació en septiembre de 

1960 (hijo de Luis Aguado Irujo). 

a.5.3.2.1.4) Beatriz Senra Fernández. Nació en Sabiñánigo 

en marzo de 1957. Casó con Javier Lafita Vitrina. Nacido en 

Zaragoza en marzo de 1957. Padres de dos hijos nacidos en 
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Madrid: Javier (marzo de 1984) y Jaime (febrero de 1987) Lafita 

Senra.  

a.5.3.2.1.5) Javier Senra Fernández. Nació en Sabiñánigo 

en julio de 1960. Soltero. 

a.5.3.2.2) Soledad Fernández Alonso. Nació en Ceuta el 24 de 

agosto de 1931. Casó en Corella el 21 de abril de 1959 con Jesús 

de Araoz, nacido en Castejón, Navarra el 9 de octubre de 1931. 

Padres de: 

a.5.3.2.2.1) María Gracia de Araoz Fernández, nacida en 

Tudela el 24 de febrero de 1960, madre de Patricia de Araoz 

Fernández, nacida en Madrid el 18 de febrero de 1981. 

a.5.3.2.2.2) Jesús de Araoz Fernández. Nació en San 

Sebastián el 11 de enero de 1963. Casó el 14 de agosto de 1989 

con Ana González, nacida en Cádiz el 11 de marzo de 1966 

(hija de José González, nacido el 19 de diciembre de 1935 y de 

Carmen del Rosario, nacida el 12 de junio de 1943). Padres de: 

Ana (28 enero 1992), María (21 noviembre 1995), y Belén (3 

abril 2002) Fernández González. 

a.5.3.2.2.3) María del Carmen de Araoz Fernández. Nació 

en Jaca el 26 de junio de 1961. Casó en Segovia el 9 de mayo de 

1987 con José Ramón Ávalos, nacido en Boltaña, Huesca el 15 

de mayo de 1955 (hijo de Jesús Ávalos, nacido en Zaragoza el 5 

de abril de 1918 y de María Bofia nacida en Barcelona el 29 de 

diciembre de 1924). Padres de: Elena (2 noviembre 1989), Oscar 

(24 diciembre 1991), Marta (20 abril 1994) y Alejandro (15 

septiembre 1999) Ávalos Fernández, todos nacidos en Madrid. 

a.5.3.2.2.4) Cristina de Araoz Fernández. Nació en Madrid 

el 3 de febrero de 1966. 

a.5.3.2.3) María Purificación Fernández Alonso. Nació en 

Ceuta el 30 de mayo de 1926. Falleció soltera en Tudela en el 29 de 

julio de 1973. 

a.5.3.2.4) María del Carmen Fernández Alonso. Nació en 

Ceuta el 17 de julio de 1930. Casó con José Casado Sañudo, 
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nacido en Gelsa de Ebro, Zaragoza (hijo de Albino Casado y 

Pascual, originario de León y de Fidela Sañudo, natural de 

Villafrasa, Zaragoza). Falleció en Tudela el 8 de abril de 2000. 

Padres de: 

a.5.3.2.4.1) José Luis Casado Fernández. Nació en Tudela 

el 4 de agosto de 1957. Soltero. 

a.5.3.2.4.2) María África Casado Fernández. Nació en 

Tudela el 12 de diciembre de 1958. Casada. 

a.5.3.2.4.3) Ruth Casado Fernández. Nació en Tudela el 5 

de octubre de 1961. Contrajo matrimonio con Javier Cruchaga 

D’Harcourt, nacido el 8 de enero de 1957 (hijo de Fermín 

Cruchaga, nacido en Tudela el 11 de octubre de 1927 y de 

Matilde D’Harcourt, nacida en Mediano el 10 de enero de 

1932). Padres de: Matilde (Pamplona, 7 febrero 1992) y Pablo 

(Pamplona 1 mayo 1995) Cruchaga Casado. 

a.5.3.2.4.4) Eulogio Casado Fernández. Nacido en Tudela 

el 16 de febrero de 1965. 

a.5.3.2.5) Araceli Fernández Alonso. Nació en Ceuta el 10 de 

noviembre de 1927 y falleció allí mismo el 17 de mayo de 1929. 

a.5.3.3) Marcela Fernández Virto. Nació en Corella el 16 de enero 

de 1902. Falleció el 23 de septiembre de 1987. Casó con Ramón 

Mendizábal y Cortázar, nacido el 11 de febrero de 1900 (hijo de 

Francisco Javier de Mendizábal y Argaiz, XV conde de Peñaflorida y 

de María del Carmen de Gortázar y Arriola92). Falleció en Pamplona el 11 

de marzo de 1950. Padres de: 

a.5.3.3.1) María del Carmen (Menchu) Mendizábal 

Fernández. Nació en Pamplona el 26 de marzo de 1941. Falleció 

en San Sebastián, Guipúzcoa el 16 de noviembre de 1993. Casó 

con Pedro María Gómez Montoya (hijo de Pedro Gómez Ruiz, 

nacido en Segovia el 26 de abril de 1912 y de Nieves Montoya, 

nacida en Vitoria, Álava, el 13 de marzo de 1916). Padres de: 

                                                           
92 Para la ascendencia de esta casa véase Julián Moreno Escribano (1969), especialmente las páginas 250-270. 
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a.5.3.3.1.1) Coro Gómez Mendizábal. Nació en San 

Sebastián el 11 de agosto de 1969. Casó con Joaquín 

Rivadeneira Quevedo, nacido en Quito, Ecuador el 15 de abril 

de 1970 (hijo de Mario Rivadeneira y de Concepción Quevedo). 

Padres de: Luisa Rivadeneira Gómez, nacida en Quito, Ecuador 

el 18 de julio de 2001. 

a.5.3.3.1.2) Pedro Gómez Mendizábal. Nació en San 

Sebastián el 7 de mayo de 1971. Casó con Silvia Salafranca 

Mazoy, nacida en Madrid el 15 de marzo de 1972 (hija de 

Ernesto Salafranca y Julia Campoy). 

a.5.3.3.1.3) Camino Gómez Mendizábal. Nació en San 

Sebastián el 25 de julio de 1973. 

a.5.3.3.1.4) Carmen Gómez Mendizábal. Nació en San 

Sebastián el 1 de diciembre de 1974. Casó con Enrique Crespo 

Gonzalo. Nacido en Madrid el 1 de noviembre de 1973 (hijo de 

Francisco Crespo y Celia Gonzalo). 

a.5.3.3.1.5) Clara Gómez Mendizábal. Nació en San 

Sebastián, Guipúzcoa el 1 de mayo de 1976. 

a.5.3.3.2) María Villar Mendizábal Fernández. Nacida en 

Pamplona el 18 de abril de 1942. Casó con José Ramón de Araoz 

Isasi, nacido en Calahorra el 25 de febrero de 1935 (hijo de Jesús 

de Araoz, nacido en Mendavia el 2 de enero de 1900 y de María 

Dolores Isasi, nacida en Corella el 23 de septiembre de 1894). 

Padres de: María Aranzazu (Corella 11 junio 1971), Francisco 

Javier (Tudela 20 julio 1972) y María Inés (Tudela 3 febrero 1982) 

de Araoz Mendizábal. 

a.5.3.3.3) María de Lourdes (Marichu) Mendizábal 

Fernández. Nació en Pamplona el 2 de mayo de 1944. Casó con 

Manuel de Cárdenas Cobián, nacido el 25 de agosto de 1941 

(hijo de José Ramón de Cárdenas y de Rita Cobián). Padres de los 

siguientes cuatro hijos nacidos todos en Madrid: José Manuel (17 

marzo 1967), Íñigo (10 noviembre 1969), Javier (4 enero 1971, 

casado con Teresa Huerta Serrano, nacida en Madrid el 30 
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septiembre 1971), Elena de Cárdenas Mendizábal. (27 diciembre 

1972, casada con Óliver Quero, nacido en París el 24 de octubre 

de 1967, y padres de Ainoa Quero Cárdenas nacida en Madrid el 

14 de junio de 2001). 

a.5.3.3.4) María Jesús Mendizábal Fernández. Nació en 

Pamplona el 24 de diciembre de 1947. Casó con Gonzalo 

Martínez Aoiz, nacido en Unzué el 11 de enero de 1944 (hijo de 

Amador Martínez y de María Jesús, naturales de Unzué). Padres de 

los siguientes tres hijos nacidos todos en Zaragoza: Ahinoa (15 

julio 1975), Iosune (26 noviembre 1977) y Laura (7 septiembre 

1979) Martínez Mendizábal. 

a.5.3.4) María Dolores Fernández Virto. Nació en Corella el 31 de 

julio de 1903. Falleció soltera en Corella el 3 de septiembre de 1982. 

a.5.3.5) María del Carmen Fernández Virto. Nació en Corella el 5 

de agosto de 1905. Vivía soltera en julio de 2002. Habitó la Casa de las 

Cadenas de Corella. 

a.5.3.6) Agustín Fernández Virto. Nacido en Corella el 18 de 

febrero de 1914. En la capital de España cursó los estudios para 

Ingeniería de Caminos, interrumpidos por la Guerra Civil. Fue 

encarcelado en Madrid en 1937 y trasladado posteriormente a la cárcel 

Modelo de Valencia y finalmente a Gandía, siendo liberado el 23 de 

marzo de 1939. Tras su liberación regresó a Corella. Fue director de la 

institución bancaria «La Vasconia» por espacio de cerca de 40 años y 

director asimismo de la Escuela de Artes y Oficios en donde se 

desempeñó también como docente de dibujo lineal. Con el paso de los 

años y por su pasión a su tierra natal se dedicó de lleno al estudio de la 

Historia local, convirtiéndose en cronista de la Villa de Corella. Además 

de su labor desarrollada en el Museo Arrese (véase) se ocupó del «Museo 

de la Encarnación», Arte Sacro, desde su inauguración el 15 de octubre 

de 1975, edificio que en el año 2002 fue restaurado y ampliado con una 

superficie que llega a los dos mil metros cuadrados. Tras su matrimonio 

habitó la casa familiar de los Virto de Vera. Conservó los importantes 

archivos de las familias Sesma y Virto de Vera. Publicó numerosos 
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artículos sobre la historia de Corella, el catálogo Museo de la Encarnación: 

Arte sacro: Corella (1991), y el estudio Historia del Corella de Filipinas (1994). 

Revisó y corrigió el presente trabajo, aportando al mismo, una ingente 

cantidad de información. Falleció en Corella el 29 de abril de 2006. Casó 

en Orense el 15 de agosto de 1949 con María Prada Álvarez, nacida en 

Orense el 14 de abril de 1921 (hija de Pablo Prada Enríquez de Zamora y 

de María Álvarez González, nacida en La Touza, Galicia). Fueron padres 

de: 

a.5.3.6.1) María Araceli (Marely) Fernández Prada. Nació en 

Corella el 20 de mayo de 1950. Casó en la parroquia de San Miguel de 

Corella el 20 de abril de 1975 con Ricardo Muñoz Trigueros, 

nacido en Madrid el 4 de mayo de 1944, hijo de Ángel Muñoz y 

Encarnación Trigueros, naturales ambos de Jaén. Padres de los 

siguientes cinco hijos nacidos todos ellos en Pamplona: Javier (14 

julio 1976), Marta (26 julio 1978), Pablo (8 septiembre 1980), Laura 

(29 agosto 1985) y Sara (29 marzo 1988) Muñoz y Fernández. 

a.5.3.6.2) María Cristina Fernández Prada. Nació en Corella el 

10 de septiembre de 1951. Casó en la ermita del Villar de Corella el 10 

de julio de 1980 con Natalio Esteban, nacido en Alfaro, La Rioja 

(hijo de Modesto Esteban y de Rosario Martínez, naturales de Alfaro, 

la Rioja. Fueron padres de María Cristina y Jorge Esteban Fernández, 

nacidos ambos en Corella el 12 de abril de 1982 y el 19 de septiembre 

de 1986 respectivamente. 

a.5.3.6.3) María José Fernández Prada. Nació en Corella el 18 de 

octubre de 1952. En unión de su padre realizó la clasificación, 

inventario y catalogación del Archivo de los Sesma. Participó 

asimismo en la búsqueda y proceso de gran parte de la 

documentación en que se sustenta el presente trabajo. Contrajo 

matrimonio en la ermita del Villar de Corella el 27 de diciembre de 

1978 con José Antonio Figueras Baigorri, nacido en Tudela el 10 

de agosto de 1946 (hijo de José Figueras Noguera, natural de San 

Fructuoso de Bages y de Presentación Baigorri, nacida en Tudela). 

Fueron padres de los siguientes cuatro hijos, nacidos todos en Tudela: 
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María del Puy (1 octubre 1979), Jaime (19 enero 1981), Cristina (17 

junio 1982) y José Antonio (9 marzo 1987) Figueras Fernández. 

a.5.3.6.4) Agustín Santiago Fernández Prada. Nació en Corella 

el 26 de julio de 1954. Falleció el 30 de diciembre del mismo año. 

a.5.3.6.5) Agustín Fernández Prada. Nació en Corella el 6 de 

noviembre de 1956. Casó en la Iglesia del Carmen de Corella el 23 de 

marzo de 1991 con María del Carmen Resa, nacida en Madrid el 21 

de septiembre de 1960 (hija de Rafael Resa, natural de Corella y de 

Pilar Vicente, natural de Bello, Teruel). Padres de los siguientes cuatro 

hijos nacidos en Corella: Agustín (21 febrero 1992), Elisa (19 

septiembre 1993), Manuel (3 junio 1995), y Ángel (18 mayo 1999) 

Fernández Resa. 

a.5.3.6.6) Ana María Fernández Prada. Nacida en Corella el 19 

de octubre de 1960. Casó el 23 de mayo de 1982 en Zaragoza con 

José Miguel Salvador. Nacido en Corella el 7 de septiembre de 1950 

(hijo de Francisco Javier Salvador Vidaurreta y de Isabel Francés, 

ambos naturales de Corella). Padres de: Víctor y Sergio Salvador 

Fernández nacidos en Corella el 12 de julio de 1984 y el 5 de junio de 

1987 respectivamente. 

a.5.3.6.7) Syra Fernández Prada. Nació en Corella el 19 de abril 

de 1963. Casó en la Iglesia de Araceli de Corella el 27 de julio de 1997 

con Rafael González Ruiz, nacido en Alsasua el 9 de febrero de 

1963 (hijo de Ramón González, nacido en Miranda del Ebro y de 

Francisca Ruiz, nacida en Irún, Guipúzcoa). Padres de los siguientes 

tres hijos nacidos en Corella: Alicia (2 agosto 1998), Paula (29 agosto 

2000) y Mario (7 marzo 2002) González Fernández. 

a.5.4) Petra Paula Marciala Micaela Lorenza Fernández Virto de Vera. 

Nacida el 29 de junio de 1870 en Corella y bautizada allí al día siguiente en 

la parroquia del Rosario. 

a.6) Paulina Juana Virto de Vera Sopranis. Nacida y bautizada el 22 de 

junio de 1832 en Corella (San Miguel). 

G) Fermín Alberto Cayetano Virto de Vera y Sesma. Nació en Corella y fue 

bautizado en El Rosario el 7 de agosto de 1760.  
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5. Francisca Romana Gregoria Sesma Iblusqueta. Nació en Corella y fue bautizada 

en San Miguel el 12 de marzo de 1721. Vivía en 1733 en febrero, mes en el que «la 

pusieron en cura y vino el cirujano y mandó que se buscara Lejía y caracoles y otros 

ungüentos que el había de traer y los abuelos no quisieron (aplicarlos)». 

 

IX. AGUSTÍN DE SESMA IBLUSQUETA. Nació en Corella el 17 de agosto de 1716 y fue 

bautizado en San Miguel el 20. Inició su carrera militar a los veinte años como cadete de reales 

guardias españolas de infantería, posición en la que permaneció dos años, hasta 1738, y por espacio 

de quince más estuvo como capitán de granaderos del Regimiento de Dragones montados de la 

Reina. Como parte del mismo marchó a Italia y allí participó en la batalla de Campo Santo, en la 

retirada al reino de Nápoles, en la defensa de la intentada sorpresa de Beletri, en los sitios y tomas 

de Sarraval, Tortona, paso del Tessino, toma de Gaviano, sorpresa de Codogno, batallas de 

Plasencia y Tidone y en la campaña que se realizó en 1747 en la que teniendo el mando del 

escuadrón de su regimiento salió destacado de Saboya y se halló en la expulsión de los enemigos de 

Provenza, toma de Niza, Montalbán y Ventimiglia. Llegó a ser coronel y sargento mayor del citado 

Regimiento y en 1752 era el único oficial sobreviviente de los de la expedición italiana de 174793. 

Ingresó en la Orden de Santiago en 1751 (Cadenas y Vicent, 1979: t. IV, p. 77, n. 1255). Heredó el 

mayorazgo de su padre. En 1751 solicitó asiento en Cortes alegando entre otros servicios el haber 

habitado en su casa en 1719 el rey Felipe V (Archivo General de Navarra, Cortes, citado por Idoate, 

1964: 259, n. 1268), despachándosele Cédula Real firmada en el Buen Retiro el 13 de abril de 1753, 

asentada en Pamplona el 17 de mayo de dicho año (Archivo General de Navarra, Libros de Mercedes 

Reales, citado por Idoate, 1964: 250, n. 1223 y Libros de Protonotarías: lib. V, f. 159, 216; lib. VI, f. 

179). Entre 1746 y 1765 compró diferentes propiedades (olivares y viñas) sitas en Ampol, 

Navacaveros y Campo Dueñas que incrementaron el mayorazgo de los Sesma. En 1755 era 

sargento mayor y el 12 de mayo de 1757 realizó un memorial, como heredero de la casa de los 

Sesma, solicitando su admisión en el Brazo Militar en las Cortes de Navarra, donde ya tenía asiento 

(Archivo General de Navarra, Cortes, citado por Idoate, 1964: 259, n. 1269). Ascendió a teniente 

coronel de Dragones en 1767 (Secretaría del Despacho de Guerra, a cargo de don Juan Gregorio 

Muniain. El Pardo, Real Estampilla: lib. 275), y posteriormente a coronel. En 1765 su tío Tomás 

Ximénez de Iblusqueta, brigadier de los Reales Ejércitos lo nombró heredero universal de sus 

bienes. Falleció soltero en Murcia el 30 de noviembre de 1769, heredando su casa y bienes su 

hermana María Bernarda, con lo cual se extinguió con él la línea masculina de la rama primogénita 

de los Sesma de Corella. Testó en Olías, Toledo, el 19 de febrero de 176294, «por lo expuesto que se 

está (a la muerte) en los peligros de la guerra para la que se halla nombrado dicho mi regimiento»; 

                                                           
93 Su Diario de Campaña se conserva en el Archivo de la familia Sesma en Corella. 
94 Una copia del mismo en el Archivo de la familia Sesma de Corella. 
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disposición que ratificó en Murcia el 18 de octubre de 1769, donde se encontraba acreditado su 

regimiento. Fue enterrado en la Iglesia de Padres Carmelitas Descalzos de la ciudad de Murcia. 

* * * * * 

 

Otros Sesma en Corella. 

Vinculados a la rama tratada anteriormente, bien como referencia, parentesco, negocios y un largo 

etcétera, fuimos encontrando diferentes Sesma avecindados en Corella, a los cuales no fue posible 

ubicar en el anterior esquema genealógico, además de los ya citados en el cuerpo de este trabajo, los 

más antiguos fueron: 

Juan de Sesma que fue repetidas veces alcalde de Corella y vivió en la segunda 

mitad del siglo XV. Padre de: 

Mosén Pedro de Sesma, que debió nacer en Corella hacia 1450. En 1488 estaba ya 

armado caballero, pues en las cuentas antiguas del Ayuntamiento se dice que ese año fue 

«mosén» Pedro de Sesma con otros de Corella y de Tudela «a vistas con los de Alfaro» 

especificando además que se pagó «a mosén Pedro XVI florines e a los otras cada VIII 

florines». José Luis de Arrese escribe en su biografía que este mismo año Tudela pidió a los 

de Corella la mayor cantidad de gente que pudiera en «socorro de Mérida que lo avian 

tomado» y fue designado capitán para ello a Mosén Pedro de Sesma. El 12 de diciembre de 

1491 fue en representación de Corella a las Cortes de Navarra porque «el senyor 

governador» pidió un mensajero «para entender en el gobierno deste reyno». Volvió a ir el 

17 de octubre de 1496 «a causa que los senyores Reyes llamaron a Cortes sobre el 

casamyento de la Senyora princesa». Por tercera vez consta que fue a las Cortes en 

representación de Corella el 17 de mayo de 1508. En 1504 el Rey don Juan le dio poder 

para armar caballero a mosén Miguel de Juan y esta ceremonia se llevó a cabo en el altar de 

Santiago, que era de los Sesma. Fue cinco veces alcalde de Corella en los años de 1495, 

1497, 1499, 1501 y 1511. Casó con Juana de Peralta, hija de mosén Juan de Peralta, 

hermano a su vez del canciller de Nápoles don Martín y de mosén Pierres de Peralta, conde 

de Santesteban. La importancia de este matrimonio hizo que su descendencia usara el 

apellido de su mujer y se afincaron en la casa solar de los Sesma. 

Primo del anterior fue Gonzalo de Sesma, vicario de San Miguel, y fundador en 

1509 de la capilla de Santiago en la Parroquia de San Miguel de Corella. Otorgó testamento 

el 15 de enero de 1509, actuando de testigo en la misma mosén Pedro de Sesma. 

A esta familia perteneció: A) Martín de Sesma y Díaz, Patrono de la citada capilla, 

casado con María Díez y padres a su vez de: María Sesma y Díez, casada en enero de 1606 
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con Miguel de Luna Muro y Serrano, con descendencia. B) Magdalena de Sesma y Díaz, 

casada en Corella en 1561 con Juan Escudero y Peralta. Con descendencia. C) Catalina de 

Sesma y Díaz, casada con Pedro de Luna Muro y Serrano. De alguno de ellos debe 

proceder Tomás de Sesma quien casó con Isabel Ana de Luna, y fueron padres de: Teresa 

de Sesma y Luna, patrona de la Capilla de Santiago en la Parroquia de San Miguel, casada 

en abril de 1648 con León Luna-Muro y Sesma. 

En el siglo XVI, asimismo vinculados a la rama de Corella aquí tratada vivió en 

dicha localidad Pablo de Sesma, padre de Pedro de Sesma, quien casó con Ana Bonel y 

fueron a su vez padres de: Gabriel de Sesma, Catalina de Sesma y Ana de Sesma. Pedro de 

Sesma otorgó testamento el 17 de diciembre de 1565 y era ya fallecido el 10 de diciembre 

de 1570. 

A finales del siglo XVI, otra rama corellana tuvo su origen conocido en Martín de 

Sesma, casado con María de la Oliva, vecina de Alfaro, padres de Pedro de Sesma quien 

vivió en Corella en la Puente Cañete donde tuvo casa con piedra armera. Casó con Gracia 

Sánchez de Navarcato (hija de Miguel Sánchez y de Ana Virto y Sancho de Navarcato, 

originarios de la villa de Cornago). Fueron padres de: María de Sesma, Josefa de Sesma y 

Agustín de Sesma, este último fue beneficiado de la ciudad de Corella y Subiza, y estuvo en 

Italia sirviendo a su majestad en tiempos del duque de Alba, cuando fue virrey de Nápoles. 

Agustín de Sesma se halló presente en las capitulaciones de Gaudioso de Sesma y Sierra 

(Ver número VI de la Casa de Corella). El 24 de marzo de 1643 sostuvo pleito ante la corte 

y real consejo de Navarra, ante Lorenzo de Sola, sobre haberle dicho Julián García, vecino 

de Corella, palabras de injuria contra su buena opinión y reputación.  

En el siglo XVIII María de Sesma estaba casada en Corella con Diego Bonel y 

ambos fueron padres de Bernardo Bonel y Sesma, que casó en Corella el 8 de agosto de 

1756 en la Parroquia del Rosario con Ana Ursua (hija de Juan Ursua y de Francisca Barea). 

En la segunda mitad del siglo XVIII (1759) vivían en Zaragoza unos parientes de la 

rama principal de Corella apellidados Martínez Sesma (Diego), a quienes no hemos podido 

ubicar en nuestro esquema; otro de ellos Gaspar Martínez Sesma, presbítero fue 

beneficiado de la Iglesia parroquial de Corella, y ocupó la capellanía que en la villa de 

Aguilar fundaron Agustín de Sesma y Josefa Escudero, así como la de Villafranca que 

aquellos poseían como patronos. 

Junto a todos los arriba descritos, una línea más de los Sesma alcanzó relevancia 

social, sin que se haya conseguido establecer el nexo parental en sus orígenes. Se trata de la 
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denominada Línea de Miñano, que conformó la Casa de Alló, y que serán objeto de la 

tercera y última parte de este trabajo genealógico. 
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Las siguientes NOTAS GENEALÓGICAS de los Sesma, aparecen recogidas en esta 

tercera parte en dos apartados distintos: Casa de Corella (II). Línea de Miñano y Genealogía de la 

casa de Allo199. 

 Y constituyen a diferencia de la reconstrucción familiar de las dos anteriores partes, 

una aproximación, por ello el carácter de «notas», a la descendencia de importantes grupos 

familiares que desde Navarra se dispersaron por la geografía peninsular. Muchos de ellos 

fueron apareciendo en nuestro camino, mientras elaborábamos la anterior reconstrucción, a 

la hora de cotejar tanto fuentes primarias como secundarias y decidimos incluirlas en 

nuestro trabajo con el fin de auxiliar a los investigadores que se acerquen al estudio de la 

familia Sesma.  

 La enorme cantidad de títulos nobiliarios que poseerán las descendencias de estas 

líneas es una simple muestra del prestigio social alcanzado. Quien tome el reto de 

enfrentarse a una mayor reconstrucción de estos grupos familiares podrá por tanto partir 

de la consulta de los expedientes sobre los títulos nobiliarios que se custodian en el Archivo 

del Ministerio de Justicia de Madrid y con ello corregir y ampliar lo aportado por 

nosotros200. 

                                                           
199 La genealogía de esta línea, trabajada por Aurelio Erdozaín Gaztelu (2017: 180-182), fue parcialmente completada por Javier Gómez 

de Olea y Bustinza, quien prepara un estudio sobre los marqueses de Casa Pontejos y cedió su información para el presente trabajo. 
200 Uno de los grandes retos para quien se enfrente en la tarea es delimitar por ejemplo el órden sucesorio en los referidos títulos 

nobiliarios con el cotejo de las cartas de sucesión, aspecto en el que entran en contradicción muchos de los autores consultados. 



 

 

L
A

B
O

R
 E

T
 C

O
N

S
T

A
N

T
IA

 N
º 

4
; 
2
0
2
3
 (

1
),

 p
p

. 
1
5

 –
 2

2
8
  

  
 1

5
6 

 Confiamos que el trabajo sistemático sobre registros sacramentales en las 

parroquias, la explotación de los protocolos notariales, así como la utilización de otros 

archivos con fondos genealógicos, completarán fácilmente estas líneas. De ello a fin de 

cuentas nos beneficiaremos todos los que nos dedicamos a registrar la conformación de los 

grupos familiares en el pasado. 

 No podemos dejar de agradecer a aquellas personas que generosamente 

colaboraron con nuestro trabajo. En primer lugar, hemos de mencionar a don Antonio 

Porlier y Jarava, marqués de Bajamar, descendiente de la «Línea de Minayo» quien nos 

facilitó material de su archivo, así como algunas acotaciones al texto, y a Javier Gómez de 

Olea y Bustinza quien nos compartió su material sobre los condes de Casa de Pontejos, 

descendientes de la Casa de Allo. 

 

Genealogía de la Casa de Corella.(II). Línea de Miñano 

 

Otra importante rama de los Sesma, documentada en el siglo XVI, tiene su origen 

conocido en: 

 

I. FRANCISCO DE SESMA casado en Corella el 4 de marzo de 1576 en la parroquia de 

San Miguel con ANA BONEL. Fueron padres de: 

 

II. JUAN DE SESMA Y BONEL, bautizado en la parroquia de San Miguel de Corella el 

16 de febrero de 1577. Casado y velado el 19 de octubre de 1597 en Corella, previas 

capitulaciones matrimoniales ante Miguel Bonel el 27 de mayo de 1597, con 

MAGDALENA DE VIANA Y BEAUMONT, bautizada en San Miguel de Corella el 27 

de octubre de 1575 (hija del «gondán» Juan de Viana y de María del Baño). Fueron padres 

de: 

1. María de Sesma, bautizada en Corella en la parroquia de San Miguel el 11 de abril de 

1598, fue madrina de bautismo de su sobrino José de Miñano y Sesma. 

2. Miguel de Sesma que sigue. 
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3. Juan de Sesma, bautizado en la parroquia de San Miguel el 19 de noviembre de 

1606, nombrado en las particiones a la muerte de su padre que se efectuaron en Corella el 

26 de agosto de 1630 ante Miguel Bonel. Padrino de bautismo de su sobrino José Miñano 

de Sesma. 

 

III. MIGUEL DE SESMA Y BEAUMONT, bautizado en la parroquia de San Miguel de 

Corella el 30 de agosto de 1604. Obtuvo carta ejecutoria de hidalguía en Malón el 5 de 

febrero de 1667. Testó, siendo ya viudo, ante Pedro de Ochoa y Olmedo el 21 de abril de 

1673 en Corella. Vivió durante catorce o quince años en Malón para luego volver a Corella 

donde murió. Casó el 12 de octubre de 1635 en la parroquia de San Vicente, previas 

capitulaciones matrimoniales el 9 de octubre de 1635 ante Juan Tomás con ISABEL 

MALÓN DE ECHAIDE, viuda del quondan Diego Zapata, bautizada el 8 de junio201 en la 

parroquia de San Vicente de Malón (hija de Santa Cruz de Malón de Echaide, natural de 

Cascante, Navarra, y de María Sánchez San Pedro, natural de Malón). Testó ante Pedro 

Ochoa y Olmedo el 12 de enero de 1673. Fueron padres de: 

1. Juan de Sesma Malón. Presbítero y beneficiado de las iglesias parroquiales de 

Corella. 

2. Magdalena de Sesma y Malón, nombrada por su padre en su testamento. 

3.- Clara Eugenia de Sesma y Malón, que sigue. 

 

IV. CLARA EUGENIA DE SESMA Y MALÓN DE ECHAIDE. Nació en Malón, provincia de 

Zaragoza el 20 de noviembre de 1638. Casó en Corella (El Rosario) el 22 de junio de 1659 con 

JOSÉ MIÑANO Y CABÍA202, nacido en Corella el 26 de marzo de 1636 (hijo de Gabriel de 

Miñano y Mendoza, natural de Miranda de Arga y de Isabel de Cabía y Donelfas, natural de 

Corella). Fue licenciado en cánones y leyes por la Universidad de Alcalá. Varias veces insaculado en 

la bolsa de alcalde y de mudalafe de Corella. El matrimonio tras haber mantenido pleito sobre su 

hidalguía y armas (Archivo General de Navarra, Procesos del Consejo Real, citado por Idoate, 1964: 

                                                           
201 No especifica el año pero indica que los asientos de bautizados comienzan en 10 de enero de 1606 y fenecen en 18 de enero de 1612 

y que en la hoja 48 vuelta del Ier libro de la parroquia, se encuentra la partida. 
202 La descripción del escudo de armas de los Miñano que se encontraba en sus casas de vivir que hicieron los caballeros informantes 

para efectuar los expedientes de ingreso en la Orden de Santiago de Diego y José Miñano y Sesma es la siguiente: «Un escudo de armas de 
mas de una vara y media de alto y los blassones del se componen de quatro quarteles atrabessados que en los dos ay un abe que parece aguila con las alas 
estendidas o abiertas...» 
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362, n. 1900)203, obteniendo carta ejecutoria el 22 de abril de 1689 en Pamplona, fundó mayorazgo 

en 1697 en Corella ante el escribano real Pedro Ochoa y Olmedo, en el cual se encontraban «las 

casas principales de nuestra habitación con sus bodegas y cubrimientos que están fabricadas por 

nosotros en cuyo frontispicio está el escudo de nuestras armas sita en la Plaza principal de esta 

ciudad» (de Porlier y Jarava, 2001: 12). E impusieron el uso del apellido de Miñano ante cualquier 

otro, así como la obligación de ofrecer todos los años una arroba de cera blanca a la fiesta de la 

Virgen del Villar (Archivo General de Navarra, Libros de Mercedes Reales, citado por Idoate, 1964: 

250, n. 1217). Clara Eugenia de Sesma acrecentó al mayorazgo, una vez viuda, en 1702 la capilla de 

las Ánimas que mandó construir en la iglesia del convento de padres carmelitas de Corella. En dicha 

fundación colocó un gran cuadro pintado por Lorenzo Montero de Espinosa, destinado al espacio 

de entierro de los Miñano y posteriormente de sus sucesores los marqueses de Bajamar. Doña Clara 

Eugenia murió en Corella el 13 de octubre de 1717. El jesuita P. Juan de Villafañe en su Compendio 

histórico de las milagrosas imágenes de la Virgen, habla de un milagro que en febrero de 1679 hizo la 

Virgen del Villar a doña Clara «sanándola de una gran hemorragia» en recuerdo de lo cual regaló el 

matrimonio «una grande y primorosa lámpara de plata que dexó D Joseph dotada señalando en 

fincas muy seguras renta para el azeyte y assí arde continuamente para perpetua memoria». Dice 

también el P. Villafañe que el matrimonio había «contribuido con mano liberal a que se perficionase 

la hermosa Basílica en que es adorada esta Soberana Señora a quien dio vestidos de ricas telas para 

adorno de la Santa Imagen y ornamentos para el Altar». Del matrimonio Miñano-Sesma nacieron 

(según José Luis de Arrese (1977), once hijos), entre otros de: 

1) Gabriel de Miñano y Sesma. Nació en Corella y fue allí bautizado el 21 de julio de 1661. 

Con sus hermanos José, Pedro, Diego y Clara pleiteó ante la Corte de Navarra su calidad de 

hidalgos y como tales la Audiencia del 8 de julio de 1687 declaró sentencia autorizando el hacer 

uso del escudo de armas e insignias de nobleza de las casas de Miñano y Sesma, pudiendo «gozar 

de todas las franquezas y libertades, inmunidades y privilegios que usaban y acostumbraban a 

gozar los demás hijosdalgos de este reino y fuera de él». Viudo en 1695 se ordenó sacerdote, 

falleciendo en Corella el 24 de abril de 1716. Casó en 1685 con Manuela de Altabas. Nacida en 

Corella, y bautizada el 11 de junio de 1667 (hija de Antonio de Altabas y de María Vicente y 

Pardo). Fueron padres de:  

A) Lucas José Antonio de Miñano y Altabas. Nació en Corella y fue bautizado en 

San Miguel el 21 de octubre de 1688. Falleció en Corella en 1747. Casó con María 

Rosa de Arche y Cabriada. Padres, al menos de:  

                                                           
203 Cfr. Huarte y Rújula (1923: 246). 
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a) María Ana de Miñano y Arche. Probablemente nacida en Corella. Casó allí 

el 13 de octubre de 1734 con José Tribijano Fernández de Medrano. Fueron 

padres de: 

a.1) María Ignacia Francisca Alberta Tribijano y de Miñano, bautizada en 

la parroquia de San Miguel de Corella el 13 de octubre de 1734.  

b) María Gertrudis Manuela de Miñano y Arche. Nacida en Corella y 

bautizada en San Miguel el 17 de noviembre de 1713. 

c) María Elena de Miñano y Arche. Nacida en Corella y bautizada en San 

Miguel el 15 de abril de 1715. 

d) María Teresa Antonia de Miñano y Arche. Nacida en Corella y bautizada 

en San Miguel el 14 de septiembre de 1717. Casó en Cascante, Navarra (Nuestra 

Señora de la Asunción) el 26 de junio de 1743 –velaciones en Corella (San Miguel) 

el 18 noviembre de 1743- con Francisco Jiménez Morras (hijo de Juan Jiménez 

de Albelda y de Francisca Morras). Padres de: 

d.1) María Vicenta Jiménez de Miñano. Nació en Cascante y fue 

bautizada en la parroquia de Nuestra Señora de la Asunción el 20 de diciembre 

de 1744. 

e) María Rosa de Miñano y Arche. Nacida en Corella y bautizada en San 

Miguel el 28 de diciembre de 1718. Casó en Pamplona (San Saturnino) el 23 de 

diciembre de 1756 con Ramón de Etayo Carcar, nacido en Sesma y bautizado 

en Santa María el 17 de abril de 1726 (hijo de Mateo de Etayo Fortún y de 

Francisca de Carcar, casados en la parroquia de Santa María de Sesma el 8 de julio 

de 1725). Viudo contrajo segundas nupcias en Berbinzana, Navarra el 25 de 

diciembre de 1785 con Joaquina Martínez León, nacida en Muez. Padres de: 

e.1) Faustina Antonia de Etayo y de Miñano. Nació en Berbinzana, 

Navarra y allí bautizada el 16 de diciembre de 1760. 
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e.2) Severino Vicente Antonio de Etayo y de Miñano. Nacido en Pamplona 

y bautizado en San Juan Bautista el 13 de febrero de 1763. 

f) María Francisca Andresa de Miñano y Arche. Nacida en Corella y 

bautizada en San Miguel el 17 de noviembre de 1720. Casó hacia 1741, 

probablemente en Tudela con Miguel Vizcaino y Villanueva. Padres de: 

f.1) Ana Luisa Vizcaino y Miñano. Nacida en Tudela hacia 1745. Casó en 

Tudela, hacia 1766 con Agustín Navarro y Azcona, nacido en Tudela hacia 

1741 (hijo de Francisco Navarro y Rapún y de Francisca Azcona y Goñi). 

Padres de: 

f.1.1) Agustín María Narciso Rafael Navarro Vizcaino. Nacido en 

Tudela y allí bautizado el 30 de octubre de 1770. 

f.2) Miguel Vizcaino y Miñano. Nació hacia 1750. Casó hacia 1779 con 

María Josefa González y Valdemoros. Padres de:  

f.2.1) Ana Josefa María del Carmen Vizcaino González. Nacida en 

Tudela y allí bautizada el 21 de julio de 1783. 

f.2.2) Miguel Mariano Joaquín Ignacio Esteban Vizcaino González. 

Nacido en Tudela y allí bautizado el 3 de agosto de 1786. 

g) Antonio José Francisco de Miñano y Arche. Nacido en Corella y bautizado 

en San Miguel el 8 de mayo de 1723. Falleció párvulo. 

h) Andrés Saturnino José de Miñano y Arche. Nacido en Corella y bautizado 

en San Miguel el 1 de diciembre de 1724. 

i) María Josefa de Miñano y Arche. Nacida en Corella y bautizada en San 

Miguel el 25 de septiembre de 1726. Casó con José García de Burnada, médico 

de su majestad. 

j) María Bernarda Alberta Benita de Miñano y Arche. Nació en Corella y fue 

bautizada en San Miguel el 26 de agosto de 1729. Casó con Francisco Agorreta 
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Nuño (hijo de Manuel Agorreta y de Echarri y de Teresa de Nuño Santos, 

casados en Santa María de Ablitas, Navarra el 2 de febrero de 1710). Padres de: 

j.1) Francisco Javier Antonio Agorreta Miñano, bautizado en la parroquia 

de Santa María Magdalena de Ablitas, Navarra, el 24 de enero de 1752. 

j.2) Ramón Vicente Gregorio Agorreta y de Miñano. Nació en Corella el 9 

de mayo de 1753 y fue bautizado en San Miguel el día 10. 

j.3) Alberta Severina Agorreta y de Miñano. Nació en Corella el 12 de 

febrero de 1755 y fue bautizada en San Miguel el día 13. 

j.4) Miguel Policarpo Agorreta y de Miñano. Nació en Corella el 27 de 

enero de 1757 y fue bautizado en San Miguel el mismo día. 

j.5) Francisco de Paula Agorreta y Miñano, bautizado el 15 de abril de 

1760 en la parroquia de Santa María Magdalena de Ablitas. 

j.6) María Felipa Agorreta y Miñano, bautizada en Ablitas el 3 de mayo 

de 1762 (Santa María Magdalena). 

j.7) Rafaela Pascasia Agorreta y Miñano, bautizada el 23 de octubre de 

1764 en Santa María Magdalena de Ablitas. 

B) Antonia María Josefa de Miñano y Altabas. Nacida en Corella y bautizada 

en San Miguel el 22 de enero de 1691. 

C) María Josefa Manuela de Miñano y Altabas. Nacida en Corella y bautizada 

en San Miguel el 24 marzo 1693. 

D) María Luisa Rosa de Miñano y Altabas. Nacida en Corella y bautizada en 

San Miguel el 26 agosto 1695. 

2) Carlos José de Miñano y Sesma. Nació en Corella el 5 de enero de 1664. Ingresó como 

jesuita en Salamanca en 1683. Fue profesor de filosofía en Medina del Campo, de teología 

escolástica y moral en Bilbao y Logroño y catedrático de teología en los Colegios Reales de 

Salamanca y Valladolid. Rector de los colegios de Logroño y León. Calificador en 1727 del 
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Supremo Tribunal de la Inquisición. Publicó varios panegíricos y oraciones fúnebres que había 

pronunciado y dejó manuscritos tres volúmenes de tratados teológicos, que se conservan en la 

Biblioteca de la Universidad de Salamanca. Falleció en Pamplona el 8 de diciembre de 1745.  

3) José de Miñano y Sesma. Nació en Corella y allí fue bautizado el 20 de agosto de 1668. 

Fue llamado en primer lugar para suceder en el Mayorazgo fundado por sus padres. Caballero de 

la Orden de Santiago, en la que ingresó el 5 de mayo de 1698 (AHN, Ordenes Militares: exp. 

5316). En 1714 era apoderado del conde de la Vega del Pozo, y como tal pleiteó contra don 

Antonio del Bayo, vecino de Corella sobre la paga de 34,116 reales (Archivo General de 

Navarra, Procesos del Consejo Real, Pend. Solano, citado por Idoate, 1964: 369, n. 1952). Testó el 11 

de agosto de 1725 y falleció en Corella el 16 de agosto de ese mismo año, siendo enterrado en su 

capilla del Carmen. Casó en la iglesia de San Nicolás de Tudela el 16 de enero de 1719 con 

Magdalena de Aperregui y Tornamira, nacida en Tudela el 23 de julio de 1700 (hija de 

Gregorio de Aperregui y Asiain, caballero de Santiago, gentilhombre de boca de su majestad, 

señor del Congosto, alguacil mayor de la Inquisición y correo del Reino y de N. Tornamira 

Vidal). Viuda entró monja en 1745. Padres de:  

A) José Vicente Manuel de Miñano y Aperregui. Nacido en Corella y 

bautizado en la Parroquia de San Miguel el 6 de agosto de 1721. Alcalde de Corella 

en 1749. Vivía en Corella en 1775. Falleció en Tudela el 31 de agosto de 1794. Fue 

enterrado en su capilla del Carmen de Corella. Casó en Madrid (Santa Cruz) el 2 de 

enero de 1741 con Ana María Daoiz y Parcero. Nacida en Sevilla el 3 de julio de 

1720 (hija de Saturnino Daoiz y Carranza, consejero de su majestad en el de 

Hacienda y de Josefa Parcero y Ulloa, natural de Granada). Fue camarista de la reina 

doña Bárbara. Falleció en Corella el 9 de enero de 1800. Padres de diez hijos, entre 

ellos de:  

a) Sobrino José Luis Gonzaga Eduardo Ramón de Miñano y Daoiz. Nació en 

Tudela y fue bautizado en la Catedral de Santa María el 14 de octubre de 1742. 

Siguió la carrera de las Armas y en 1808 con motivo de su nombramiento como 

mariscal de campo, el Ayuntamiento de Corella le concedió el vitor que cuelga en 

la fachada de la casa de Corella. Falleció en Corella el 9 de octubre de 1820, siendo 

enterrado en la Capilla del Carmen. Casó en Jerez de la Frontera el 28 de 

diciembre de 1780 con María Ana/Manuela Ramírez de Zurita y Virues de 

Segovia, nacida en Jerez de la Frontera (Santo Domingo) 24 de abril de 1761 (hija 
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de Martín Ramírez de Zurita y López de Carrizosa y de Francisca Virues de 

Segovia y Ponce de León). Padres de una única hija:  

a.1) María Eugenia Miñano y Ramírez de Zurita. Nació en Madrid el 16 

de noviembre de 1783. Falleció el 20 de enero de 1847. Casó en Madrid el 1 de 

agosto de 1801, previa licencia concedida por el rey Carlos IV en el Real Sitio 

de Aranjuez el 7 de febrero de 1801, con Antonio Domingo Joaquín Francisco 

de Borja de Porlier y de Asteguieta. Nacido en Lima, Perú el 12 de mayo de 

1772204, y fue bautizado en la parroquia de Santa Ana el 18 de julio del mismo 

año, (hijo de Antonio de Porlier y Sopranis, nacido en La Laguna, Tenerife, el 

23 de abril de 1722, I marqués de Bajamar y de María Josefa de Asteguieta e 

Iribarren, nacida en la ciudad de Salta de Tucumán, el 24 de octubre de 1745). 

III marqués de Bajamar en sucesión a su hermano. Oficial de la Secretaría de 

Gracia y Justicia de Indias y de la de Estado. Caballero de Carlos III y 

maestrante de Sevilla. Testó en Madrid el 4 de abril de 1836 ante Carlos 

Rodríguez de Moya. Benefactor de las Escuelas Pías de Lavapies de Madrid. 

Fallecido en Madrid el 31 de agosto de 1839, en 2 de junio de 1840 se le 

concedió a su viuda una pensión de 8.000 reales anuales (AHN, Fondos 

Contemporáneos, Ministerio de Hacienda: lg. 525, exp. 21). Padres de tres hijos: 

a.1.1) Donato María de Porlier y Miñano. Nació en Madrid el 12 de 

diciembre de 1802, fue bautizado en la parroquia de San Martín el día 13 del 

mismo mes. IV marqués de Bajamar. Oficial de las Milicias Nacionales. 

Caballero de Carlos III y maestrante de Sevilla. Alcalde de Corella. Falleció 

en Corella, Navarra el 10 de abril de 1851. Casó en Corella (El Rosario) el 1 

de agosto de 1831 con su tía María Josefa Narcisa de Miñano e Irigoyen 

(hija de Ignacio Luis Miñano Daoiz y de María del Pilar Irigoyen Jáuregui, 

abajo mencionados). Viuda casó el 21 de enero de 1858 en San Miguel de 

Corella, con el abogado Pascual Pérez de Oñate (hijo de Francisco Pérez y 

Esperanza Oñate) también viudo de María del Villar Oñate. Falleció doña 

María Josefa en Corella el 24 de noviembre de 1876. Padres de:  

                                                           
204 Recibió el «agua de socorro» en su casa ese mismo día. 
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a.1.1.1) María Josefa Eugenia Antonia de Porlier y Miñano. Nació en 

Corella el 20 de febrero de 1833 y fue bautizada en San Miguel el 21. 

Casó en Corella (San Miguel) el 29 de noviembre de 1852 con el pintor 

Juan José de Nieva y Ruiz de Galarreta (hijo de Hipólito Nieva y de 

María/Mónica Ruiz de Galarreta, casados en la parroquia de San Saturio 

de Pamplona el 21 de mayo de 1822). Sin sucesión. 

a.1.1.2) Antonio José Benito de Porlier y Miñano. Nació en Zaragoza 

el 22 de abril de 1835. Militar. V marqués de Bajamar. Falleció en 

Madrid el 12 de marzo de 1885. Casó por poder en Corella (San Miguel) 

el 30 de septiembre de 1866 con Matilde María Guadalupe Josefa de 

Lasquetty y Castro, nacida en México el 12 de marzo de 1850 (hija de 

Juan Manuel Lasquetty y Salaverría, natural de Cádiz, caballero de Carlos 

III y de María Manuela de Castro y [Fernández de] San Salvador, nacida 

en México). III condesa de Casa Lasquetty. Fallecida en Corella el 2 

de noviembre de 1925, viuda en segundas nupcias de Bernardo de Frau y 

Mesa. Padres de:  

a.1.1.2.1) Antonio Eugenio José María Donato de Porlier y 

Lasquetty. Nació en Corella, Navarra el 6 de septiembre de 1867 y 

fue bautizado en la Parroquia de San Miguel el día 7. Licenciado en 

Derecho. VI marqués de Bajamar por sucesión a su padre (real 

orden del 19 de marzo de 1886). Falleció en Corella el 13 de enero de 

1941. Casó en Irún, Guipúzcoa el 31 de octubre de 1895 con Aurelia 

de Ugarte Traverse, nacida en Bilbao el 21 de enero de 1872 (hija de 

Simón de Ugarte y Aldama y de Emilia Traverse y Mendiburo). 

Padres de205:  

a.1.1.2.1.1) Emilia de Porlier y Ugarte. Nació en Biarritz el 

25 de julio de 1896. Casó en Madrid (San Jerónimo) en 1924 

con Miguel Villanueva y Labayen. Nacido en Madrid el 2 de 

diciembre de 1889 (hijo de Miguel Villanueva y Gómez, 

ministro de la corona y presidente del consejo de ministros y de 

                                                           
205 Información proporcionada por Antonio Porlier y Jarava. 
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Ana Labayén y Ramos). Ingeniero. Diputado a Cortes. Con 

descendencia. 

a.1.1.2.1.2) Matilde de Porlier y Ugarte. Nacida en Madrid en 

21 de marzo de 1898. Falleció viuda. Casó el 28 de julio de 1921 

con Luis Tomás Baillo y Manso. Nacido en Madrid el 3 de abril 

de 1900 (hijo de Ramón Baillo y Baillo, nacido en Campo de 

Criptana, VIII conde de las Cabezuelas y de Luisa Manso y Pérez 

Tafalla, nacida en Madrid). Falleció antes de 1973. Con numerosa 

descendencia206: 

a.1.1.2.1.3) Antonio Ignacio de Porlier y Ugarte. Nacido en 

Madrid el 4 de febrero de 1903. Licenciado en Derecho. VII 

marqués de Bajamar. IV conde de Casa Lasquetty en sucesión 

a su abuela por real orden del 28 de abril de 1928 y previa cesión 

de derechos de su padre. Falleció en Madrid el 30 de noviembre de 

1973. Casó en Madrid el 22 de mayo de 1941 con María del 

Dulce Nombre Jarava y Aznar. Falleció en Madrid el 20 de 

noviembre de 2005. Padres de un único hijo. 

a.1.1.3) Ignacio Elías de Porlier y de Miñano. Nació en Corella el 

20 de julio de 1841 y fue bautizado el mismo día en la Parroquia de San 

Miguel. Coronel de infantería. Contrajo matrimonio con Jacoba de 

Tavira y Acosta (hija de Agustín Tavira y Acosta y de María del Pilar de 

Acosta Pinos, condes de Montealegre de la Ribera). Sin sucesión207. 

a.1.2) María Teresa de Porlier y de Miñano. Nació en Corella el 22 de 

abril de 1817 y fue bautizada en San Miguel el día 23. Premurió a sus padres. 

a.1.3) Juana de Porlier y de Miñano. Casó con Francisco de Paula 

Ustariz y Gimeno. Mariscal de campo de los reales ejércitos, declarado 

                                                           
206 Anotación de Antonio Porlier y Jarava, marqués de Bajamar. 
207 Idem. 
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Benemérito de la Patria, gentilhombre de cámara de su majestad. Sin 

sucesión208. 

b) María del Carmelo Teresa Juaquina de Miñano Daoiz. Nació en Corella el 15 

de julio de 1744 y fue bautizada al día siguiente en la parroquia de San Miguel. 

Casó el 25 de agosto de 1769 en Corella (San Miguel) con León Agustín de 

Sesma y Zaylorda, ya mencionado en la Rama de Corella.  

c) Micaela Josefa Hermenegilda de Miñano Daoiz. Nació en Corella el 13 

de abril de 1746 y fue bautizada el mismo día en la Parroquia de San Miguel. 

d) María Ignacia Manuela de Miñano Daoiz. Nació en Corella el 4 de 

agosto de 1748 y fue bautizada en San Miguel el día 6. 

e) María Francisca Martina de Miñano Daoiz. Nacida en Corella el 9 de 

octubre de 1750 y bautizada en San Miguel el siguiente día. 

f) Luis Gonzaga Miguel Ángel Antonio de Miñano Daoiz. Nació en 

Corella el 2 de octubre de 1751 y fue bautizado en San Miguel el mismo día. 

g) Ignacio Luis Gonzaga Antonio Juan de Miñano Daoiz. Nació en Corella el 

21 de junio de 1754 y bautizado en San Miguel el 22. Oficial mayor de la 

Secretaría de Gracia y Justicia. Caballero pensionado de Carlos III. Del consejo de 

su majestad. Casó en primeras nupcias en Uclés en 1795 con Manuela de Torres 

y Parada, (hija de Tomás de Torres, caballero de Santiago y de Francisca de Paula 

Parada) previa licencia concedida por el ministro de Hacienda en 5 de septiembre 

de 1795 (AHN, Fondos Contemporáneos, Ministerio de Hacienda: lg. 510, exp. 2038) y 

en segundas nupcias en Pamplona (San Juan Bautista) el 15 de noviembre de 1797 

con María del Pilar de Irigoyen Jáuregui, previa licencia matrimonial 

concedida el 21 de octubre de 1797 (AHN, Fondos Contemporáneos, Ministerio de 

Hacienda: lg. 511, exp. 2040), nacida en Ciga (hija de Juan Antonio de Irigoyen 

                                                           
208 Idem. 
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Lecaroz y de María Josefa Jauregui y Aróstegui), quien viuda casó en segundas 

nupcias con Nicolás Gastea209. Padres de:  

g.1) Josefa Narcisa Javiera Luisa de Miñano Irigoyen. Nació en Corella 

y fue bautizada en la parroquia de El Rosario el 30 de octubre de 1807. Casó 

allí mismo (El Rosario) el 1 de agosto de 1831 con su sobrino segundo Donato 

María de Porlier y Miñano, IV marqués de Bajamar, ya mencionado con 

su descendencia. Viuda casó en segundas nupcias en Corella (San Miguel) el 21 

de enero de 1858 con el también viudo Pascual Pérez Oñate (hijo de 

Francisco Pérez y Esperanza Oñate). Abogado, del que no tuvo sucesión.  

g.2) Manuel Antero Ignacio José Joaquín Francisco Javier de Miñano Irigoyen. 

Nació en Pamplona, y fue bautizado en San Juan Bautista el 3 de enero de 

1810. Casó en Corella (El Rosario) el 3 de mayo de 1837 con María Josefa 

Javiera Gomeza y Navascues (hija de Lorenzo Gomeza y de Vicenta Josefa 

de Navascues). Padres de: 

g.2.1) María del Pilar Juana de Miñano y Gomeza. Nació en Corella 

el 12 de julio de 1838 y fue bautizada el mismo día en la parroquial de El 

Rosario.  

g.2.2) Vicenta Demetria María de Miñano y Gomeza. Nació en 

Corella el 22 de diciembre de 1839 y fue bautizada en la parroquial de El 

Rosario el mismo día.  

g.2.3) María del Carmen Francisca de Miñano y Gomeza. Nacida en 

Corella el 29 de enero de 1841 y bautizada en El Rosario el día 30.  

g.2.4) María de las Candelas Petra Nolasca de Miñano y Gomeza. 

Nació en Corella el 31 de enero de 1847 y fue bautizada en El Rosario el 

mismo día. Casó en Corella (El Rosario) el 18 de diciembre de 1871 con 

Miguel Escudero y Marichalar (hijo de Isidro Escudero y de Manuela 

Marichalar).  

                                                           
209 María del Pilar Irigoyen y Jáuregui de su segundo matrimonio con Nicolás Gastea tuvo un único hijo, Celedonio Gastea e Irigoyen. 

Soltero (anotación de Antonio Porlier y Jarava, marqués de Bajamar). 
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g.2.5) Ignacio León Eugenio Antero de Miñano y Gomeza. Nació en 

Corella el 28 de junio de 1851 y fue bautizado en El Rosario el mismo día.  

h) María Manuela Venancia de Miñano Daoiz. Nació en Corella el 18 de 

mayo de 1757 y fue bautizada en San Miguel el siguiente día. 

i) Luis Gonzaga Elías de Miñano Daoiz. Nació en Corella el 20 de julio de 

1758 y fue bautizado el mismo día en la parroquial de San Miguel. Siguió la carrera 

de las armas y en atención a su mérito con las matemáticas fue ascendido a 

subteniente de artillería a los 16 años, cuando aún era cadete. En 1787 ascendió a 

capitán y después se le nombró para suplir al brigadier Guillermi en la tenencia de 

Compañía de caballeros cadetes del Alcázar de Segovia. En 1793 fue destinado al 

ejército de Navarra y cuartel del Burguete, donde con el grado de teniente coronel 

mandó en el ataque del campamento de Castel peñon la artillería que se utilizó. 

Falleció en Tudela el 21 de octubre de 1820, siendo enterrado en Corella. Casó 

con Petra Irigoyen Jáuregui.  

B) Joaquín Silvestre Nicolás de Miñano y Aperregui. Nació en Corella y fue 

bautizado en San Miguel el 10 de septiembre de 1724. 

4) Pedro de Miñano y Sesma. Nació en Corella y fue allí bautizado el 4 de julio de 1671. 

Sus padres lo dotaron con unos bienes vinculados, entre ellos una casa sita en la plaza mayor de 

la villa, frontera de la casa principal del mayorazgo fundado para su hermano José. Fue alcalde 

de Corella en 1736 y administradorde la primicia. Testó el 19 de marzo de 1719 y falleció en 

Corella el 26 de mayo de 1750. Casó el 12 de abril de 1697 con Teresa Marta y Brun, natural 

de Ejea de los Caballeros (hija de Joaquín Marta y de Juana Brun). Fueron padres de cuatro hijos 

entre ellos de:  

A) Andrés de Miñano y Marta. Casó en primeras nupcias en Corella (El 

Rosario) en agosto de 1719 con Francisca de Fuenmayor y Luna (hija de Manuel 

de Fuenmayor y Luna y de María Teresa Luna y Castillo). Falleció en enero de 1729. 

Viudo don Andrés volvió a casar en Aldeanueva en febrero de 1731 –velaciones en 

Corella (San Miguel) el 18 de abril de 1735- con Jacinta Ruiz de Bucesta y 

Gabilondo (hija de Carlos Ruiz de Bucesta y de Jacinta Gabilondo). Del primer 

matrimonio nacieron ocho hijos y seis del segundo, entre ellos:  
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a) Josefa María Manuela Joaquina de Miñano y Fuenmayor. Nació en Corella 

y fue bautizada en San Miguel el 25 de diciembre de 1728. Su nacimiento ocasionó 

la muerte de su madre. Disfrutó el mayorazgo fundado por Miguel de Muro y 

Luna, y a su muerte pasó a la línea segunda del fundador.  

b) Baltasar de Miñano y Ruiz de Bucesta. Nació en Aldeanueva, en casa de 

su madre. Vivió en Corella hasta 1768. En 1759 fue nombrado por el ministro de 

Hacienda, conde de Valparaiso, tesorero provincial de Valladolid. Casó con Ana 

María de las Casas y Martínez, natural de Sopuerta, Encartaciones de Vizcaya 

(hija de Esteban Sebastián de Las Casas y de la Quadra, natural de Sopuerta y de 

Leonarda Martínez, natural de Burgos). Padres de los siguientes seis hijos: 

b.1) Ramona María de la Concepción Miñano y Las Casas. Nació en Corella 

y fue bautizada en el Rosario el 21 de enero de 1754. Casó en Pamplona (San 

Juan Bautista) en diciembre de 1772 con Pedro José de Irigoyen Lecaroz. 

Nacido en Ciga (hijo de Martín de Irigoyen y de Feliciana Lecaroz). Padres de:  

b.1.1) María Josefa Casilda Juliana Irigoyen y de Miñano. Nació en 

Mojados, Valladolid el 17 de febrero de 1774 y fue bautizada en la parroquia 

de San Juan el día 22. 

b.1.2) Francisco José Agustín Irigoyen y de Miñano. Nació en 

Tudela, Navarra y fue bautizado el 4 de octubre de 1775 en la Iglesia de 

Santa María. 

b.1.3) María de la Concepción Ramona Serafina Inés Irigoyen y de 

Miñano. Nació en Tudela y fue bautizada en la Iglesia de Santa María el 20 

de abril de 1777. Casó en Logroño el 9 de septiembre de 1799 –previa Real 

Licencia del 20 de agosto de 1799- con José Lucas Sanjuan y Browe, 

nacido en Barcelona el 18 de septiembre de 1777 –inscrito también en 

Corella por estar de guarnición el padre- (hijo del brigadier del ejército 

Francisco Sanjuan Díez de Ulzurrun, natural de Corella y de Ana Browne 

Soyan, natural de San Sebastián). Siguió la carrera de las armas en las Reales 

Guardias Españolas, distinguiendose durante la Guerra de Independencia 

en las batallas de Bailén, Mora, Consuegra, y Talavera, luchando en el 
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Primer Ejército de La Bisbal. Fue caballero de la Orden de San Fernando y 

San Hermenegildo, Carlos III, San Luis de Francia y San Juan de Jerusalén. 

Fue subinspector de los Voluntarios Reales. Teniente general de los 

Ejércitos y ministro de Guerra. La ciudad de Corella le dedicó un Victor en 

la fachada de su casa paterna. Padres de cuatro hijos entre ellos de:  

b.1.3.1) María Dolores de Sanjuan e Irigoyen. Nació en Moguer y 

fue bautizada en la parroquia de Nuestra Señora de la Granada el 10 de 

junio de 1800. Casó –previa Real Licencia del 14 de marzo de 1821- con 

D Atanasio Mendívil y Remón. Capitán de caballería. 

b.1.3.1) José Ramón María de Sanjuan e Irigoyen. Nacido en 

Madrid el 15 de abril de 1818/1815. Militar, combatió en el lado carlista. 

Falleció el 18 de diciembre de 1871. Casó en Jerez de la Frontera el 26 de 

noviembre de 1856/1857 con María del Rosario Garvey Capdepón, 

nacida en Puerto Real el 28 de diciembre de 1826/1827 (hija de Patricio 

Garvey Gómez, natural de Sanlúcar de Barrameda y de María de los 

Ángeles Capdepón Lacoste). I marquesa de San Juan. Fallecida el 23 

de octubre de 1918. Padres de dos hijas: 

b.1.3.1.1) María de los Ángeles de Sanjuan y Garvey. Nació en 

Puerto Real, Cádiz, el 10 de octubre de 1858. Vivía en 1934. Casó en 

primeras nupcias en Irun (Santa María) el 19 de diciembre de 1878 

con Alberto Mencos y Ezpeleta, nacido en Bayona el 7 de agosto de 

1855. VII conde del Fresno de la Fuente. Fallecido en Madrid el 26 

de noviembre de 1881. Viuda doña María de los Ángeles casó en 

segundas nupcias en Sevilla en junio de 1885 con Marcos Castrillo y 

Medina, nacido en Écija, Sevilla, el 8 de junio de 1859. X marqués 

de Benamejí, grande de España, VIII marqués de las Cuevas del 

Becerro, VII marqués de Villaverde de San Isidro. III vizconde 

de Benaoján. Senador vitalicio. Caballero de la Real Maestranza de 

Sevilla. Gentilhombre de cámara con ejercicio y servidumbre. 

Fallecido en Fuentes de Andalucía, Sevilla el 25 de mayo de 1908. 

Con descendencia de ambos enlaces, del primer matrimonio nacieron: 
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b.1.3.1.1.1) Alberto de Mencos y San Juan. Nacido en Sevilla 

el 11 de diciembre de 1879. Maestrante de Sevilla. VIII conde del 

Fresno de la Fuente (8 mayo 1883). Falleció en Sevilla el 27 de 

enero de 1939. Contrajo matrimonio en Sevilla (San Andrés) el 8 

de diciembre de 1914 con María de la Concepción Armero y 

Castrillo. Nacida en Sevilla el 10 de febrero de 1895 (hija de 

Francisco Armero Díaz, II marqués del Nervión, grande de 

España y de María Pastora Castrillo Medina, de la casa de los 

marqueses de las Cuevas del Becerro). Con descendencia.  

b.1.3.1.1.2) María del Rosario de Mencos y San Juan. Nació 

en Sevilla el 23 de enero de 1881. Dama de la reina Victoria de 

Battemberg. Falleció en Burgos el 24 de octubre de 1934. Fue 

enterrada en Hernani. Casó en primeras nupcias con Pedro de 

León y Manjón. VI marqués del Valle de la Reina (hijo de José 

de León y Contreras y de su segunda esposa Eduarda Manjón 

Mergelina, V marquesa del Valle de la Reina). Falleció el 2 de 

septiembre de 1913. Sin sucesión. Viuda casó en segundas nupcias 

en Madrid el 23 de julio de 1918 con Manuel Alvarez de Toledo 

y Samaniego, conde de Villapaterna. Mencionado abajo como 

descendiente de la Casa de Allo. 

b.1.3.1.1.3) Guillermo de Mencos y San Juan. Nació el 2 de 

febrero de 1882. No mencionado en el acta de defunción de su 

padre, pero sí en la declaración de herederos. Falleció el 17 de 

junio de 1887.  

Del segundo matrimonio nació:  

b.1.3.1.1.4) María de los Ángeles Castrillo y San Juan. 

Nacida en Sevilla en 1898. VIII marquesa de Villaverde de San 

Isidro. Falleció en 1988. Casó en Sevilla (San Julián) el 2 de junio 

de 1919 con Tulio O’Neill Larios, nacido en Madrid, circa 1887-
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1888. X marqués de la Granja, XI conde de Benagiar. Fallecido 

en 1938. Con descendencia. 

b.1.3.1.2) María de los Dolores de Sanjuan y Garvey. Casó con 

Juan Pérez de Guzmán y Boza, nació en Jerez de los Caballeros, 

Badajoz, el 7 de abril de 1752 y fue bautizado en la parroquia de Santa 

María de la Encarnación la mayor el día 11 del mismo mes y año (hijo 

de José María Pérez de Guzmán y Liaño y de Mercedes de Boza y 

Aubarede). Caballero de Alcántara (AHN, Ordenes Militares: exp. 260) 

año 1898. II duque de T’Serclaes. Participó en la organización del 

III Congreso Católico Español. Bibliófilo. Padres de: 

b.1.3.1.2.1) Alfonso Pérez de Guzmán y Sanjuán. Nació en 

Sevilla el 6 de septiembre de 1886, duque de T’Serclaes. I 

marqués de Marbais (3 V 1910). Caballero de Alcántara. 

Gentilhombre de cámara. Capitán de caballería. Casó en Madrid el 

13 de enero de 1914 con María de las Mercedes Escrivá de 

Romaní y Sentmenat. V marquesa de Campillo de Murcia. 

Con descendencia. 

b.1.3.1.2.2) Juan Pérez de Guzmán y Sanjuán. Nació en 

Madrid el 23 de octubre de 1914, marqués de Marbais (1922), 

duque de T’Serclaes, conde de la Marquina, conde de 

Hoochstrate (rehabilitado en 1925). Casó con María del Milagro 

Hurtado de Amézaga y Collado. IV duquesa de la Roca, 

marquesa de la Laguna (grande de España), marquesa de 

Sárraga, condesa de Castroponce, vizcondesa de Jerafe. Sin 

sucesión. 

b.1.3.1.2.3) Luis Pérez de Guzmán y Sanjuan. Nacido en 

Biarritz, Francia, el 24 de diciembre de 1890. Caballero de 

Calatrava (AHN, Ordenes Militares: exp. 411). V marqués de Lede, 

con Grandeza de España (rehabilitado en 1927), marqués de 

Morbecq (rehabilitado en 1925). Casó con María de Begoña de 
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Careaga y Basabe, nacida en Madrid el 19 de enero de 1911 (hija 

de Pedro Careaga de la Quintana, I conde del Cadagua y de su 

primera mujer María de la Concepcón Basabe y Zubiria). Con 

descendencia. 

b.1.3.1.2.4) María Dolores Pérez de Guzmán y Sanjuán. 

Nacida en Sevilla el 15 de noviembre de 1888. Dama de la Real 

Maestranza de Valencia. Casó en San Sebastián, Guipúzcoa el 17 

de octubre de 1917 con Fernando Ramírez de Haro y Álvarez 

de Toledo, nacido en Madrid el 26 de enero de 1886 (hijo de 

Fernando Ramírez de Haro y Patiño, XIII conde de Bornos, X 

conde de Villariezo, etc. y de Inés Alvarez de Toledo y Caro, 

marquesa de Cazaza). XIV conde de Bornos, grande de España, 

marqués de Villanueva de Duero, XIII conde de Murillo, con 

grandeza, marqués de Cazaza en África, XI conde de 

Montenuevo y XIII de Peñarrubias, gentilhombre de cámara 

con entrada y servidumbre, maestrante de Valencia. Abogado. Con 

descendencia.  

b.1.3.1.2.5) Blanca Pérez de Guzmán y Sanjuán. Nacida en 

Sevilla el 14 de abril de 1894. Dama de su majestad la reina. Casó 

en Madrid el 7 de junio de 1918 con Ignacio Fernández de 

Henestrosa y Gayoso de los Cobos. Nacido en Madrid el 30 de 

abril de 1880 (hijo de Ignacio Fernánez de Henestrosa y Ortiz de 

Mioño, VI conde de Soriana del Río, marqués de Cilleruelo y de 

Francisca de Borja Gayoso de los Cobos y Sevilla, marquesa de 

Camarasa (g. de España), XVIII condesa de Castrogeriz y IX de 

Ricla, casados en Madrid el 10 de abril de 1877). XVII marqués 

de Camarasa (g. de E.), XIX conde de Castrogeriz, XV conde 

de Ricla, duque de Plasencia. Adelantado mayor de Galicia, 

comandante de infantería, maestrante de Sevilla, gentilhombre de 

cámara de su majestad con ejercicio y servidumbre. Sin sucesión. 
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b.1.3.1.2.6) N. Pérez de Guzmán y Sanjuán. Casó con María 

de la Concepción Castillejo y Wall, condesa de Torreblanca 

(rehabilitado en 1924). Con descendencia. 

b.1.3.1.2.7) Manuel Pérez de Guzmán y Sanjuán. VII 

marqués de Morbecq. Casado con María de las Mercedes 

Carrión y Santa Marina. Con descendencia. 

b.1.3.2) María de las Mercedes Sanjuan Irigoyen. Nació en 

Zamora y fue bautizada en la Parroquia de Santa María de la Orta el 21 

de mayo de 1818. Falleció en Sevilla el 5 de agosto de 1885. Casó en 

Puerto Real el 18 de noviembre de 1844 con Francisco Ignacio 

Telesforo Lerdo de Tejada Sanromán, bautizado en la parroquia de 

Nuestra Señora del Rosario de Cádiz el 6 de enero de 1803 (hijo de 

Francisco Manuel Lerdo de Tejada y Hernández y de Vicenta Casilda 

Sanromán Martínez, ambos naturales de Cameros). Caballero de Santiago 

en la que ingresó en 1831 (AHN, Ordenes Militares: exp. 176). Abogado, 

auditor honorario de Guerra. Alcalde de Puerto Real. Padres de:  

b.1.3.2.1) José Lerdo de Tejada y Sanjuan. Nacido en Puerto 

Real el 13 de diciembre de 1845. Caballero Guardiamarina (de la 

Válgoma y el Barón de Finestrat, 1943b: v. VII, p. 16-17, n. 6023). 

Fallecido el 16 de marzo de 1901. 

b.1.3.2.2) Luis Lerdo de Tejada y Sanjuan. Fallecido el 6 de 

septiembre de 1922.  

b.1.3.2.3) Matilde Lerdo de Tejada y Sanjuan. Fallecida el 31 de 

octubre de 1915.  

b.1.3.2.4) Marcelina Lerdo de Tejada y Sanjuan. Casada con 

Fernando Gomenrina Marcos. Fallecido en Sevilla el 2 de abril de 

1894.  
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b.2) Ana María Jacinta de Miñano y Las Casas. Nació en Corella y fue 

bautizada el 14 de febrero de 1755 en el Rosario. 

b.3) Andrés Jenaro Luis de Miñano y Las Casas. Nació en Corella y fue 

bautizado en la parroquia de El Rosario el 20 de septiembre de 1756. Escritor, 

abogado y magistrado. Su biógrafo dice de él en el Diccionario Espasa Calpe: 

«Disgustado de las comedias sentimentales, que como la Misantropía y 

arrepentimiento de Kotzebue, entonces se representaban en los teatros, escribió 

una satírica contra aquéllas, titulada El gusto del día, que en 1802 estrenó Isidoro 

Márquez. Hizo en ella un papel cómico y salió disfrazado en la figura del poeta 

don Juan Bautista Arriaza, a quien aborrecía, provocando la risa general del 

público. La comedia de Miñano, que es muy graciosa, se imprimió en Madrid el 

mismo año, y reimprimió en Valencia con un Discurso preliminar en que el 

autor explica el alcance de su sátira». Casó en Becerril de Campos, Palencia con 

Margarita Bedoya y Murrondo. Padres de:  

b.3.1) María Francisca Vicenta Miñano Bedoya. Nació en Valladolid 

el 4 de octubre de 1776 y fue bautizada en la parroquia de Nuestra Señora 

de la Antigua de Valladolid el 6. Casada con Antonio Portillo.  

b.3.2) Sebastián de Miñano Bedoya. Nació en Becerril de Campos, 

Palencia el 20 de enero de 1779. Sacerdote. Estudió en el Seminario de 

Becerril de Campos y posteriormente en Salamanca jurisprudencia y algunas 

asignaturas de medicina. Entró a servir como «familiar» del cardenal 

Lorenzana y Ayo, arzobispo de Toledo, y posteriormente como ayo del 

después cardenal don Luis de Borbón, nieto de Carlos III, quien siendo 

arzobispo de Sevilla le dio una prebenda y residió allí hasta 1812. José Luis 

de Arrese (1977) relata que se hizo afrancesado y en 1814 pasó a Francia, 

con el mariscal Soult, de donde volvió en 1816 y, aunque no le admitieron la 

renuncia de su prebenda, continuó residiendo en Madrid. Ahí publicó en 

1820 Cartas del pobrecito holgazán, chistosa sátira de las costumbres clericales, 

principalmente, y de otras españolas, Cartas del madrileño, en el Censor, Cartas 

de Don Justo Balanza, Discursos sobre la libertad de la Imprenta, Usos y Decretos 

imprescriptibles del pueblo soberano por excelencia, Relación de la Batalla de Platerías, 
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Historia de la Revolución de España, durante los años 1820 al 1823 por un testigo 

ocular, entre otras. Pero lo que más fama le dio fue el Diccionario Geográfico y 

Estadístico de España y Portugal, en once tomos de a cuarto, que le valió ser 

elegido Académico de la Historia. No obstante tal elección fue la que más 

disgustos le causó pues don Fermín Caballero entabló con él una polémica 

en una serie de 10 folletos titulados Corrección fraterna al presbítero doctor don 

Sebastián Miñano, autor de un «Diccionario geográfico y estadístico de España y 

Portugal», que sudan las prensas de Pierrat Peralta por un subscriptor (1827-1828) y 

Añadiduras a la corrección fraterna, con un mapa de lo que sería España, según 

el «Diccionario de Miñano»; y La Turquía victoriosa de las sandeces contenidas en 

la «Fraterna» del doctor Miñano. Tradujo la «Historia de la Revolución 

francesa» de A. Thiers, «La monarquía de 1830» del mismo y «La historia de 

las revoluciones de la medicina» de Cabanis210. Miñano, como Lista, 

Llorente y otros muchos vivió una época desvergonzada y no pudiendo 

librarse del barro que le rodeaba salpicó su vida y el hábito que vestía. Junto 

al mérito indiscutible de su pluma, no siempre al servicio de las mejores 

causas, hay oscuras lagunas que sus biógrafos, o mejor dicho los 

historiadores de aquella época no tratan de silenciar211. 

b.4) Pedro Pablo Máximo de Miñano y Las Casas. Nació en Valladolid el 

18 de noviembre de 1760 y fue bautizado en su Catedral el día 19. 

b.5) Baltasar Félix María de Miñano y Las Casas. Nació en Valladolid el 

20 de noviembre de 1762 y fue bautizado en la Iglesia de San Martín y San 

Benito el Viejo el día 21. 

                                                           
210 Ver en Antonio Ballesteros, Historia de España, t. VII, las citas que hace en las páginas 165, 174, 660, 661 y 663 (anotación de José 

Luis de Arrese, 1977: 1569). 
211 Escribe Arrese (1977): «Así Robert Marrast (Sebastián Miñano en France II 1824-1845 d’apres des documents inedits) y modernamente 

Baroja y el profesor norteamericano Donald Allen Randolph (Eugenio Ochoa y el Romanticismo español, 1966), nos presentan a un Miñano 
depravado (con más desgracia moral que auténtica depravación) y a cierta dama bilbaina llenando su vida alborotada con una abundante 
familia entre la cual señalan a Eugenio Ochoa, que llevó el apellido del burlado marido y acompañó habitual y fielmente a Miñano. 
Eugenio Ochoa fue en política director general de Instrucción Pública, en las letras director de “El Artista”, traductor de Víctor Hugo y 
editor de clásicos; contrayendo matrimonio con una hija del pintor de cámara Don José de Madrazo (hermano de Federico y de Pedro). 
Quizá por esto Miñano vivió más a gusto en la Francia post napoleónica que las inquietudes españolas zarandeadas ya por el remolino de 
los vientos formados más allá del Pirineo, pero agarrados todavía y frenados por un sedimento tradicional que le llevó varias veces al 
destierro. Quizá también por esto frecuentó más los salones y ateneos que las casas corellanas de sus abuelos». 
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b.6) María Teresa Benita de Miñano y Las Casas. Nació en Valladolid el 

21 de marzo de 1764 y fue bautizada en la Iglesia de San Martín y San Benito el 

Viejo el día 23. 

c) María de la Merced Joaquina de Miñano y Ruiz de Bucesta. Nacida en 

Corella y bautizada en San Miguel el 26 de septiembre de 1736. 

d) María Ramona Gertrudis Josefa de Miñano y Ruiz de Bucesta. Nacida en 

Corella y bautizada en San Miguel el 1 de septiembre de 1739. 

e) Pedro José Tomás de Miñano y Ruiz de Bucesta. Nació en Corella y fue 

bautizado en San Miguel el 20 de diciembre de 1740. Coronel del Ejército. 

Falleció en Egea de los Caballeros.  

f) María Gertrudis Águeda Dorotea Josefa de Miñano y Ruiz de Bucesta. 

Nacida en Corella y bautizada en San Miguel el 6 de febrero de 1743. 

g) Rosa de Lima Raimunda Ignacia Josefa de Miñano y Ruiz de Bucesta. Nacida 

en Corella el 30 de agosto de 1746 y bautizada en San Miguel el día siguiente. 

B) María Josefa Dorotea de Miñano y Marta. Nació en Corella y fue bautizada 

en San Miguel el 8 de febrero de 1700. Casó en Corella (El Rosario) en mayo de 1726 

–velaciones en Villafranca (Santa Eulalia) el 28 de mayo de 1726- con Manuel 

Martínez de Arizala y Daoiz, natural de Villafranca, (hijo de Gregorio Martínez de 

Arizala y de Josefa Daoiz). Fue patrono de la capellanía fundada por su pariente el 

obispo de Pamplona don Toribio Mur. Tuvo merced de caballero con llamamiento a 

Cortes. Fueron padres de:  

a) María Teresa Martínez de Arizala y Miñano. En 1775 vivía en Corella. 

Casó en primeras nupcias con Manuel Alperte. Teniente coronel. Viuda casó con 

José Arauz. Sargento mayor del Regimiento de Dragones de Lusitania. Ya 

fallecido en 1775. De su segundo enlace nació:  

a.1) María Antonia Tadea Arauz y Martínez de Arizala, nacida en 

Barcelona. Casó en Corella (El Rosario) el 25 de marzo de 1775 con Miguel 
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Antonio Ustariz Villalta, natural de Antequera, Oaxaca en Nueva España 

(hijo de José Ustariz y de Manuela Villalta). En 1775 era primer teniente de 

reales guardias de infantería española y ayudante del cuerpo y teniente coronel 

graduado de los reales ejércitos. Gobernador y capitán general de Puerto Rico. 

Se avecindaron en Corella. Fueron padres de: 

a.1.1) Manuel Ustariz y Arauz. Falleció a los quince años el 25 de 

marzo de 1804. 

a.1.2) Francisca de Paula Ustariz y Arauz. Fallecida en Corella a los 

setenta y cinco años el 31 de octubre de 1859. Casó con Leoncio Ladrón 

de Cegama, magistrado de la Audiencia de Navarra. 

b) Juan José Martínez de Arizala y Miñano. Casó en Villafranca (Santa 

Eufemia) el 21 de junio de 1761 con Joaquina Montero y Arévalo (hija de 

Matías Montero y de Ana Arévalo), viuda de anteriores nupcias. 

5) Clara María Josefa de Miñano y Sesma. Nació en Corella y allí bautizada el 10 de 

diciembre de 1673. Casó con Francisco Sopranis y Suárez de Villamón. Caballero de 

Santiago (AHN, Ordenes Militares: exp. 546, p. 135). 

6) Diego Francisco Ildefonso Bernardo de Miñano y Sesma. Nació en Corella y fue 

bautizado en la parroquia de San Miguel el 26 de enero de 1677. En 1697 era capitán de caballos 

corazas en el Ejército de Cataluña. Fue caballero de la Orden de Santiago (AHN, Ordenes 

Militares: exp. 5315), ingresando junto a su hermano José, el 5 de mayo de 1698.  

 

Genealogía de la casa de Allo212. 

 

I. DIEGO DE SESMA, del que desconocemos su origen geográfico, pero sí que fue el primero de 

su linaje que pasó a Allo. Testó en Allo, Navarra, ante Antonio Baquedano el 10 de abril de 1629. 

Fue elector de oficios por el Estado Noble en 1612. En Allo contrajo matrimonio con MARÍA DE 

LAS PEÑAS. Tuvieron por hijos a: 

                                                           
212 La genealogía de esta línea, trabajada por Aurelio Erdozaín Gaztelu (2017: 180-182), fue parcialmente completada por Javier Gómez 

de Olea y Bustinza, quien prepara un estudio sobre los marqueses de Casa Pontejos y cedió su información para el presente trabajo. 
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1. Diego de Sesma y las Peñas, fue instituido como heredero universal de su padre en el 

testamento que otorgó en 1629. Vivía en Allo en 1646, año en el que ejercía como regidor del 

Ayuntamiento y apadrinó el bautismo de su sobrino Juan. 

2. Juan de Sesma y las Peñas que sigue. 

3. Pedro de Sesma y las Peñas. Bautizado en Allo en la parroquia de Santa María el 10 de 

noviembre de 1597. Testó en Carcar (Navarra) el 16 de agosto de 1664 ante José Marín. Fue alcalde 

de Allo en 1627. Tesorero de propios en 1632. Regidor de Allo en 1652. Casó en Carcar (San 

Miguel) el 16 de agosto de 1621, previas capitulaciones matrimoniales, ante Diego Fidalgo el 21 de 

junio de 1621, con Felipa Gracia y Cuadrado (hija de Antón Gracia y de Gracia Cuadrado). Testó 

en Carcar ante José Corroza Pagola el 1 de mayo de 1670. Procrearon a: 

A) María de Sesma y Gracia. Bautizada en San Miguel de Carcar el 20 de septiembre de 

1622. Casó el 24 de febrero de 1659 en la parroquia de Santa Eufemia de Villafranca con 

Pascual López Arnal (hijo de Domingo López y de María Arnal). 

B) Pedro de Sesma y Gracia. Bautizado en la parroquia de San Miguel de Carcar el 22 de 

noviembre de 1624. Testó en Carcar ante Joaquín de Iguzquiza el 2 de diciembre de 1693, 

dejando como albaceas testamentarios a sus sobrinos Bartolomé y Juan Díaz de Sesma. Casó el 

8 de octubre de 1646 en Carcar, previas capitulaciones matrimoniales ante Antonio Corroza el 7 

de octubre de 1646, con Ángela de Urquizu, bautizada en Carcar el 20 de febrero de 1628 (hija 

de Joan de Urquizu y María de Sola). Tuvieron por hijos a: 

a) Pedro de Sesma y Urquizu. Bautizado en la parroquia de San Miguel de Carcar el 16 

noviembre de 1647. 

b) María de Sesma y Urquizu, bautizada en Carcar el 15 de junio de 1652 (San Miguel). 

c) José de Sesma y Urquizu. Bautizado el 11 de junio de 1658 en la parroquia de San 

Miguel de Carcar. 

d) María de Sesma Urquizu, bautizada en la parroquia de San Miguel de Carcar el 14 de 

septiembre de 1662. 

f) Josefa de Sesma y Urquizu. Bautizado el 30 abril de 1665 en la parroquia de San 

Miguel de Carcar. 

g) Fabriana de Sesma y Urquizu. Bautizado en Carcar el 21 de enero de 1668 (San 

Miguel). 
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h) Martín de Sesma y Urquizu. Bautizado en Carcar el 5 de abril de 1672 en la 

parroquia de San Miguel. Caballero de Santiago (AHN, Ordenes Militares: exp. 7740), sargento 

mayor del regimiento de caballería y alcalde de Zafra por el estado noble. Murió en Zafra y 

fue enterrado el 5 de diciembre de 1741, con testamento otorgado ante Juan Antonio Flores. 

Casó con Alfonsa Rodríguez de Arenzana y Arenas también apellidada Rodríguez 

Olivares y Arenzana, que falleció en Zafra y fue sepultada el 17 de octubre de 1729, 

habiendo testado ante Juan de Flores. Fueron padres de: 

h.1) Pedro José de Sesma y Arenzana, nació en Zafra y fue enterrado en la 

misma villa el 23 de abril de 1769, con testamento otorgado ante Juan Sánchez Megías. 

Casó con María Teresa Arenas Fructuoso, nacida en Zafra y sepultada en Zafra el 

23 de julio de 1796, habiendo testado ante Juan Chacón. Era hija de don Pablo de 

Arenas Arenzana y de doña Águeda Fructuoso. Procrearon a: 

h.1.1) Teresa de Sesma y Arenas, bautizada en Zafra el 31 de agosto de 1743. 

h.1.2) Joaquín de Sesma y Arenas, bautizado el 5 de febrero de 1746 en 

Zafra, donde expiró en 1748. 

h.1.3) María Salomé de Sesma y Arenas, bautizada el 26 de octubre de 1750 

en Zafra, donde fue enterrada el 12 de mayo de 1828, tras haber testado ante 

Manuel Bardales. Casó con Ignacio Hernández Torrecilla, inhumado en Zafra el 

28 de mayo de 1807. Padres de: 

h.1.3.1) Francisco Javier Torrecilla y Sesma, muerto niño en Zafra y 

enterrado el 23 de enero de 1779. 

h.1.3.2) Francisco de Paula Torrecilla y Sesma, muerto niño en Zafra y 

sepultado el 2 de abril de 1787. 

h.1.3.3) Joaquina Hernández Torrecilla y Sesma, nacida hacia 1773 y 

muerta soltera y ab intestato en Zafra el 21 de mayo de 1858. 

h.1.4) Manuel de Sesma y Arenas, bautizado en Zafra el 17 de febrero de 

1753. 

h.1.5) José de Sesma y Arenas, bautizado el 31 de julio de 1754 en Zafra, 

donde falleció ab intestato, siendo enterrado el 30 de noviembre de 1798. Casó con 

Juana Herrezuelo, nacida en Puebla de Sancho Pérez. 

h.1.6.) Manuela de Sesma y Arenas, que falleció niña en Zafra el 13 de 

septiembre de 1765. 
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h.1.7) Rosa de Sesma y Arenas, fallecida ab intestato en Zafra, siendo 

inhumada el 18 de septiembre de 1826. 

h.2) Juan Eusebio de Sesma, bautizado en la iglesia colegial de Nuestra Señora de 

la Candelaria, entonces única parroquia de Zafra, el 11 de noviembre de 1713. 

h.3) Ana de Sesma y Arenzana, bautizada el 22 de junio de 1724 en Zafra, donde 

falleció, siendo inhumada el 11 de mayo de 1757, bajo testamento otorgado ante Juan 

Antonio Flores. Casó con Domingo Martínez de Tejada, nacido en Muro de 

Cameros y enterrado en Zafra el 1 de septiembre de 1780, habiendo dado poder para 

testar ante Juan Osuna. Volvió a casar con doña Ana María Marín del Valle y era hijo 

de don Pedro Martínez de Tejada y de doña María Díez. Sin prole. 

h.4) Martín de Sesma y Arenzana, fue bautizado el 5 de septiembre de 1725 en 

Zafra, donde lo enterraron el 5 de febrero de 1806; había testado ante Juan Chacón. 

Casó dos veces: la primera con Baltasara Ruiz de Arce y Córdoba, sepultada en 

Zafra el 16 de octubre de 1756, habiendo dado a su marido poder para testar. Era hija 

de don Juan Ruiz de Arce y Sandoval, nacido en Badajoz, y de doña Teresa Fernández 

de Córdoba, natural de Valencia de Alcántara. Contrajo segundas nupcias en 

Barcarrota en 1757 con Catalina Sánchez Hidalgo Moro, nacida en Barcarrota y 

enterrada en Zafra el 21 de mayo de 1796, habiendo dado a su marido poder para 

testar. Fueron hijos del primer matrimonio: 

h.4.1) Juan de Mara de Sesma y Ruiz de Arce, bautizado el 22 de septiembre 

de 1746 en Zafra, donde recibió sepultura el 14 de febrero de 1757. 

h.4.2) Pedro Antonio de Sesma y Ruiz de Arce, bautizado en Zafra el 2 de 

septiembre de 1748. 

h.4.3) Ana María de Sesma y Ruiz de Arce, bautizada el 20 de julio de 1750 

en Zafra, donde finó soltera y ab intestato, siendo inhumada el 7 de enero de 1790. 

h.4.4) Martín de Sesma y Ruiz de Arce, que fue teniente coronel. Recibió el 

bautismo el 25 de diciembre de 1752 en Zafra, donde fue enterrado el 27 de agosto 

de 1832, con testamento otorgado ante Matías Pardo. Casó con Manuela 

Fernández de Córdoba y Aguirre, nacida en Madrid y enterrada en Zafra el 16 

de marzo de 1829, hija de don Antonio Fernández de Córdoba, del consejo de su 

majestad, natural de Alcántara, y de doña María Aguirre, nacida en Orán. Tuvieron 

por hijos a: 
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h.4.4.1) Ana María de Sesma y Fernández de Córdoba, que falleció ab 

intestato en Zafra el 1 de diciembre de 1836. Casó en Zafra el 12 de mayo de 

1825 con Manuel López del Saz, hijo de don Manuel López Romero213 y de 

doña María de los Dolores del Saz Caballero214. Generaron a:  

h.4.4.1.1) Josefa López de Sesma, que falleció en Zafra, niña, el 3 de 

marzo de 1828. 

h.4.4.1.2) Manuela López de Sesma, que vivía en 1836 al morir su 

madre. 

h.4.4.1.3) María del Carmen López de Sesma, nacida hacia 1832 y 

muerta en Zafra el 5 de septiembre de 1846. 

h.4.4.2) Antonio de Sesma y Fernández de Córdoba. Nació en Zafra 

hacia 1804 y murió en Zafra el 14 de noviembre de 1875, habiendo testado ante 

don José María Rubiales el 12. Casó en Zafra el 3 de diciembre de 1832 con 

Isabel María de Codes del Saz, nacida en Zafra hacia 1813 y muerta ab 

intestato en la propia villa el 27 de septiembre de 1849, hija de don Nicolás de 

Codes, natural de Zafra, y de doña María Francisca Celestina del Saz Caballero, 

nacida en Puebla de Sancho Pérez. Fueron padres de: 

h.4.4.2.1) Nemesia de Sesma y Codes, nacida en Zafra hacia 1836 y 

ahí finada ab intestato el 21 de junio de 1880. Casó con Fernando 

Fernández Viera, nacido en Fuente de Cantos y finado en Zafra el 22 de 

julio de 1890. Se encontraba viudo y sin hijos de doña María Antonia García 

de Vinuesa y Hurtado, y era hijo de don Gabriel Fernández Morilla, natural 

de Baños (Orense), y de doña Ana Viera Rodríguez, nacida en Fuente de 

Cantos. Procrearon a: 

h.4.4.2.1.1) Ana Fernández Sesma. Casó con Antonio Salazar 

Aguado, registrador de la propiedad, nacido en Pinos del Valle 

(Granada), hijo de don Antonio Vicente Salazar y de doña Ana María 

Aguado López, naturales de Pinos del Valle. Con descendencia. 

h.4.4.2.1.2) Manuela Fernández Sesma, nacida en Zafra. Casó con 

Carlos Meca Pérez, nacido en Zafra, hijo de don Antonio Meca Cid, 

                                                           
   213 Nacido en Zafra, donde murió ab intestato, a consecuencia del cólera, siendo enterrado el 28 de agosto de 1834. 

   214 Nacida en Puebla de Sancho Pérez hacia 1776 y muerta ab intestato en Zafra el 1 de mayo de 1838. 
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natural de Montánchez, y de doña Ángela Pérez Sáenz, nacida en 

Barcarrota. Con descendencia. 

h.4.4.2.1.3) Antonia Fernández Sesma. 

h.4.4.2.1.4) Gabriel Fernández Sesma. 

h.4.4.2.1.5) Nemesia Fernández Sesma. 

h.4.4.2.1.6) Fernando Fernández Sesma, nacido en Zafra hacia 

1877 y ahí difunto el 16 de julio de 1878. 

h.4.4.2.2) Servando de Sesma y Codes, nacido en octubre de 1839 en 

Zafra, donde murió el 15 de abril de 1841. 

h.4.4.2.3) Faustino de Sesma y Codes, nacido hacia 1842 en Zafra, 

donde expiró el 16 de agosto de 1846. 

h.4.4.2.4) Matilde de Sesma y Codes, nacida en abril de 1844 en Zafra, 

donde falleció el 26 de octubre de 1846. 

h.4.4.2.5) Francisco de Sesma y Codes, nació hacia 1840 en Zafra, 

donde falleció el 21 de diciembre de 1874. Casó con Paulina Martínez 

Pardo Jiménez, nacida en Zafra hacia 1834 y finada en dicha ciudad el 17 

de febrero de 1904, hija de don Manuel Martínez Pardo y Martínez Pardo, 

natural de Montenegro de Cameros, y de doña María de los Dolores 

Jiménez Rangel, nacida en Zafra. Fueron padres de: 

h.4.4.2.5.1) Antonio de Sesma y Martínez Pardo, que nació hacia 

1861 y murió soltero en Zafra el 17 de diciembre de 1885. 

h.4.4.2.6) Manuela de Sesma y Codes, nacida en Zafra hacia 1834 y 

muerta soltera y testada en Cáceres (Santa María) el 8 de septiembre de 

1915. 

h.4.4.2.7) Elia de Sesma y Codes, nacida en Zafra hacia 1837 y finada 

en Cáceres (Santa María) el 27 de junio de 1907. Casó con Adolfo Vinuesa 

de la Riva, jefe de Telégrafos, nacido en Badajoz hacia 1835 y extinto en 

Cáceres (Santa María) el 9 de agosto de 1909, hijo de don Juan Vinuesa y de 

doña María del Carmen de la Riva. Fueron padres de: 

h.4.4.2.7.1) Isabel Vinuesa de Sesma, que vivía en 1909. 
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h.4.4.2.7.2) Elia Vinuesa de Sesma, nacida en Badajoz y fallecida en 

Cáceres (Santa María). Casó en Badajoz (velados en Santa María de 

Cáceres el 18 de mayo de 1903) con Mario Castellano y Torres de 

Castro, hijo de don Juan Castellano y de doña Bonifacia Torres de 

Castro. 

h.4.4.2.7.3) Antonio Vinuesa de Sesma, nacido en Zafra hacia 1871 

y allí difunto el 28 de julio de 1879. 

h.4.5) María Teresa de Sesma y Ruiz de Arce, bautizada el 14 de octubre de 

1754 en Zafra, donde murió el 23 de enero de 1756. 

h.5) Justa de Sesma y Rodríguez de Arenzana, nacida en Zafra y allí enterrada el 

21 de octubre de 1780, con testamento otorgado ante Manuel de Valladolid. Casó en 

Zafra el 12 de marzo de 1749 con Pedro de Cuéllar Bazán, quien volvió a casar con 

doña Mariana de Amézaga y Asensio y era hijo de don Juan Cuéllar Hidalgo, caballero 

de la Orden de Santiago, y de doña Paula Bazán Velarde. Con descendencia. 

h.6) María Regina de Sesma y Rodríguez de Arenzana. Casó en Zafra el 3 de 

abril de 1758 con Pedro Mendoza de la Rocha, hijo de don Antonio Mendoza de la 

Rocha, caballero de la Orden de Santiago, y de doña Magdalena de Prado. 

i) Catalina de Sesma y Urquizu. 

C) Adriana de Sesma y Gracia. Bautizada el 13 de marzo de 1627 en la parroquia de San 

Miguel de Carcar. Casó con Juan Díaz. Fueron padres de: 

a) Josefa Díaz de Sesma, bautizada en San Miguel de Carcar el 17 de marzo de 1658. 

b) Juan Díaz de Sesma, bautizado en Carcar el 13 de septiembre de 1659 (San Miguel). 

Albacea testamentario de su tío Pedro de Sesma y Gracia. Casó con Teresa Mateo 

Chocarro bautizada en San Miguel de Carcar el 22 de octubre de 1668 (hija de Pedro Mateo 

y de Felipa Chocarro de Mendoza, nacida en Carcar). Procrearon a: 

b.1) José Díaz Mateo, bautizado en San Miguel de Carcar el 4 de febrero de 1686. 

b.2) María Matea Díaz Mateo, bautizada en Carcar en la parroquia de San Miguel el 

27 de septiembre de 1687. 

b.3) Fermín Díaz Mateo, bautizado el 12 de julio de 1690 en Carcar (San Miguel). 

Casó el 4 de noviembre de 1720 con María Josefa de Sadaba. Tuvieron por hijos a: 
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b.3.1) María Andresa Díaz Sadaba, bautizada en San Miguel de Carcar el 7 de 

diciembre de 1721. 

b.3.2) María Teresa Díaz Sadaba. Nació en Carcar y fue bautizada en San Miguel el 

27 de febrero de 1723. 

b.3.3) María Josefa Díaz Sadaba, bautizada en la parroquia de San Miguel de 

Carcar el 11 de noviembre de 1726. Casó con Juan Cruz Martínez Sola, nacido en 

Carcar y bautizado en San Miguel el 25 de septiembre de 1709 (hijo de José Martínez 

Sadaba y de María de Sola y Pascual). Tuvieron por hijos, al menos, a: 

b.3.3.1) Manuel Antonio Martínez Díaz. Nació en Carcar y fue bautizado en 

San Miguel el 20 de enero de 1754. 

b.3.3.2) María Josefa Catalina Martínez Díaz. Nació en Carcar y fue bautizada 

en San Miguel el 25 de noviembre de 1756. 

b.3.3.3) María Josefa Martínez Díaz. Nació en Carcar y fue bautizada en San 

Miguel el 19 de octubre de 1759. 

b.3.3.4) Juan Cruz Benito Martínez Díaz, bautizado en Carcar el 15 de enero 

de 1763 (San Miguel). 

b.3.3.5) Félix Tomás Martínez Díaz, nacido en Carcar el 28 de noviembre de 

1764 y bautizado en la parroquia de San Miguel el 2 de diciembre del mismo año. 

b.3.4) Juan Fermín Díaz Sadaba, bautizado en San Miguel de Carcar el 5 de 

noviembre de 1730. Casó el 26 de septiembre de 1757 en Carcar con María Fermina 

de Sadaba Martínez, nacida en Carcar y bautizada en San Miguel el 4 de abril de 

1735 (hija de José de Sadaba Mateo y Fermina Martínez Jiménez). Tuvieron por hijos 

a: 

b.3.4.1) Francisco Feliz Díaz Sadaba. Nació en Carcar y fue bautizado en San 

Miguel el 12 de octubre de 1758. Casó el 18 de abril de 1777 en Carcar con María 

Francisca Marcelina de Oteiza Sadaba, nacida en Carcar y bautizada en San 

Miguel el 6 de abril de 1761 (hija de Manuel de Oteiza Mateo y de Antonia de 

Sadaba Mateo, casados en Carcar el 4 de noviembre de 1759). Tuvieron por hijos a:  

b.3.4.1.1) Francisco Díaz Oteiza. Nació el 16 de septiembre de 1780 en 

Carcar y fue bautizado al día siguiente en la parroquia de San Miguel. Casó en 

Carcar el 8 de junio de 1807 con María García. 
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b.3.4.1.2) María Manuela Díaz Oteiza, nacida el 3 de enero de 1785 y 

bautizada al día siguiente en la parroquia de San Miguel de Carcar. Casó 

el 2 de agosto de 1806 en Carcar con Pedro José de Oteiza Moreno 

(hijo de Martín José de Oteiza y Aguirre y de Josefa Moreno Pasqual). 

Tuvieron por hijo a: 

b.3.4.1.2.3) Juan Francisco de Oteiza y Díaz, nacido en Carcar el 27 

de enero de 1809 y bautizado el día 29 del mismo mes y año en San Miguel. 

b.3.4.1.3) Pablo Severino Díaz Oteiza, nacido y bautizado el 16 de enero 

de 1788 en Carcar (San Miguel). 

b.3.4.1.4) Juan Francisco Díaz Oteiza, nacido el 13 de febrero de 1789 y 

bautizado al día siguiente en la parroquia de San Miguel de Carcar. Casó en 

Carcar el 4 de febrero de 1811 con María Teresa Suescun (hija de Tomás 

Suescun y María Teresa Molinero). Tuvieron por hijas a: 

b.3.4.1.4.1) Francisca Javiera Jacinta Díaz Suescun, nacida el 11 de 

septiembre de 1818 en Carcar y bautizada al día siguiente en San Miguel. 

b.3.4.1.4.2) Juana Lorenza Díaz Suescun, nacida en Carcar el 8 de 

febrero de 1821 y bautizada al día siguiente (San Miguel). 

b.3.4.1.4.3) Celestina Ramona Díaz Suescun. Nació el 6 de abril de 

1824 en Carcar y fue bautizada al día siguiente en su parroquia. 

b.3.4.1.4.4) Vicenta Díaz Suescun, nacida en Carcar el 5 de abril de 

1828 y bautizada en la parroquia de San Miguel el 8 de abril del mismo año. 

b.3.4.1.5) María Blasa Díaz Oteiza. Nació el 6 de noviembre de 1791 en 

Carcar y fue bautizada al día siguiente en la parroquia de San Miguel. Casó en 

Carcar el 22 de mayo de 1815 con Miguel Mendoza Mateo (hijo de Juan Cruz 

Mendoza y Antonia Mateo). Tuvieron por hijos a: 

b.3.4.1.5.1) Francisco Mendoza Díaz, nacido el 8 de junio de 1816 en 

Carcar y bautizado al día siguiente en la parroquia de San Miguel. 

b.3.4.1.5.2) María Catalina Mendoza Díaz, nacida y bautizada en 

Carcar el 30 de abril de 1819 (San Miguel). 

b.3.4.1.5.3) Pedro Pablo Mendoza Díaz. Nació el 27 de febrero de 

1822 en Carcar y fue bautizado al día siguiente en San Miguel. 
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b.3.4.1.5.4) Pedro José Mendoza Díaz, nacido en Carcar el 14 de 

agosto de 1825 y bautizado en la parroquia de San Miguel el día 15. 

b.3.4.1.5.5) María Lorenza Mendoza Díaz, nacida el 14 de noviembre 

de 1830 y bautizada al día siguiente en la parroquia de San Miguel de Carcar. 

b.3.4.1.5.6) Teresa Saturnina Mendoza Díaz, nacida y bautizada en 

Carcar el 27 de agosto de 1834, (San Miguel). 

b.3.4.1.6) Lorenza Petra Díaz Oteiza. Nacida en Carcar el 31 de enero de 

1798 y bautizada el 1 de febrero de 1798 (San Miguel). 

b.3.4.1.7) Francisca Narcisa Díaz Oteiza. Nació el 29 de octubre de 1803 

en Carcar y fue bautizada al día siguiente en San Miguel. 

b.3.4.2) Juana María Díaz Sadaba, bautizada en la parroquia de San Miguel de 

Carcar el 24 de noviembre de 1761. 

b.3.4.3) José Gabriel Díaz Sadaba, nacido en Carcar el 16 de marzo de 1765 y 

bautizado en San Miguel el día 18 del mismo mes y año. 

b.3.4.4) Manuel Fermín Díaz Sadaba, nacido el 13 de abril de 1770 en Carcar 

y bautizado en su parroquia el 17 de abril de 1770. 

b.3.4.5) José María Díaz Sadaba, nacido el 11 de junio de 1774 en Carcar y 

bautizado el mismo día en la parroquia de San Miguel. Casó en primeras nupcias el 

24 de noviembre de 1795 con Manuela Chocarro González (hija de Juan José 

Chocarro Martínez y María González Ruiz), en segundas en Pamplona (San 

Saturnino) –y velaciones en Carcar (San Miguel)- el 22 de julio de 1797 con María 

Lorenza de Lacunza Beraza, nacida en Iraneta, Navarra y bautizada en San Juan 

Bautista el 6 de mayo de 1764 (hija de Miguel Ángel Lacunza y de María Micaela de 

Beraza), en terceras con María García Latasa (hija de Benito García y de Manuela 

Latasa), en cuartas en Carcar el 23 de julio de 1810 con Ramona Pérez 

Hernández (hija de Antonio Pérez y Garso y Josefa Hernández Sola). Del primer 

matrimonio nació: 

b.3.4.5.1) José Alejandro Díaz Chocarro. Nació en Carcar el 27 de febrero 

de 1796 y fue bautizado el día 29 del mismo mes y año en la parroquia de San 

Miguel. 

Del segundo matrimonio tuvieron por hijos a: 
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b.3.4.5.2) José Gregorio Díaz Lacunza. Nacido el 9 de mayo de 1798 en 

Carcar y bautizado en la parroquia de San Miguel al día siguiente. 

b.3.4.5.3) Damasa Catalina Díaz Lacunza, nacida el 11 de diciembre de 

1799 en Carcar y bautizada en su parroquia al día siguiente. 

b.3.4.5.4) Francisco Javier Severino Díaz Lacunza. Nació en Carcar el 8 

de noviembre de 1802 y fue bautizado en San Miguel al día siguiente. 

b.3.4.5.5) Catalina Petra Díaz Lacunza, nacida en Carcar el 29 de abril de 

1805 y bautizada el día 30 en la parroquia de San Miguel. Casó en Carcar (San 

Miguel) el 10 de mayo de 1824 con Narciso Lipuzcoa Felipe (hijo de Antonio 

Lipuzcoa y María Felipe). Tuvieron por hijos a: 

b.3.4.5.5.1) Antonio Lipuzcoa y Díaz, nacido en Carcar el 8 de 

septiembre de 1825 y bautizado el 9 de septiembre en la parroquia de San 

Miguel. 

b.3.4.5.5.2) Andresa Lipuzcoa y Díaz. Nació el 20 de noviembre de 

1827 en Carcar y fue bautizada en San Miguel el día 1 de diciembre del 

mismo año. 

b.3.4.5.5.3) Vicenta Antera Lipuzcoa y Díaz, nacida en Carcar el 3 de 

enero de 1830 y bautizada al día siguiente en la parroquia de San Miguel. 

b.3.4.5.5.4) José Francisco Lipuzcoa y Díaz. Nació el 3 de octubre de 

1830 en Carcar y fue bautizado en la parroquia de San Miguel al día 

siguiente. 

De su tercer matrimonio nació: 

b.3.4.5.6) Juana María Díaz García, nacida el 24 de junio de 1809 y 

bautizada al día siguiente en la parroquia de San Miguel de Carcar. 

De su cuarto matrimonio tuvieron por hijos a: 

b.3.4.5.7) Felipe Díaz y Pérez, nacido en Carcar el 29 de abril de 1811 y 

bautizado el 1 de mayo en San Miguel. 

b.3.4.5.8) Pedro Bernardino Díaz Pérez, nacido el 19 de mayo de 1813 en 

Carcar y bautizado al día siguiente en la parroquia de San Miguel. 
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b.3.4.5.9) Juan Antonio Díaz Pérez. Nació en Carcar el 2 de enero de 1816 

y fue bautizado al día siguiente en su parroquia. 

b.3.4.5.10) Tomasa Faustina Díaz Pérez, nacida el 15 de febrero de 1819 

en Carcar y bautizada el día 16 en San Miguel. 

b.3.4.5.11) Casto Díaz Pérez, nació en Carcar el 28 de marzo de 1822 y fue 

bautizado al día siguiente en la parroquia de San Miguel. 

b.3.5) Domingo Díaz Sadaba. Bautizado en Carcar en la parroquia de San Miguel 

el 28 de abril de 1735. 

b.3.6) Gregorio Manuel Díaz Sadaba. Nacido en Carcar y bautizado el 15 de 

mayo de 1738 en la parroquia de San Miguel. 

b.3.7) María Antonia Díaz Sadaba, bautizada en Caracar el 29 de diciembre de 

1739 (San Miguel). Casó en Carcar el 5 de octubre de 1760 con Juan Manuel Lasarte 

(hijo de Juan Manuel Lasarte y María de Sadaba Morras). Tuvieron por hijo, al menos 

a: 

b.3.7.1) Juan Manuel Cruz Lasarte Díaz, bautizado en San Miguel de Carcar 

el 13 de septiembre de 1763. Casó el 4 de julio de 1804 en Carcar con Ana María 

Martínez. 

b.3.7.2) María Agustina Lasarte Díaz, nacida el 28 de agosto de 1765 en 

Carcar y bautizada el día 30 en la parroquia de San Miguel. 

b.3.7.3) María Catalina Lasarte Díaz, nacida el 19 de octubre de 1770 en 

Carcar y bautizada en San Miguel el 20 de octubre de 1770. 

b.3.7.4) María Fermina Basilisa Lasarte Díaz. Nació el 9 de enero de 1773 

en Carcar y bautizada el 11 de enero de 1773 (San Miguel). 

b.3.7.5) Juan Vicente Lasarte Díaz. Nació el 20 de enero de 1775 en Carcar y 

fue bautizado al día siguiente en la parroquia de San Miguel. 

b.3.7.6) Miguel Lasarte Díaz. Fue bautizado el 29 de septiembre de 1776 en la 

parroquia de San Miguel de Carcar. 

b.3.7.7) Juana María Lasarte Díaz, bautizada el 31 de marzo de 1779 en la 

parroquia de San Miguel de Carcar. 
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b.3.7.8) María Josefa Lasarte Díaz, bautizada el 18 de enero de 1784 en 

Carcar (San Miguel). 

b.3.8) María Manuela Díaz Sadaba. Casó con José de Sadaba Martínez (hijo 

de José de Sadaba Mateo y Fermina Martínez Jiménez). Tuvieron por hijos a: 

b.3.8.1) María Josefa Sadaba Díaz. Nació en Carcar el 6 de abril de 1765 y 

fue bautizada en la parroquia de San Miguel el día 10 del mismo mes y año. 

b.3.8.2) Juan José Sadaba Díaz, nacido el 8 de febrero de 1768 en Carcar y 

bautizado en la parroquia de San Miguel el 10 de febrero. 

b.4) Francisca Díaz Mateo, bautizada en la parroquia de San Miguel de Carcar el 8 

de octubre de 1693. 

b.5) Josefa Díaz Mateo, bautizada en Carcar el 17 de marzo de 1696 (San Miguel). 

b.6) María Teresa Díaz Mateo. Nació en Carcar y fue bautizada en San Miguel el 13 

de septiembre de 1697. 

b.7) Juan Díaz Mateo. Nació en Carcar y fue bautizado en San Miguel el 6 de abril de 

1701. 

c) José Díaz de Sesma. Bautizado el 23 de diciembre de 1661 en San Miguel de Carcar. 

Casó en Carcar (San Miguel) el 17 de octubre de 1691 con Ana María Mateo Chocarro 

bautizada en San Miguel de Carcar el 23 de abril de 1671 (hija de Pedro Mateo y de Felipa 

Chocarro). Tuvieron por hijos, al menos a: 

c.1) María Antonia Díaz Mateo. Nació en Carcar y fue bautizada en San Miguel el 

30 de mayo de 1697. 

c.2) José Díaz Mateo, bautizado en San Miguel de Carcar el 3 de noviembre de 1700. 

c.3) Josefa Díaz Mateo, bautizada en la parroquia de San Miguel de Carcar el 29 de 

diciembre de 1705. 

d) Pedro Díaz de Sesma. Nació en Carcar y fue bautizado en San Miguel el 9 de abril de 

1664. 

e) Bartolomé Díaz de Sesma, bautizado en la parroquia de San Miguel de Carcar el 17 

de septiembre de 1667. Albacea testamentario de su tío Pedro de Sesma y Gracia. 
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D) Bartolomé de Sesma y Gracia. Bautizado el 7 marzo de 1629 en la parroquia de San 

Miguel de Carcar. Casó con Catalina Díaz en Carcar el 21 de noviembre de 1656. Tuvieron por 

hijos a: 

a) María de Sesma Díaz, bautizada en Carcar, parroquia de San Miguel, el 13 de agosto 

de 1660. 

b) Ángela de Sesma Díaz, bautizada en la parroquia de San Miguel de Carcar el 10 de 

marzo de 1663. 

c) Josefa de Sesma Díaz, bautizada en Carcar el 5 de septiembre de 1665 (San Miguel). 

F) Lázaro de Sesma y Gracia. Bautizado en San Miguel de Carcar el 30 de marzo de 1635. 

Casó en primeras nupcias en Carcar (San Miguel) el 5 de junio de 1659 con María Mateo. 

Viudo volvió a casar con María de Sola.  

Del primer matrimonio nació: 

a) Pedro de Sesma Mateo. Nació en Carcar y fue bautizado el 24 de julio de 1660. 

Del segundo enlace nacieron: 

b) José de Sesma y Sola. Nació en Carcar y fue bautizado en San Miguel el 17 de 

septiembre de 1663. 

c) María de Sesma y Sola, bautizada en San Miguel de Carcar el 12 de febrero de 1667. 

d) Celedón de Sesma y Sola. Nació en Carcar y fue bautizado en San Miguel el 10 de 

marzo de 1668. Contrajo matrimonio en Peralta, Navarra (San Juan) el 31 de mayo de 1710 

con Mariana Boneta Amunarriz (hija de Pedro Boneta y de Ana María Amunarriz). 

e) Domingo de Sesma y Sola, bautizada el 27 de marzo de 1675 en la parroquia de San 

Miguel de Carcar. 

f) María de Sesma y Sola, bautizada en San Miguel de Carcar el 27 de febrero de 1679. 

 

II. JUAN DE SESMA Y LAS PEÑAS, bautizado en la parroquia de Allo el 23 de mayo de 1596, 

originario de la casa llamada de Sesma de esa villa215, solar de antigua nobleza y de notorios 

hijosdalgo. Fue asentado como tal en los padrones de hidalguía de Allo en 1645. Pasó a la villa de 

Mendavía, Navarra al casar el 20 de febrero de 1618, previas capitulaciones matrimoniales ante Juan 

                                                           
215 En 1696 cuando los caballeros informantes que están efectuando las pesquisas para el ingreso de Juan de Sesma y Díez de Tejada en 

la Orden de Santiago, dicen que en Allo está la casa de Sesma pero que ya no pertenece a este linaje por que la tuvieron que entregar para 
pagar una deuda. 
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Colomo el 20 de enero del mismo año, con MARÍA REMÍREZ Y GARCÍA YAÑEZ (hija de Juan 

Remírez y de María García Yañez), bautizada el 4 de marzo de 1591 en la parroquia de Mendavia, 

donde estuvieron avecindados, testó ante Juan Colomo en Mendavia el 14 de junio de 1624. Juan 

otorgó testamento en Mendavía el 6 de septiembre de 1652, ante Pedro de Verguilla y su esposa allí 

mismo el 14 de junio de 1625 ante Juan Colomo Laínez. en él nombra como universal heredero a 

su marido con tal que crie y alimente a su hijo Juan. Murió de sobreparto. Fueron padres de: 

 

III. JUAN DE SESMA Y REMÍREZ, natural de Mendavía, y allí bautizado el 6 de junio de 1625. 

Colector de bulas por los nobles en Allo en 1632. Testó en Mendavia el 20 de junio de 1669 ante 

Pedro de Veguilla. Murió en 28 de abril de 1669. Contrajo matrimonio en Lodosa, Navarra el 20 de 

marzo de 1651 –se velaron en Mendavia el 6 de abril de 1661-, con MARÍA DÍEZ DE TEJADA, 

natural de esta villa, y allí bautizada el 28 de enero de 1621, viuda de Martín Pérez e hija de 

Francisco Díez de Tejada y de María Salvatierra García. María Díez de Tejada tuvo de su primer 

matrimonio por hijo a Sebastián Pérez y Díez de Tejada, según refiere en su testamento otorgado 

en Los Arcos el 5 de septiembre de 1682, realizado ante Juan Yañez Mendoza. Murió en Los Arcos 

el 20 de septiembre de 1682. Por su parte Juan de Sesma y María Díez de Tejada fueron vecinos de 

Mendavía y procrearon en su matrimonio a: 

1. Juan de Sesma y Díez de Tejada, que sigue. 

2. Catalina de Sesma y Díez de Tejada, bautizada en Mendavía el 6 de abril de 

1661. Murió el 20 de septiembre de 1708 en Los Arcos habiendo testado ante Domingo 

Villanueva el 25 de septiembre de 1708. Casó en Los Arcos el 20 de marzo de 1681 con 

Juan Saenz de Vicuña y Rodríguez (hijo de Juan Sáenz de Vicuña y Parra, natural de 

Los Arcos y de María Rodríguez Preño, natural de Orvigo, Alava) bautizado en Los 

Arcos el 7 de diciembre de 1657. Testó ante Domingo de Villanueva en Los Arcos el 4 

de julio de 1695. Murió el 7 de julio de 1695 en Los Arcos. Tuvieron por hijos a: 

A) Gregorio Saenz de Vicuña y Sesma, bautizado en la parroquia de Santa 

María de los Arcos el 12 de marzo de 1682. Premurió a su padre ya que no es 

nombrado en su testamento. 

B) Fermín Saenz de Vicuña y Sesma. Bautizado en los Arcos el 19 de Julio de 

1685 (Santa María). Nombrado por su padre en el testamento. 
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C) Juan Ángel Saenz de Vicuña y Sesma, bautizado el 1 de marzo de 1692 en 

Los Arcos. Teniente coronel de los Ejércitos, primer teniente y segundo ayudante 

mayor del regimiento de las Guardias Reales Españolas. Caballero de Santiago año 

1723 (AHN, Ordenes Militares: exp. 7379)216. 

 

IV. JUAN DE SESMA Y DIEZ DE TEJADA [Juan de Sesma y Pardo], natural de Mendavía, y allí 

bautizado el 1 de marzo de 1663, caballero de Santiago en 1696 (AHN, Ordenes Militares: exp. 7733). 

En 1698 fue insaculado como alcalde de Allo, Navarra. Contador de Resultas. Otorgó poder para 

testar en Madrid el 8 de febrero de 1715, ante Eugenio de Castañeda. Falleció en la villa de 

Brihuega, donde había ido a convalecer, el 24 de abril de 1715 y se enterró en el Convento de 

Franciscanos de dicha localidad. Casó en primeras nupcias en las casas del marqués de Olmedilla, 

en la calle Jacometrezo de Madrid (San Martín) el 10 de junio de 1686 –velado en San Sebastián en 

1688- con FRANCISCA RUIZ DE GAONA OROZCO [Francisca Rodríguez de Orozco], nacida 

en Brihuega, Guadalajara el 29 de abril de 1649 (hija de Pedro Ruiz Orozco y de Jerónima Arce de 

Molina). Viudo Juan de Sesma volvió a casar en Madrid, (San Sebastián) el 6 de marzo de 1696, con 

MARÍA NICOLASA ROSA RODRIGUEZ DE LOS RÍOS [Nicolasa Rodríguez Bueno], natural 

de Madrid, y allí bautizada el 17 de septiembre de 1682, hija de Francisco Esteban Rodríguez de los 

Ríos Bernal, marqués de Santiago, familiar del Santo Oficio de la Inquisición y de María Bueno 

Dávila, naturales de Madrid, villa donde Juan y Nicolasa estuvieron avecindados. Viuda doña María 

Nicolasa casó en segundas nupcias en Madrid (San Sebastián) el 31 de diciembre de 1715 con 

Antonio de Pontejos y de la Cajiga, I marqués de Casa Pontejos. Otorgó poder para testar en 

Madrid el 11 de enero de 1735 ante José Fernández Montero. Del primer matrimonio nació: 

1. Juan de Sesma y Ruiz de Gaona217, natural de Madrid, donde nació el 3 de mayo 

de 1693. Otorgó poder para testar ante Blas Domingo de Arce, presbítero beneficiado 

de la parroquia de San Pedro de Hita y notario apostólico, el 2 de mayo de 1723, a su 

mujer y a su hermano, Juan de Sesma y Rodríguez de los Ríos, el cual se cumplimentó 

en Hita el 23 de julio de 1732. Casó en Hita, Guadalajara el 11 de diciembre de 1715 con 

Antonia de Gamboa y Nurueña, nacida en Hita el 25 de octubre de 1697 (hija de 

                                                           
216 Los caballeros informantes describen las armas de Saenz de Vicuña como «... se compone de un cstillo con tres altos en el quartel de 

la parte derecha y una concha por remate y a los lados quatro conchas y dos leones al pie de dicho castillo y en el quartel del lado 
izquierdo dos medias lunas enlazadas con una cadena y dos estrellas que la cogen en medio» 
217 Su padre dice de él en su testamento que padece achaques continuos de enfermedad y corta memoria y que necesita para el gobierno 

y administración de su persona y bienes por lo que nombra por su administrador a Juan Ruiz de Gaona, su tío, y pide que con los bienes 
que le tocasen por herencia que se haga un mayorazgo y que el administrador sea Juan Ruiz de Gaona. 
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Francisco Manuel de Gamboa y Josefa Nurueña, vecinos de Hita). Hizo su testamento 

en Hita ante José Brabo el 7 de noviembre de 1758. Fueron padres de:  

A) José Sesma Gamboa, nacido en Hita en 1719, premurió a su madre. 

B) Juan Sesma Gamboa, nacido en Hita el 27 de julio de 1720. Primer teniente 

de granaderos del regimiento de guardias de infantería española en 1760 (Secretaría 

del Despacho de Guerra, a cargo de don Ricardo Wall. Buen Retiro, Real Estampilla). 

Mariscal de campo, capitán del regimiento de reales guardias de infantería española 

en 1763, año en el que se cruzó como caballero de la Orden Militar de Santiago (real 

carta 16 de abril de 1763 y real decreto 4 de julio de 1763)218 y adquirió la dehesa 

nombrada el Bercial de Badajoz de la Orden de Alcántara (Secretaría del Consejo de 

las Órdenes, a cargo de don Martín de Leceta. Buen Retiro, Real Estampilla, 19, jun, 

1763). En el citado regimiento se le encomendó desde octubre de 1770 la compañía 

de granaderos (Secretaría del Despacho de Guerra, a cargo de don Juan Gregorio 

Muniain. San Lorenzo, Real Estampilla: lib. 278). Brigadier de los reales ejércitos y 

teniente de rey de la plaza de Barcelona (Secretaría del Despacho de Guerra. 

Aranjuez, Real Estampilla, 21, may, 1780: lib. 280). Murió en Madrid (San Martín) el 

18 de agosto de 1785 y fue enterrado en el convento de los mercedarios de don Juan 

de Alarcón. Dio poder para testar a su mujer y ésta efectuó el testamento el 21 de 

junio de 1785 en Madrid ante Tomás González de San Martín. Casó el 5 de 

septiembre de 1754 en Tarragona con María Francisca Potau y Portugal, nacida 

en Tarragona el 22 de abril de 1735, hija de Antonio Potau y Oset y Francisca Colón 

de Portugal naturales de Tarragona. Testó ante Juan Antonio Bardiola el 16 de 

diciembre de 1788. Padres de: 

a) María Tomasa Juana Francisca Melchora Teresa de Sesma y Potau, 

bautizada el 30 de diciembre de 1757 en la iglesia Metropolitana de Tarragona. 

Testó ante Felipe de Estepas en Madrid el 3 de junio de 1803. Casó en Madrid el 

26 de julio de 1779219 con Juan Nepomuceno Dusmet y Barragán, natural de 

Nápoles, Italia (hijo de José Dusmet, marqués de Dusmet y de María Luisa 

                                                           
218 Sign. 7736. Cfr. Vicente de Cadenas y Vicent (1980: 20). Tanto la merced de hábito como el título de caballero, se le otorgó en unión 

de su hermano Gaspar. Cfr. Secretaría del Consejo de las Órdenes, a cargo de don Martín de Leceta. Aranjuez, 16 abril 1763; Buen 
Retiro, 9 de julio 1763, Real Estampilla. 
219 Celebraron sus velaciones en la iglesia parroquial del Buen Suceso de Madrid el 29 de julio de 1779. 
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Barragan). Teniente coronel de los reales ejércitos y primer ayudante mayor de las 

reales guardias de infantería walonas, caballero de Santiago (real carta del 17 de 

octubre de 1789 y real decreto 21 de noviembre de 1789). Brigadier de los reales 

ejércitos y gentilhombre de cámara de su majestad. Testó ante Felipe de Estepas el 

8 de noviembre de 1791 en Madrid. Tuvieron por hijo único a: 

a.1) Juan José Dusmet y Sesma. Bautizado en la iglesia de San José de 

Madrid el 2 de mayo de 1784. Gentilhombre de cámara del infante don 

Antonio, capitán de infantería agregado al regimiento de milicias provinciales 

de la ciudad de Segovia. Caballero de Santiago en 1819 (AHN, Ordenes Militares: 

exp. 102)220. Otorgó poder para testar en Cádiz el 12 de julio de 1811 (AHPCA, 

Protocolos de Cádiz: v. 3168, f. 628-631). Ese año era primer teniente del 

regimiento de reales guardias de infantería walonas próximo a ausentarse en el 

real servicio. De él descienden los condes de Cedillo, los marqueses de Lozoya 

y otras ilustres casas de la aristocracia española. Casó el 6 de abril de 1805 en 

Barcelona con María Ana Dublaisel. Fueron padres de: 

a.1.1) María de la Concepción Dusmet y Dublaisel. 

b) Joaquina Sesma Potau. Bautizada el 19 de agosto de 1765 en Barcelona. 

Casó el el 2 de septiembre de 1786 en la iglesia de San José de Madrid, 

previamente se había realizado en 1786 expediente matrimonial para casar (exp. 

10424, p. 194) con Francisco de Horcasitas Colón de Portugal (hijo de 

Agustín Horcasitas y Guemez, caballero de Santiago y brigadier de los reales 

ejércitos y coronel del regimiento de caballería de Montesa, natural de 

Castrourdiales, Santander y de Francisca Colón de Portugal y Baiges, natural de 

Reus, Tarragona), caballero de la Orden de Santiago (AHN, Ordenes Militares: exp. 

114) y comendador de Casas-Buenas de Mérida (real carta 28 de abril de 1785 y 

real decreto 7 de junio de 1785), gran cruz de la real y militar orden de San 

Hermenegildo, gentilhombre de cámara de su majestad, ministro del consejo y 

cámara de guerra, teniente general del real ejército, presidente de la Junta de 

Revalidación de Grados y Empleos Militares. Padres de: 

                                                           
220 Cfr. Vicente de Cadenas y Vicent (1993: 119). 
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b.1) Francisco de Paula de Horcasitas y Sesma. Nació en Madrid y fue 

bautizado en la iglesia de San José el 1 de agosto de 1792. Capitán del 

regimiento de caballería de voluntarios de España. Teniente coronel y caballero 

de la orden de Santiago en 1816 (AHN, Ordenes Militares: exp. 114)221. 

C) Gaspar Sesma Gamboa, nacido en Hita el 21 de enero de 1723. 

Guardiamarina, en su expediente acreditó su hidalguía por Sesma y Gamboa. Se le 

formó asiento el 6 de octubre de 1740 (Real Compañía de Guardiamarinas, Probanzas: 

exp. 327 y AHN, Ordenes Militares: exp. 7862). Caballero de la orden militar de 

Santiago en 1763 (sign. 7735)222. Año en el que era primer teniente del regimiento de 

reales guardias de infantería española y en donde se le encomendó la compañía de 

fusileros (Secretaría del Despacho de Guerra, a cargo de don Juan Gregorio Muniain. 

Aranjuez, Real Estampilla, 14, may, 1770: lib. 278). Testó en Madrid el 8 de diciembre 

de 1783 (protocolo 21,154). 

D) Antonio Sesma y Gamboa. Nació en Hita hacia 1729, presbítero, beneficiado 

de la parroquia de Santa María de Hita. Su madre le mejoró en su testamento con la 

casa en la que vivía en Hita. Caballero de Carlos III. Falleció en Madrid (parroquia de 

San Pedro el Nuevo) el 11 de agosto de 1805. Testó en Madrid el 25 de agosto de 

1792 ante don Felipe Estepar, nombrando herederas a sus sobrinas doña Tomasa y 

doña Joaquina de Sesma y Potau. Fue enterrado en el convento del Corpus Christi 

(vulgo de las Carboneras), de monjas jerónimas recoletas. 

E) Escolástica Sesma y Gamboa, premurió a su madre. 

F) Vicenta Sesma y Gamboa. Casó con Marcelino de Bustamante. 

2. María de Sema y Ruiz de Gaona, fallecida en edad pupilar. 

Del segundo matrimonio nacieron: 

3. María del Carmen de Sesma y Rodríguez de los Ríos. Nació hacia 1699. 

Fallecida antes que el padre. 

                                                           
221 Cfr. Vicente de Cadenas y Vicent (1993: 131). 
222 Cfr. Vicente de Cadenas y Vicent (1980: 20). 
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4. Francisco Antonio de Sesma y Rodríguez de los Ríos. Nació en Madrid el 5 de 

junio de 1700 y bautizado en San Sebastián el 10. Fallecido antes que el padre. 

5. Juan Francisco de Sesma y Rodríguez de los Ríos. Nació en Madrid el 22 de 

octubre de 1701 y bautizado en San Sebastián el 28. Testó en Madrid el 9 de abril de 

1735 ante Tomás González Blanco. Caballero de la Orden Militar de Santiago en 1728 

(AHN. Madrid: sign. 7735)223. Falleció viudo en Madrid (San Sebastián) el 26 de marzo 

de 1772. Otorgó testamento el 9 de abril de 1735 ante Tomás González Blanco dejando 

por única heredera a su hija doña María Ana. Fue enterrado en el convento de 

mercedarias descalzas de la Purísima Concepción (Don Juan de Alarcón). Casó con 

María de la Encarnación Manuela Severina Pontejos Anchia224, bautizada en 

Madrid en la parroquia de San Martín el 14 de enero de 1708 y que había nacido el día 8 

del mismo mes (hija de Antonio de Pontejos, marqués de Casa Pontejos, caballero de 

Santiago, gentilhombre de cámara, natural de Santander y de Francisca María Javiera de 

Anchía, natural de Madrid). Tuvieron por hija única a: 

A) María Ana de Sesma y Pontejos [Mariana de Sesma y Gamboa]. Residió en 

Madrid en la calle de Atocha. Fallecida el 3 de octubre de 1783 en la hacienda de 

campo llamada «Zarzuela del Monte» y fue enterrada en la ermita de dicha propiedad. 

Casó en Madrid (San Sebastián) el 22 de julio de 1756 con el teniente coronel Jorge 

de Caamaño Varela y Gayoso, natural del coto y fortaleza de Goyanes, arzobispado 

de Santiago hacia 1731 (hijo de Juan Antonio Caamaño y de María Ventura Gayoso y 

Arias). Falleció en Santiago de Compostela el 7 de agosto de 1771, bajo testamento 

del 17 de junio de dicho año ante Gregorio Bahamonde. En él mandó un legado para 

sus criados y sirvientes por el que tenían que recibir el mismo sueldo hasta el final de 

sus vidas, esta cláusula testamentaria dio lugar a vairios pleitos que duraron más de 

quince años, la ejecución del mencionado legado debía correr por cuenta de sus 

herederos, Juan, Antonio y Baltasar Sesma Gamboa o en su falta sus hijos y 

sucesores. Fue enterrado en el convento de Santo Domingo de Santiago de 

Compostela y asentada su defunción en la parroquia madrilena de San Sebastián (lib. 

31, f. 333). 

                                                           
223 Cfr. Vicente Cadenas y Vicent (1977: v. II, p. 264, n. 688). 
224 Hizo relación para casar en 1731 (AHN, Ordenes Militares, Casamientos: exp. 10361). 
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6. Tomás de Sesma y Rodríguez de los Ríos. Nació en Madrid el 21 de diciembre 

de 1702 y fue bautizado en San Sebastián el 29. Fallecido antes que el padre. 

7. María Francisca de Sesma y Rodríguez de los Ríos. Nació en Madrid el 24 de 

marzo de 1704 y fue bautizado en San Sebastián el 2 de abril. Fallecida antes que el 

padre. 

8. Manuel de Sesma y Rodríguez de los Ríos. Nació en Madrid el 22 de mayo de 

1706 y fue bautizado en San Sebastián el 26. Alcalde de mesta en Madrid en 1719 y 

1720. Caballero de la orden militar de Calatrava en 1738 (AHN, Ordenes Militares: exp. 

2458)225. Del consejo de su majestad en el de Hacienda. Falleció en Madrid (San 

Sebastián) el 22 de enero de 1770 bajo poder para testar del 16 anterior ante José de 

Mena. Fue enterrado en el convento de mercedarias de don Juan de Alarcón. Contrajo 

matrimonio con Juliana de Morales. Sin descendencia. 

9. Miguel Francisco de Sesma y Rodríguez de los Ríos. Nació en Madrid el 7 de 

mayo de 1708 y fue bautizado en San Sebastián el 12. Falleció soltero en Madrid (San 

Sebastián) el 7 de diciembre de 1754 en la calle de León. Otorgó testamento en Madrid 

el 25 de mayo de 1735 ante Tomás González Blanco. Fue enterrado en el convento de 

monjas mercedarias de don Juan de Alarcón. Herederos sus hermanos don Juan, don 

Manuel, don Francisco, don Antonio y doña María Gertrudis. 

10. Francisco Antonio de Sesma y Rodríguez de los Ríos. Nació en Madrid el 29 

de octubre de 1709 y bautizado en San Sebastián el 5 de noviembre. Fue nombrado 

alcalde de casa y corte el 9 de mayo de 1760 (Secretaría de la Cámara de Castilla, a cargo 

de don Agustín de Montiano y Luyando. Buen Retiro, Real Estampilla: lib. 268), cargo del 

que llegó a ser decano. Falleció soltero en Madrid (San Sebastián) el 28 de junio de 1773, 

debajo de testamento cerrado, abierto el día de su deceso ante don Manuel Antonio de 

la Sierra y por el que fundó mayorazgo. Fue enterrado en el convento de mercedarias de 

don Juan de Alarcón (AHN, Consejo de Castilla. Sala de alcaldes de Casa y Corte)226. 

11. Gertrudis de Sesma y Rodríguez de los Ríos. Nació en Madrid hacia 1713. 

Falleció, viuda, allí mismo en la calle del Prado (San Sebastián), el 8 de diciembre de 

                                                           
225 Cfr. Vicente de Cadenas y Vicent (1987: v. II, p. 131, n. 320). 
226 Cfr. Catálogo por Materias (1925: 774). Da como fecha el 18 de dicho mes y año. 
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1778, bajo testamento otorgado en Madrid, el 4 de diciembre de 1775, ante José de 

Mera. Fue enterrada en la Iglesia del Convento de religiosas mercedarias «de don Juan 

de Alarcón» de Madrid. Casó en Madrid (San Sebastián) el 17 de julio de 1731 con su 

primo segundo Antonio Juan de Pontejos Anchía. Nacido en Madrid y allí bautizado 

el 2 de junio de 1711 (hijo de su padrastro-Antonio de Pontejos y de la Cajiga y de 

Francisca Javiera de Anchía Rodríguez). Diputado general de la Provincia de Nueve 

Valles en Santander (1729, 1731 y 1736). Caballero de la orden de Calatrava con pruebas 

aprobadas el 7 de enero de 1738 (AHN, Ordenes Militares: exp. 2075)227. II marqués de 

Casa Pontejos228. Falleció en Torrejón de Ardoz, Madrid, el 13 de junio de 1773. 

Otorgó testamento el 15 de junio de 1769 ante José deMera. Fue enterrado en el 

convento de San Hermenegildo de carmelitas descalzos de Madrid y asentada su 

defunción en la parroquia madrileña de San Sebastián, de donde era vecino en la calle de 

Atocha. Con la siguiente descendencia: 

A) Antonio Bruno de Pontejos y Sesma. Nació en Madrid el 6 de octubre de 

1732 y fue bautizado en San Sebastián el día 7. Coronel de los reales ejércitos y 

gentilhombre de cámara de su majestad, con entrada. III marqués de Casa 

Pontejos. Falleció ab intestato229 en sus casas propias de la Carrera de San Jerónimo de 

Madrid (San Sebastián) el 2 de octubre de 1807. Recibió sepultura en la iglesia del 

convento de padres carmelitas descalzos de Madrid. Contrajo matrimonio en Madrid 

(Santa Cruz), el 5 de abril de 1760, con María Vicenta de Sandoval Rojas y Blasco 

de Orozco, nacida en 1740 en Madrid (hija de Alonso Jacinto de Sandoval Rojas y 

Portocarrero, IX conde de La Ventosa y regidor perpetuo de Cuenca y de doña 

María Ana Blasco de Orozco y Carreño). Falleció en Madrid (San Sebastián) el 22 de 

febrero de 1801 bajo poder recíproco para testar (en favor de su marido) firmado en 

la villa y corte, el 24 de marzo de 1765, ante Tomás González Blanco. Fue enterrada 

en la misma iglesia en la que lo sería su marido seis años después. Fueron padres de  

a) Antonio Antero de Pontejos y Sandoval. Falleció en Madrid (San 

Sebastián) a los 6 meses el 25 de julio de 1761. 

                                                           
227 Cfr. Vicente de Cadenas y Vicent (1987: v. II, p. 124, n. 319). 
228 Sobre la Casa de Pontejos véase Alberto y Arturo García Carrafa (1956: 137-140); y Juan Moreno de Guerra y Alonso (1917: 228-

229). 
229 Declarándose por su única heredera a su hija doña Mariana en virtud del auto dado, el 3 de octubre de 1807, por don Mariano Alonso 

(del consejo de su majestad y su alcalde de casa y corte), ante Miguel José García de Lamadrid. En este mismo auto se le mandó dar la 
posesión de todos sus bienes, mayorazgos y título de Castilla. 
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b) Mariana de Pontejos y Sandoval. Nació en Madrid el 11 de septiembre de 

1762, fue bautizada en la parroquia de San Sebastián el 12. Fue en sucesión a su 

padre IV marquesa de Casa Pontejos (1807)230 y XI condesa de La Ventosa 

(1801), en sucesión a su madre. Poseedora de los mayorazgos fundados por don 

Juan de Sandoval, don Antonio Pontejos, don Juan de Sesma y don Antonio de 

Sesma. Tras su primer matrimonio y estando su cuñado el conde de Floridablanca 

en la cumbre de su poder, doña Mariana accedió al círculo de la Corte. En 1792, 

tras la caída de Floridablanca, ella y su marido se exiliaron a Murcia. Tras su tercer 

matrimonio su marido, miembro entonces del ejército se opuso a Fernando VII, 

por lo que el matrimonio emigró a Francia exiliado en 1822, regresando a España 

hasta 1833. La marquesa de Pontejos falleció en sus casas de la Carrera de San 

Jerónimo, en la colación de la misma parroquia madrileña, el 18 de julio de 1834 

bajo testamento cerrado otorgado en Madrid, el 9 de abril de 1822, ante Dionisio 

Pérez231. Fue enterrada en el cementerio extramuros de la Puerta de Toledo. Fue 

retratada por Goya en 1786 y su retrato hoy se conserva en la National Gallery de 

Washington232. 

Casó en primeras nupcias en Madrid (San Sebastián), el 23 de diciembre de 

1786, con Francisco Antonio Moñino y Redondo, nacido en Murcia en 1734 y 

allí bautizado en la parroquial de San Juan Bautista (hijo de José Moñino Gómez, 

y de Francisca Redondo y Bermejo, y por lo tanto, hermano del célebre primer 

ministro conde de Floridablanca). Caballero gran cruz de Carlos III en 1775233, del 

consejo de su majestad y gobernador del supremo de las Indias, embajador en 

Portugal y en Venecia, abogado de los reales consejos, intendente de Soria, 

contador general del reino de Granada, alférez mayor por el estado noble de 

Murcia (23 de junio de 1780) y alcalde ordinario por el mismo estado de dicha 

                                                           
230 El 18 de noviembre de 1807 satisfizo el derecho de la media annata por su sucesión en línea, abonando 281,250 maravedíes de vellón 

como consta en el documento n. 10 del expediente del Título de Vizconde de la Armería del Archivo Central del Ministerio de Justicia. 
También se acreditó tener asignados los 122,400 maravedíes anuales del servicio de lanzas en dos juros de sus mayorazgos (doc. n. 9). 
231 Ante quien se abrió, cuatro días después de su muerte, por auto de don Pedro Balsera (teniente de corregidor de la villa de Madrid), 

quien lo mandó protocolizar en los registros del escribano don Miguel María Sierra.  
232 El retrato fue vendido por el marqués de Miraflores Manuel Álvarez de Toledo en julio de 1931 a través de Mrs. Walter H. [Anna] 

Schoellkopf, en Madrid, y M. Knoedler & Co., (New York y Paris) a Andrew W. Mellon, quien falleció en 1934 y fue posteriormente 
cedido a la National Gallery of Art. Para una bibliografía seleccionada sobre la pintura y sus propietarios véase: Walter Cook (1945: 152); 
Charles Yriate (1867: 139); Obras de Goya (1910: 32); S. L. Benusan (1901: 156); Albert F. Calvert (1908: 193); Paul Lafond (1910: 6); 
Hugh Stokes (1914: 338); Aureliano de Beruete y Moret, (1915: 39); Catálogo de la Exposición de Retratos de Mujeres Españolas por Artistas 
Españoles anteriores a 1850 (1918); Valerian von Loga (1923: 200); Colección de cuatrocientos y nueve reproducciones de cuadros, dibujos, y aquafuertes de 
Don Francisco de Goya precedidas de un epistolario del gran pintor y noticias biográficas por Don Francisco Zapatar (1860) (1924: n. 58); Pinturas de... 
Goya (1928: 23). Sobre las negociaciones para adquirir esta obra véase David Edward Finley (1973: 21-22); y John Walker (1974: 125). 
233 Su expediente de ingreso no se conserva entre los custodiados en el AHN de Madrid. 
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ciudad (23 de junio de 1769). Falleció en 1802. Su viuda casó en segundas nupcias 

en secreto en Aranjuez, Madrid, el 25 de febrero de 1802234, con Fernando 

Antonio de la Exaltación de la Cruz de Silva Meneses [y Ascarza]. Nacido en 

Sevilla el 14 de septiembre de 1775, bautizado en San Andrés el 19 (hijo de 

Fernando de Silva Meneses [y Vidal] y de doña Isabel de Ascarza Eguía [y 

Rodríguez], ambos naturales de Sevilla). Caballero de Carlos III en 1806 (exp. 

1313)235. Subteniente retirado del real cuerpo de guardias de corps, agregado a la 

plaza de Madrid. Fallecido en Madrid (San Sebastián) el 3 de enero de 1817 bajo 

poder para testar otorgado en Madrid, dos días antes, ante Miguel José García de 

Lamadrid. En su virtud, su viuda otorgó su testamento póstumo en la villa y corte, 

el 6 de febrero siguiente, ante el mismo escribano. Fue sepultado en el 

camposanto perteneciente a la parroquia de la que era feligrés. Matrimonio del que 

no hubo descendencia. Viuda Mariana de Pontejos y Sandoval casó en terceras 

nupcias en Madrid (San Sebastián), el 26 de noviembre de 1817236, con Joaquín 

Vizcaino y Moles (también llamado Joaquín Pérez Vizcaíno237), nacido en La 

Coruña el 21 de agosto de 1790, y bautizado en la parroquia de Santiago el 22 

(hijo de Vicente Vizcaíno Pérez, del consejo de su majestad, su fiscal togado de la 

Real Audiencia de La Coruña y su regente en la de Oviedo, natural de Vicálvaro, 

Madrid, y de María Antonia Martínez de Moles y Valdemoros, su segunda esposa, 

natural de Almazán, Soria y con la que casó en Madrid –San Sebastián- el 28 de 

octubre de 1769). Caballero de Santiago en 1816 (exp. 117)238. Capitán graduado y 

teniente del regimiento de caballería de dragones del rey y gran cruz de Isabel la 

Católica. En 1823 presentó el proyecto del ferrocarril Madrid Aranjuez, que 

inauguraría Isabel II bajo el patrocinio del marqués de Salamanca el 8 de febrero 

de 1851. Fue uno de los más célebres corregidores de Madrid, cargo del que tomó 

posesión en 1834. Durante su gestión se hizo un plano topográfico de la villa, que 

fue dividida en cinco distritos y cincuenta barrios, lo que motivó que el marqués 

viudo de Pontejos, como fue socialmente conocido, ordenase en 1835 numerar las 

                                                           
234 Con Real Licencia de S.M. Todo lo cual se acredita en un memorial a su majestad del 7 de octubre de 1807, solicitando la real carta de 

sucesión en el título de marqués de Casa Pontejos aun cuando en su Real Licencia para casar no constase ser la inmediata sucesora de 
esta dignidad (doc. n. 6 del mismo expediente del Título de Vizconde de la Armería). 
235 Aprobado el 29 de mayo de dicho año (real decreto de 27-sep-1805). 
236 Solicitó la Real Licencia para casar a su majestad el 8 de junio de 1817 (doc. n. 11 del mismo expediente del Título de Vizconde de la 

Armería). Existe de ella expediente matrimonial (apend. exp. 392, p. 168). 
237 Sobre el marqués viudo de Pontejos véase: Eduardo C. Puga (1895: 286-287); así como el libro de Joaquín Martín Muñoz (1995). 
238 Aprobado el 16 de noviembre de dicho año. 
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calles y poner el nombre de éstas en sus dos extremos. Desde entonces la 

numeración parte del punto más cercano a la Puerta del Sol, situando los pares en 

la acera de la derecha y los impares en la izquierda. Pontejos además, al apercibirse 

de que muchas calles llevaron el apelativo «nueva» para diferenciarlas de otras más 

antiguas con el mismo nombre, cambió el nombre de doscientas cuarenta calles 

para evitar denominaciones repetidas. Asimismo, mandó levantar las aceras e 

instalar un sistema más moderno de iluminación, y mejoró la infraestructura de los 

bomberos y creó un servicio de recogida de basuras. Influido por las reformas 

napoleónicas que había reestructurado las bandas militares y dentro de una 

corriente que vive Madrid en pro de la cultura popular Pontejos presentó en 1836 

un proyecto de creación de una banda municipal, que fue desestimado por sus 

colegas de la corporación municipal. Tampoco tuvo éxito un proyecto de un 

nuevo carro especial para llevar a los condenados al patíbulo. Otros más si 

tuvieron respuesta y desde su cargo de jefe político de la provincia propuso el 23 

de septiembre de 1838 la creación de una caja de ahorros en la capital de España, 

Pontejos había conocido en París la mecánica de las cajas de ahorro francesas, 

fundadas por iniciativa privada, ideadas sin ánimo de lucro y protegidas por el 

gobierno. Su idea se aprobó por decreto del 25 de octubre de 1838. Fallecido en 

Madrid (San Sebastián) el 30 de septiembre de 1840. La marquesa de Casa 

Pontejos sólo tuvo hijos de su primer matrimonio: 

b.1) José María de la Soledad Moñino y Pontejos. Nació en Madrid el 30 de 

abril de 1794 y bautizado en San Sebastián. Fallecido sin tomar estado. 

b.2) María Vicenta Gregoria Antonia  Francisca de Paula Isidra María de la 

Cabeza Ludgarda Cayetana Felícitas Moñino y Pontejos. Nació en las casas de 

sus padres de la Carrera de San Jerónimo de Madrid el 24 de abril de 1795, 

recibió el bautismo en la parroquia de San Sebastián el día 25. II condesa de 

Floridablanca en 1808 (en sucesión a su célebre tío don José Moñino y 

Redondo), creada grande de España en 1809. En 1834 sucedió a su madre y se 

convirtió en VI marquesa de Casa Pontejos y VII condesa de la 



 

 

L
A

B
O

R
 E

T
 C

O
N

S
T

A
N

T
IA

 N
º 

4
; 
2
0
2
3
 (

1
),

 P
P

.1
5
 –

 2
2
8
  

  
 2

0
3
 

Ventosa239, incurriendo en incompatibilidad con la posesión del mayorazgo, 

título y grandeza de Floridablanca, que fue sucedido por uno de sus sobrinos 

apellidado Castillejo y Moñino, tras un litigio judicial. Fue también dama de la 

reina y de la orden de María Luisa desde el 5 de mayo de 1834 (de Ceballos-

Escalera y Gila, 1998: 164, n. 293). Falleció en la colación de San Sebastián de 

Madrid, en sus casas de la Carrera de San Jerónimo número 35, el 14 de 

febrero de 1867 bajo testamento mancomunado otorgado en la villa y corte, el 

25 de febrero de 1859, ante don Ángel María Hernández. Mandó enterrarse en 

su panteón de la iglesia de San Juan de Ávila. Casó en Madrid (San Sebastián) 

el 21 de agosto de 1814 con Manuel María José Domingo Francisco de Paula de 

Pando y Fernández de Pinedo, nacido en Madrid y allí bautizado en la 

Parroquia de San Sebastián el 23 de diciembre de 1792 (hijo de Carlos 

Francisco de Pando y Álava, III conde de Villapaterna, creado marqués de 

Miraflores y grande de España de segunda clase en 1817 y de su primera mujer 

María de la Soledad Fernández de Pinedo y González de Quijano). Político e 

historiador de ideas moderadas. II marqués de Miraflores240, grande de 

España y IV conde de Villapaterna (16 de junio de 1848), caballero del 

Toisón de Oro en 1839 y gran cruz de Carlos III. Como embajador en Londres 

en 1834 del gobierno de Martínez de la Rosa, gestionó el tratado de la 

cuádruple alianza; también fue representante de España en París en 1838, 

durante la misma tomó importantes decisiones respecto a la abolición de la ley 

sálica en España241. Ministro de Estado (12 febrero 1846-16 marzo 1846) (BOE 

13/02/1846 y 17/03/1846)242 (23 mayo 1851-7 agosto 1852) (BOE 

24/05/1851 y 08/08/1852), (2 marzo 1863-17 enero 1864) (BOE 03/03/1863 

y 19/01/1864), prócer del reino, senador vitalicio del reino, seis veces. 

Presidente del estamento de próceres (1845-1846, 1847-1851, 1852, 1866-

1868). Al caer el gobierno de Narváez (1846), Miraflores fue designado el 12 de 

febrero (BOE 13/02/1846 y 17/03/1846) presidente del consejo de ministros, 

                                                           
239 Real carta de sucesión en ambas dignidades nobiliarias de 25 de junio de 1848. Había tomado posesión judicial de los mismos en 

Madrid, el 4 de septiembre de 1834, ante Dionisio Pérez (en cumplimiento del auto del día 2 anterior de don Pedro Balsera, oidor de la 
Real Audiencia de Cáceres y teniente de corregidor de Madrid).  
240 Real Carta de Sucesión del 16 de junio de 1848. Había tomado posesión de los mayorazgos de su Casa en Madrid, el 26 de enero de 

1830, ante don Pedro José de Ibabe, por auto de don Andrés Oller (alcalde de la extinguida Sala de Corte). 
241 Un Informe al respecto fechado en San Ildefonso el 31 de agosto de 1847 fue publicado en su estudio jurídico: Imparcial de la cuestión de 

Sucesión a la Corona de España, en las páginas 130-134. 
242 Como ministro de Estado le correspondió ser además ministro de Gobernación interino por un día del 12 al 13 de marzo de 1846 

(BOE 13/02/1846 y 14/02/1846). 
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pero a los treinta y cuatro días hubo de ceder nuevamente el cargo a Narváez, 

porque se había negado a disolver las Cortes, donde se produjo un violento 

ataque contra la camarilla. Ministro de Estado con Bravo Murillo (1851), 

sustituyó a O’Donnell en la presidencia del consejo en 1863, en la que no 

ejerció ni siquiera un año (2 marzo 1863-17 enero 1864) (BOE 03/03/1863 y 

19/01/1864). Durante dicha presidencia ejerció además de ministro de Estado, 

ya mencionado como ministro de ultramar interino (BOE 03/03/1863 y 

21/05/1863) y ministro de gobernación, también interino durante la ausencia 

del titular (BOE 15/06/1863 y 04/07/1863). Fue posteriormente presidente 

del Senado (1867). Tribuno de oratoria sobria y precisa, fue académico de la 

Historia, por numerosos trabajos de esta índole que le dieron merecida 

notoriedad243. gobernador de palacio, perteneció asimismo a la Real Academia 

de Bellas Artes de San Fernando. A mediados del siglo XIX, como 

administrador de los bienes de su esposa nombró por apoderado y 

                                                           
243 Además de su autobiografía bajo el título: Vida política del marqués de Miraflores, escrita por él mismo (1865), hemos localizado la 

siguiente producción: Memoria histórico-legal sobre las leyes de Sucesión a la Corona de España (1833); Apuntes histórico-críticos, para 
escribir la historia de la revolución de España desde 1820 hasta 1823 (1834); Ligeras observaciones que dirige á sus compatriotas para 
servir á la Historia del reinado de Isabel II (1835); Essais historiques et critiques pour servir à l’Histoire d’Espagne de 1820 á 1829 (1836); 
Essai historique sur la Loi de Succession de la Couronne d'Espagne (1839); Memorias para escribir la historia contemporánea de los siete 
primeros años del reinado de Isabel II (1843-1844), obra reeditada en 1964 bajo el título Memorias del reinado de Isabel II, con un 
estudio preliminar de Manuel Fernández Suárez; Juicio imparcial de la cuestión de sucesión a la corona de España, suscitada por la 
Inglaterra y la Francia con motivo del casamiento de la... Infanta de España Doña Maria Luisa Fernanda con el... Duque de Montpensier 
(1847); Memoria económica y administrativa relativa al tiempo transcurrido desde el 28 de octubre de 1847, día en que se encargo del 
Gobierno del Real Palacio y Patrimonio el Marqués de Miraflores, hasta el 18 de Octubre de 1848, escrita por el mismo (1848); Discurso 
histórico sobre las Cortes de España en los tres últimos siglos (1850), leído por el marqués de Miraflores en la Real Academia de la 
Historia en su sesión ordinaria del viernes 5 de julio de 1850; Luis Felipe de Orleans, último Rey de los franceses y su época (1851b); 
Biografía del Excmo. Sr. D. Pedro Téllez Girón, Príncipe de Anglona (escrita después de su muerte por su antiguo amigo el Marqués de 
Mirafores) (1851a); La reforma en 1852 (1852); Vida del general español D. Sancho Dávila y Daza, conocido en el siglo XVI, con el 
nombre de El Rayo de la guerra: precedida de una hojeada histórico-crítica de las tres principales cuestiones político- religiosas y sociales 
iniciadas en dicho siglo (1857a); Tres discursos pronunciados por el Senador Manuel Pando y Fernández de Pinedo Miraflores en la 
Legislatura de 1857 (1857b); Discursos pronunciados por el Senador Marqués de Miraflores en las Legislaturas de 1857 y 1858 
sosteniendo su pensamiento y proyecto de ley sobre insaculaciones (1858); Impugnación a algunas aserciones de la obra publicada por D. 
José del Castillo y Ayusa, con el titulo de Historia critica de las negociaciones con Roma, desde la muerte del Rey D. Fernando VII 
(1859); ¿Qué aconseja la conveniencia pública respecto de los dos hijos de Don Carlos, presos en Tortosa? Expulsarlos del reino (1860); 
Breve reseña de los hechos acaecidos en España durante la gobernación de los Reyes de la Casa de Austria y de Borbón hasta la muerte 
del Sr. D. Fernando VII (1862); Discurso pronunciado por el señor Marqués de Miraflores en la sesión que celebró el Senado el día 12 de 
Diciembre de 1862, apoyando dicho señor la enmienda siguiente, presentada por el mismo al proyecto de contestación al discurso de la 
Corona (s.f.a); Reseña histórico-crítica de la participación de los partidos en los sucesos políticos de España en el siglo XIX (1863); De la 
reforma de la Constitución de 1845 verificada en 1857 y del Proyecto de Ley proponiendo la supresión de sus artículos 18 y 28 de aquella 
reforma (1864a); Discurso.. por el senador Manuel Pando Fernández de Pinedo Miraflores, el día 12 de junio de 1859 en la Dirección de 
la Reforma Constitucional (1864b); Discurso pronunciado por el senador Marqués de Miraflores, en la sesión del día 29 de noviembre de 
1864, en la discusión al proyecto de contestación al discurso de la Corona en la apertura de la legislatura (1864c); Discurso pronunciado 
en el Senado, en pro del proyecto de contestación al Discurso de la Corona, los días 18 y 19 de Enero de 1865 (s.f.b); Senado. Discurso 
pronunciado por el Excmo. Sr, marqués de Miraflores en la sesión celebrada el miércoles, 7 de Febrero, de 1866 (s.f.c.); Candidatura del 
duque de Aosta para rey de España: Exposición a las Cortes Constituyentes por varios propietarios en que manifiestan los 
inconvenientes de que la elección... recaiga en un príncipe extranjero... con algunas importantes observaciones (1870a); Único interés de 
España en la actual guerra entre Francia y Prusia (1870b); Biografía del Excmo. Sr. D. Francisco Javier Isturiz y Montero (1871). Sus 
trabajos sobre el reinado de Isabel II, lo han convertido en un clásico para el período. De esta obra dice Del Burgo (p. 739): «La 
participación del Marqués de Miraflores en la política de su tiempo, en los sucesos de la guerra carlista, en la intervención extranjera y en 
el convenio de Vergara, se ponen de manifiesto en estas Memorias, llenas de episodios interesantes. Miraflores fue un hábil diplomático, 
autor de numerosas obras que se tradujeron a varios idiomas. En el cap. VI da detalles de la formación de la legión auxiliar francesa en 
Pau, y en la p. 271 y ss. habla de Zumalacárregui, de la expedición real, de don Carlos y de Muñagorri. En el cap. XII, el informe del 
comodoro Lord John Hay al primer Lord del Almirantazgo, el Convenio de Vergara y comunicaciones de Wylde a Lord Palmerston». 
Cfr. Germán Bleiberg et al., (1979: 910). 
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administrador de sus propiedades en Tarifa a Francisco María Terán y Muñoz, 

a quien le ordenó inscribir en el Registro de la Propiedad de Algeciras sus tres 

fincas244. Falleció en Madrid (Carrera de San Jerónimo número 35, colación de 

la parroquia de San Sebastián) el 20 de febrero de 1872 bajo testamento 

otorgado en Madrid, el 16 de marzo de 1867, ante don José García Lastra. 

Recibió sepultura en la iglesia de San Juan de Ávila. Se conservan de él 

numerosas imágenes245. Fueron padres de: 

b.2.1) Carlota (Carolina) Pando y Moñino. Nació en Madrid el 31 de 

julio de 1815 y fue bautizada en San Sebastián el 1 de agosto. Fue V 

condesa de Villapaterna y de la Ventosa. VI/VII marquesa de Casa 

Pontejos. III marquesa de Miraflores, grande de España. Dama de la 

reina y dama de María Luisa desde el 10 de diciembre de 1867 (de Ceballos-

Escalera y Gila, 1998: 246, n. 685). Falleció en Madrid (San Sebastián) el 28 

de diciembre de 1890 y fue enterrada el 27 de enero de 1891 en la parroquia 

de San Juan de Ávila. Casada en Madrid (San Sebastián) el 26 de marzo de 

1832 con Manuel María de Samaniego y Asprer, nacido en Madrid el 5 

de septiembre de 1813, y bautizado en San Martín el día 7 (hijo de Joaquín 

Antonio Félix de Samaniego Pizarro y Urbina, marqués de Valverde, de 

Monreal, V marqués de Villabenazar, marqués de Caracena y marqués de 

Tejada, conde de Castrejo, grande de España y de su segunda esposa 

                                                           
244 Fueron estas: 1) La dehesa del Pedregoso a 3,5 leguas (19,5 km) de Tarifa con una extensión de 5.685 fanegas, es decir, 3.660 

hectáreas, 89 áreas y79 m2, la calidad de la tierra se divide en: 1.300 fanegas herrizas, otras 1.300 pobladas de alcornoques y quejigos y las 
3.085 restantes de pastos, limita al norte: con la dehesa de Zanona, propiedad del marqués de Narros y Sierra de Los Barrios, al sur: con 
montes y sierras del caudal de los propios de Tarifa, a levante: con la dehesa de Ojén, propiedad del marqués de Narros y poniente: con 
el río de Almodóvar que nace dentro de la propiedad y se deslinda como igualmente las gargantas de Toriles, Bodegones y Paloma, 
desaguando todas en dicho río. Está amojonada de mampostería y la atraviesa de levante a poniente una vereda de herradura llamada la 
Trocha que sale del campo de Gibraltar a Vejer y otra de sur a norte que va de Medina Sidonia a Alcalá de los Gazules.  
2) La dehesa de Iruela a 3,5 leguas (19,5 km) de Tarifa con una extensión de 2.336 fanegas, es decir, 1.504 hectáreas, 28 áreas y 44 m2 la 
calidad de la tierra se divide en: 345 fanegas pobladas de alcornoques, acebuches y monte pardo, 890 de labor y las 1.101 restantes de 
pastos, limita al norte: con la dehesa de Tahivilla, propiedad del duque de Medinaceli, al sur: con terrenos del caudal de propios de Tarifa, 
a levante: con el río Almodóvar y poniente: con tierras del duque de Medinaceli y de los propios de Tarifa. La atraviesa de sur a norte una 
vereda de herradura que va a Vejer y de Levante a Poniente otra que va a Zahara, saliendo de esta otra hacia los cortijos de Almarchar y 
Zarzuela.  
3) Arroyo de la Cueva a 4,5 leguas (24,8 km) de Tarifa con una extensión de 2.254 fanegas, es decir; 1451 hectáreas, 46 áreas la calidad de 
la tierra se divide en: 849 fanegas de labor, 805 de pastos y 600 que se inundan en invierno, linda al norte: con Medina Sidonia y Vejer al 
sur: con la dehesa de Navas Frías, propiedad del duque de Medinaceli a levante: con montes y sierras de Medina Sidonia y poniente: con 
la laguna de la Janda. La atraviesa de sur a norte una vereda de herradura que va a Medina Sidonia y Alcalá de los Gazules. 
245 Un retrato en estampa por Luis Carlos Legrand, publicado en Cortes de 1847 (1847). Un retrato en estampa por E. Varela, publicado 

en El trono y la Nobleza, Semanario heráldico (1846-1855). Un retrato en estampa por Lemercier, publicado en la Ilustración, periódico universal 
(1849), Una litografía de Rigos Fréres et Cie, publicado en las Memorias para escribir la Historia contemporánea de los siete primeros años del reinado 
de Isabel II (1843-1844). Un retrato en litografía por Rufino Casado, ilustrando la obra de Augusto de Burgos, Blasón de España. Libro de oro 
de su nobleza. Una fotografía del óleo de Gabriel Maureta y Aracil, fue publicada como ilustración del Catálogo de las obras de arte existentes en 
el Palacio del Senado (1917). Un retrato en cromolitografía de Julio Donon fue publicado como ilustración en la Historia de las Órdenes de 
Caballería y de las condecoraciones Españolas (1865). Un retrato en estampa de Marcelo París, publicado como ilustración de El Museo 
Universal, Periódico de Ciencias, Literatura, Artes, Industria y conocimientos útiles (1868). Un retrato a partir de dibujo de Santiago 
Llanta y Guerin y litografía de Julio Donon fue publicado en Historia de la Revolución española de 1868. 
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Narcisa de Asprer de Neuburg y Canals). VII vizconde de la Armería246. 

Caballero de la Orden de Calatrava. Capitán de caballería, gran cruz de 

Carlos III, diputado a Cortes, gentilhombre de cámara de su majestad. 

Fallecido en Madrid el 21 de agosto de 1853. Padres de:  

b.2.1.1) Honorio Samaniego y Pando. Nació en Madrid el 5 de 

septiembre de 1843 y fue bautizado en la Parroquia de San Sebastián el 

día 8. Sentó plaza de aspirante en el Colegio Naval Militar el 4 de julio de 

1848 (de la Válgoma y el Barón de Finestrat, 1943b: v. VI, p. 77-78, n. 

4935). VI conde de Villapaterna, VIII vizconde de la Armería y IV 

marqués de Miraflores, grande de España. Caballero de la insigne 

orden del Toisón de Oro, senador del reino, maestrante de Valencia, 

gentilhombre de cámara de su majestad. Falleció en Madrid el 20 de abril 

de 1917. Casó en Madrid el 1 de marzo de 1862 con Filomena 

Fernández de Henestrosa y Santisteban, nacida en Madrid el 8 de 

agosto de 1836 (hija de Diego Fernández de Henestrosa y Montenegro y 

de María de los Dolores de Santisteban y Horcasitas, VIII marquesa de 

Villadarias, Grande de España). Dama de la reina y dama de María Luisa 

desde el 19 de noviembre de 1866 (de Ceballos-Escalera y Gila, 1998: 

241, n. 660). Aya de la princesa de Asturias (según Pérez de Azagra 

falleció el 18 de noviembre de 1896). Sin sucesión. 

b.2.1.2) Genoveva de Samaniego y Pando. Nacida en París el 3 de 

enero de 1841. VII/VIII marquesa de Casa Pontejos. A quien se le 

concedió la grandeza de España por real decreto de 24 de febrero de 

1916 en atención a sus largos servicios y lealtad a la corona. V marquesa 

de Miraflores. VII condesa de Villapaterna, X condesa de la Ventosa, 

IX vizcondesa de la Armería. Dama de la reina y de María Luisa desde 

el 1 de julio de 1866 (de Ceballos-Escalera y Gila, 1998: 239, n. 654). 

Falleció el 2 de febrero de 1926. Casó en Madrid el 2 de julio de 1866 

con Alonso Tomás Álvarez de Toledo y Silva. Nacido en Nápoles el 

24 de julio de 1834/21 de junio de 1835 (hijo de Pedro de Alcántara 

                                                           
246 Para los antecedentes históricos del Vizcondado de la Armería, ver el artículo de Roberto Moreno Morrison (1928: 815). 
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Álvarez de Toledo y Palafox, XVII duque de Medina Sidonia, XIII 

marqués de Villafranca del Bierzo, XI duque de Fernandina, VIII 

marqués de Villanueva de Valdueza, VIII conde de Peña Ramiro, XVI 

marqués de Molina, IX marqués de Martorell, XIII duque de Montalto, 

XIII marqués de los Vélez, XIX conde de Aderno, XVI conde de 

Golisano, XVI marqués de Cazaza en África, XXV conde de Niebla; y 

de María del Pilar Joaquina de Silva y Téllez-Girón). X marqués de 

Martorell. Coronel de infantería/caballería. Maestrante de Sevilla. 

Fallecido en Madrid el 11 de julio de 1895. Padres de: 

b.2.1.2.1) Pedro de Alcántara Álvarez de Toledo y Samaniego. 

Nació el 27 de octubre de 1867. XI marqués de Martorell, grande 

de España. Caballero de Calatrava. Casó con María del Pilar Caro 

Szechenyi. Nacida el 26 de febrero de 1864 (hija de Pedro Caro y 

Álvarez de Toledo y de Elisabeth Szechenyi de Sarvar et Felsövidek). 

Fallecida el 28 de diciembre de 1931. Sin sucesión. 

b.2.1.2.2) Manuel Mariano Álvarez de Toledo y Samaniego. 

Nació en París el 19 de noviembre de 1868. En 1880 fue uno de los 

90 alumnos fundadores del Colegio Nuestra Señora del Recuerdo e 

Inmaculada de Areneros, institución en la que permaneció hasta 1885, 

y de su asociación de antiguos alumnos fue nombrado presidente. 

Licenciado en derecho. Secretario de embajada de primera clase. Ex 

jefe de la casa de los infantes don Fernando y doña María Teresa. 

Gentilhombre de cámara con ejercicio y servidumbre. Caballero de la 

maestranza de Sevilla. Gran cruz de Isabel la Católica y vocal de la 

asamblea de la orden. VI marqués de Miraflores, grande de España, 

VII conde de Villapaterna, por cesión de su madre en 1917. VIII 

marqués de Casa Pontejos, grande de España (por cesión de su 

madre por real orden del 19 de diciembre de 1922)247. Fallecido en 

1931. Casado en primeras nupcias en Pamplona el 26 de febrero de 

1896 con María de la Blanca Mencos y Rebolledo de Palafox, 

                                                           
247 Con motivo de cubrirse como grande de España publicó el Discurso leido... en dicho acto (1924). 
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nacida en Biarritz, Francia el 19 de octubre de 1873 (hija de Joaquín 

María Mencos y Ezpeleta, conde de Güendulain y de María del Pilar 

Rebolledo de Palafox y Guzmán). XI condesa de los Arcos, grande 

de España, X marquesa de San Felices de Aragón (18 febrero de 

1884) por fallecimiento del marqués don Joaquín Rebolledo de 

Palafox, marqués de Lazán, su tío, XV marquesa de Navarres, X 

condesa de Campo Eril (grande de España). Fallecida en Madrid el 

21 de junio de 1915. Viudo don Manuel Álvarez de Toledo casó en 

segundas nupcias en Madrid el 23 de julio de 1918 con su pariente, ya 

mencionada, María del Rosario Mencos y San Juan, marquesa 

viuda del Valle de la Reina. Del primer matrimonio nació: 

b.2.1.2.2.1) Alfonso Cristiano Álvarez de Toledo y Mencos. 

Nacido en Madrid el 28 de noviembre de 1896. XI marqués de 

San Felices de Aragón (10 enero 1916), IV duque de Zaragoza 

(24 julio 1963), grande de España, X marqués de Casa Pontejos 

(1935), grande de España, XI conde de Eril (10 de enero de 

1916), grande de España, XII conde de los Arcos (24 de julio de 

1963), grande de España, VII marqués de Miraflores (9 mayo 

1952), grande de España, VIII marqués de Lazán (24 julio 

1963). XI marqués de Cañizar (24 mayo 1963). Diplomático, 

embajador en Dublin y Berna, gentilhombre de cámara con 

ejercicio y servidumbre de su majestad el rey Alfonso XIII (enero 

de 1917), caballero maestrante de la Real de Sevilla. Académico de 

la Real de Buenas Letras de Santa Isabel de Sevilla. Gran cruz del 

mérito civil y del Cristo de Portugal. Falleció en Madrid el 19 de 

mayo de 1990. Fue enterrado en el monasterio de San Isidoro del 

Campo de Santi Pone en Sevilla. Casó en primeras nupcias en San 

Sebastián, Guipúzcoa el 16 de julio de 1921 con Rosalía Blanca 

Ruspoli y Caro, nacida en París el 5 de agosto de 1898 (hija de 

Carlos Luis Ruspoli y Álvarez de Toledo, III duque de la Alcudia, 

duque de Sueca, IV conde de Chinchón, grande de España y de su 

primera esposa María del Carmen Caro y Caro). Fallecida en 
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Madrid el 28 de junio de 1926. Viudo don Alonso Álvarez de 

Toledo casó en segundas nupcias en Sevilla el 25 de septiembre de 

1935 con María del Rosario Mencos y Armero, nacida en 

Sevilla el 6 de octubre de 1915 (hija de Alberto Mencos San Juan, 

VIII conde del Fresno de la Fuente y de María de la Concepción 

Armero y Castrillo). Con descendencia. 

b.2.1.2.3) Ildefonso (Alonso) Álvarez de Toledo y Samaniego. 

Nacido en Madrid el 10 de mayo de 1870 y allí bautizado el 16. X 

marqués de Villanueva de Valdueza, comandante de Caballería, 

caballero de Calatrava. Falleció el 8 de noviembre de 1936 en 

Torrejón de Ardoz, Madrid. Casó en Madrid el 30 de mayo de 1898 

con María de la Paz Cabeza de Vaca y Fernández de Córdova. 

Nacida en Madrid el 28 de diciembre de 1872 (hija de Vicente 

Mariano Cabeza de Vaca Morales, VIII marqués del Portago, grande 

de España y de Mariana Fernández de Córdova y Bernaldo de 

Quirós). Padres de: 

b.2.1.2.3.1) Mariano Álvarez de Toledo y Cabeza de Vaca. 

Nació en Madrid el 24 de noviembre de 1899. X vizconde de la 

Armería, por sucesión a su tío-abuelo Honorio Samaniego y 

Pando (real orden del 7 de julio de 1920, sin perjuicio de tercero 

con mejor derecho). Dedicó gran parte de su vida al estudio de la 

cetrería248. En 1934 prologó y tradujo la obra de Maurice Laporte 

sobre la Revolución Húngara de 1918-1919249. Falleció en 

Torrejón de Ardoz, Madrid, el 8 de noviembre de 1936. 

b.2.1.2.3.2) Alonso Álvarez de Toledo y Cabeza de Vaca. 

Nació en Madrid el 1 de octubre de 1903. XI marqués de 

Villanueva de Valdueza (13 julio 1951), XI vizconde de la 

Armería (17 abril 1964). Falleció en Madrid el 28 de agosto de 

1987. Tras su deceso se publicó un libro de sus experiencias como 

                                                           
248 Al respecto publicó «Algunas observaciones sobre las águilas españolas» (1929: 175-180) y «Lista de aves anilladas capturadas en 

España en 1929 y enero de 1930» (1930: 283-285) en el Boletín de la Real Sociedad Española de Historia Natural. 
249 Lo que cuestan 133 días de comunismo (1934). 
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cazador250. Casó en Madrid el 10 de octubre de 1930 con María 

del Pilar Urquijo y Landecho (hija de Estanislao de Urquijo y 

Ussía, marqués de Urquijo y de María del Pilar Landecho y 

Allendesalazar). Con descendencia. 

b.2.1.2.4) Honorio Álvarez de Toledo y Samaniego. Nacido en 

1873. Falleció párvulo en 1880. 

b.2.1.2.5) José María Álvarez de Toledo y Samaniego. Nacido 

en Madrid el 7 de mayo de 1881. XI conde de la Ventosa. Grande 

de España, marqués de Casa Pontejos. Ingresó a la Academia 

Militar. En 1931 era comandante, con tal grado publicó Notas para el 

estudio y empleo de la Caballeria251. General de brigada de caballería. Gran 

cruz de San Hermenegildo y del mérito militar con distintivo blanco. 

Caballero de la Legión de Honor y de la orden de Avís de Portugal. 

Maetsro del muy ilustre cabildo de caballeros de Cuenca. Falleció en 

Madrid el 30 de agosto de 1950. Casó en primeras nupcias en Madrid 

el 19 de marzo de 1912 con María del Pilar Frigola y Muguiro, 

nacida en Madrid el 18 de febrero de 1887 (hija de Carlos Frigola y 

Palavicino, barón del Castillo de Chirel y de María del Patrocinio de 

Muguiro y Finat). Falleció el 28 de marzo de 1915 en Madrid. Viudo 

casó en segundas nupcias en Madrid el 5 de mayo de 1916/Pamplona 

el 2 de mayo de 1916 con María de las Mercedes Mencos y 

Bernaldo de Quirós. Nacida en Pamplona, Navarra el 30 de abril de 

1885 (hija de Joaquín María de Mencos y Ezpeleta y de María de la 

Fuencisla Bernaldo de Quirós y Muñoz). Falleció en Madrid el 19 de 

marzo de 1969. De su segundo matrimonio nacieron: 

b.2.1.2.5.1) María del Carmen Álvarez de Toledo y 

Mencos. Nació en Madrid el 12 de junio de 1917. Religiosa del 

Sagrado Corazón de Jesús. 

                                                           
250 Tras la huella del recuerdo: memorias de un cazador veterano (1988). 
251 Años antes había sacado a la luz: Por España: Impresiones gráficas (1920). 
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b.2.1.2.5.2) María del Amor Hermoso Álvarez de Toledo y 

Mencos. Nacida en Madrid el 31 de mayo de 1918. Religiosa del 

Sagrado Corazón de Jesús. Falleció en Madrid el 6 de junio de 

2005. Fue enterrada en el cementerio sacramental de San Justo. 

b.2.1.2.5.3) José María Álvarez de Toledo y Mencos. 

Nacido en Madrid el 22 de mayo de 1919. XII conde de Ventosa 

(7 noviembre 1952). Maestrante de Valencia. Caballero y maestre 

del muy ilustre cabildo de escuderos y caballeros de Cuenca. 

Caballero de la real hermandad del Santo Cáliz de Valencia. 

Capitán de caballería en 1964. Teniente coronel y más tarde 

general de división de caballería. Grandes cruces del mérito militar 

y de la real y militar orden de San Hermenegildo. Cruz de guerra, 

cruces de la orden del mérito militar, medalla de campaña. Casó 

en Valencia el 25 de enero de 1945 con Elvira Gómez Trenor y 

Trenor, nacida en Valencia el 15/25 de enero de 1923 (hija de 

Juan Antonio Gómez Trenor y Fos y de Elvira Trenor y Moroder, 

II condesa de Trenor). Con descendencia. 

b.2.1.2.5.4) Mercedes Álvarez de Toledo y Mencos. Nació 

en Madrid el 8 de julio de 1920. Falleció en Madrid el 2 de enero 

de 1983. Casó en Madrid el 18 de septiembre de 1950/1951 con 

José Antonio Moyano y Aboin. Nacido en Valladolid el 25 de 

julio de 1917 (hijo de Gabriel Moyano y Balbuena, VII conde de 

Villahermosa del Pinar y de María Teresa Aboin y Pintó). IX 

conde de Villahermosa del Pinar (4 mayo 1956). Teniente 

coronel de artillería. Caballero de la real y militar orden de San 

Hermenegildo, cruz de guerra, cruz roja de la orden del mérito 

militar, medalla de la campaña, del alzamiento de Segovia y de la 

paz de Marruecos.  Con descendencia.  

b.2.1.2.5.5) Pedro Álvarez de Toledo y Mencos. Nació en 

Madrid el 26 de febrero de 1922. Capitán de corbeta de la Marina 

de Guerra. Medalla al mérito naval y de la campaña de Ifni-Sahara. 
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Casó en Vigo el 14 de abril de 1950 con Genoveva Bandeira y 

Vázquez, nacida en Vigo el 22 de octubre de 1927 (hija de 

Antonio Bandeira Pires y de Genoveva Vázquez Subiabre). Con 

descendencia. 

b.2.1.2.5.6) Pilar María de la Fuencisla Álvarez de Toledo y 

Mencos. Nació en Madrid el 8/15 de junio de 1923. Hija de 

María del Sagrado Corazón. Falleció, viuda, en Madrid el 31 de 

octubre de 2006. Casó en Madrid el 8 de enero de 1946 con 

Pedro Moreno de los Ríos y Guerrero, nacido en Jerez de la 

Frontera el 25 de enero de 1915 (hijo de Pedro Moreno de los 

Ríos y Martín y de Teresa Guerrero de Castro). Con 

descendencia. 

b.2.1.2.5.7) María de la Paz Álvarez de Toledo y Mencos. 

Nacida en Madrid el 18 de marzo de 1925. Casó en Madrid el 24 

de septiembre de 1949 con Francisco Cerdán López, nacido en 

Zaragoza el 10 de octubre de 1912 (hijo de D Enrique Cerdán y 

Novella y de Dª Carmen López Celma). Teniente coronel de 

ingenieros/infantería. Caballero placa y cruz de la real y militar 

orden de San Hermenegildo. Cruces rojas de la orden del mérito. 

Cruz del águila alemana. Cruz portuguesa del mérito militar. Sin 

sucesión. 

b.2.1.2.5.8) Ramón Álvarez de Toledo y Mencos. Nació en 

Madrid el 26 de junio/julio de 1927. Caballero de la orden de 

Malta, maestrante de la real de Sevilla. Ingeniero, técnico agrícola. 

Casó en Madrid el 6 de abril de 1953 con María Eulalia Álvarez 

Buylla y Muñoz, nacida en Madrid el 18 de noviembre de 1928 

(hija de Julio Álvarez Buylla y Fernández de Lloreda y de Ana 

María Muñoz y Rato, V condesa de Santa Olalla). Con 

descendencia. 
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b.2.2) María Pando Moñino. Nacido en Madrid el 31 de diciembre de 

1816. 

b.2.3) Miguel Pando Moñino. Según Pérez de Azagra nació el 27 de 

diciembre de 1817. 

b.2.4) María de la Soledad Pando Moñino. Nacida en Madrid el 20 de 

abril de 1819 y bautizada en San Sebastián. 

a.3) Mariana Moñino y Pontejos, nació en Madrid el 28 de diciembre de 

1796, recibió el bautismo en San Sebastián el 2 de enero de 1797. Falleció el 14 

de julio de 1827. Contrajo matrimonio en París, el 4 de enero de 1823, con 

Francisco de Paula de Oviedo Castillejo y Ahumada, caballero veinticuatro 

y maestrante de Granada y poseedor del mayorazgo de Oviedo, nacido en 

Granada, bautizado en la Catedral el 28 de marzo de 1796 (hijo de José María 

de Oviedo Castillejo y Varona de Alarcón, nacido en Granada, y de Josefa 

Teresa de Ahumada y Urbina, natural de Málaga). Fallecido el 14 de diciembre 

de 1845. Con sucesión. 

c) José María de Pontejos y Sandoval. Nació en Madrid hacia 1767. Falleció 

en Madrid (San Sebastián) el 11 de marzo de 1773 y fue enterrado en el convento 

de don Juan de Alarcón. 

B) María Teresa Marcela Antonia Gertrudis de Pontejos y Sesma. Bautizada en la 

parroquia de San Sebastián de Madrid el 16 de enero de 1736. Falleció en Madrid 

(Santa Cruz) el 2 de febrero de 1783. Casó en primeras nupcias en Madrid (San 

Sebastián) el 27 de diciembre de 1760 con Ignacio Mariano de Arizcun y de 

Irigoyen. Nacido en Puebla de los Ángeles (hijo de Francisco de Arizcun 

Mendinueta, II marqués de Iturbieta y de María Josefa Irigoyen y de la Puente). 

Pagador general de juros y mercedes. Fallecido en Espinal, Pamplona el 20 de junio 

de 1765. Fue enterrado en Roncesvalles, Navarra y registrada su defunción en la 

parroquia madrileña de San Sebastián. Otorgó poder para testar en Madrid el 17 de 

septiembre de 1761 ante Fernando Calvo designando por heredero al hijo que 

naciese del embarazo de su mujer. Con descendencia. En segundas nupcias casó con 

Domingo José Antonio Lorenzo Nicomedes Cerbiño Trivijano, bautizado en la 
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parroquia de Nuestra Señora de las Angustias de Granada el 22 de septiembre de 

1742 (hijo de Lorenzo Cerbiño Alixarcio y de Margarita Trivijano Aguilar. Teniente 

coronel graduado de la Costa de Granada, caballero de Santiago252 en el año 1772. 

a) José Antonio Arízcun Pontejos. Nació a finales de 1761 y falleció hacia 

1800, sin sucesión.  

 

 

 

 

CONCLUSIÓN 

Si bien un trabajo de reconstrucción familiar -que abarca tantos espacios geográficos y tantas 

generaciones-, es muy difícil que sea concluyente, creemos haber avanzado considerablemente en la 

identificación de las principales líneas que dimanaron de los diferentes troncos estudiados, objetivo 

de nuestra contribución y tal como mencionamos en nuestra introducción los Sesma, nos muestran, 

al igual que ocurriese con otras familas navarras de negociantes encumbrados en corte, que 

consiguieron trascender en importancia social y económica más allá de su lugar de origen. 

                                                           
252 Hizo relación para casarse el 26 de abril de 1773 (AHN, Ordenes Militares, Casamientos: exp. 10362). 



 

 

Anexo I 

 

Cédula real de Felipe V concediendo a Agustín de Sesma licencia para colocar cadenas en las 

puertas de su casa 

 

EL REY 

Por cuanto habiéndome aposentado con la reina, y el serenísimo príncipe don Luis, mi muy caro y 

muy amado hijo el año próximo pasado en la casa propia que vos don Agustín de Sesma vecino de 

la ciudad de Corella del mi reino de Navarra tenéis en ella, y atendiendo al mérito de vuestra 

persona ilustre, de vuestra familia, y por memoria de mi gratitud a vuestra atención por resolución a 

consulta de mi consejo de la Cámara de seis del corriente, he venido en daros y concederos licencia, 

como por la presente os la doy, y concedo para que podáis poner y pongáis cadenas en las puertas 

principales de la referida vuestra casa, y gozar de esta preeminencia, en cuya merced ha de ser 

mantenida y amparada y los herederos, y sucesores en ella, sin que ahora ni en tiempo alguno pueda 

ser despojada de este honor, y en su consecuencia mando al mi virrey, que al presente es, y en 

adelante fuese de dicho mi Reino de Navarra, y al regente, y los de mi Consejo de él, y a la justicia 

ordinaria de la dicha ciudad de Corella y a otros cualesquiera mis jueces y justicias del dicho reino 

que guarden, y cumplan, y hagan guardar y cumplir esta mi voluntad, y lo en ella contenido, que es 

así mi voluntad. Dada en Madrid a veinte y tres de febrero de mil setecientos y doce 

Yo el rey 

Por mandato del rey nuestro señor, don Francisco de Quincoces 

 

Fuente: Archivo General de Navarra, Recibimiento de Personal Reales (lg. 1, carp. 14). 

Nota bene: Se ha modernizado la ortografía para su transcripción. 
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